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OD AUTORA. 

 
ŧe jest takie miejsce na ziemi, 

O kt·rym trzeba pamiňtaĺ,  

Choĺ czas po latach siň zmienia  

Lecz sama ziemia jest Ŝwiňta. 

 

Jest takie miejsce na ziemi,  

Gdzie trzeba paliĺ pochodnie  

By pğomieŒ buchnŃğ do nieba 

I skğadağ zmarğym hoğd godnie. 

 

SŃ miejsca znane i nieznane  

świadkowie krzyczŃ tam niemi  

OŜwiňcim, Stutthof, Majdanek,  

SŃ takie miejsca na ziemi,  

O kt·rych nie wolno zapomnieĺ. 

 
(Danuta Koneczna) 

 

 

Minňğo 65 lat od zakoŒczenia drugiej wojny Ŝwiatowej, a mimo to 

wspomnieŒ z okresu okupacji hitlerowskiej nie spos·b zatrzeĺ. Rany po 

uczestnikach tamtych wydarzeŒ ciŃgle krwawiŃ i przywoğujŃ Ũywe wspomnienia 

o najbliŨszych, znajomych, kt·rzy zginňli na polu bezpoŜredniej walki z 

okupantem w pierwszych dniach kampanii wrzeŜniowej (zginňli z rŃk Niemc·w 

lub sowieckiego NKWD), ginňli przez dziağalnoŜĺ w organizacjach 

konspiracyjnych, akcjach odwetowych okupanta, wiňzieniach, polenlagrach czy 

teŨ w Ăfabrykach Ŝmierciò ï jakimi byğy obozy koncentracyjne ï 

konzentrationslagry! 

Stale teŨ brakuje peğnej informacji, jak Ŝmiertelne byğo Ũniwo owej 

okupacyjnej gehenny, ile faktycznie byğo ofiar bezwzglňdnego okupanta, 

stosujŃcego na niespotykanŃ dotychczas skalň politykň deportacji i 

eksterminacji, terror, sadyzm. Niemieccy faszyŜci niszczyli polskŃ kulturň i 

wszystko  to, co nosiğo znamiona polskoŜci. 

Dr historii Antoni ZajŃc w CieszyŒskim Roczniku Muzealnym z 1972 r. 

w artykule Lata okupacji w CieszyŒskiem pisze, Ũe najwiňksze straty poniosğy 

miejscowoŜci: Cieszyn 250 os·b, UstroŒ 190 os·b, Wisğa 100 os·b, Brenna 68 

os·b, a przecieŨ brakuje w tym wykazie liczby Ŝmiertelnych ofiar z Goleszowa, 

Istebnej, Koniakowa, Skoczowa, Strumienia, Zebrzydowic i innych 

miejscowoŜci - wchodzŃcych w skğad ·wczesnego powiatu cieszyŒskiego. 

Fanatycy hitleryzmu przybyli na tereny ziemi cieszyŒskiej w z g·ry 

zaplanowanych celach i juŨ w pierwszych miesiŃcach po zajňciu teren·w Polski 

rozpoczňli akcjň systematycznego niszczenia tych wszystkich, kt·rych uznano 

za niebezpiecznych dla Trzeciej Rzeszy. 



Masowym Ŝrodkiem represji stosowanym przez Niemców wobec 

Polak·w, byğy aresztowania i wywoŨenie do oboz·w zagğady, wysiedlanie 

cağych rodzin polskich w gğŃb Niemiec oraz konfiskowanie ich majŃtk·w. W ten 

spos·b przygotowywano miejsca dla ludnoŜci niemieckiej, ewakuowanej z 

kraj·w nadbağtyckich. Wystarczyğo podejrzenie o przynaleŨnoŜĺ do ruchu oporu, 

podejrzenie o udzielenie pomocy ukrywajŃcym siň uciekinierom z rob·t 

przymusowych lub wskazanie przez denuncjatora, by czğowiek znalazğ siň w 

wiňzieniu lub obozie.  

PoniewaŨ jednak przede wszystkim skupiam siň na zbrodniach 

hitlerowskich, nie moŨna wobec powyŨszego nie wspomnieĺ dekretu Hitlera z 

8.10.1939 r. o strukturze i administracji okupowanych ziem polskich, na 

podstawie kt·rego sporzŃdzono Ălistň dyskryminacyjnŃò, obejmujŃcŃ m.in. 

nastňpujŃce zagadnienia: zakaz uŨywania polskiego jňzyka, zniemczenie 

wszystkich nazwisk, zakaz zawierania mağŨeŒstw miňdzy Niemcami a Polakami, 

zakaz posiadania przedsiňbiorstw, wğasnoŜci gruntowej - rolnej, ustalenie dla 

Polak·w znacznie mniejszych wynagrodzeŒ za pracň najemnŃ, likwidacjň 

polskiego szkolnictwa i polskojňzycznych naboŨeŒstw koŜcielnych, zakaz 

tworzenia polskich zwiŃzk·w i stowarzyszeŒ, zamkniňcie polskich teatr·w, 

kawiarni, restauracji, wydawania czasopism, zakaz uczňszczania do niemieckich 

teatrów i kin, zakaz posiadania radioodbiorników. 

Rozpoczňto unicestwianie Polak·w od ,,rozprawienia siňò z polskŃ 

inteligencjŃ, z przedwojennymi dziağaczami spoğecznymi i politycznymi oraz 

nauczycielami. To oni w pierwszej kolejnoŜci zostali wywiezieni do oboz·w 

zagğady. Dr Juliusz Niekrasz w ksiŃŨce Z dziej·w AK na ślŃsku przypomina (a 

potwierdzajŃ to wiňŦniowie zatrudnieni jako pisarze w obozowym Politische 

Abteilung), Ũe: Ăprzy nazwiskach nauczycieli znajdowağa siň zwykle adnotacja: 

ĂR.n.e.ò, co byğo skr·tem sğ·w: ĂR¿ckkehr nicht erw¿nschtò, tj. Ăpowr·t 

niewskazanyò. Dlatego, tylko nielicznym wywiezionym do oboz·w 

koncentracyjnych udağo siň wr·ciĺ, a gdy zlikwidowano ·w rdzeŒ patriotycznej 

inteligencji, nie oszczňdzono takŨe robotnik·w i chğop·w.  

Celem akcji wysiedleŒczej byğo nie tylko zniszczenie Polak·w, ale 

r·wnieŨ przygotowanie warunk·w do akcji zasiedlania tych teren·w i 

gospodarstw przez rodziny niemieckie.  

Adolf Hitler gğosiğ potrzebň zdobycia ,,przestrzeni Ũyciowejò dla 

wielkiego narodu niemieckiego, czyli - w praktyce - opanowania ziem 

wschodnich, zamieszkağych gğ·wnie przez Sğowian i ŧyd·w, uznawanych przez 

hitlerowc·w za rasy niŨsze. W pierwszej wiňc kolejnoŜci wysiedlano rodziny 

polskie, kt·re posiadağy gospodarstwa rolne, zakğady rzemieŜlnicze, dobre 

mieszkania lub domy nadajŃce siň na prowadzenie pensjonat·w. OczywiŜcie 

cağy dobytek rodzin czy os·b wysiedlonych byğ konfiskowany. 

Jak w innych czňŜciach okupowanego kraju, tak i w CieszyŒskiem 

powstağy ĂPolenlagryò ï obozy utworzone w Boguminie (obóz nr 32), we 

Frysztacie (ob·z nr 40), i w Petrowicach (ob·z nr 41). Byğy one miejscem 

izolowania tych osób czy rodzin, którym zagrabiono mienie - przede wszystkim 



rolnicze i rzemieŜlnicze, a przeznaczone dla przesiedleŒc·w niemieckich. 

Wiňzionych w polenlagrach wykorzystywano do pracy niewolniczej, natomiast 

innŃ perspektywŃ dla nich byğa wyw·zka na roboty przymusowe do Niemiec, 

czy teŨ do oboz·w koncentracyjnych. I znowu w tym miejscu naleŨy podkreŜliĺ, 

Ũe w polenlagrach warunki egzystencji-bytu, wyŨywienia i psychicznego 

wyniszczania, niewiele r·Ũniğy siň od warunk·w jakie znosiĺ musieli 

wiňŦniowie w obozach koncentracyjnych. 

Ci, kt·rych pozostawiono na wolnoŜci musieli szukaĺ na wğasnŃ rňkň 

schronienia, nowego miejsca zatrudnienia, natomiast porzucenie pracy 

wykonywanej na robotach przymusowych w Rzeszy i powrót do rodziny na 

ślŃsk, powodowağo umieszczenie cağej rodziny w obozie bez wzglňdu na wiek 

mağoletnich czğonk·w tej rodziny. 

Hitlerowcy uŨywali cağego szeregu Ŝrodk·w prowadzŃcych do 

biologicznego wyniszczenia narodu polskiego, ale obozy koncentracyjne byğy 

podstawowym i najwaŨniejszym z nich. Pogarda dla wiňŦnia i okrucieŒstwo, 

znňcanie siň fizyczne, praca niewolnicza, gğ·d, choroby, bardzo ciňŨkie warunki 

egzystencji, powodujŃce dehumanizacjň czğowieka ï powodowağy szybkŃ 

Ŝmierĺ wiňŦnia. 

W obozach koncentracyjnych zamordowano setki mieszkaŒc·w powiatu 

cieszyŒskiego, a ginňli, gdyŨ byli wrogami hitleryzmu i walce tej poŜwiňcili 

najwiňkszy skarb - wğasne Ũycie.  

Niekt·rzy z nich wykoŒczeni gğodem i po przejŜciu tortur obozowych 

stracili zdrowie wiňc i po wyzwoleniu z obozu czy wiňzienia musieli byĺ 

leczeni, gdyŨ nie mieli siğ na trudy podr·Ũy do domu. Wiadomym jest, Ũe nawet 

kilkunastoletnie dzieci umieszczano w obozach ï one takŨe zagraŨağy 

bezpieczeŒstwu Rzeszy.  
 

Gdy aresztowani przekraczali bramň obozowŃ - konzentrationslagrów, 

rozpoczynağa siň Ich golgota, systematyczne niszczenie osobowoŜci wiňŦnia. 

JakŨe wiňc dosadnie brzmi powitanie jakie wygğosiğ ·wczesny kierownik obozu 

Lagerführer Fritzsch, przy powitaniu 14.06.1940 r. pierwszego transportu 

wiňŦni·w z Tarnowa, przybyğego do KL Auschwitz-Birkenau: 

ĂPrzybyliŜcie tutaj nie do sanatorium, tylko do niemieckiego obozu 

koncentracyjnego, z kt·rego nie ma innego wyjŜcia, jak przez komin. JeŜli siň to 

komuŜ nie podoba, to moŨe iŜĺ zaraz na druty. JeŨeli sŃ w transporcie ŧydzi to 

majŃ prawo Ũyĺ nie dğuŨej niŨ dwa tygodnie, ksiňŨa miesiŃc, reszta trzy 

miesiŃceò. 

Podobnej treŜci powitanie przedstawia w swoich wspomnieniach jeden z 

wiňŦni·w KL Auschwitz Franciszek ŧymeğka nr ob. 7576: 

[é] W tym szaleŒczym plŃsie moje oczy spoczňğy w koŒcu na duŨej grupie 

SS-man·w, kt·ra zbliŨağa siň w naszym kierunku. Spoczňğy ze zdziwieniem i 

strachem. Grupa zğoŨona z oficera i kilkunastu podoficer·w zatrzymağa siň przed 

naszym frontem. Oficer, po krótkiej rozmowie ze swoim otoczeniem, wystŃpiğ nieco 

do przodu, stanŃğ w charakterystycznym rozkroku i przem·wiğ w te sğowa, kt·re w 



moim przekonaniu przytaczam dokğadnie, bo zapadğy mi w pamiňci jak gdyby byğo 

to wczoraj: 

ĂIhre verfluchte Schweine, auf euch haben wir gerade gewartet. 
JesteŜcie nierobami i bandytami, dla których nie ma miejsca w Niemczech. 
MoŨe niekt·rzy z was po reedukacji w tym obozie wyjdŃ na ludzi i bňdŃ 
pracowaĺ dla wielkich Niemiec, ale dla wiňkszoŜci wyjŜcie jest tylko jedno 
- przez komin. Nie bňdziemy siň z wami patyczkowaĺ. KaŨdy (tu wskazağ 

dymiŃcy komin mağego krematorium stojŃcego po lewej stronie bramy ze 
wspomnianym juŨ napisem) dostanie to, na co zasğuŨy. Tu bňdziecie 
pracowaĺ aŨ wam siň woda w d.... zagotuje! Wy psy przeklňte! Bňdziecie 
zdychaĺ z gğodu, bo nie dla was przeklňci bandyci polscy wielkie Niemcy 
produkujŃ ŨywnoŜĺ. ŧywnoŜĺ jest dla pracujŃcych i walczŃcych obywateli, 
Ũoğnierzy Rzeszy. Dla was jest tylko praca do samej Ŝmierci, na kt·rŃ nie 

bňdziecie musieli dğugo czekaĺ. Nikt z was nie bňdzie tu Ũyğ dğuŨej niŨ 3 
miesiŃce. JuŨ my siň o to postaramy. W waszych zakutych polskich ğbach nie 
powstanie juŨ nigdy myŜl o wolnej Polsce, bo zdechğe Ŝwinie nie myŜlŃ! Tyle 
na powitanie. Teraz wam pokaŨemy, co to jest obóz koncentracyjny 
Auschwitz! I co to sŃ wielkie Niemcy!ò[é] 

 

Taka jednak obsesja zabijania wywodzi siň z wytycznych samego 

Adolfa Hitlera wygğoszonych w dniu 22.08.1939 r., a wiňc tuŨ przed agresjŃ na 

Polskň: 

[é] éwydağem rozkaz zabijania bez litoŜci i bez miğosierdzia mňŨczyzn, 

kobiety i dzieci polskiej mowy i polskiego pochodzenia. Tylko w ten sposób 

zdobňdziemy potrzebnŃ nam przestrzeŒ ŨyciowŃ é Polska bňdzie wyludniona i 

zasiedlona Niemcami.ò[é]. 

Wobec powyŨszego, w obozach koncentracyjnych ï inaczej zwanymi 

Ăfabrykami Ŝmierciò, czyniono wszystko, by sprostaĺ owej obsesji niszczenia 

polskoŜci i Polak·w, a takŨe obywateli innych narodowoŜci zamieszkağych w 

Polsce od lat.  
 

*  

Od kilku lat zajmujň siň utrwalaniem pamiňci o TYCH, kt·rzy jak mağo 

kto zasğugujŃ na pamiňĺ - sporzŃdzam sğowniki biograficzne i niemal zewszŃd 

otaczajŃ mnie Ũyciorysy TYCH, kt·rzy byli skazani na Golgotň w hitlerowskich 

obozach zagğady. Mnie los oszczňdziğ tego typu tragicznych przeŨyĺ, wczuwam 

siň jednak w ICH ekstremalne przeŨycia, doŜwiadczane lňki, stres, upokorzenia, 

mňczeŒstwo. W mojej wyobraŦni materializujŃ siň ICH zachowania, obrazy 

ludzi, kt·rzy mieli plany, marzenia, perspektywy na dalsze Ũycie, a kt·re rasa - 

nadpanów, nadludzi - to wszystko w tak brutalny sposób unicestwiğa. Traktujň 

ICH jak najbliŨszych, gdyŨ mňczennicy oboz·w koncentracyjnych, wiňzieŒ 

hitlerowskich, polenlagrów, obozów jenieckich, poprzez cierpienie na jakie 

zostali skazani, zasğugujŃ na najwyŨszŃ serdecznoŜĺ, szacunek i pamiňĺ. Z 

peğnym pietyzmem wypeğniam wiňc wskaz·wkň wypisanŃ na pomniku w 



ŧabnicy ï pomniku upamiňtniajŃcym zamordowanych tam w egzekucji 

publicznej mieszkaŒc·w ŧywiecczyzny: 

ĂPRZECHODNIU SKĞOő GĞOWŇ PRZED MAJESTATEM ICH 

BOHATERSKIEJ śMIERCI.ò 
 

Byğy wiňzieŒ Jerzy Ptakowski, w wydanej ksiŃŨce OŜwiňcim bez 

cenzury i bez legend, w taki to spos·b wprowadza czytelnika do wspomnieŒ o 

pobycie w jednym z kilku oboz·w w jakich przeŨywağ swojŃ golgotň: 

[...] OŜwiňcim to otchğaŒ. CiŃgnie w gğŃb wspomnieniami wszystkich, 

kt·rzy nad tŃ przepaŜciŃ zawiŜli. Trudno byğo przenieŜĺ na papier przeŨycia 

obozowe, gdy rany krwawiğy. Jeszcze trudniej dziŜ, gdy rodzŃ siň pytania, czy 

przeŨycia te byğy rzeczywistoŜciŃ czy tylko koszmarnym snem. Nie dziwiň siň, Ũe 

sŃ ludzie, kt·rzy w istnienie oboz·w nie chcŃ wierzyĺ. Pr·bujŃ w ten spos·b 

uspokoiĺ sumienie, kt·re nie pozwala siň uŜpiĺ. 

BŃdŦmy, proszň, cierpliwi i wyrozumiali wobec okaleczonych, 

p·ğŨywych, wyziewami krematori·w zatrutych, gdy wspominajŃ przeszğoŜĺ. Jest 

nas juŨ tak niewielu! Cztery miliony naszych koleg·w zmarğych, zagazowanych i 

zamňczonych w oŜwiňcimskiej katordze juŨ ust nie otworzy. Jňk ich zatrzymağ siň 

w widğach Soğy i Wisğy. [...] 
 

PrzypominajŃc hitlerowskie metody niszczenia ludnoŜci polskiej, trzeba 

stwierdziĺ, Ũe to juŨ nie byğ terror, to byğo wprost wyrafinowane ludob·jstwo. 

Jak bowiem inaczej nazwaĺ fakt bezwzglňdnoŜci, z jakŃ hitlerowcy stosowali 

swoje metody niszczenia wszystkich myŜlŃcych po polsku i wszystkiego, co 

byğo owiane duchem polskoŜci.  

Masowe aresztowania, wywoŨenia do obozów koncentracyjnych, 

wysiedlania cağych rodzin i wywoŨenia na przymusowe roboty w gğŃb Rzeszy, 

opr·cz biologicznego wyniszczenia narodu polskiego miağy na celu zastraszenie 

ślŃzak·w, aby w ten spos·b skğoniĺ ich do podpisania Volkslisty. W czasie 

przeprowadzania wywiad·w Ŝrodowiskowych ustalono np., Ũe jeŨeli 

mğodzieniec chciağ siň oŨeniĺ, musiağ podpisaĺ Volkslistň. Wywiezionym na 

przymusowe roboty obiecywano powrót do domu po podpisaniu Volkslisty. 

Zdarzağo siň, Ũe wysiedlonym na roboty UrzŃd Gminy bez porozumienia wysyğağ 

owŃ Volkslistň, a gdy adresat pokwitowağ tylko odbi·r poczty - to r·wnağo siň 

takŨe jej przyjňciu. Takie metody ğamağy stopniowo opornych, kt·rzy nawet nie 

zdawali sobie sprawy z tego, ile cierpieŒ stwarzajŃ sobie i swoim synom, 

podpisujŃc przytaczanŃ tu Volkslistň. Taka decyzja stağa siň bowiem podstawŃ 

powoğania ich i ich syn·w do sğuŨby w Wehrmachcie i w·wczas trzeba byğo 

wybieraĺ: albo Wehrmacht, albo ob·z koncentracyjny i pewnŃ Ŝmierĺ. 

W lecie 1943 roku gestapo zaczňğo organizowaĺ po lasach obğawy na 

partyzant·w i dezerter·w z niemieckiego wojska. JednŃ z takich obğaw 

zakrojonŃ na wielkŃ skalň, byğa obğawa zorganizowana 15.07.1943 r. Objňğa ona 

lasy od Zwardonia poprzez BaraniŃ G·rň, IstebnŃ, Wisğň do Wielkiej Czantorii. 

Brağy w niej udziağ: wojsko, oddziağy SS, Ũandarmeria i policja, wykorzystano 

teŨ duŨŃ iloŜĺ ps·w. Akcja okazağa siň fiaskiem. Partyzanci mieli dobrych 



ğŃcznik·w i dowiedziawszy siň o zgrupowaniu wojska, na pewien czas opuŜcili 

te pasma g·rskie. Tak wiňc partyzanci w pewnym stopniu zachwiali pewnoŜĺ 

wğadz okupacyjnych oraz przypomnieli im, Ũe gospodarzem tych ziem jest lud, 

który mówi po polsku.  

W 1944 r. wzrosğa dezercja z Wehrmachtu, a w lasach beskidzkich 

zwiňkszyğa siň aktywnoŜĺ grup partyzanckich. KonsekwencjŃ tego, byğo 

nasilenie siň terroru okupanta. Gestapo zaczňğo organizowaĺ obğawy, poszukujŃc 

dezerter·w i partyzant·w. W wyniku tych ĂpolowaŒò zginňğo wielu rdzennych 

mieszkaŒc·w powiatu cieszyŒskiego oraz partyzant·w przybyğych tu z innych 

terenów.  

Od samego jednak poczŃtku zniewolenia hitlerowskiego - od poczŃtku 

okupacji Polski, bardzo dokuczliwa dla okupanta byğa dziağalnoŜĺ ruchu oporu, 

walka z wrogiem w organizacjach konspiracyjnych, noszŃcych r·Ũne nazwy i o 

r·Ũnych orientacjach politycznych, wsp·ğpracujŃcych z sobŃ w walce z 

zasadniczym wrogiem ï hitlerowcami! Do dziağaczy ruchu oporu zaliczyĺ 

naleŨy r·wnieŨ tych, kt·rzy naraŨajŃc siň, nieŜli pomoc jeŒcom w oflagach oraz 

wiňŦniom oboz·w koncentracyjnych. Ruch ten jak twierdzŃ uczestnicy tej akcji 

powstağ spontanicznie, a zrodziğ siň z potrzeby serc i miğoŜci do Ojczyzny. Nie 

byğa to grupa zorganizowana. Przekonane tych wğaŜnie pojedynczych os·b byğo 

oczywiste, Ũe tego rodzaju praca r·wnieŨ speğni sw·j cel. Nie liczyğy na Ũadne 

dğugi wdziňcznoŜci, a jedynŃ nagrodŃ dla nich byğa ŜwiadomoŜĺ, Ũe nie siedzŃ 

bezczynnie, Ũe pomagajŃ innym przetrwaĺ koszmarne czasy okupacji. 

Mam ŜwiadomoŜĺ, zbyt skromnego potraktowania w moim tekŜcie 

spraw dotyczŃcych konspiracyjnych organizacji (o r·Ũnych nazwach) 

dziağajŃcych na okupowanej ziemi cieszyŒskiej, lecz czyniň tak bez obawy, Ũe 

bňdzie to ze stratŃ dla czytelnika. Znalazğem siň bowiem w tej jakŨe szczňŜliwej 

sytuacji, Ũe te wğaŜnie zagadnienia znakomicie przedstawia w swoich 

opracowaniach tak wybitny znawca dziağalnoŜci i struktur paŒstwa podziemnego 

na G·rnym ślŃsku i ślŃsku CieszyŒskim w latach 1939-1945, jakim jest dr pğk 

rez. Mieczysğaw Starczewski. Dziňki Jego ŨyczliwoŜci, wğŃczam do niniejszej 

ksiŃŨki ï przed czňŜciŃ sğownika biograficznego: ĂWstňpò, oraz opracowanie 

ĂOkrňg CieszyŒsko-PodhalaŒski Stronnictwa Narodowego i Narodowej 

Organizacji Wojskowej w latach 1939-1945ò. SŃdzň, Ũe tymi wspaniağymi 

opracowaniami wypeğniam owŃ lukň w moim sğowie ĂOd autoraò. 
 

*  

Z wielkim osobistym zaangaŨowaniem i skrupulatnoŜciŃ, na miarň 

informacji i dokument·w jakie udaje mi siň zebraĺ, odtwarzam tragiczne losy 

pojedynczych osób. Pamiňtam teŨ jakie byğo moje stwierdzenie juŨ przy 

pierwszym Martyrologium, Ũe jest to ksiňga nie zamkniňta, wiňc gdy tylko 

zdobywam dodatkowe informacje o osobach godnych upamiňtnienia, staram siň 

o publikowanie kolejnych sğownik·w biograficznych ï tym razem jest to 

Martyrologium MieszkaŒc·w Ziemi CieszyŒskiej. 

Zgodnie z biologicznym kalendarzem postňpujŃcych po sobie zdarzeŒ, 

Ŝwiadkowie tamtych czas·w starzejŃ siň i odchodzŃ. Pamiňĺ tych, kt·rzy doŨyli 



sňdziwego wieku przytňpia siň, a dojrzewajŃ pokolenia, kt·re nic nie wiedzŃ o 

tamtych cierpieniach, przeŨyciach. Dla nich to naleŨy pozostawiĺ wiedzň na 

temat Tych milion·w mňczennik·w oboz·w koncentracyjnych. MňczeŒstwa 

Tamtych, nie sŃ w stanie przytğumiĺ najbardziej fantazjopodobne opowieŜci o 

innych cierpieniach ï szczególnie z naszej historii - bardzo nieodlegğej (lat 

osiemdziesiŃtych), a dotyczŃcej uciŃŨliwoŜci Ăkomunizmuò czy Ăwalkiò o 

przemiany ustrojowe w naszym kraju. 
 

*  *  *  
 

Jak w poprzednich opracowaniach, nadal korzystam z ŨyczliwoŜci wielu 

osób ï kt·rzy rozumiejŃc waŨnoŜĺ zadania jakiego siň podjŃğem, udzielajŃ mi 

pomocy ï udostňpniania zbior·w i materiağ·w o pojedynczych osobach.  

Wobec powyŨszego, juŨ tradycyjnie i bardzo serdecznie dziňkujň 

kierownikowi APMA-B dr. Wojciechowi Pğosa, kt·ry od lat umoŨliwia (uğatwia) 

mi dostňp do materiağ·w archiwalnych Muzeum Auschwitz-Birkenau. Korekta 

wykonywana przy wsp·ğpracy z tak wybitnym znawcŃ tematyki oŜwiňcimskiej 

zapewnia powaŨniejszŃ wartoŜĺ tych opracowaŒ ï dziňki konfrontacji moich 

informacji z ocalağymi dokumentami i kartotekami APMA-B.  

Dziňkujň dr. Adamowi Cyra - pracownikowi naukowemu PMA-B. To 

Jego wieloletniej Ăopieceò i inspirowaniu mnie do dalszej pracy zawdziňczam, 

Ũe jest to juŨ dziesiŃta publikacja w moim dorobku, nie wymieniajŃc mniejszych 

opracowaŒ.  

WyraŨam wyjŃtkowo wielkŃ wdziňcznoŜĺ dr. pğk rez. Mieczysğawowi 

Starczewskiego ï wybitnemu znawcy zagadnieŒ ruchu oporu na G·rnym ślŃsku 

i ślŃsku CieszyŒskim - kt·rego wstňp - wprowadzenie do niniejszej ksiŃŨki 

zwalniajŃ mnie z obowiŃzku osobistych, niestety skromnych informacji na ten 

jakŨe waŨny temat uwarunkowaŒ okupacyjnych (takŨe przed okupacyjnych) w 

odniesieniu do ślŃska CieszyŒskiego. ĂWstňpò ten jest cennym Ăwykğadem 

historycznymò dla mğodzieŨy szkolnej, kt·ra z owego opracowania zdobňdzie 

obiektywnŃ, pozbawionŃ ĂzabarwieŒ pod zam·wienie polityczneò wiedzň 

historycznŃ o walce ich przodk·w z okupantem hitlerowskim w okresie 1939-

1945. 
 

Dziňkujň za udostňpnione materiağy: 

dr n. med. Helenie Paszek ï córce dr. n. med. Józefa Mazurka, za 

udostňpnienie bogatych zbior·w archiwalnych swego ojca; 

Marcinowi Gabrysiowi ï pracownikowi Biblioteki i Archiwum im. B.R. 

Tschammera w Cieszynie, za przekazane materiağy o ksiňŨach; 

Danucie Horowskiej - Redaktor Naczelnej Gğosu Ziemi CieszyŒskiej, 

dziňki kt·rej po anonsie na stronach GZC zdobyğem wiele cennych informacji 

od rodzin poszkodowanych w okresie 1939-1945.  
 

 

 

 



 
 

WSTŇP 
 

Opracowanie Jerzego Klistağy zasğuguje na szczeg·lnŃ uwagň 

Czytelnik·w. BiorŃc do rŃk maszynopis, aby napisaĺ kilka zdaŒ wstňpu, nie 

spodziewağem siň, Ũe bňdzie to ksiŃŨka, kt·rŃ chciağbym kaŨdemu daĺ do 

przeczytania. Z jednej strony to wynik wielu lat pracy przy zbieraniu 

r·Ũnorodnych materiağ·w i dokument·w, w tym wiele spotkaŒ z Uczestnikami 

tamtych wydarzeŒ lub ich Rodzinami. To praca dokumentujŃca walkň czğonk·w 

Polskiego PaŒstwa Podziemnego z agresorem hitlerowskim, zwğaszcza na 

terenie ślŃska CieszyŒskiego, poczŃwszy od patriotycznej postawy jej 

mieszkaŒc·w przed wybuchem wojny, poprzez wydarzenia wojenne a 

skoŒczywszy na gehennie jej mieszkaŒc·w. 

JuŨ przed wybuchem wojny mieszkaŒcy omawianego regionu dali wiele dowodów 

swojego patriotyzmu i poŜwiňcenia. Doskonale zdawali sobie sprawň z zagroŨenia i 

utraty niepodlegğoŜci, I stŃd ich aktywny udziağ w akcji dozbrajania wojska. To przecieŨ 

za ich pieniŃdze zakupiono broŒ. Uczestniczyğo w niej niemal cağe polskie spoğeczeŒstwo 

tego regionu, poczŃwszy od mğodzieŨy szkolnej, poprzez r·Ũnorodne organizacje 

spoğeczne, a skoŒczywszy na partiach politycznych. Zajňğo ono jednolitŃ, postawň, byğo 

gotowe do podjňcia walki w obronie zagroŨonej niepodlegğoŜci. Wola walki wynikağa 

czňsto z przesğanek emocjonalnych. AktywnoŜciŃ wyr·Ũniali siň: czğonkowie partii 

politycznych, zwğaszcza z ruchu narodowego, chrzeŜcijaŒskiego i socjalistycznego, byli 

uczestnicy I wojny Ŝwiatowej, powstaŒcy ŜlŃscy i ich dzieci, mğodzieŨ naleŨŃca do 

organizacji paramilitarnych, szczególnie harcerki i harcerze. Komendy Hufców ZHP na 

tym terenie w miesiŃcach letnich 1939 r. zorganizowağy przeszkolenie z zakresu 

sğuŨby wartowniczej, ğŃcznoŜci i obserwacyjnej, zaŜ harcerki jeszcze w zakresie 

udzielania pierwszej pomocy rannym i chorym. Tym osobom Autor poŜwieciğ 

wiele miejsca, chociaŨ nie wymienia wiele nazwisk, poniewaŨ skoncentrowağ siň 

tylko na tych, kt·rzy oddali Ũycie za niepodlegğa Polskň. Wielu mieszkaŒc·w 

ślŃska CieszyŒskiego indywidualnie lub w ramach r·Ũnych instytucji i 

organizacji spoğeczno-politycznych i gospodarczych wğŃczyğo siň aktywnie do 

subskrybowania rozpisanej 1.04.1939 r. PoŨyczki Obrony Przeciwlotniczej i 

zbi·rki datk·w na Fundusz Obrony Narodowej. Wpğacane byğy r·Ũne kwoty 

pieniňdzy, miňdzy innymi przez Kolejowe Przysposobienie Wojskowe ï Ğazy, 

Koğo Obozu Zjednoczenia Narodowego ï Karwina, ZwiŃzek Maszynist·w 

Kolejowych ï Ğazy, ZwiŃzek Mğodej Polski - KoŒsk k. TrzyŒca, grono 

nauczycieli szkoğy wydziağowej-Karwina, ZwiŃzek Podoficer·w Rezerwy - 

Ğazy i straŨnicy kolejowi przy stacji PKP Ğazy oraz spoğeczeŒstwo Ũydowskie z 

Cieszyna. Wielu mieszkaŒc·w ślŃska CieszyŒskiego wğŃczyğo siň do akcji 

dozbrajania WP. WŜr·d nich znajdowali siň m.in.: inŨ. Alfons Herz z Cieszyna, 

Karol Gazuta z Cieszyna, R·Ũa i J·zef Niedoba z Jabğonkowa, Edward 

Wnňtrzak z Cieszyn (ul. GraŨyŒskiego 158), Bonczkowie z Karwiny, 

Epstein·wna F. ze Skoczowa, BabiŒski St. z Cieszyna (ul. Sejmowa 1), 

CzapliŒski Emil notariusz z Jabğonkowa. Z kolei grono duchowieŒstwa 



rzymsko-katolickiego z Zaolzia powziňğo w dniu imienin Naczelnego Wodza 

Marszağka śmigğego-Rydza inicjatywň ufundowania przez duchowieŒstwo 

polskie dla wojska ruchomego polowego oğtarza-samochodu. W dniu 6.08.1939 

r. oğtarz-samoch·d przekazano wojsku, kt·ry zaprojektowağ Adam JabğoŒski, 

wicedyrektor fundacji ks. Stanisğawa Staszica w Warszawie  

Dowody ofiarnoŜci dawağy dzieci, np. ze szkoğy w Kamieniu koğo 

Rybnika kupiğy ckm z uprzňŨŃ. UroczystoŜci urzŃdzono pod hasğem ĂDziŜ siň 

dzieci cieszŃ szczerze, bo goŜĺmi sŃ Ũoğnierzeò. Z kolei dziatwa szkolna w 

JeleŜni ze swoich skromnych fundusz·w zebrağa kwotň wystarczajŃcŃ na zakup 

czterech karabin·w i oŜmiu masek przeciwgazowych. UroczystoŜĺ przekazania 

wojsku tego daru odbyğa siň 18.06.1939 r. Po naboŨeŒstwie olbrzymie tğumy 

zgromadziğy siň na rynku, do kt·rych przem·wiğ m.in. kierownik szkoğy 

Kazimierz Mr·z, zaŜ uzbrojenie poŜwiňciğ ks. kanonik Wğadysğaw Syc. 

18.06.1939 r. w Cieszynie odbyğa siň uroczystoŜĺ przekazania batalionowi 

Obrony Narodowej sprzňtu wojskowego w postaci jednego samochodu tzw. 

ğazika i 20 rower·w, ufundowanych przez pracowników firmy komunikacyjno-

autobusowej J. Molin w Cieszynie. W uroczystoŜci wziňli udziağ: mjr Beğko, 

starosta cieszyŒski Plackowski, burmistrz Halfar, dyrekcja firmy Molin oraz 

pracownicy, organizacje i mğodzieŨ. 

PieniŃdze na dozbrojenie armii zebrağa teŨ m.in. dyrekcja, nauczyciele i 

mğodzieŨ I PaŒstwowego Gimnazjum im. A. Asnyka z Bogumina oraz samorzŃd 

uczniowski II PaŒstwowego Gimnazjum w Orğowej, kt·re wpğacono na FON. 

Niekt·rzy na ten cel przekazywali monety, obrŃczki i inne przedmioty ze zğota, 

np. Tadeusz Tyc z Milówki - 46 srebrnych monet, Ligia Ğukaszkiewicz, 

uczennica IV klasy Gimnazjum im. A. Asnyka w Bielsku, przekazağa zğoty 

pierŜcionek z szafirem i srebrny naszyjnik, dentysta Jakub Kleiner z Bielska (ul. 

JagielloŒska 3) przekazağ 10 monet zğotych i 10 koron, Komitet Lokalny w 

ślemieniu dwie obrŃczki Ŝlubne, zğoty pierŜcionek i siedem r·Ũnych monet, ks. 

dr Stanisğaw SapiŒski ze Sporysza piňĺ zğotych dwudziesto dolar·wek, Marian, 

IrenkŃ i Januszek SzarliŒscy z ŧywca (ul. Sğowackiego) ï dwie zğote monety 

dziesiňciomarkowe i zğotŃ monetň austriackŃ. 

Do marszağka Edwarda Rydza ï śmigğego nadeszğy proŜby od 

mieszkaŒc·w ślŃska. Zwracali siň o przyjňcie ich do tzw. Ũywych torped. 

Decyzjň swojŃ uzasadniali koniecznoŜciŃ obrony kraju, kt·remu mogŃ poŜwieciĺ 

Ũycie, poniewaŨ nie mogŃ w inny spos·b wzmocniĺ jego obrony z powodu 

braku Ŝrodk·w finansowych na dozbrojenie armii. l8 - letni Jan Sikora z 

Cieszyna napisağ: Meldujň posğusznie swŃ gotowoŜĺ do walki w obronie granic 

naszego kraju. Chcň byĺ ŨywŃ torpedŃ. Kocham Polskň, jej nar·d i Ciebie, 

kochany Wodzu. Chcň zginŃĺ za ojczyznň. Tak mi dopom·Ũ B·g. 

Stanisğaw LigoŒ, dyrektor Radia Katowice, znany od czasu powstaŒ 

ŜlŃskich jako ĂKarlik z Kocyndraò, wiosnŃ l939 r. ogğosiğ w prowadzonej przez 

siebie audycji ĂPrzy ŨeleŦniakuò zbi·rkň pieniňdzy na ciňŨki karabin 

maszynowy. Odzew byğ natychmiastowy. Sğuchacze z tego regionu postanowili 

ufundowaĺ nie tylko przezwany ĂŧeleŦniokiem Karlikaò karabin, ale takŨe 



czoğg. Do poğowy czerwca udağo siň zebraĺ juŨ ponad 60 tys. zğ, a na tym nie 

poprzestano. Do rozgğoŜni tğumnie przychodzili ludzie teŨ ze ślŃska 

CieszyŒskiego, kt·rzy wpğacali pieniŃdze i przekazywali kosztownoŜci. Z 

zebranych pieniňdzy zakupiono bombowiec. 

Przedsiňbiorstwa zrzeszone w Unii Polskiego Przemysğu G·rniczo-

Hutniczego, obejmujŃcej prawie cağy polski przemysğ wňglowy i cynkowy, i 

kilka innych przedsiňbiorstw ŜciŜle z nim zwiŃzanych, subskrybowağy na 

PoŨyczkň Obrony Przeciwlotniczej ponad 8,7 mln zğ. W poczŃtkach maja 1939 

r. wojew·dztwo ŜlŃskie na ten cel subskrybowağo 40 mln zğ. 

Narastanie konfliktu polsko-niemieckiego mobilizowağo polskich 

mieszkaŒc·w ślŃska do przygotowaŒ wojennych oraz udziağu w obronie kraju, 

chociaŨ ğudzono siň, Ũe Hitler ograniczy siň tylko do Ăwojny nerw·wò. Na 

powyŨszŃ ocenň rozwoju sytuacji wpğywağa m.in. prasa przedstawiajŃca 

przygotowania niemieckie w ten spos·b, Ũe Hitler, w obliczu zdecydowanej 

postawy narodu polskiego, nie odwaŨy siň na zbrojny konflikt z koalicjŃ polsko-

francusko-brytyjskŃ. W przeciwieŒstwie do prasy polskiej odmienne stanowisko 

prezentowağa prasa zagraniczna, zwğaszcza francuska, brytyjska, niemiecka itd., 

kt·rej artykuğy znane byğy polskiemu kierownictwu paŒstwowo-wojskowemu. 

W wielu artykuğach autorzy jednoznacznie stwierdzali, Ũe Polska bňdzie 

osamotniona w wojnie z III RzeszŃ, np. dr Otto Strasser. (Plany wojny Hitlera 

(w:) Bulletin Quotidien de Presse Etrangere z 20.07.1939 r. oraz przedruk tego 

artykuğu w londyŒskim tygodniku ĂThe New Stateesman and Nationò) znany 

dziennikarz-emigrant niemiecki obszernie zanalizowağ sytuacjň i stosunki 

polsko-niemieckie. Doszedğ do wniosku, Ũe wojna europejska z powodu 

GdaŒska jest nieunikniona: é chyba, Ũe Polska podda siň ŨŃdaniom Hitlera, co 

wydaje siň nieprawdopodobne, jeŜli siň zwaŨy charakter narodu i rzŃdu 

polskiego, a przede wszystkim obietnicň pomocy miňdzynarodowej. Dalej 

czytamy, Ũe polityka zagraniczna mocarstw dağa Hitlerowi dwa zasadnicze atuty, 

ï czyli wyb·r miejsca dziağania i czasu jego rozpoczňcia. AnalizujŃc te atuty 

autor stwierdza, Ũe w przypadku oporu Polski w uregulowaniu sprawy GdaŒska i 

Pomorza, dŃŨyğ bňdzie Hitler do jej zmiaŨdŨenia w czasie 3 tygodni. Cel ten 

osiŃgnie poprzez uderzenie armiami, kt·re opanujŃ przemysğowe rejony Polski i 

zajmŃ liniň Narew-Wisğa. Pomoc Francji i WB dla Polski jest nierealna, 

podobnie teŨ Rosji. Hitler po pokonaniu Polski zaproponuje pok·j mocarstwom 

zachodnim. UwaŨam, Ũe drukowanie tego artykuğu i innych o podobnym 

charakterze w prasie francuskiej i angielskiej nie byğo przypadkowe, poniewaŨ 

przygotowywano wğasne spoğeczeŒstwa, Ũe waŨniejszy jest pok·j i unikniňcie 

wojny Ŝwiatowej niŨ zobowiŃzania wobec Polski i to z powodu GdaŒska. 

Oznaczağo to, Ũe sojusznicy postanowili Polskň pozostawiĺ osamotnionŃ w 

wojnie nie tylko z III RzeszŃ, ale i z RosjŃ SowieckŃ. 

Prasa francuska i angielska zwracağa uwagň, Ũe tekst ukğadu Rosja-

Niemcy z 23.08.1939 r. ogğoszony oficjalnie jest niekompletny, bo ukryty jest 

ukğad tajny. Prasa ta potňpiğa i byğa oburzona na dwulicowoŜĺ Sowiet·w. Og·ğ 

prasy zachodniej podkreŜlağ, Ũe ostrza tego ukğadu skierowane sŃ gğ·wnie 



przeciwko Polsce, przy czym Hitler i Stalin doszli do porozumienia na temat 

podziağu Europy. 

ĂDaily Heraldò podkreŜlağ z naciskiem, Ũe ĂszaleŒstwem byğoby 

zamykaĺ oczy na niebezpieczeŒstwo, jakie grozi dzisiaj Polsce, atak z obu stron 

jednoczeŜnie, ze strony Rosji na wschodzie, a Niemiec na zachodzieò. 

Korespondent tego dziennika W.N. Ewer analizujŃc przyczyny zerwania 

rokowaŒ angielsko-francusko-rosyjskich, kt·re byğy juŨ na ukoŒczeniu, doszedğ 

do wniosku, Ũe Stalin zaczŃğ targowaĺ siň o cenň przystŃpienia Rosji do 

proponowanego porozumienia. W zamian za pomoc dla Polski ŨŃdağ okupacji 

Mağopolski Wschodniej, oraz wojew·dztw wileŒskiego i nowogrodzkiego. 

Dopiero po zajňciu tych teren·w Rosja byğa gotowa udzieliĺ pomocy Polsce. 

BerliŒski korespondent ĂTimesò podağ wg Ămiarodajnychò Ŧr·değ, Ũe 

Niemcy i Rosja doszğy do porozumienia, co do podziağu Polski. Sowieci majŃ 

okupowaĺ tereny aŨ po liniň Wilsona. Natomiast w prasie niemieckiej czytamy, 

Ũe Polska nie moŨe juŨ liczyĺ na pomoc ze strony Rosji. Ukğad ten jest 

Ăepokowymò dla stosunk·w w Europie i jest powrotem do Ătradycyjnej 

przyjaŦni ğŃczŃcej oba paŒstwaò, kt·re zostağy na kr·tki okres przerwane.  

Kierownictwo paŒstwowo-wojskowe zdawağo sobie sprawň, Ũe 

prawdopodobnie Polska bňdzie w wojnie osamotniona, ale jeszcze ğudzono siň, 

Ũe chociaŨ czňŜciowo wywiŃŨŃ siň z zobowiŃzaŒ wobec niej Francja i Wielka 

Brytania. OczywiŜcie tego faktu nie podawano dla szerszej opinii publicznej, 

aby nie Ărozbroiĺò ducha walki Ũoğnierzy i spoğeczeŒstwa, co jest rzeczŃ 

zrozumiağŃ. Odwrotnie starano siň wzmocniĺ poczucie siğy militarnej paŒstwa 

nie tylko wŜr·d ludnoŜci polskiej, ale teŨ zamieszkujŃcej jŃ mniejszoŜci 

narodowych. Dow·dztwa wojskowe teren·w pogranicznych opracowağy plan 

izolowania zamieszkujŃcej mniejszoŜci niemieckiej, ğŃcznie z aresztowaniem 

tych os·b, kt·re zajmowağy postawň antypolskŃ i wspierağy wszelkimi 

sposobami III Rzeszň.  

LudnoŜĺ polska tego obszaru zaniepokojona byğa rozwojem stosunk·w 

polsko-niemieckich i domagağa siň od rzŃdu podjňcia krok·w zmierzajŃcych do 

ograniczenia dziağalnoŜci antypolskiej mniejszoŜci niemieckiej. Dziağania takie 

podjňto, ale nie miağy one wpğywu na narastajŃce z kaŨdym dniem zagroŨenie ze 

strony III Rzeszy. 1.09.1939 r. jej siğy uderzyğy na Polskň. 

Walkň tň zapoczŃtkowano we wrzeŜniu 1939 r. w obronie niepodlegğego 

bytu narodowego. ŧoğnierze i ludnoŜĺ cywilna, nie tylko z omawianego regionu, 

wykazywali w·wczas poŜwiňcenie, wolň walki, nieugiňtoŜĺ, brawurň, 

bohaterstwo itd., czyli cechy charakterystyczne w latach okupacji dla narodu 

polskiego, a zwğaszcza dla Ũoğnierzy regularnych siğ zbrojnych na frontach 

zachodnim i wschodnim oraz czğonk·w Polskiego PaŒstwa Podziemnego i z 

organizacji konspiracyjnych dziağajŃcych poza strukturami tego PaŒstwa. Z 

peğnŃ ŜwiadomoŜciŃ speğniali oni patriotyczny obowiŃzek wobec Ojczyzny i dla 

niej gotowi byli zğoŨyĺ swoje Ũycie w ofierze, np. do historii przeszğa obrona 

rejonu Wňgierskiej G·rki przez 151 kompaniň fortecznŃ ĂWňgierska G·rkaò kpt. 

Tadeusza Semika, która obsadziğa: fort ĂWalig·raò (artyleryjski) - dowódca por. 



Leopold Golacz i 15 Ũoğnierzy; ĂWğ·czňgaò - dow·dca ppor. Marian Mağkowski 

i 17 Ũoğnierzy; ĂWňdrowiecò (dow·dczy) - dow·dca kpt. Semik i 20 Ũoğnierzy; 

ĂWŃw·zò - dowódca ppor. Antoni ChludziŒski i 18 Ũoğnierz). CiňŨki b·j toczyğy te 

forty 2.09.1939 r., zaŜ w dniu nastňpnym nadal siň broniğy od wczesnego rana 

jeszcze forty ĂWňdrowiecò i ĂWğ·czňgaò. Zağoga tego ostatniego poddağa siň 

okoğo godz. 8.30, po wyczerpaniu amunicji. Pododdziağy niemieckie kilkanaŜcie 

godzin bezskutecznie szturmowağy osamotniony dow·dczy fort ĂWňdrowiecò. 

Okoğo godz. 17.00 zağoga fortu wraz z rannym dow·dcŃ poddağa siň. 

RozwŜcieczeni dğugim oporem i stratami Niemcy pobili Ũoğnierzy i zastrzelili st. 

strzelca Jana Szprychň. 

Obrona rejonu Wňgierskiej G·rki zmusiğa niemieckŃ 7 DP do 

wielogodzinnej walki. Zatrzymanie przeciwnika na pozycjach ryglowych do 

zmroku 3 wrzeŜnia umoŨliwiğo 21 DPG wycofanie siň na nowe stanowiska. Postawa 

Ũoğnierzy i poziom ich wyszkolenia sprawiğy, Ũe Niemcy wyraŨali siň o obroŒcach 

z najwyŨszym uznaniem, uwaŨajŃc ich za specjalny oddziağ elitarny (faktycznie 

kompania ta zostağa sformowana 29 sierpnia i obsadziğa forty w przeddzieŒ 

wybuchu wojny). 

Na uwagň zasğugujŃ straty poniesione przez obie strony. Straty polskie w tej walce 

wyniosğy 11 zabitych i 20 rannych Ũoğnierzy. Straty niemieckie szacuje siň (w 

Ŧr·dğach r·Ũne dane) na 50-200 zabitych i 100-300 rannych Ũoğnierzy Wehrmachtu. 

Forty w Wňgierskiej G·rce zachowağy siň i sŃ obiektami zabytkowymi. Fort 

ĂWňdrowiecò peğni obecnie funkcjň muzeum, a umieszczona w nim tablica 

pamiŃtkowa informuje o bohaterstwie polskich obroŒc·w.  

Og·ğem w kampanii wrzeŜniowej okoğo 200000 Ũoğnierzy polegğo, 

zaginňğo i zostağo rannych (6000 - 7000 polegğo lub zostağo zamordowanych w 

walkach z ArmiŃ SowieckŃ). Do niewoli dostağo siň ok. 630 tys. Ũoğnierzy 

polskich, z tego 230 tys. do niewoli sowieckiej. Liczba wziňtych Ũoğnierzy przez 

Armiň SowieckŃ powiňkszyğa siň o internowanych na Litwie i Ğotwie po 

zaanektowaniu tych paŒstw przez ZSRR. Wziňci do niewoli oficerowie zostali 

zamordowani, m.in. w Katyniu. WŜr·d zamordowanych znajdowağ siň ppor. rez. 

Maks Schanzer (urodzony 12.03.1894 r. w Nowej Wsi, syn Leopolda i 

Ernestyny z Wintholzów) z 4 puğku strzelc·w podhalaŒskich (4 psp). SğuŨbň 

wojskowŃ rozpoczŃğ w 54 puğku piechoty (54 pp) w armii austro-wňgierskiej w 

1915 r. Po przeszkoleniu wojskowym skierowany do Szkoğy Oficer·w Rezerwy 

w Opawie. Po jej ukoŒczeniu powr·ciğ do tego puğku na stanowisko instruktora. 

Walczyğ na froncie rosyjskim i wğoskim jako dow·dca plutonu. W 1917 r. 

mianowany podporucznikiem (w WP zweryfikowany ze starszeŒstwem od 

1.06.1919 r.). Z powodu problemów zdrowotnych zwolniony do rezerwy 

14.09.1918 r. W okresie miňdzywojennym wsp·ğwğaŜciciel firmy ĂBracia 

Schanzer. Przemysğ Drzewnyò w Biağej. Przed wybuchem wojny powoğany do 4 

psp i dostağ siň do niewoli sowieckiej i zamordowany zostağ w Lesie KatyŒskim. 

ŧonaty z Bertň z Roth·w. Miağ troje dzieci: Ritň, Alfreda i Edwarda. 

W lesie KatyŒskim zamordowany zostağ teŨ ppor. rez. Paweğ Wiseğka 

(ur. 1.04.1914 r. w Godziszowie, syn Pawğa i Anny z Bzudnych) z 4 psp. W 



1934 r. ukoŒczyğ PaŒstwowŃ Szkoğň HandlowŃ w Cieszynie, zaŜ rok p·Ŧniej 9-

miesiňczny Dywizyjny Kurs PodchorŃŨych Rezerwy (21 DPG) przy 4 psp w 

Cieszynie w stopniu st. strz. pchr. Po odbyciu ĺwiczeŒ wojskowych awansowağ 

do stopnia ppor. 1.01.1937 r. Zmobilizowany do 4 psp w sierpniu 1939 r., 

uczestniczyğ w kampanii wrzeŜniowej 1939 r. i dostağ siň do niewoli sowieckiej. 

Do niewoli sowieckiej dostağ siň teŨ ppor. rez. inŨ. leŜnik Jan Dziadek, 

(urodzony 8.02.1904 r. w Brennej, syn Andrzeja i Ewy ze śliwk·w) z 12 pp. 

Absolwent szkoğy realnej w Cieszynie (1922 r.), Wydziağu Rolniczo-LeŜnego 

Uniwersytetu PoznaŒskiego (1928 r.) oraz Szkoğy PodchorŃŨych Rezerwy 

Piechoty nr 7 w śremie (15.06.1929 r.). Ĺwiczenia rezerwy odbywağ w 43 (1931 

i 1932 r.) i 12 pp (1934 i 1937 r.) jako dowódca plutonu strzeleckiego. 1.01.1933 

r. mianowany ppor. Pracowağ w nadleŜnictwie w Brennej. Zmobilizowany do 12 

pp w sierpniu 1939 r., uczestniczyğ w walkach tego puğku. W niewoli sowieckiej 

w obozie kozielskim a zamordowany w Lesie KatyŒskim. Autor opracowağ 

biogramy kolejnych oficer·w i policjant·w, kt·rzy zginňli w Katyniu. WŜr·d 

zamordowanych sŃ: kpt. Wğadysğaw Bartela, ppor. Paweğ Motyka, policjant 

Ludwik Napierağa, policjant J·zef Nawrat. 

Klňska militarna w wojnie obronnej 1939 r. nie oznaczağa zakoŒczenia 

walki z okupantem na tym terenie, bo do dziağaŒ partyzanckich przeszğy 

zwğaszcza specjalistycznie wyszkolone grupy z dywersji pozafrontowej. Do ich 

organizowania na ślŃsku CieszyŒskim przystŃpiono juŨ w 1934 r. z inspiracji 

MSZ. Szef Oddziağu II, pğk dypl. Teodor Furgalski, zleciğ to zadanie kpt. 

Feliksowi Ankersteinowi, a ten kpt. LipiŒskiemu. čw nawiŃzağ kontakt z 

Pawğem HeczkŃ, kt·ry zgodziğ siň na wsp·ğpracň i zwerbowanie zaufanych 

koleg·w do organizacji ĂZjednoczenieò (fikcyjna i ŜciŜle zakonspirowana 

organizacja powoğana przez Ekspozyturň 2, kt·ra miağa istnieĺ w kraju i za 

granicŃ z zadaniem obrony interes·w paŒstwa polskiego). Na spotkanie z 

Ankersteinem i LipiŒskim 28.11.1934 r. razem z HeczkŃ przyjechali Rudolf 

Grzegorz z Wňdryni i Dominik Grzegorz. Wyrazili akces do tej tajnej 

organizacji i po tygodniu przyjechali do Warszawy. 6 grudnia zostali 

zaprzysiňŨeni, a nastňpnie przeszkoleni w zakresie dziağaŒ sabotaŨowo-

dywersyjnych. Utworzyli grupň pod kryptonimem SC1, a po otrzymaniu 

wytycznych do pracy i ustaleniu ğŃcznoŜci, powr·cili na ślŃsk CieszyŒski. Tam, 

poza werbunkiem kolejnych czğonk·w, przystŃpili teŨ do wykonywania akcji, 

np. 13.02.1935 r. Grzegorz Dominik, Dominik Chodura i Jan KiedroŒ 

zdemolowali okna w szkole czeskiej i zniszczyli portret prezydenta Masaryka 

oraz nakleili plakaty w Karpentnej. 

Ekspozytura 2 przystŃpiğa do rozbudowy sieci dywersyjnej na tym 

terenie, pozyskujŃc kolejnych chňtnych, np. Jerzego Szczurka, Franciszka 

Gaweğczyka, Alfreda Szotka, Franciszka Ruckiego i innych. Po przeszkoleniu 

sabotaŨowo-dywersyjnym w Warszawie powr·cili do Cieszyna i przystŃpili do 

tworzenia patroli dywersyjnych. Rucki zorganizowağ dwa z nich ï w pierwszym 

byli: Antoni Buzek, Stefan Siejka, Karol Raska, w drugim: Eugeniusz 

Wyglenda, Jan Kajfosz, Józef Ranny, Józef Janota, Edward Siuda. Natomiast 



Szotek zostağ dow·dcŃ grupy o kryptonimie SC2. MiesiŃc p·Ŧniej utworzona 

zostağa kolejna grupa ï SC3 ï z ludzi poleconych przez pastora Józefa Bergera i 

inŨ. Jana Heczkň. W skğad weszli m.in.: Karol Badura, Paweğ Fojcik, Jan Zag·ra 

i Adolf Michejda. Przeszkolenie w Warszawie, pod koniec marca 1935 r., 

przeszli teŨ Aleksander Kokotek i Wilhelm Latocha, kt·rzy objňli kierownictwo 

grupy SC4. Na poczŃtku 1935 r. grupy przystŃpiğy do akcji, np. 30 stycznia SC2 

uszkodziğa w TrzyŒcu-Kanadzie pomnik Hymnu Narodowego (usuniňto napis i 

na jego miejsce naklejono afisz wykonany przez Karola Raszka o treŜci ĂNie 

rzucim ziemiò. 

Na szerszŃ skalň dziağania dywersyjne podjňli czğonkowie we wrzeŜniu 

1938 r. na Zaolziu. JednostkŃ organizacyjnŃ byğ patrol, skğadajŃcy siň z 3 do 7 

ludzi. DruŨynň tworzyğo od 3 do 5 patroli. DruŨynami dowodzili m.in.: 

Bronisğawa Jacak·wna ĂSylwiaò, Leontyna Flork·wna ĂMarylaò, J·zef Bugdol 

ĂZawiszaò, Henryk Hanus ĂZenon Rajewskiò, Karol CichoŒ, Alojzy Strokosz 

ĂWyŨeğò, J·zef Strokosz ĂTropicielò, Ignacy Kufa. Dow·dcŃ druŨyn bojowych 

zostağ J·zef Kominek ĂMajò, jego pierwszym zastňpcŃ ï mgr Adam Gajdzica 

ĂOttoò, a drugim zastňpcŃ ï Gustaw Sedlaczek ĂGustiò. Akcja na Zaolziu 

zakoŒczyğa siň we wrzeŜniu 1938 r. Do tego czasu dokonano 34 akt·w dywersji 

oraz stoczono 6 potyczek. WğaŜciwy ruch zbrojny, na duŨŃ skalň, przewidziany i 

przygotowany byğ w wypadku wszczňcia dziağaŒ wojennych. Szybkie zajňcie 

tego terenu przez Wehrmacht spowodowağo, Ũe tylko niekt·re patrole podjňğy 

dziağania dywersyjne, np. torowisko kolejowe w WiŜle uszkodziğa 3-osobowa 

grupa Drozda, rozjazdy na stacji w Zebrzydowicach zesp·l Waltera Steffka, zaŜ 

torowiska i liniň przetokowŃ na stacji Jaworze grupa starszoharcerska J·zefa 

Skrzeka. Z kolei przepust kolejowy pod Grodzicami zniszczyğa grupa Maresza 

przy wsp·ğudziale Ludwika Maliczaka, natomiast magazyny-ŨywnoŜciowy i 

paliwowy w Karwinie 3-osobowa grupa W. Steffka. 

Wkr·tce te patrole i pozostağe stağy siň siğŃ zbrojnŃ Polskiego PaŒstwa 

Podziemnego na tym obszarze, poniewaŨ nie zostağy zdekonspirowane. To efekt 

wczeŜniejszego zakonspirowania a zwğaszcza werbowania do sieci dywersji 

pozafrontowej os·b sprawdzonych i to w r·Ũnym wieku, gğ·wnie mğodzieŨy. 

Niekt·rzy czğonkowie aresztowani przez Niemc·w nie przyznawali siň do 

przynaleŨnoŜci do tajnej organizacji dywersyjnej. JeŨeli nawet udowodniono im 

przynaleŨnoŜĺ, to stwierdzali iŨ dalej prowadziliby dziağalnoŜĺ dywersyjnŃ, 

gdyby ich zwolniono. TakŃ postawŃ zaskoczony zostağ prokurator niemiecki, 

kt·ry w akcie oskarŨenia Adolfa Wağňdzy (ur. 28.11.1924 r. w Sibicy) z 

31.10.1942 r. napisağ: ĂOskarŨony przez spos·b postňpowania udowodniğ, Ũe 

r·wnieŨ w latach 1939 i 1940 (miağ 15 i 16 lat ï M.S.) jego dojrzağoŜĺ 

przekraczağa wiek 18 lat. Jak niegodne i zbrodnicze byğo jego przekonanie 

wskazuje zwğaszcza fakt, Ũe jeszcze dzisiaj czuje zwiŃzany siň zğoŨonŃ 

przysiňgŃò. 

Po opanowaniu tego obszaru przystŃpili Niemcy do organizowania 

administracji a jednoczeŜnie do dziağaŒ majŃcych na celu jego spacyfikowanie, 

czyli wyeliminowanie w pierwszej kolejnoŜci najbardziej uŜwiadomionej czňŜci 



spoğeczeŒstwa, kt·ra mogğaby pokierowaĺ jego oporem. JuŨ latem 1939 r. 

zawarte zostağo porozumienie miňdzy Naczelnym Dow·dztwem Wojsk 

LŃdowych a szefem Policji BezpieczeŒstwa i SğuŨby BezpieczeŒstwa Rzeszy o 

powoğaniu przy kaŨdej z piňciu armii grupy operacyjnej skğadajŃcej siň z 

przedstawicieli SğuŨby BezpieczeŒstwa, Gestapo, SS, kt·re powiňkszono o 

czğonk·w z policji kryminalnej i porzŃdkowej.  

Na ślŃsk uderzajŃca 14 Armia gen. pğk. Wilhelma Lista miağa 

przydzielonŃ grupň operacyjnŃ ĂWiedeŒò (nazywanŃ teŨ Einsatzgruppe I) 

dowodzonŃ przez SS-Brigadeführera Brunona Streckenbacha, kt·rŃ utworzono 

w Wiedniu w sierpniu 1939 r. Skğadağa siň z czterech oddziağ·w, 

(Einsatzkommandos), liczŃcych po ok. 100 os·b, z tym, iŨ trzy dziağağy na G·rnym 

ślŃsku (1 oddziağ, dca SS-Sturmbahnnf¿hrer dr Ludwik Hahn, 2 oddziağ - SS-

Sturmbannf¿hrer B. M¿ller, 4 oddziağu - SS-Sturmbannführer Carl Brunner). Po zajňciu 

ślŃska przez Wehrmacht omawiana grupa i jej oddziağy 5 wrzeŜnia rozlokowano: sztab w 

Cieszynie, 1 oddziağ w Katowicach, 2 oddziağ w Cieszynie, a 4 w Rybniku. W zaleŨnoŜci od 

rozwoju sytuacji w terenie oddziağy zmieniağy miejsce przebywania. 

W toku wojny sformowano jeszcze grupň do zadaŒ specjalnych 

(Einsatzgruppe z.b.V) na ślŃsku, dowodzonŃ przez SS-Obergruppenführera Udo 

von, Woyrscha, kt·ra byğa w peğni zmotoryzowana. Jej utworzenie na tym 

obszarze spowodowane zostağo oporem polskiej ludnoŜci a zwğaszcza jej 

dziağaniami zbrojnymi zainspirowanymi przez sieĺ dywersji pozafrontowej. 

Dlatego polecono jej dow·dztwu: Ă... Radykalne stğumienie wybuchajŃcego 

powstania Polaków w nowo zajňtej czňŜci G·rnego ślŃska przy pomocy wszelkich 

stojŃcych do dyspozycji Ŝrodk·w...ò. Oznaczağo to likwidacjň os·b i ugrupowaŒ 

zdolnych do zorganizowania w przyszğoŜci oporu przeciwko Niemcom. WaŨnym 

zadaniem byğo teŨ zabezpieczenie zdobycznych materiağ·w operacyjnych polskiej 

policji i wywiadu. Pierwsze aresztowania objňğy gğ·wnie dawnych powstaŒc·w 

ŜlŃskich. Terror w strefie przyfrontowej, zwğaszcza na ślŃsku, gdzie dziağağ SS-

Obergruppenf¿hrer Udo von Woyrsch, osiŃgnŃğ takie rozmiary, Ũe zaprotestowağ 

przeciwko temu dow·dca Grupy Armii ĂPoğudnieò gen. pğk. Gerd von 

Rundstedt. ŧŃdağ on przerwania fali terroru i stwierdziğ, Ũe Wehrmacht w strefie 

sprawowanej przez siebie wğadzy nie bňdzie tego dğuŨej tolerowağ. OdpowiedŦ 

Hitlera byğ natychmiastowa i sprowadziğa siň do ograniczenia uprawnieŒ 

Wehrmachtu oraz przekazania sprawy administracji na terenach okupowanych w 

gestiň specjalnie powoğanych gauleiter·w. ślŃsk objŃğ gaulaiter Joseph Wagner. 

Grupy te dysponowağy specjalnymi wykazami os·b przewidzianych do 

aresztowania bezpoŜrednio po wkroczeniu wojsk niemieckich do Polski, w tym 

specjalnŃ ksiňga goŒczŃ Polak·w (Sonderfahndungsbuch Polen), opracowanŃ 

przez UrzŃd Policji Kryminalnej Rzeszy oraz wykazami os·b przewidzianych do 

aresztowania po wkroczeniu wojsk niemieckich do Polski. W ksiňdze tej 

umieszczono okoğo 8700 nazwisk z cağej Polski. Z obszaru wojew·dztwa 

ŜlŃskiego figurowağo na Sonderfahndungsbuch Polen okoğo tysiŃca Polak·w. Do 

jej sporzŃdzenia wykorzystano meldunki wywiadowcze hitlerowskiego aparatu 

bezpieczeŒstwa a zwğaszcza informacje dostarczane przez mniejszoŜĺ niemieckŃ 



mieszkajŃcŃ m.in. na ślŃsku, gğ·wnie czğonk·w Volksbundu i Jungdeutsche 

Partei. Na liŜcie tej znajdowağo siň co najmniej 38 mieszkaŒc·w z Zaolzia i 28 

ze ślŃska CieszyŒskiego. Ze ślŃska CieszyŒskiego znajdujemy w niej takie 

nazwiska, jak: Baranowski-nauczyciel z KoŒczyc, prof. Borkowski z Cieszyna, 

dr. Aron Eisenstein z Cieszyn ul. Michejdy 8, Antoni Gembalczyk ur. 4.04.1894 

r. w Cieszynie i tam zamieszkağy, J·zef Ginda z Wielopola, Jan Grzybek ur. 

14.05.1895 r. KoŒczyce i tam zamieszkağy, Rudolf Halfar Cieszyn Plac 

WolnoŜci 12 ï burmistrz, Robert Hanke ur.18.12.1894 r. Skocz·w, inŨ. Jan 

Heczko ur. 10.05.1904 r. Cieszyn, J. Jarocki - dyrektor zakğadu mieszkajŃcy w 

Cieszynie, Adam Jªger ur. 6.01.1905 r. urzňdnik bankowy w Cieszynie. J·zef 

Kirbel z Cieszyna, Józef Korbut (dawny dyrektor, ur. 4.08.1894 r. Ostrawa) z 

Cieszyna, Bernard Leskow (ur. 25.12.1906 r. ŧuk·w) z ŧukowa, J·zef Lorenz 

(ur. 16.03.1891 r. Wolsza) z Cieszyna, Antoni Madecki ur. 10.06.1898 r. 

Zebrzydowice, Arnold Nasch ï ŧyd z Cieszyna (ok. 50 lat), J·zef Plonka z 

Cieszyna, Karol Rakowski z Bystrzycy, Tytus Czaplinski (ur. 12.09.1891 r.) 

notariusz z Cieszyna, J. Sturz z Bystrzycy, Franciszek Swiersz (ur. 12.10.1904 

r.) robotnik hutniczy z Cieszyna, Roman Tyc (ur. 14.02.1898 r.) podkomisarz w 

Cieszynie, Jarosğaw Waleczko z Cieszyna, Karol Zamarski (ur. 18.04.1894 r.) 

polski oficer z Cieszyna, Jan Zwias ur. 18.08.1888 r. KoŒska. 

KsiŃŨka ta nazwana zostağa przez Polak·w ĂksiŃŨkŃ Ŝmierciò. 

Umieszczono nie tylko w niej znanych dziağaczy polskich z tego terenu, ale teŨ 

osoby, kt·re wyr·Ũniağy siň dziağalnoŜciŃ w organizacjach paramilitarnych, czy 

w zwalczaniu dziağaŒ antypolskich mniejszoŜci niemieckiej. Akcja 

wyeliminowania elit przyw·dczych w skali kraju, w tym na ślŃsku 

CieszyŒskim, zakoŒczyğa siň niepowodzeniem. Z jednej strony posiadana przez 

Niemc·w lista nie byğa precyzyjna, w wielu przypadkach informacje byğy 

bardzo lakoniczne, np. czytamy ĂJarosğaw Waleczko Cieszynò. Nie podano nie 

tylko jego adresu zamieszkania, ale nawet informacji iŨ byğ dziennikarzem z 

zaolziaŒskiego ĂDziennika Polskiegoò. Nie czekağ na aresztowanie przez 

Niemc·w, lecz 30.08.1939 r. wyjechağ do OŜwiňcimia a nastňpnie do Krakowa i 

Lwowa. Rosjanie wywieŦli go do ğagru do las·w karelofiŒskich, gdzie pracowağ 

przy wyrňbie tajgi. Znaczna czňŜĺ umieszczonych ślŃzak·w w tej ksiŃŨce 

Ŝmierci opuŜciğa ślŃsk CieszyŒski w ostatnich dniach sierpnia i w pierwszych 

dniach wrzeŜnia 1939 r. w obawie przed represjami. CzňŜĺ, jak Waleczko, udağa 

siň na tereny ziem wschodnich, kt·re zajňte zostağy przez Armiň SowieckŃ, 

czňŜĺ przedostağa siň na Zach·d, a niekt·rzy zaczňli ukrywaĺ siň, aby uniknŃĺ 

aresztowania. Ukrywağ siň teŨ inŨ. Jan Heczko, przedwojenny zarzŃdca folwarku 

w Mistrzowicach i wydawca miesiňcznika ĂRolnikò, lecz zostağ p·Ŧniej ujňty i 

skierowany do obozu koncentracyjnego w OŜwiňcimiu. 

Lista ta w znacznej mierze ograniczyğa akcje odwetowe o charakterze 

odpowiedzialnoŜci zbiorowej, co najmniej na obszarze G·rnego i CieszyŒskiego 

ślŃska. W pierwszej kolejnoŜci represjami objňto grupň ślŃzak·w znajdujŃcŃ siň 

w tej ksiňdze goŒczej, kt·rych uznano za gğ·wnych przeciwnik·w III Rzeszy. 

Jednak celem zastraszenia ludnoŜci polskiej tutaj mieszkajŃcej, zwğaszcza przed 



podejmowaniem pr·b zorganizowanego oporu dokonano, wedğug ustaleŒ 

profesorów Alfreda Koniecznego i Andrzeja Szefera, nie mniej jak 58 egzekucji, w 

kt·rych zginňğo ok. 1500 os·b. Oznacza to, Ũe ludnoŜĺ ŜlŃska za swojŃ patriotycznŃ 

postawň podczas wojny obronnej we wrzeŜniu 1939 r., a nastňpnie w okresie wojskowego 

zarzŃdu zapğaciğa wysokŃ cenň. We wrzeŜniu 1939 r. aresztowani zostali teŨ ksiňŨa ze 

ślŃska CieszyŒskiego: Franciszek KağuŨa z Cieszyna, Stanisğaw Kukla z KoŒczyc, Alojzy 

J·zef Kwiczağa z Cieszyna, Leon HaroŒski z Lesznej G·rnej . 

Terror niemiecki zapoczŃtkowany we wrzeŜniu 1939 r. trwağ przez cağŃ 

okupacjň, ale jego nasilenie uwidoczniğo siň szczeg·lnie w jej pierwszych tygodniach. 

Miağ on zastraszyĺ ludnoŜĺ polskŃ tego regionu przed podejmowaniem próby 

oporu. Dziağania hitlerowskiego aparatu administracyjno-policyjnego nie 

przyniosğy jednak spodziewanego efektu. Znajduje to odbicie w sprawozdaniu 

Einsatzgruppe I z 15.09.1939 r., w kt·rym czytamy: Ă[...] podczas gdy w 

województwie krakowskim zorganizowany i aktywny op·r jest mağo odczuwalny, 

to na ślŃsku - kolebce polskich organizacji powstaŒczych - sprawy te 

przedstawiajŃ siň inaczej. PoniewaŨ jednağ stara kadra tych organizacji i zwiŃzk·w 

wojskowych - wedğug dotychczasowych obserwacji - nie ulega wzmocnieniu przez 

dopğyw nowych siğ, naleŨy przypuszczaĺ Ũe bezwzglňdna likwidacja band, 

partyzant·w i sabotaŨyst·w doprowadzi do usuniňcia czynnik·w niepokoju [...] 

Na ślŃsku wrogie ideologicznie prace prowadzi KoŜci·ğ Katolicki. Tak np. w dniu 

10.09.1939 roku zostağ odczytany w wieli koŜcioğach list biskupa Adamskiego z 

Katowic. Adamski jest polskim nacjonalista i wrogiem Niemiec. List biskupa gğosi, 

Ũe na Polskň spadğo wiele nieszczňŜĺ, jednakŨe nie wiadomo jeszcze, jakiej 

zwierzchniej wğadzy paŒstwowej bňdŃ ostatecznie podlegağy gminy, naleŨy wiňc 

poczekaĺ na wynik wojny [...]ò. 

List bp. Stanisğawa Adamskiego miağ istotne znaczenie dla ludnoŜci 

ŜlŃskiej, wŜr·d kt·rej z powodu nieoczekiwanych postňp·w niemieckich siğ 

zbrojnych w Polsce powstağo i pogğňbiğo siň poczucie beznadziejnoŜci. Taki stan 

ducha ślŃzak·w nie moŨe dziwiĺ; wiňkszoŜĺ z nich byğa przekonana o 

moŨliwoŜciach obronno-zaczepnych armii polskiej. W rzeczywistoŜci po trzech 

dniach pododdziağy Wojska Polskiego musiağy opuŜciĺ ten obszar, a wraz z nimi 

niemal cala administracja paŒstwowa i znaczna czňŜĺ ludnoŜci napğywowej. Tym 

samym ślŃzacy zostali pozostawieni wğasnemu losowi. List bp. Adamskiego 

przeciwdziağağ apatii i przywracağ wielu ślŃzakom nadziejň. NaleŨy podziwiaĺ 

odwagň ordynariusza ŜlŃskiego i jego najbliŨszych wsp·ğpracownik·w oraz ksiňŨy, 

kt·rzy w koŜcioğach odczytali ten list 10.09.1939 r., czyli w czasie najwiňkszego 

terroru na tym terenie. W tym okresie polskie naboŨeŒstwa w koŜcioğach odbywağy 

siň przy licznej rzeszy wiernych. Wiele kazaŒ wygğoszonych przez ksiňŨy zawierağo 

treŜci patriotyczne. Wydaje siň, Ũe postawa duchowieŒstwa w pierwszych tygodniach 

okupacji wywarğa istotny wpğyw takŨe na podjňcie przez czňŜĺ spoğeczeŒstwa 

decyzji o przejŜciu do dziağaŒ konspiracyjnych. 

DuchowieŒstwo diecezji katowickiej na czele z bp. Adamskim nie tylko 

wnikliwie obserwowağo dziağalnoŜĺ hitlerowskiego aparatu administracyjno-

policyjnego, ale podejmowağo akcje majŃce na celu ograniczenie skutk·w jego 



dziağania. Najlepiej jego ·wczesnŃ postawň i ludnoŜci ŜlŃskiej wobec okupanta 

charakteryzujŃ sğowa bp. Adamskiego: ĂTen lud ma swoje zasady, ma tňŨyznň 

wewnňtrznŃ, ma sw·j up·r i swojŃ wolň, kt·re go broniğy przed wynarodowieniem. 

ślŃski lud polski nie pozwoli sobie niczego narzuciĺ. MilczŃco, ale bez poddawania 

siň, uchyli siň przed naciskiem [...]ò. 

Od pierwszych dni okupacji na ślŃsku zaczŃğ powstawaĺ Ũywioğowy i 

zorganizowany ruch oporu z inicjatywy przedstawicieli r·Ũnych Ŝrodowisk 

spoğecznych. Wyr·Ũniali siň byli dziağacze organizacji paramilitarnych i wojskowi. 

ZauwaŨa siň jednak mniejszy niŨ w GG udziağ kadry oficerskiej. Liczba oficer·w 

wywodzŃcych siň z tego regionu nie byğa zbyt duŨa i tylko nieliczni powr·cili na 

ten teren po zakoŒczeniu dziağaŒ wojennych. CzňŜĺ przedostağa siň do GG lub na 

Zach·d do tworzonego Wojska Polskiego przez rzŃd gen. W. Sikorskiego, np. 

mjr Franciszek Perl (we wrzeŜniu 1939 r. dca 1 batalionu 4 psp w Cieszynie, we 

Francji dca 3 batalionu 3 puğku grenadier·w im. Grenadier·w ślŃskich), kpt. 

Wğadysğaw Smorokowski (we wrzeŜniu 1939 r. dca 3 kompanii ckm 3 psp w 

Bielsku, a we Francji oficer sztabu 3 puğku grenadier·w im. Grenadier·w 

ślŃskich), kpt. Teofil Wawrzyniak (we wrzeŜniu 1939 r. dca 9 kompanii 3 

batalionu 4 psp w Cieszynie, we Francji dca 7 kompanii 2 batalionu 3 puğku 

grenadier·w im. Grenadier·w ślŃskich), por. Bolesğaw Marian Dubicki (we 

wrzeŜniu 1939 r. dca 6 kompanii 4 psp w Cieszynie a we Francji dca plutonu 10 

kompanii 3 batalionu 1 puğku grenadier·w z 1 Dywizji Grenadier·w). 

Z koniecznoŜci braku oficer·w zawodowych stanowiska dowódcze w 

organizacjach konspiracyjnych na tym terenie zajňli oficerowie rezerwy, 

podoficerowie oraz kadra organizacji mğodzieŨowych przygotowana wojskowo w 

szkolnych hufcach PW. MğodzieŨ byğa najbardziej ofiarnŃ i radykalnie nastawionŃ 

czňŜciŃ miejscowego spoğeczeŒstwa. Wychowana w polskich szkoğach i 

organizacjach mğodzieŨowych, przy znacznym udziale duchowieŒstwa, zasilağa 

szeregi niemal wszystkich dziağajŃcych na tym obszarze organizacji 

konspiracyjnych. Ona teŨ, zwğaszcza w pierwszym okresie, pğaciğa najwiňkszŃ cenň 

za swojŃ brawurň i brak doŜwiadczenia w prowadzeniu dziağalnoŜci 

konspiracyjnej. Trudno oceniĺ zasiňg bezpoŜrednich wpğyw·w poszczeg·lnych 

organizacji konspiracyjnych wŜr·d spoğeczeŒstwa na ślŃsku CieszyŒskim. Uwagň 

zwraca fakt, Ũe dow·dcŃ najwiňkszej organizacji konspiracyjnej na ślŃsku SZP-

ZWZ, czyli konspiracyjnego Wojska Polskiego, zostağ ppor. rez. mgr J·zef 

Korol ĂStarostaò, a jego sztab tworzyli oficerowie rezerwy i podoficerowie. W 

warunkach pokojowych funkcjň tň peğniğby co najmniej generağ brygady. 

Podobnie jest na ślŃsku CieszyŒskim, gdzie komendantem Inspektoratu 

CieszyŒskiego zostağ ppor. rez. dr Paweğ Musioğ, zaŜ jego sztab tworzyli teŨ 

oficerowie w tym samym stopniu, np.: Ludwik Walica, Franiszek Potysz, 

Stanisğaw ŧebrok. 

NaleŨy zwr·ciĺ uwagň na fakt, Ũe w tym poczŃtkowym okresie tworzenia 

siň konspiracji polityczno-wojskowej na ślŃsku CieszyŒskim znaczŃcŃ rolň odegrağo 

duchowieŒstwo katolickie i ewangelickie. DuchowieŒstwo nie tylko przeciwdziağağo 

apatii ludnoŜci polskiej na tym terenie, ale germanizacji a wielu ksiňŨy inspirowağo jŃ 



do podjňcia dziağaŒ konspiracyjnych, np. ks. Burian z Goleszowa. WiňkszoŜĺ plebani 

stağa siň oŜrodkami opiniotw·rczymi, a nawet decyzyjnymi dla miejscowych grup 

ludnoŜci. W rozmowach indywidualnych wielu ksiňŨy podkreŜlağo koniecznoŜĺ 

wiernoŜci wobec Ojczyzny, ale bez afiszowania polskoŜci w miejscach publicznych. 

Zostağa ona zepchniňta do krňgu rodziny, nie mogğa siň wiňc legitymowaĺ na zewnŃtrz 

ani Ũadnymi gğoŜnymi, spektakularnymi akcjami, ani masowoŜciŃ. W daleko 

wiňkszym stopniu niŨ gdzie indziej, dom okreŜlağ i przetrwanie, i wymiar 

wychowania narodowego. Niekt·rzy ksiňŨa pozyskani zostali do pracy 

konspiracyjnej, zwğaszcza przez ZWZ-AK. WŜr·d nich jest ks. J·zef Balcarek o 

kt·rego dziağalnoŜci pisze Autor. 

Terror nie zdoğağ zağamaĺ ludnoŜci polskiej na ślŃsku CieszyŒskim. 

Dowodem sŃ manifestacje polskoŜci, np. pisze Autor o aresztowaniu Erwina 

Michalika w grupie 70 osób w Czechowicach 8.09.1939 r., w ramach akcji 

odwetowej okupanta za patriotycznŃ postawň ludnoŜci Czechowic, kt·ra 

1.11.1939 r. zğoŨyğa kwiaty na grobach powstaŒc·w ŜlŃskich spoczywajŃcych na 

lokalnym cmentarzu. Kwiaty zğoŨyli harcerze z inspiracji phm. J·zefa DroŨdŨa. 

Z kolei w dniu 11.11.1939 r., m.in. w koŜciele w Zebrzydowicach wierni odŜpiewali 

BoŨe coŜ Polskň oraz 3-minutowŃ ciszŃ uczcili pamiňĺ polegğych Ũoğnierzy polskich w 

kampanii wrzeŜniowej. Gestapo katowickie w meldunku do SS-Oberführera 

M¿llera z 14.12.1939 r. stwierdzağo, Ũe na ślŃsku CieszyŒskim prowadzona jest 

akcja wywieszania flag polskich na punktach trygometrycznych. W Cieszynie 

flagň wywieszono nawet na rezydencji jezuit·w. Gestapo aresztowağo juŨ 4 

sprawców tej akcji.  

Okupant zaskoczony zostağ nie tylko oporem ludnoŜci polskiej na tym 

obszarze, ale udzielanym jej przez ksiňŨy wsparciem. Szczeg·lnie widoczne byğo to 

podczas spisu ludnoŜci w grudniu 1939 r., tzw. Ăpalc·wkaò. Wierni zwracali siň do 

ksiňŨy jako do jedynego polskiego autorytetu na tym terenie z pytaniem, co robiĺ, 

aby nie byĺ posŃdzonym o kolaboracjň. OdpowiedŦ byğa jednoznaczna: pozostaĺ 

i udawaĺ przynaleŨnoŜĺ do narodu niemieckiego. 

Spis ten odbywağ siň pod silnŃ presjŃ wğadz administracyjno-policyjnych, 

a gdy ta okazağa siň niewystarczajŃca, zastosowano terror. W ten spos·b 

wymuszono na wielu osobach zadeklarowanie narodowoŜci niemieckiej lub 

ŜlŃskiej. CzňŜĺ ksiňŨy nie podporzŃdkowağa siň poleceniom bp. Adamskiego i 

nakğaniağa ludnoŜĺ do podawania narodowoŜci polskiej. W meldunku Ũandarmerii 

powiatu cieszyŒskiego do komendanta Ũandarmerii w Katowicach czytamy: ĂW 

gminie Istebna spostrzeŨono, Ũe ludnoŜĺ jawnie wzburzona przez podŨegaczy w 

80% przyznağa siň do polskoŜci. Pr·cz tego ustalono, Ũe ludnoŜĺ przy informowaniu 

jej zachowywağa siň krnŃbrnie i szorstko. Powiadomiono o tym landrata powiatu, 

kt·ry sprawiğ, Ũe cieszyŒskie gestapo przeprowadziğo tam akcjň specjalnŃ. 

Przeprowadzenie akcji gestapo wsp·lnie z tamtejszŃ ŨandarmeriŃ miağo miejsce 

20.12.1939 r. Stwierdzono, Ũe podŨegacze w wrogich Niemcom zamiarach 

nakğonili ludnoŜĺ, aby nie podawağa siň za ślŃzak·w, lecz za Polak·w. Stosownie 

do tego aresztowano w tym dniu 12 najbardziej zğoŜliwych. Pomiňdzy 

aresztowanymi znaleŦli siň dwaj kapğani, nauczyciele i studenci...ò. Aresztowani 



ksiňŨa to 29-letni wikariusz w Istebnej Wğadysğaw Branny i mğodszy od niego o 2 lata 

Jerzy Marekwica. Obaj ksiňŨa przez cağŃ okupacjň przebywali w obozach 

koncentracyjnych (od grudnia 1940 r. w Dachau). Z kolei Józef Brzenska, 37-letni 

proboszcz w KoŒczycach, usiğowağ - jak pisze Ũandarmeria powiatu cieszyŒskiego 

- naduŨyĺ Ăspisu ludnoŜci do demonstracyjnych cel·w przez to, Ũe wypeğniğ rubrykň: 

ĂPrzynaleŨnoŜĺ narodowaò jak nastňpuje: G·rnoŜlŃski autochton polskiej krwi, 

14 lat niemieckiego i 4 lata polskiego wychowania szkolnego, wszystkim 

narodowoŜciom zgodnie ze sprawiedliwoŜciŃ chrzeŜcijaŒskŃ Ũyczliwyò. Rubrykň 

ĂJakiego jňzyka uŨywa w domu?ò wypeğniğ on sğowami: ĂZaleŨnie od potrzebyò. 

Zatrzymany dlatego oraz w celu wypeğnienia drugiego formularza odm·wiğ sğowami: 

ĂBroŒ BoŨe. Musiağbym zn·w to samo napisaĺ, co napisağem juŨ wğaŜciwieò. Na 

pytanie: ĂDo kt·rego narodu siň przyznaje?ò, odpowiedziağ nastňpujŃcymi sğowami: 

Volksdeutsch i schlonsakisch, czegoŜ takiego w og·le nie znam. Jestem 

czğowiekiem wyksztağconym i znam siň na tym lepiej niŨ wieŜniacy. Brzenska 

zostağ aresztowany przez gestapo Cieszyn i doprowadzony do wiňzienia...ò. 

Wğadze administracyjno-policyjne zaskoczone byğy postawŃ 

duchowieŒstwa i spoğeczeŒstwa polskiego na tym obszarze w czasie trwania spisu 

w grudniu 1939 r. Oznacza to, Ũe akcja Ăpolitycznego oczyszczania gruntuò 

(Politische Flurbereinigung) zakoŒczyğa siň niepowodzeniem. Na ślŃsku 

CieszyŒskim, i nie tylko, spoğeczeŒstwo polskie uznawağo nadal dziağalnoŜĺ 

paŒstwa polskiego w warunkach konspiracyjnych. RzeczywiŜcie kontynuowana 

byğa jego ciŃgğoŜĺ, poniewaŨ prezydent Ignacy MoŜcicki po internowaniu w 

Rumunii przekazağ wğadzň, zgodnie z konstytucjŃ z 1935 r., czyli 30.09.1939 r. 

zğoŨyğ rezygnacjň z urzňdu prezydenta RP. W tym samym dniu Wğadysğaw 

Raczkiewicz objŃğ urzŃd prezydenta RP i odwoğağ gen. dyw. dr Felicjana Sğawoj-

Skğadkowskiego z urzňdu prezesa Rady Ministr·w. Prezydent RP mianowağ gen. 

dyw. Wğadysğawa Eugeniusza Sikorskiego prezesem Rady Ministr·w i 

ministrem spraw wojskowych. RzŃd przystŃpiğ do odbudowy WP w oparciu o 

pomoc Francji i Wielkiej Brytanii, zaŜ w kraju powoğağ konspiracyjnŃ siğň 

zbrojnŃ ï ZWZ. 

Okupacyjny aparat administracyjno-represyjny zaskoczony zostağ 

oporem polskiego spoğeczeŒstwa, zwğaszcza zorganizowany z Niemc·w 

przybyğych z gğňbi Rzeszy, gdzie nie tylko propaganda hitlerowska 

przekonywağa ich, Ũe w sferze umysğowej moŨna okreŜliĺ Polaka: Ă... jako istotň 

pozbawionŃ tw·rczej reaktywnoŜci - zarówno w aspekcie kulturowym jak i 

narodowo - politycznym. Ten brak prawdziwej tw·rczej siğy stara siň Polak 

pokryĺ prymitywnie wyrafinowanŃ inteligencjŃ, kt·rej nie moŨna lekcewaŨyĺ. W 

sferze psychicznej moŨna okreŜliĺ Polaka jako przyw·dcň stada przepeğnionego 

gğňbokŃ nienawiŜciŃ w stosunku do kaŨdego, kto wyrasta ponad poziom. W 

poğŃczeniu z tym daje siň tu zauwaŨyĺ brak zdolnoŜci podporzŃdkowania siň i 

brak zrozumienia dla wytwor·w wyŨszej kultury, jej podtrzymywania i 

pielňgnacji. WiŃŨe siň z tym tňsknota za cierpieniem, tňsknota za religijnym i 

politycznym mňczeŒstwem. Tak wiňc polski nar·d stworzyğ sobie ideň 

mesjanizmu, byĺ zbawczym Mesjaszem dla wszystkich lud·w Ziemi...ò. Dlatego 



teŨ nakazywano wprowadzenia we wszystkich urzňdach na terenach wğŃczonych 

do III Rzeszy m.in. na terenie ślŃska tylko jňzyka niemieckiego. JednoczeŜnie 

zakazywano zawierania mieszanych mağŨeŒstw polsko-niemieckich zaŜ 

wğasnoŜĺ ziemska i nieruchomoŜci ludnoŜci polskiej ulegağy wywğaszczeniu. 

Polacy nie mogli samodzielnie prowadziĺ warsztat·w, szkoliĺ uczni·w itd. 

Szkolnictwo dla ludnoŜci polskiej na omawianym obszarze miağo ograniczaĺ siň 

do nauczania najbardziej prymitywnego, czyli pisania i czytania oraz 

rachunków. (dr E. Wetzel, dr G. Hecht. Die Frage der Behandlung der 

Bevolkerung der ehemaligen polnischen Gebiete nach rassenpolitischen 

Gesiehtspunkten. Berlin 25.11.1939 r.). Z upğywem czasu niektórzy uczeni 

niemieccy postulowali radykalne rozwiŃzanie mieszkajŃcej tu ludnoŜci polskiej, 

np. prof. Voss-kierownik dziağu anatomii Uniwersytetu w Poznaniu, gdzie w 

latach 1941-1942 funkcjonowağo krematorium w jednym z raport·w do 

Himmlera pisağ: Ă... Polacy stajŃ siň coraz bardziej bezczelni, wiňc nasz piec ma 

wiele pracy. GdybyŨ moŨna byğo to cağe towarzystwo przepňdziĺ przez takie 

piece, wtedy nareszcie nar·d niemiecki miağby spok·j na wschodzie...ò. 

Wedğug urzňdu do spraw polityki rasowej dziağania obronne Polak·w 

wynikağy z faktu ich niŨszej kultury w stosunku do Niemc·w i stworzonej sobie 

idei mesjanizmu. W rzeczywistoŜci ludnoŜĺ polska tego regionu nie pogodziğa 

siň z utratŃ niepodlegğoŜci i podjňğa walkň z agresorem z kilku przyczyn, jak: 

przygotowanie zalŃŨk·w konspiracyjnych w okresie pokojowym (dywersja 

pozafrontowa), kultywowania tradycji walk narodowowyzwoleŒczych XVIII-

XX wieku, gğňbokiego przywiŃzania do wolnoŜci i powszechnego zrozumienia 

wartoŜci Ũycia w niepodlegğym kraju; brutalnego, upokarzajŃcego ograniczenia i 

dyskryminowania Polaków oraz dokonywania zbrodni; przekonania o 

nietrwağoŜci hitlerowskiego systemu okupacyjnego; wychowania patriotycznego 

mğodzieŨy; przekonania o sğusznoŜci podjňcia walki celem przetrwania (tzn. na 

terror odpowiedzieĺ terrorem); przejŜcia czňŜci spoğeczeŒstwa do podziemia dla 

unikniňcia aresztowania (aktyw spoğeczno-polityczny i gospodarczy, 

inteligencja, zawodowa kadra wojskowa itd.). 

Z kolei okupanci zamierzali na zajňtych przez siebie obszarach Polski 

przebudowaĺ strukturň gospodarczŃ, spoğecznŃ i etnicznŃ zgodnie z 

obowiŃzujŃcŃ w ich krajach ideologiŃ i uczyniĺ je podobnymi do swoich kraj·w. 

Cel ten realizowali obydwaj dyktatorzy (Hitler i Stalin) miňdzy innymi przez 

centralnie zorganizowane i zaplanowane deportacje, kt·re zaczňli 

urzeczywistniaĺ natychmiast po ustanowieniu na ziemiach polskich swoich 

wğadz cywilnych. Uwagň zwraca fakt, Ũe objňto nimi te same czňŜci 

spoğeczeŒstwa polskiego, czyli elity polityczne i intelektualne, kt·re byğy 

aresztowane i kierowane do wiňzieŒ, skŃd byli deportowani do niemieckich 

wzglňdnie sowieckich oboz·w koncentracyjnych, gdzie wielu z nich zginňğo. 

Obydwaj okupanci rozpoczňli zimŃ 1939/1940 r. wysiedlenia ludnoŜci polskiej - 

Niemcy z ziem wcielonych do III Rzeszy do GG, zaŜ Sowieci z cağego 

okupowanego obszaru w gğŃb ZSRR (najczňŜciej na dalekŃ P·ğnoc i do Azji 

środkowej). O wysiedleniu decydowağa tak u Niemc·w i Sowiet·w pozycja 



polityczna i spoğeczna. Uwagň zwraca korelacja i czas dokonanej zbrodni przez 

sowiecki i hitlerowski aparat przemocy wiosnŃ 1940 r. (wymordowanie przez 

Rosjan ok. 14,7 tys. oficer·w polskich, zaŜ Niemcy w Polsce dokonali mordu na 

kilka tysiŃcach inteligencji w tzw. akcji AB (Ausserordentliche 

Befriedigungsaktion-specjalna akcja pacyfikacyjna). Na ślŃsku jej 

odpowiednikiem byğa Inteligentsaktion (akcja inteligencja), z tym iŨ 

aresztowano i skierowano kilka tysiňcy Polak·w do oboz·w koncentracyjnych, 

w kt·rych wiňkszoŜĺ zmarğa lub zostağa zamordowana. Masowe przesiedlenia 

poğŃczone z deportacjami, eksterminacja cağych grup etnicznych czy 

spoğecznych byğy podstawowymi metodami dziağania Hitlera i Stalina. 

Szczeg·lne nasilenie terroru obaj okupanci nasilili w pierwszych miesiŃcach 

okupacji celem zastraszenia ludnoŜci polskiej, a tym samym sparaliŨowania jej 

przed pr·bŃ podjňcia oporu. Dlatego w pierwszej kolejnoŜci aresztowano lub 

likwidowano aktywnych dziağaczy narodowych, spoğecznych, gospodarczych, 

politycznych itd. 

Inteligentsaktion zostağa przygotowana i przeprowadzona przez gestapo 

z ŨelaznŃ konsekwencjŃ, a podstawŃ byğy imienne listy zawierajŃce nazwiska 

os·b przeznaczonych do aresztowania. Do ich sporzŃdzenia gestapo 

wykorzystağo, m.in. informacje uzyskane z akt polskich urzňd·w, instytucji i 

organizacji oraz mniejszoŜci niemieckiej zamieszkujŃcej ten teren. Pierwszych 

aresztowaŒ, prawdopodobnie pr·bnych, dokonali Niemcy na poczŃtku kwietnia 

1940 r. WğaŜciwa akcja rozpoczňğa siň w trzeciej dekadzie kwietnia i trwağa do 

czerwca 1940 r. Aresztowano ponad 3 tys. os·b. Tylko na terenie CieszyŒskiego 

w dniach 22-24.04.1940 r. gestapo, przy pomocy policji ochronnej, aresztowağo 

800 Polaków, których 26 kwietnia odtransportowano do obozu 

koncentracyjnego Dachau. Autor zaprezentowağ biogramy m.in. : ks. Jana 

Barabasza z Ustronia, ks. Oskara Michejdy z Bystrzycy, J·zefa Artemki z Wisğy 

(kierownika mleczarni), Pawğa Badury z Ropicy (aktywnego dziağacza 

spoğecznego z okresu miňdzywojennego), dr Pawğa Michejdy z Ustronia 

(prawnika), Pawğa Raszka ze Skoczowa (lekarza), Jana Sztwiertnia z Wisğy 

(nauczyciela). 

W ten spos·b Niemcy zamierzali wymusiĺ niewolniczy posğuch 

ludnoŜci polskiej na terenach wcielonych do Rzeszy. Celu tego nie osiŃgnňli do 

koŒca okupacji. ReakcjŃ ludnoŜci m.in. na ślŃsku CieszyŒskim na terror byğ 

op·r, ucisk narodowoŜciowy wzmagağ w niej uczucia patriotyczne, a okazywana 

przez Niemc·w pogarda pobudzağa dumň narodowŃ. 

Na terenie ślŃska CieszyŒskiego aresztowano wiosnŃ 1940 r. w ramach 

tej akcji chyba od 1000 do 2000 Polaków. Komendant policji ochronnej w 

Cieszynie kpt. Stuckmann meldowağ przeğoŨonym 29.05.1940 r., Ũe w dalszym 

ciŃgu: Ă... trwa akcja tňpienia oraz wysyğka inteligencji polskiej. W ostatnim 

czasie aresztowano r·wnieŨ polskie lekarki i nauczycielki ze wsi powiatu 

cieszyŒskiego. BňdŃ one odtransportowane. ŧydowscy mieszkaŒcy Cieszyna 

zostanŃ r·wnieŨ wywiezieni kolejŃ w mağych grupkach. Nie ustalono jednakŨe 

dotŃd, czy wszyscy ŧydzi zniknŃ z Cieszyna. Dziňki tej akcji, jak r·wnieŨ w 



niemağym stopniu dziňki sukcesom armii niemieckiej, odniesionym na Zachodzie, 

nastŃpiğa poprawa w zachowaniu siň polskiej ludnoŜci. Znacznie osğabğo 

ostentacyjne posğugiwanie siň jňzykiem polskim na ulicach miasta...ò. CzňŜĺ 

ludnoŜci polskiej Ũydowskiego pochodzenia nie zostağa w·wczas aresztowana i 

wywieziona. Autor zaprezentowağ biogramy rodzin: Elwiry i Ferdynanda 

Adlerów z Ustronia oraz ich dzieci: Fanny, Franciszki, Edwarda, Ernesta; Hildy, 

Gela i Morica Amsterdam z Cieszyna, kt·re zostağy wywiezione do obozu 

koncentracyjnego w OŜwiňcimiu i tam zamordowane w 1943 r. Z kolei Ludwik 

Amsterdam opuŜciğ Cieszyn we wrzeŜniu 1939 r., przedostağ siň do Lwowa, 

gdzie zostağ aresztowany przez Rosjan i wywieziony do KaŒska na Syberii, 

gdzie zmarğ 12.03.1942 r.  

W sprawozdaniach, meldunkach, raportach Niemcy stwierdzajŃ, Ũe byğa 

to akcja skierowana przeciwko inteligencji. Nie jest to zgodne cağkowicie z 

prawdŃ, bo objňto niŃ te osoby, kt·re wg okupanta mogğy pokierowaĺ ruchem 

oporu na omawianym terenie, a tym samym zostağy uznane za najbardziej 

niebezpieczne dla Rzeszy. StŃd aresztowania objňğy Polak·w ze wszystkich 

Ŝrodowisk spoğecznych, poczŃwszy od inteligencji a skoŒczywszy na rolnikach, 

np. wymieniony juŨ Paweğ Badura. 

Represje okupanta wywoğağy odwrotny skutek od zamierzonego przez 

Niemc·w. LudnoŜĺ polska na terenie ślŃska CieszyŒskiego i nie tylko szybko 

zrozumiağa, Ũe nie moŨna m.in. demonstracyjnie uŨywaĺ jňzyka polskiego na 

ulicach, poniewaŨ grozi to aresztowaniem. Pozornie zastraszono tutaj Polak·w a 

w rzeczywistoŜci znaczna ich liczba przystŃpiğa do oporu Ũywioğowego i 

zorganizowanego przez powstajŃce podziemie. Cechami charakterystycznymi 

powstajŃcego tu podziemia byğa masowoŜĺ i spontanicznoŜĺ, wiŃŨŃca siň 

czňŜciowo ze zjawiskiem atomizacji. WiňkszoŜĺ organizacji lokalnych 

powstawağa na bazie sieci dywersji pozafrontowej, organizacji paramilitarnych z 

okresu przedwojennego, stowarzyszeŒ zawodowych i spoğeczno-kulturalnych, 

czasami redakcji pism a takŨe na gruncie innych form wiňzi formalnych i 

nieformalnych. To rozdrobnienie organizacji na ślŃsku byğo wynikiem 

przekonania spoğeczeŒstwa, Ũe okupacja bňdzie miağa charakter kr·tkotrwağy, 

poniewaŨ alianci szybko pokonajŃ III Rzeszň. ZnacznŃ czňŜĺ spoğeczeŒstwa 

cechowağo pragnienie natychmiastowego aktywnego przeciwstawienia siň 

przemocy a brakowağo uksztağtowanych i uznanych centralnych oŜrodk·w 

kierowniczych na poczŃtku okupacji. Z kolei w poczŃtkowym okresie okupacji 

pomiňdzy powstajŃcymi organizacjami lokalnymi nikğe byğy kontakty, co 

wynikağo z wymog·w konspiracyjnych a takŨe ambicji jednostek i grup oraz 

terroru stosowanego przez okupanta. Nie moŨna pominŃĺ rozbicia politycznego 

spoğeczeŒstwa w okresie miňdzywojennym, kt·rego nie usunňğa ani wojna i 

okupacja. 

Oznacza to, Ũe spoğeczeŒstwo polskie na ślŃsku G·rnym i CieszyŒskim 

nie pogodziğo siň z utratŃ niepodlegğoŜci i nie zamierzağo pozostaĺ bierne wobec 

eksterminacyjnej polityki okupant·w. JuŨ w toku dziağaŒ wojennych i wkr·tce 

po ich zakoŒczeniu zaczňğy powstawaĺ pierwsze organizacje konspiracyjne, 



koncentrujŃce swojŃ dziağalnoŜĺ na: prowadzeniu akcji politycznych, 

oŜwiatowych pracach organizacyjnych, samopomocy, r·Ũnorodnych akcjach 

sabotaŨowo-dywersyjnych itd. Zjawiskiem dosyĺ powszechnym byğ op·r o 

charakterze Ũywioğowym, kt·ry obejmowağ coraz liczniejsze grupy ludnoŜci, 

okrzepğ organizacyjnie i objŃğ wszystkie podstawowe dziedziny Ũycia 

spoğeczeŒstwa. Ich celem nadrzňdnym byğo odzyskanie utraconej przez Polskň 

niepodlegğoŜci. Do pierwszej og·lnokrajowej organizacji wojskowej, kt·ra 

dotarğa na ślŃsk CieszyŒski naleŨağa Organizacja Orğa Biağego (OOB), bardziej 

znana tu jako ĂOrzeğ Biağyò. Skoncentrujň siň na tej organizacji, poniewaŨ sğabo 

znana jest do tej pory, w przeciwieŒstwie do partii politycznych (poczŃwszy od 

SN a skoŒczywszy na PPS-WRN) i organizacji wojskowych, z których 

dominujŃcŃ rolň odgrywağ ZWZ przeksztağcony w AK. 

Kierownictwo OOB ukonstytuowağo siň w Krakowie 22.09.1939 r. w 

postaci zespoğu Ăprezydialnegoò w skğadzie: mjr rez. Kazimierz Kierzkowski 

(ĂPrezesò), mgr Ludwik Muzyczka (ĂLudwikò), J·zef Wojtowicz (ĂOrawaò). 

Tego samego dnia wysğano zarzŃdzenie m.in. do kpt. rez. Ryszarda Franciszka 

Margosza ĂBrzozyò o przystŃpieniu do organizowania trzyosobowych zwiŃzk·w 

okrňgowych i rejonowych na terenie ślŃska. 

Na odprawie w Krakowie w dniach 29 i 30.09.1939 r. ustalono cele 

OOB oraz podjňto decyzjň o podziale jej na pion cywilny i wojskowy, 

organizowane przez ĂLudwikaò i ppğk. dypl. Kazimierza Plutň-Czachowskiego 

ĂGoğdynaò. Kierownictwo organizacji skğadağo siň z: Prezydium ZarzŃdu 

Gğ·wnego, Komendy Gğ·wnej, Gğ·wnego Szefostwa Walki Cywilnej i Spraw 

Spoğeczno-Politycznych, Centralnego OŜrodka ĞŃcznoŜci Zewnňtrznej. 

Polecono polegğym kom·rkom przystŃpiĺ do zorganizowania terenu i sieci 

dowodzenia, rozwiniňcia dziağalnoŜci propagandowej a zarazem demaskowania 

hitlerowskiej, powoğania pionu dywersyjno-sabotaŨowego i wywiadowczego 

oraz utworzenia sieci samopomocy. 

Kpt. rez. R. Margosz objŃğ stanowisko przewodniczŃcego ZarzŃdu 

ślŃskiego OOB i tymczasowo komendanta Okrňgu ślŃskiego, czyli pierwszego 

zastňpcy odpowiedzialnego za sprawy wojskowe. Funkcjň tň planowağ przekazaĺ 

ppor. rez. J. Korolowi, którego poszukiwali na ślŃsku ğŃcznicy wysğani przez 

ĂBrzozňò. Drugim zastňpcŃ zostağ hm J·zef Pukowiec, a trzecim inŨ. J·zef 

Szmechta. W rzeczywistoŜci obsada ta okazağa siň trwağa, bo nie nawiŃzano 

kontaktu z Korolem. 

Kierownictwo ŜlŃskie przystŃpiğo do tworzenia m.in. rejonu cieszyŒsko-

zaolziaŒskiego. Na jego organizatora wyznaczono inŨ. Antoniego Studenckiego 

ĂZğomaò. 

Blisko 32-letni A. Studencki, absolwent Akademii Górniczo-Hutniczej 

w Krakowie, m.in. zawiadowca kopalni ĂKatowiceò, a nastňpnie pracownik 

kopalni ĂPolskaò, czğonek ŜlŃskiej sieci dywersji pozafrontowej tworzenie OOB 

na podlegğym terenie oparğ na czğonkach z sieci dywersji pozafrontowej, 

nauczycielach i harcerzach. To harcerze tworzyli w poczŃtkowym okresie bazň 

organizacyjnŃ i prowadzili werbunek wŜr·d r·wieŜnik·w. Pomocy udzieliğ 



ĂZğomowiò oddelegowany przez Komendň Gğ·wnŃ OOB na ślŃsk CieszyŒski 

byğy oficer Oddziağu II Sztabu Gğ·wnego WP, mjr J. Morgala, kt·ry odbyğ kilka 

spotkaŒ z nauczycielami bňdŃcymi oficerami rezerwy, m.in. w Dňbowcu i 

Kostkowicach u kpt. rez. Alojzego Wiochny oraz Rudolfa Kunca. Efektem tych 

spotkaŒ byğo zorganizowanie kom·rek OOB nie tylko w tych miejscowoŜciach, 

ale teŨ w Zamarskach, Iskrzyczynie oraz Simoradzu. W spotkaniach 

uczestniczyli m.in. ppor. rez. Franciszek Potysz (ur. 29.06.1906 r. w Mostach, 

absolwent PaŒstwowego Seminarium Nauczycielskiego w Cieszynie-Bobrku, 

nauczyciel w szkoğach powszechnych w Brennej i w Domasğowicach, zağoŨyciel 

Sp·ğki Ludowej i orkiestry smyczkowej w Brennej, dziağacz spoğeczno-

kulturalny) i ppor. rez. Ludwik Walica (ur. 11.01.1908 r. w Pastwiskach, 

absolwent PaŒstwowego Seminarium Nauczycielskiego w Cieszynie-Bobrku) o 

którym pisze Autor w swojej pracy. 

Przy ich pomocy ĂZğomò nawiŃzağ kontakty z wieloma nauczycielami, 

wŜr·d kt·rych byli: Franciszek Wojnar (ur. 17.01.1910 r. w ŧukowie G·rnym, 

absolwent PaŒstwowego Seminarium Nauczycielskiego w Biağej, nauczyciel w 

szkoğach powszechnych w Siemianowicach ślŃskich, Chorzowie i od 1938 r. w 

ŧukowie G·rnym, dziağacz ZwiŃzku MğodzieŨy Ewangelickiej), Henryk Nowak 

(ur. 10.06.1909 r. w Pastwiskach, absolwent gimnazjum cieszyŒskiego i kursu 

nauczycielskiego, nauczyciel w Koniakowie, Istebnej, Goleszowie, Pogórzu, 

uczestnik wojny obronnej w 1939 r. w 4 Puğku Strzelc·w PodhalaŒskich), 

Wilhelm Wojnar (ur. 30.08.1883 r. w Nawsiu, nauczyciel w Oldrzychowicach, a 

od 1920 r. kierownik Szkoğy ĹwiczeŒ przy PaŒstwowym Seminarium 

Nauczycielskim w Cieszynie-Bobrku, dğugoletni prezes Polskiego ZwiŃzku 

Zachodniego w Cieszynie), Karol GuŒka (ur. 23.03.1893 r. w Bğňdowicach 

Dolnych, absolwent PaŒstwowego Seminarium Nauczycielskiego w Cieszynie-

Bobrku, aktywny czğonek Towarzystwa Pedagogicznego i Macierzy Szkolnej w 

Cieszynie), Józef Koch-KochaŒski (ur. 10.03.1909 r. we Frysztacie, absolwent 

PaŒstwowego Seminarium Nauczycielskiego w Cieszynie-Bobrku, nauczyciel w 

szkoğach w Szopienicach, Janowie ślŃskim, Frysztacie, aktywny czğonek Koğa 

Przyjaci·ğ Harcerstwa na ślŃsku). 

W kr·tkim czasie OOB wzrosğa liczebnie, co byğo zasğugŃ 

zwerbowanych nauczycieli, którzy pozyskiwali czğonk·w OOB nie tylko 

spoŜr·d wsp·ğpracownik·w ze szk·ğ, ale wŜr·d swoich byğych uczni·w. WŜr·d 

nich znajdowali siň m.in.: kpt. rez. Jerzy Szczurek - nauczyciel, ppor. rez. Adam 

GaŜ - nauczyciel, Erwin ŧagaŒ (ur. 14.08.1899 r. w Zarzeczu, absolwent 

uniwersytetu wileŒskiego, nauczyciel jňzyka niemieckiego w gimnazjach w 

Bňdzinie i Cieszynie), Rudolf Zuberek (ur. 11.02.1906 r. w Karwinie, absolwent 

szkoğy handlowej w Orğowej, pracownik m.in. Towarzystwa OszczňdnoŜci i 

Zaliczek we Frysztacie, ZarzŃdu D·br ks. Romana Czartoryskiego w 

Konarzewie, Rady Przemysğowc·w G·rniczo-Hutniczych w Cieszynie), 29-letni 

plut. pchr. Oswald Guziur (absolwent Politechniki Lwowskiej, pracownik 

ZarzŃdu KopalŒ ĂEugeniuszò i ĂWacğawò w Pietwağdzie, uczestnik II wojny 

obronnej w ramach 5 baonu saperów), Teofil Kocyan (ur. 22.04.1907 r., m.in. 



wğaŜciciel sklepu w Cieszynie, dziağacz Stronnictwa Narodowego i czğonek 

Macierzy Szkolnej), Leon Derlich (ur. 28.11.1905 r. w Karwinie, badacz 

folkloru cieszyŒskiego, autor kilkunastu publikacji o kulturze ślŃska 

CieszyŒskiego). 

Od poczŃtku OOB miağa tutaj charakter kadrowy. Werbowano do niej 

pewnych i sprawdzonych Polak·w, zwğaszcza po odbytej sğuŨbie wojskowej i 

naleŨŃcych do organizacji paramilitarnych w latach miňdzywojennych, w tym z 

sieci dywersji pozafrontowej. Wielu z nich zaangaŨowanych byğo w walce z 

paŒstwowoŜciŃ czeskŃ na Zaolziu. W pierwszych tygodniach okupacji podjňli 

oni dziağania zmierzajŃce do odzyskania niepodlegğoŜci przez Polskň. 

ZapoczŃtkowali teŨ przygotowania do akcji zbrojnej. Gğ·wnŃ uwagň 

skoncentrowali na dziağalnoŜci wywiadowczej, w kt·rej wyr·Ũniali siň m.in. R. 

Zuberek, H. Nowak, L. Walica, F. Wojnar, E. ŧagaŒ. Ten ostatni pozyskağ do 

wsp·ğpracy J·zefa ZajŃca i blisko 56-letniego Jerzego Cienciağň, byğego 

dyrektora ŧeŒskiego Seminarium Nauczycielskiego w Cieszynie. Wedğug O. 

Guziura czğonkiem OOB miağ byĺ teŨ ppor. rez. dr Paweğ Musioğ, lecz nie 

znalazğem potwierdzenia tego faktu w dokumentach niemieckich, w kt·rych 

Niemcy jednoznacznie stwierdzajŃ, iŨ utworzyğ on organizacjň bez nazwy (w 

marcu 1940 r. podporzŃdkowağ jŃ por. rez. J. Korolowi). Funkcjň ğŃczniczek 

peğniğy m.in. 22-letnia nauczycielka Stefania Kmiotek i Hermina Derlich. Ta 

ostatnia do przenoszenia meldunk·w i innych materiağ·w konspiracyjnych 

posğugiwağa siň baŒkŃ na mleko, prowadzona zaŜ przez niŃ szwalnia z 20 

pracownikami wykorzystywana byğa jako punkt kontaktowy. JednoczeŜnie 

rodzina Derlich·w zapoczŃtkowağa akcjň pomocy, kt·rŃ kontynuowağa przez 

cağŃ okupacjň. PomocŃ objňğa rodziny polskie znajdujŃce siň w trudnej sytuacji 

materialnej, rozszerzajŃc jŃ nastňpnie m.in. na Polenlager we Frysztacie i obozy 

koncentracyjne. W czasie okupacji rodzina ta miağa przeznaczyĺ na pomoc okoğo 

130 tys. marek. 

Organizatorem OOB na ziemi rybnickiej byğ 28-letni ppor. rez. 

Wğadysğaw Kuboszek ĂKubaò, przedwojenny prawnik. Jego zastňpcŃ zostağ 35-

letni Paweğ Cierpioğ ĂKarlikò, absolwent m.in. gimnazjum w Chorzowie, szkoğy 

podoficerskiej policyjnej w Katowicach, kursu specjalnego policji kryminalnej, 

pracownik Policji Wojew·dztwa ślŃskiego w stopniu starszego wywiadowcy w 

Pszczynie i Ğaziskach G·rnych, zamiğowany myŜliwy. Do wsp·ğpracy pozyskali 

oni 25-let-niego ppor. rez. Wilhelma WawrzyŒczyka ĂWilusiaò, absolwenta 

gimnazjum w ŧorach, a nastňpnie Szkoğy PodchorŃŨych Piechoty w Kielcach, 

urzňdnika kopalni ĂMarcelò w Radlinie, uczestnika wojny obronnej 1939 r., 

kt·remu polecili zorganizowaĺ grupy OOB w Radlinie, Pszowie, Ryduğtowach. 

Do realizacji zadania przystŃpiğ on pod koniec paŦdziernika 1939 r., powoğujŃc 

komórki w tych miejscowoŜciach oraz sieĺ ğŃcznoŜci. Zamieszkağ u powstaŒca 

ŜlŃskiego Karola Sachsa w Radlinie-Obszarach, skŃd codziennie wyjeŨdŨağ w 

teren, aby osobiŜcie byĺ w kontakcie z podlegğŃ kadrŃ dow·dczŃ. Pod koniec 

listopada 1939 r. K. Sachs zostağ ostrzeŨony, Ũe miejscowi Niemcy i renegaci 

obserwujŃ znaczny ruch mğodych ludzi przy jego budynku, co wskazuje na 



nielegalnŃ dziağalnoŜĺ. W zaistniağej sytuacji ĂWiluŜò przeni·sğ kwaterň do 

Alojzego Lasoty w Obszarach, ograniczajŃc do niezbňdnego minimum kontakty 

w nowym miejscu zamieszkania. 

Kierownictwo rybnickie OOB szczeg·lnŃ uwagň zwr·ciğo na 

przestrzeganie zasad konspiracyjnych i werbowanie tylko osób sprawdzonych. 

NajmniejszŃ kom·rkŃ organizacyjnŃ byğa Ătr·jkaò lub ĂpiŃtkaò, kt·re ğŃczono w 

druŨyny. Funkcjň ğŃcznik·w speğniali m.in. Aniela Mrozek ĂCzarnaò, Alojzy i 

Franciszek MyŜliwcy. W domu A. MyŜliwca ĂJodeğkiò umieŜciğ ĂKubaò swojŃ 

kwaterň, skŃd dowodziğ podlegğŃ sobie organizacjŃ. Na teren ten kierownictwo 

centralne OOB w paŦdzierniku 1939 r. skierowağo 26-letniego por. Jana 

Jackowskiego ĂJackaò, absolwenta Szkoğy PodchorŃŨych i WyŨszej Szkoğy 

InŨynieryjnej w GdaŒsku, oficera Oddziağu II Sztabu Gğ·wnego WP, a nastňpnie 

oficera organizacyjno-szkoleniowego sieci dywersji pozafrontowej na ślŃsku. 

PrzystŃpiğ on do tworzenia inspekcji wodzisğawskiej OOB. W tym teŨ miesiŃcu 

nawiŃzağ kontakt z podharcmistrzem Stanisğawem Wolnym, byğym szefem 

referatu starszoharcerskiego hufca w Rybniku i w Komendzie ChorŃgwi ślŃskiej 

ZHP, organizatorem Polskiej Organizacji PowstaŒczej (POP) w Rybniku. 

Podczas spotkania uzgodnili oni, iŨ komenda POP zlokalizowana zostanie w 

Rybniku, dowództwo inspekcji OOB zaŜ w Wodzisğawiu. JednoczeŜnie ĂJacekò 

wszedğ w skğad dow·dztwa POP i wyznaczyğ na ğŃcznika z tŃ organizacjŃ R·Ũň 

Wilk-LenartowŃ ĂBasiňò. 

J. Jackowski powoğağ Ătr·jkňò dow·dczŃ inspekcji wodzisğawskiej w 

skğadzie: Alojzy Brzezinka ĂTop·rò, sztygar GrudziŒski ĂKoksò, Alfred Sierny 

ĂStaryò, oraz oddziağy OOB w Niedobczycach, Biertutowach i Obszarach. W 

skğad poszczeg·lnych oddziağ·w wchodzili komendant i jego zastňpca, kt·rym 

podlegağy sekcje: organizacyjna, wywiadowczo-propagandowa, szkoleniowa, 

dywersyjna, wojskowa. Ostatnia sekcja skğadağa siň tylko z byğych wojskowych. 

Komendantami oddziağ·w byli: Emil Lubszczyk ĂDŃbò - Niedobczyce, Józef 

Pyszny ĂBukò - Biertutowy, Henryk Kozioğ ĂCapò - Obszary. W grudniu 1939 r. 

utworzono jeszcze oddziağy OOB w Ryduğtowach i Wodzisğawiu, kierowane przez 

ĂTopora" i ppor. rez. Henryka Zientka ĂPilotaò. Sekcjami w oddziale w 

Niedobczycach kierowali: organizacyjnŃ - Robert Nowak, wywiadowczo-

propagandowa - A. Sierny, szkoleniowŃ - Szczepan Lecharski, dywersyjnŃ - 

Alojzy Wilczek, wojskowŃ - Reinhold Karwot. 

J. Jackowski pod koniec 1939 r. zorganizowağ dwie drogi przerzutowe ze 

ślŃska do Generalnego Gubernatorstwa. Pierwsza z nich prowadziğa z Katowic 

przez Sosnowiec do Czňstochowy i Stňporkowa. W Czňstochowie baza 

znajdowağa siň w mieszkaniu kolejarza KuŜnierza przy ulicy Kolejowej, a w 

Stňporkowie w mieszkaniu Franciszka Wiery. Druga droga przerzutowa wiodğa 

z Mysğowic przez Chrzan·w i Dulowň do Miňkini albo do Tenczynka. W 

Tenczynku baza znajdowağa siň w mieszkaniu por. rez. Edwarda Merklingera 

ĂKolejarzaò. 

Drogi te wykorzystywane byğy do przekraczania granicy pomiňdzy III 

RzeszŃ i GG przez czğonk·w kierownictwa i kurierów organizacji oraz osoby 



zagroŨone aresztowaniem przez okupanta. Do przekraczania granicy w sposób 

Ălegalnyò wykorzystywano niemieckie legitymacje kolejowe i przepustki 

dostarczane m.in. przez kolejarza Paula z Ğaz, ppor. rez. Floriana Sğaninň 

ĂG·ralaò z Wodzisğawia, Alfreda Siernego ĂStaregoò i studenta Alojzego 

Wojaczka ĂWandňò. Uzupeğnieniem wszelkich niezbňdnych druk·w, pieczŃtek i 

blankiet·w zajmowali siň ĂStaryò i ElŨbieta Musiolik ĂOleŒkaò. Ta ostatnia byğa 

zatrudniona w urzňdzie gminnym w Niedobczycach. Ponadto por. ĂJacekò 

zorganizowağ drogň przerzutowŃ na Zach·d pod kryptonimem ĂAlpyò.  

6.10.1939 r. powstağa w Zebrzydowicach organizacja pod nazwŃ Byğy 

ZwiŃzek Rezerwist·w. Spotkanie zağoŨycielskie odbyğo siň w mieszkaniu 

Stanisğawa BğaŨjewskiego, w kt·rym uczestniczyli ponadto: Karol Stacha, 

Wiktor Knesz, Wğadysğaw KamieŒski, Ewald Sperling, Jerzy Kufieta, Albin i 

J·zef Liszkowie, J·zef Babilas, Ludwik Zdrzağek, Maksymilian Buhl, Wilhelm 

Prus, Dominik PodleŜny. Czğonkowie swojŃ dziağalnoŜĺ ograniczyli do 

sğuchania radia i rozpowszechniania uzyskanych wiadomoŜci. W poczŃtkach 

listopada 1939 r. czğonkowie tej organizacji nawiŃzali kontakt z kierownictwem 

rybnickim OOB i weszli w jej skğad. W mieszkaniu gajowego W. KamieŒskiego 

zğoŨyli przysiňgň obowiŃzujŃcŃ w OOB. 

Organizacja Orğa Biağego, wbrew zaleceniom kierownictwa centralnego, 

systematycznie rozrastağa siň, wğŃczajŃc do swoich szereg·w przede wszystkim 

Ũoğnierzy WP, robotnik·w, inteligencjň oraz czğonk·w organizacji 

paramilitarnych. DziağalnoŜĺ swojŃ skoncentrowağa na dalszej rozbudowie, akcji 

propagandowej, wywiadzie, pomocy charytatywnej i drobnym sabotaŨu. 

Warto zwr·ciĺ uwagň, Ũe centrala OOB rychğo, bo juŨ w dniach 16-

20.10.1939 r., podporzŃdkowağa siň gen. bryg. Michağowi Karaszewiczowi-

Tokarzewskiemu podczas jego pobytu w Krakowie. Z jego polecenia 

20.10.1939 r. pğk. dypl. Julian Filipowicz ĂR·gò przystŃpiğ do organizowania 

komendy wojew·dzkiej SğuŨby Zwyciňstwu Polski (SZP) w Krakowie, 

obejmujŃcej obszar Polski poğudniowej aŨ po San. 

Zgodnie z decyzjŃ kierownictwa centralnego OOB ppğk. dypl. 

Kazimierza Pluty-Czachowskiego i mjr. rez. K. Kierzkowskiego jej sieĺ na 

ślŃsku w cağoŜci przekazana zostağa SZP. Komendantem Okrňgu ślŃskiego SZP 

zostağ kpt. rez. R. Margosz, z tym Ũe czğonkowie OOB nie zostali poinformowani 

o tym fakcie. Decyzja byğa Ŝwiadoma, poniewaŨ nie chciano zdekonspirowaĺ 

nowej organizacji w przypadku aresztowania przez hitlerowski aparat 

bezpieczeŒstwa. Kierownictwo Ũywiğo przekonanie, iŨ w ten spos·b stworzone 

zostanŃ warunki do jej swobodnego rozwoju. 

Pod koniec listopada 1939 r. kpt. rez. R. Margosz nawiŃzağ kontakt z 

ppor. rez. J. Korolem, kt·ry w poczŃtkach paŦdziernika 1939 r. utworzyğ na 

G·rnym ślŃsku organizacjň pod nazwŃ Polski Ruch WolnoŜciowy, opierajŃc siň 

na dowodzonej przez siebie sieci dywersji pozafrontowej. Wkr·tce przyjňğa 

nazwň Polska Organizacja Partyzancka (POP).  

Ppor. rez. Korol opracowağ 3.11.1939 r. statut POP. Organem 

kierowniczym organizacji byğ Naczelny Komitet Wykonawczy (NKW), 



któremu podlegağ Wydziağ Wykonawczy, a tym z kolei komendy: okrňgu, 

obwod·w i niŨszych szczebli. Naczelny Komitet Wykonawczy skğadağ siň z 

organizator·w POP, do kt·rych miano dokooptowaĺ delegata rzŃdu polskiego. 

W tym celu na poczŃtku listopada 1939 r. ppor. rez. Korol - jak stwierdza 

gestapo katowickie ï wysğağ: Ă...do Francji byğych polskich student·w Henryka 

Ficka i Tadeusza Tomosza z misjŃ nawiŃzania tam ğŃcznoŜci z polskim rzŃdem 

emigracyjnym i zorientowania go, Ũe na G·rnym ślŃsku organizacja, kt·rej 

przywódcŃ jest on Korol, przygotowuje powstanie zbrojne. Fick i Tomosz 

dotarli faktycznie do Francji, gdzie odbyli rozmowy z czğonkami polskiego 

rzŃdu emigracyjnego. Otrzymali od nich pisemne instrukcje w sprawie 

kontynuacji walki przeciwko Niemcom i kwotň kilkuset tysiňcy marek w 

zğotych i dolarach...ò. Oznacza to, Ũe tutaj na ślŃsku juŨ w pierwszych 

tygodniach okupacji podjňta zostağa przez konspiracjň ŜlŃskŃ decyzja o 

przygotowywaniu siň jej do powstania powszechnego i do utworzeniu 

przedstawicielstwa rzŃdu polskiego w kraju. Korol zwr·ciğ siň z proŜbŃ do 

premiera, a zarazem Naczelnego Wodza o skierowanie przez rzŃd swego 

wysğannika tutaj na ślŃsk, aby wsp·ğuczestniczyğ w kierowaniu powstaniem i 

informowağ rzŃd polski o jego przebiegu. Gen. Sikorski wykorzystağ ich jako 

kurier·w do kraju, kt·rym przekazano znaczne sumy pieniňdzy dla konspiracji 

krajowej. Oznacza to, Ũe byli jednymi z pierwszych kurier·w rzŃdu polskiego 

do kraju. Z duŨym prawdopodobieŒstwem moŨna przyjŃĺ, Ũe zainspirowali oni 

rzŃd do wyznaczenia swojego przedstawiciela na kraj, który w jego imieniu 

podporzŃdkowağby konspiracjň krajowŃ i byğ w stosunku do niej instytucjŃ 

nadrzňdnŃ. Instytucja takŃ byğa powoğana Delegatura RzŃdu RP na Kraj, kt·rej 

podporzŃdkowaĺ siň miağy konspiracyjne struktury polityczne i wojskowe 

walczŃcego kraju. MoŨliwe, Ũe o takiej decyzji zdecydowağy teŨ rozmowy 

kurier·w Korola, kt·rzy musieli poinformowaĺ o celach reprezentowanej przez 

nich organizacji, czyli nadrzňdnoŜci pionu wojskowego nad cywilnym. Pion 

cywilny miağ speğniaĺ rolň pomocniczŃ, czyli zajmowaĺ siň miňdzy innymi 

pomocŃ dla ludnoŜci polskiej znajdujŃcej siň w ciňŨkiej sytuacji materialnej, 

prowadziĺ akcje propagandowŃ i oddziağywaĺ na spoğeczeŒstwo polskie oraz 

zabezpieczyĺ teren przed grabieŨŃ po zwyciňskim powstaniu. Do takiej sytuacji 

nie m·gğ dopuŜciĺ gen. Sikorski, aby wojsko decydowağo o przyszğym ksztağcie 

paŒstwa. Pomimo tych wytycznych rzŃdu Korol nie zmieniğ struktury 

dowodzonej przez siebie organizacji a odwrotnie po podporzŃdkowaniu siň w 

grudniu 1939 r. SZP-ZWZ wprowadziğ w niej pion polityczny, czyli zachowağ 

dotychczasowŃ strukturň. Dow·dztwo Obszaru nr IV ZWZ nie przekonağo 

Korola do zmiany struktury i nie zdjňğo z dowodzenia Okrňgiem ślŃskim ZWZ, 

poniewaŨ byğ doskonağym dow·dcŃ na niezmiernie trudnym terenie. Jednym 

sğowem nie miağo nastňpcy na jego miejsce, tym bardziej, iŨ nie byğo chňtnych 

na objňcie tego stanowiska. Po aresztowaniu kierownictwa ŜlŃskiego ZWZ w 

grudniu 1940 r. nie przybyğ na ten teren mjr Witold Obidowicz wyznaczony na 

komendanta Okrňgu ślŃskiego ZWZ.  

Warto zwr·ciĺ uwagň, Ũe do powstania powszechnego przygotowywağa 



siň teŨ OOB juŨ od paŦdziernika 1939 r. Chyba o tym fakcie poinformowali teŨ 

przedstawicieli rzŃdu kurierzy ŜlŃscy. W zaistniağej sytuacji rzŃd nie m·gğ 

pozostaĺ bezczynny, aby powstanie wybuchğo bez jego udziağu i bez jego 

kierownictwa. StŃd jego koncepcja powstania powszechnego zainspirowana 

chyba przez ślŃzak·w.  

Ppor. rez. Korol stworzyğ licznŃ organizacjň, kt·ra na poczŃtku grudnia 

1939 r. miağa skupiĺ - wedğug danych gestapo - kilka tysiňcy czğonk·w. Uwagň 

zwraca fakt, ze ślŃsk jako jedyny region w Polsce rozpoczŃğ przygotowania do 

powstania przeciwko Niemcom juŨ w paŦdzierniku 1939 r. Oznacza to, iŨ ślŃsk 

w poczŃtkowym okresie okupacji odgrywağ dominujŃcŃ rolň w skali kraju w 

walce z okupantem, bo jako pierwszy przystŃpiğ do dziağaŒ partyzanckich i jako 

pierwszy zgğosiğ rzŃdowi polskiemu gotowoŜĺ do rozpoczňcia powstania siğami 

liczŃcymi kilka tysiňcy Ũoğnierzy.  

Na poczŃtku grudnia 1939 r. ppor. rez. Korol ĂHajduckiò i ĂBrzozaò 

wyjechali do Krakowa, gdzie spotkali siň z kierownictwem krakowskim SZP. 

Podczas tego spotkania ĂHajduckiò podporzŃdkowağ swojŃ organizacjň SZP i 

wyznaczony zostağ na komendanta Okrňgu ślŃskiego SZP. ĂBrzozaò przekazağ 

mu zorganizowanŃ juŨ ŜlŃskŃ sieĺ SZP, a objŃğ zagğňbiowskŃ, peğniŃc 

jednoczeŜnie funkcjň szefa wywiadu na obszar ŜlŃsko-zagğňbiowsko-

czňstochowski.  

Pod koniec stycznia 1940 r. ppor. rez. Korol poinformowany zostağ o 

przeksztağceniu SZP w ZWZ. Okrňg ślŃski podporzŃdkowany zostağ Obszarowi 

IV Poğudnie ZWZ. Pracami okrňgu kierowağ ĂHajduckiò, majŃcy do pomocy 

zastňpcň, adiutanta i sztab. W sztabie dziağağy wydziağ wojskowy i wydziağ 

cywilny, co wyr·Ũniağo go spoŜr·d pozostağych okrňg·w w kraju. Wydziağ 

cywilny dzieliğ siň na oddziağy: opieki spoğecznej, spraw politycznych i 

cywilnych, propagandy. Oznacza to, Ũe ZWZ miağa tutaj, wbrew zaleceniom 

KG ZWZ, charakter wojskowo-cywilny. DominujŃcŃ rolň odgrywağ pion 

wojskowy, zaŜ cywilny zabezpieczağ jego dziağalnoŜĺ i stanowiğ zaplecze, 

jednoczeŜnie zaŜ organizowağ i kierowağ oporem spoğecznym. MoŨna postawiĺ 

hipotezň, iŨ Wydziağ Cywilny odgrywağ rolň przyszğej Okrňgowej Delegatury 

RP na ślŃsku. Korol wyznaczyğ na jej szefa Bernarda Czardybona ï powstaŒca 

ŜlŃskiego i czğonka SP, kt·rego znağ z pracy w Radzie Miejskiej i z jego 

aktywnoŜci spoğeczno-politycznej w Chorzowie. Zadaniem jego byğo 

zorganizowanie robotnik·w, jak stwierdza gestapo, do przyszğej walki.  

Proces przejmowania OOB przez SZP-ZWZ trwağ tu kilka miesiňcy i 

nie zostağ doprowadzony do koŒca. Nie zdoğano przejŃĺ wszystkich kom·rek 

OOB.  

AktywnoŜĺ OOB na ślŃsku musiağa byĺ znaczna, jeŨeli kierownictwo 

niemieckie w zakğadach przemysğowych przypisywağo jej czğonkom 

przeprowadzanie licznych akcji sabotaŨowych, np. inŨ. Schieferdecker z 

zakğad·w hutniczych w Blachowni w Ogğoszeniu skierowanym do zağogi 

polskiej stwierdziğ: Ă[...] podczas tych niewielu dni mojej choroby zn·w coŜ 

niesamowitego dziağo siň w Blachowni. Jest dla mnie niezrozumiağym, jak w ten 



spos·b moŨna pracowaĺ. Na walcowni blach cienkich zğamano walec z mufŃ, na 

walcowni blach Ŝrednich zğamano walec, a na walcowni blach grubych zepsuto 

maszynň. Wiňcej faktycznie staĺ siň nie mogğo. JeŜli to siň dzieje pod wpğywem 

èOrğa Biağegoç to biada temu, kto zostanie zğapany.ò 

SabotaŨ stanowiğ najbardziej dotkliwŃ dla okupanta formň ruchu oporu, 

poniewaŨ objňto nim wszystkie dziedziny Ũycia okupacyjnego, przede 

wszystkim zakğady przemysğowe, kt·re na tym terenie nie zostağy zniszczone w 

toku dziağaŒ wojennych i w wiňkszoŜci przestawione zostağy na produkcjň 

zbrojeniowŃ. DominujŃcŃ rolň w sabotaŨu odgrywağa organizacja utworzona 

jesieniŃ 1939 r. przez  inŨ. Franciszka KwaŜnickiego ĂRawiczaò (czğonka 

kierownictwa dywersji pozafrontowej na ślŃsku CieszyŒskim), kt·rej nie nadağ 

nazwy. Zasiňgiem miağa objŃĺ ślŃsk CieszyŒski z Zaolziem. Do kierownictwa 

powoğağ ,,Rawicz" J·zefa Kominka ,,Stefana" i Jana Matuszka. Do 

zorganizowania sieci terenowej na Zaolziu ,,Brochwiczò wyznaczyğ Kominka, 

zaŜ w CieszyŒskiem zadanie to powierzyğ Matuszkowi. Pod koniec grudnia 

1939 r. organizacja liczyğa chyba kilkaset os·b, w tym wielu czğonk·w dywersji 

pozafrontowej. W tym czasie doszğo do spotkania z dr. P. Musioğem ,,Borkiemò 

tw·rcŃ organizacji bez nazwy zwiŃzanej z ruchem narodowym. Spotkanie 

odbyğo siň w warsztacie krawieckim Tomasza Kostrzewy w Cieszynie z 

inspiracji ,,Borkaò, kt·ry zmierzağ do podporzŃdkowania sobie organizacji 

,,Brochwiczaò, lecz ten nie wyraziğ zgody. Obaj przyw·dcy organizacji 

utrzymywali kontakt i byli gğ·wnymi dziağaczami konspiracyjnymi na tym 

terenie, lecz pozostawali niezaleŨnymi do lutego 1940 r.  

W poczŃtkach marca 1940 r. doszğo do spotkania inŨ. KwaŜnickiego, dr 

Musioğa z komendantem Okrňgu ślŃskiego ZWZ. W wyroku KwaŜnickiego 

czytamy, Ũe do spotkania doszğo w wyniku poŜredniczenia Franciszka Potysza i 

odbyğo siň w: ,, ... cieszyŒskim mieszkaniu KwaŜnickiego ( przy ul Miarki 8 - 

M.S.). Korol zjawiğ siň w towarzystwie poszukiwanego przez sŃd krajowy 

profesora gimnazjalnego Musioğa ps. ,,Borekò, kierujŃcego takŃ samŃ jak 

KwaŜnicki organizacjŃ na sŃsiednim terenie. Korol wyjaŜniğ w·wczas, Ũe z 

polecenia Warszawy i Krakowa zostağ komendantem wszystkich polskich 

organizacji na terenie G·rnego ślŃska i chce je zjednoczyĺ. Obrady zakoŒczono 

z takim skutkiem, Ũe KwaŜnicki i Musioğ podporzŃdkowali swe organizacje 

Korolowi. KwaŜnicki nie byğ zaprzysiňŨony, zğoŨyğ przed Korolem przysiňgň na 

krucyfiks...ò.  

KwaŜnicki zostağ zastňpcŃ Musioğa, choĺ zachowywağ znacznŃ 

niezaleŨnoŜĺ. Podlegğe sobie kom·rki konspiracyjne wğŃczyğ do ZWZ a 

uzyskiwane Ŝrodki finansowe z komendy Okrňgu skierowağ m.in. na pomoc dla 

czğonk·w organizacji i rodzin aresztowanych, kt·re znajdowağy siň w trudnych 

warunkach materialnych. WiňkszoŜĺ pieniňdzy przeznaczağ na dalszy rozw·j 

organizacji, czyli koszty przejazdów, utrzymywanie lokali konspiracyjnych, 

zakup sprzňtu i uzbrojenia itd. AktywnoŜĺ inŨ. KwaŜnickiego i efekty jego 

dziağalnoŜci konspiracyjnej nie uszğy uwadze kierownictwa okrňgowego. Kiedy 

w lipcu 1940 r. polecono ppor. rez. Korolowi zorganizowanie ZwiŃzku Odwetu 



(ZO) w Okrňgu ślŃskim, to na jego szefa wyznaczyğ wğaŜnie inŨ. KwaŜnickiego. 

Po zorganizowaniu kierownictw terenowych, przystŃpiğ do tworzenia w kaŨdym 

zakğadzie przemysğowym i w kaŨdej miejscowoŜci plac·wek ZO. Do podlegğej 

sobie organizacji wprowadzağ najpewniejszych i najodwaŨniejszych czğonk·w 

ZWZ. Na efekty tej pracy nie czekano dğugo, bo jej czğonkowie przystŃpili do 

przeprowadzania akcji sabotaŨowo-dywersyjnych. Akcje te zaniepokoiğy 

hitlerowski aparat bezpieczeŒstwa do tego stopnia, Ũe postanowiğ za wszelkŃ 

cenň rozbiĺ Okrňg ślŃski ZWZ. Przedsiňwziňcie to zakoŒczyğo siň jego 

powodzeniem. 9.01.1941 r. aresztowany zostağ inŨ. KwaŜnicki. SŃdzony przez 

Oberlandesgericht w Katowicach w dniach 10, 11 i 13.11.1942 r. za zdradň 

stanu skazany zostağ na karň Ŝmierci. Wyrok przez powieszenie wykonany 

zostağ 19.12.1942 r. o godzinie 0.00 w katowickim wiňzieniu.  

Uwagň zwraca fakt, Ũe procesy zwiŃzane z uksztağtowaniem siň 

terytorialnej sieci dowódczej OOB-SZP-ZWZ na ślŃsku G·rnym i CieszyŒskim 

trwağy do wiosny 1940 r. z cağkowitym poszanowaniem przez kierownictwa 

centralne i obszarowe aspiracji autorytetów regionalnych. Dobitnie potwierdza 

to akcja scaleniowa OOB z SZP-ZWZ oraz organizacji bez nazw ppor. rez. dr 

Musioğa i inŨ. KwaŜnickiego. Musioğ nadal kierowağ scalonŃ organizacjŃ jako 

inspektor ZWZ na tym terenie. Na podkreŜlenie zasğuguje fakt, Ũe obsadzono 

niemal wszystkie stanowiska dow·dcze kadrŃ z dotychczasowych organizacji. 

Oznacza to, Ũe kierownictwo obszarowe i centralne ZWZ byğo przekonane nie 

tylko o patriotycznej postawie ślŃzak·w i ich przywiŃzaniu do tradycji walki 

niepodlegğoŜciowej, ale jej kontynuowania w warunkach okupacyjnych, 

moŨliwoŜciach dotarcia do szerokich krňg·w spoğeczeŒstwa polskiego i 

pozyskania go do dziağalnoŜci konspiracyjnej. 

RzeczywistoŜĺ wykazağa, Ũe zaufania tego ślŃzacy byli godni. 

Hitlerowcy wyrugowali przejawy polskoŜci na ślŃsku CieszyŒskim z: ulicy, 

miejsc pracy, restauracji, szk·ğ, urzňd·w, a nawet z cmentarzy. ŧycie polskie 

zepchniňte do podziemia, jednak istniağo i rozwijağo siň, w czym zasğugň mieli 

czğonkowie OOB-SZP-ZWZ a nastňpnie AK i z innych organizacji 

konspiracyjnych. ślŃzacy, naraŨajŃc siň na aresztowanie, czytali polskie ksiŃŨki, 

konspiracyjne gazetki, Ŝpiewali polskie pieŜni, rozmawiali po polsku w domach, 

a nawet na ulicy. świadczy to o gğňboko zakorzenionej polskoŜci spoğeczeŒstwa 

tego regionu, na co zwraca teŨ uwagň autor chociaŨby przez biogram Ludwika 

Basisty. 

Z inicjatywy partii politycznych i ugrupowaŒ wojskowych o r·Ũnych 

zabarwieniach ideowo-politycznych, podjňto dziağania zmierzajŃce do unifikacji 

wysiğk·w na ślŃsku CieszyŒskim. To przecieŨ prezesi SN na G·rnym ślŃsku 

(kpt. rez. Edward ZajŃczek) i ślŃsku CieszyŒskim (P. Musioğ), peğniŃcy 

jednoczeŜnie funkcje komendant·w NOW podporzŃdkowali podlegğe im siğy 

zbrojne ZWZ, w kt·rym zostali inspektorami. To byğ ewenement w skali kraju, 

gdzie prezesi partii, bez zgody przeğoŨonych zdecydowali o poğŃczeniu siğ do 

przyszğego powstania. Oznacza to, Ũe na ślŃsku CieszyŒskim akcja scaleniowa 

zapoczŃtkowana zostağa juŨ pod koniec 1939 r. NaleŨy teŨ zwr·ciĺ uwagň, co 



naleŨağo do rzadkoŜci, Ũe oficer w wyŨszym stopniu podporzŃdkowağ siň 

podporucznikowi, np. kpt. rez. ZajŃczek, kpt. rez. Margosz. Tak wiňc cel 

nadrzňdny-odzyskanie niepodlegğoŜci a nie sprawy ambicjonalne decydowağy o 

podjňciu takich decyzji przez kierownictwa organizacji na tym terenie. To byğ 

czynnik dominujŃcy w dziağalnoŜci organizacji konspiracyjnych i ich 

kierownictw na terenie ślŃska CieszyŒskiego.  

Walka z okupantem na terenie ślŃska CieszyŒskiego trwağa 

nieprzerwanie, choĺ ze zmieniajŃcym siň nasileniem do koŒca okupacji. Gğ·wnŃ 

rolň odgrywağy partie polityczne SN, PPS-WRN, SL i ich siğy zbrojne oraz 

ZWZ-AK, wsp·ğtworzŃce struktury Polskiego PaŒstwa Podziemnego na tym 

obszarze. NaleŨy zwr·ciĺ uwagň na nier·wnomierny rozw·j terytorialny 

organizacji konspiracyjnych o charakterze politycznym i wojskowym w 

poczŃtkowym okresie okupacji. Bazň ich stanowiğy Bielsko, Cieszyn i Wisğa, 

kt·re przewodziğy konspiracji, zaŜ w p·Ŧniejszym okresie kierownictwa 

organizacji czňsto zmieniağy swoje siedziby ze wzglňd·w konspiracyjnych. Ta 

tendencja utrzymywağa siň juŨ do koŒca okupacji. Zr·Ũnicowana byğa 

aktywnoŜĺ konspiracyjna poszczeg·lnych klas i warstw spoğecznych. W 

pierwszych latach okupacji najbardziej dynamicznymi grupami ludnoŜci na 

ślŃsku CieszyŒskim byli oficerowie rezerwy (gğ·wnie nauczyciele) i 

podoficerowie WP, czğonkowie kierownictw organizacji spoğeczno-

gospodarczych i paramilitarnych oraz partii politycznych, mğodzieŨ akademicka 

i licealna, czğonkowie tzw. wolnych zawod·w. Oznacza to faktycznŃ dominacjň 

inteligencji, poniewaŨ aktywnoŜĺ robotnik·w i chğop·w byğa dopiero przez tň 

grupň inspirowana. WaŨnŃ rolň odegrağa tutaj prasa konspiracyjna, zwğaszcza w 

poczŃtkowym okresie okupacji, kt·ra swoim zasiňgiem objňğa niemal cağy ślŃsk 

CieszyŒski. 

Tak szeroki zakres oddziağywania propagandowego przez r·Ũnorodne 

organizacje konspiracyjne o r·Ũnym zasiňgu terytorialnym i zr·Ũnicowanej 

liczebnoŜci przyni·sğ okreŜlony skutek w postaci zmiany postawy 

spoğeczeŒstwa. Zmiany dokonujŃce siň w psychice spoğeczeŒstwa polskiego 

zaobserwowali Niemcy, czemu dawali wyraz w wielu wypowiedziach, np. 

Naczelny Prokurator Rzeszy przy Trybunale Ludowym stwierdziğ 20.11.1942 r. 

w uzasadnieniu wyroku przeciw kierownictwu ŜlŃskiemu ZWZ na czele z jej 

komendantem ppor. rez. inŨ. J·zefem SzmechtŃ, Ũe organizacja ta od poczŃtku 

swej dziağalnoŜci przykğadağa szczeg·lnŃ wagň do propagandy: Ă... Prowadzono 

ŨywŃ propagandň szeptano i wszňdzie rozpowszechniano tworzone w tym celu 

wğasne piŜmiennictwo w formie nielegalnych gazet i ulotek. Przy werbowaniu 

czğonk·w wykorzystywano przede wszystkim spowodowane wojnŃ ograniczenia w 

nabywaniu dóbr konsumpcyjnych, dla Polaków obostrzone [...]. Aby uwiarygodniĺ sukces 

sprawy polskiej juŨ w najbliŨszej przyszğoŜci, rozpowszechniano w szerokim zasiňgu 

wiadomoŜci zagranicznych stacji radiowych. Te kğamliwe doniesienia miağy znaczny 

udziağ w tym, Ũe bardzo szerokim warstwom zdoğano wpoiĺ wiarň w pokonanie 

Niemiec przez mocarstwa zachodnie, a w zwiŃzku z tym w odrodzenie Polski. 

Informacje stacji zagranicznych stanowiğy r·wnieŨ stale pojawiajŃcŃ siň rubrykň 



wydawanej przez organizacjň w Okrňgu ślŃskim nielegalnej gazety Ăświtò. 

Pismo to przyswoiğo sobie w peğni metody wrogiej propagandy zagranicznej i 

przeŜcigağo siň w ciňŨkim zniewaŨaniu F¿hrera i instytucji niemieckich. 

JudzŃcymi artykuğami wzniecağo ono ponadto stale nienawiŜĺ przeciw 

Ăniemieckim ciemiňŨcomò i podtrzymywağo nadziejň ludnoŜci polskiej na 

odrodzenie siň Polski...ò.  

Akcjň propagandowŃ prowadziğo teŨ inne organizacje, ale czoğowŃ rolň 

odgrywağo SN na czele z prezesem Okrňgu ślŃsko-PodhalaŒskiego kpt. rez. 

Edwardem ZajŃczkiem, kt·ry przed wojna byğ wğaŜcicielem drukarni w Bielsku. 

Po zajňciu tego obszaru przez Niemc·w drukarnia przeszğa do pracy 

podziemnej, drukujŃc r·Ũnego rodzaju ulotki antyhitlerowski. Kolporterem ich 

byğ m.in. Antoni Kufel, kt·ry zğapany zostağ w grudniu 1940 r. przez policjň i 

osadzony w niemieckim obozie zagğady Auschwitz-Birkenau w OŜwiňcimiu.  

W wyniku tego oddziağywania propagandowego apatia, niewiara we 

wğasne siğy ustŃpiğy miejsca powszechnej wierze w tymczasowoŜĺ okupacji i 

pokonanie najeŦdŦc·w wiosnŃ lub latem 1940 r. Powszechnie w·wczas 

m·wiono ,,Im sğoneczko wyŨej, tym Sikorski bliŨejò. Dlatego teŨ poczŃtkowy 

okres okupacji, to faza dynamicznego, ale Ũywioğowego rozwoju konspiracji 

wojskowej i politycznej. Ich cechŃ uniwersalnŃ, wsp·lnŃ, niezaleŨnie od 

gğoszonych program·w, byğa postawa antyokupacyjna i niepodlegğoŜciowa. W 

tym poczŃtkowym okresie ich dziağalnoŜci wystňpowağy juŨ r·Ũnice w 

poglŃdach na charakter i ksztağt niepodlegğoŜci. Z upğywem czasu gğ·wne nurty 

polityczne, poczŃwszy od ugrupowaŒ skrajnie prawicowych a skoŒczywszy na 

skrajnie lewicowych inaczej wyobraŨağy sobie cele walki i sojusznik·w, ksztağt 

spoğeczny, polityczny i terytorialny przyszğej Polski. 

Dynamiczny rozwój konspiracji politycznej i wojskowej zahamowany 

zostağ w II poğowie 1940 r., gğ·wnie z powodu klňski Francji. Powszechna wiara 

w pokonanie okupantów przez sojuszników zachodnich we wsp·ğdziağaniu z 

odradzajŃcym siň WP we Francji stağa siň nieaktualna. To byğa klňska nadziei na 

szybkie odzyskanie niepodlegğoŜci. Okres zağamania spoğeczeŒstwa dosyĺ 

szybko ustŃpiğ miejsca znowu nadziei na Ũycie w wolnej i niepodlegğej Polsce. 

ZnaczŃcŃ rolň odegrağo tutaj znowu oddziağywanie propagandowe r·Ũnych 

organizacji konspiracyjnych, zwğaszcza Polskiego PaŒstwa Podziemnego. W tej 

nowej sytuacji miňdzynarodowej struktury Polskiego PaŒstwa Podziemnego i 

organizacje dziağajŃce niezaleŨnie od niego, musiağy wypracowaĺ nowe metody 

dziağania i przestawiĺ swojŃ pracň konspiracyjnŃ na dziağania dğugotrwağe, bo 

wszystko wskazywağo, Ũe wojna potrwa przez dğuŨszy okres czasu. Wraz z 

upğywajŃcym czasem i poraŨkami Wehrmachtu na frontach zmieniağ siň u wielu 

mieszkaŒc·w ślŃska CieszyŒskiego stosunek do III Rzeszy. Natomiast wŜr·d 

ludnoŜci polskiej tego regionu coraz powszechniej wierzono w klňskň okupanta i 

wğŃczenie cağego ślŃska w skğad paŒstwa polskiego.  

świadomoŜĺ narodowa i odrňbnoŜĺ kulturowa decydowağy w duŨej 

mierze o utrzymaniu przez ślŃzak·w kultury i przynaleŨnoŜci do Macierzy. 

Dodatkowo poczucie to umacniağ element emocjonalny, gdyŨ tradycja, w kt·rej 



siň wyrosğo i kt·rŃ siň dziedziczyğo po najbliŨszych, byğa swojska, bliska tym 

wszystkim, którzy przy niej z uporem trwali i wierzyli w kres panowania 

Niemc·w na tym obszarze. Nastroje w jej poczŃtkowym okresie nie sprzyjağy 

zachowaniu polskoŜci, co znajduje odbicie w raporcie nr 1 z 30.09.1942 r., w 

kt·rym czytamy, iŨ spoğeczeŒstwo polskie na ślŃsku ogarnia niepokój i strach 

przed zapowiedzianymi wysiedleniami tych ludzi, którzy nie podpisali 

niemieckiej listy narodowoŜciowej. Ulegağy one zmianie wraz ze zmieniajŃcŃ 

siň sytuacjŃ miňdzynarodowŃ i militarnŃ, zwğaszcza po klňsce pod MoskwŃ. 

Coraz liczniejsze grupy ślŃzak·w na ślŃsku CieszyŒskim otrzŃsağy siň z 

niezdecydowanej postawy. Jňzyk polski rozbrzmiewağ wszňdzie coraz 

powszechniej i Ŝmielej, nawet w Cieszynie. Powszechnym zjawiskiem na tym 

obszarze od 1943 r. byğo oczekiwanie na odzyskanie niepodlegğoŜci a 

napğywajŃce wiadomoŜci z GG o potňpieniu ślŃzak·w wywoğywağy wŜr·d nich 

rozgoryczenie. Przedstawiciel okrňgowej Delegatury RzŃdu na Kraj podkreŜlağ, 

iŨ ĂślŃsk jest czuğy na opiniň krajuò a podpisanie Volkslisty nie oznaczağo dla 

znacznej grupy Polaków, Ũe stracili poczucie polskoŜci. Znamienne dla ich 

prawdziwej postawy byğy czňste aresztowania, wysokie kary ciňŨkiego 

wiňzienia oraz zapadajŃce wyroki kary Ŝmierci za: wypowiedzi antyniemieckie, 

sğuchanie radia czy teŨ dziağalnoŜĺ sabotaŨowŃ i wywiadowczŃ, np. rozbicie 

sieci wywiadowczej Jana Margicioka pod koniec stycznia 1943 r. w której 

aktywnoŜciŃ wyr·Ũniağy siň m.in.: Gertruda Stefek , Marta Chmiel, Walter 

Stefek, Karol Walica, Karol ŧertka, Franciszek LatoszyŒski, Karol Sosna, 

Zbigniew Kunc, Emanuel Szarowski, Leon Popiela. Biogramy niektórych 

czğonk·w wywiadu opracowağ Autor, przybliŨajŃc Czytelnikowi ich sylwetki. 

DziağalnoŜĺ wywiadowcza, sabotaŨowo-dywersyjna, propagandowa, na 

co zwracağem uwagň, miağa tutaj od poczŃtku cechy akcji planowej i 

przeprowadzana byğa przez wszystkie organizacje konspiracyjne. DominujŃcŃ 

rolň odgrywali czğonkowie partii politycznych oraz z GL PPS i ZWZ-AK. 

WaŨny element dziağaŒ antyokupacyjnych stanowiğ teŨ druk i kolportaŨ prasy, 

ulotek, wieszanie flag polskich, a niszczenie niemieckich, skğadanie biağo-

czerwonych wiŃzanek na grobach znanych Polak·w i pod pomnikami, 

wykonywanie antyniemieckich napisów oraz rysunków itd.  

W dziağalnoŜci Polskiego PaŒstwa Podziemnego na ślŃsku CieszyŒskim 

szczeg·lnŃ rolň odegrali robotnicy i chğopi. Robotnicy walce nadali szeroki 

charakter, a z sabotaŨu w przemyŜle uczynili jednŃ z najdotkliwszych dla 

okupanta form oporu (silnie uprzemysğowiony region Zaolzia odgrywağ w 

hitlerowskiej gospodarce wojennej waŨnŃ rolň). Robotnicy, niezaleŨnie od 

przynaleŨnoŜci organizacyjnej, a takŨe nie naleŨŃcy do konspiracji, prowadzili 

stağŃ akcjň sabotaŨowŃ, polegajŃcŃ na: niskiej wydajnoŜci, nadmiernym 

zuŨywaniu materiağ·w i surowc·w lub ich wynoszeniu, zabieraniu narzňdzi, 

niewğaŜciwej konserwacji maszyn i urzŃdzeŒ albo ich niszczeniu. SabotaŨ nie 

tylko przynosiğ straty okupantowi, wpğywağ takŨe na aktywizacjň zağ·g 

fabrycznych, ksztağtowağ postawň patriotycznŃ zağ·g, wyrabiağ 

odpowiedzialnoŜĺ i samodzielnoŜĺ. DziağalnoŜĺ sabotaŨowa osiŃgnňğa apogeum 



w 1944 r., a uczestniczyli w niej nie tylko robotnicy polscy, lecz takŨe innych 

narodowoŜci oraz jeŒcy wojenni, przyczyniajŃcy siň do osğabienia niemieckiej 

machiny wojennej. Chğopi natomiast nie tylko Ũywili oddziağy partyzanckie, ale 

udzielali schronienia Ăspalonymò czğonkom organizacji konspiracyjnych, 

ostrzegali przed niebezpieczeŒstwem oddziağy partyzanckie, przeprowadzali 

drobny sabotaŨ, zasilali szeregi poszczeg·lnych organizacji konspiracyjnych. W 

wielu domach chğopskich znajdowağy siň kwatery, punkty kontaktowe, 

magazyny uzbrojenia itd. Bez pomocy chğop·w Ũaden oddziağ partyzancki nie 

miağ szans na przetrwanie w terenie.  

Podobne znaczenie miağa walka skierowana przeciwko systemowi 

komunikacji, zwğaszcza transportowi kolejowemu. PrzebiegajŃca przez ślŃsk 

sieĺ kolejowa umoŨliwiağa bezpoŜrednie poğŃczenia niemal ze wszystkimi 

trasami relacji wschód-zach·d i p·ğnoc-poğudnie. Znaczenie kolei wzrastağo 

wraz z pogarszajŃcŃ siň sytuacjŃ ekonomiczno-wojskowŃ III Rzeszy w wyniku 

strat ponoszonych na frontach - zwğaszcza wschodnim. Ten ostatni stawağ siň 

gğ·wnym odbiorcŃ zaopatrzenia dla walczŃcej armii niemieckiej. PodstawowŃ 

metodŃ walki z niemieckim transportem kolejowym byğo rozkrňcanie szyn, 

wysadzanie pociŃg·w lub tor·w, niszczenie urzŃdzeŒ kolejowych, przecinanie 

wňŨ·w hamulcowych przy wagonach itd. Og·ğem przeprowadzono na obszarze 

Rejencji Katowickiej okoğo 300 r·Ũnorodnych uderzeŒ na szlaki kolejowe, w 

tym w nocy z 27 na 28.04.1944 r. wykolejono transport z materiağem wojennym 

na linii kolejowej Bogumin-Dziedzice, zaŜ 29.07.1944 r. wykolejono pociŃg 

pospieszny na linii Bogumin-Krak·w koğo Zebrzydowic (zniszczono 

lokomotywň i 6 wagon·w). Oddziağ ĂCzantoriaò wysadziğ tory kolejowe 

pomiňdzy tunelem Przeğňczy Jabğonkowskiej i Nawsiem 15.07.1944 r. a w dniu 

nastňpnym przeprowadziğ podobnŃ akcjň w rejonie Czadcy. Tory kolejowe 

wysadziğ teŨ ten oddziağ w pobliŨu Bystrzycy 2.10.1944 r. powodujŃc powaŨne 

uszkodzenie lokomotywy. Przy pomocy materiağu wybuchowego zniszczono 

tory w pobliŨu Wňdryni (13.10.1944 r.), oraz uszkodzono tory koğo BaŨanowic 

22.11.1944 r. (zniszczeniu ulegğa lokomotywa i 2 wagony). 

Natomiast akcje skierowane przeciwko szczególnie gorliwym 

funkcjonariuszom aparatu policyjno-administracyjnego byğy czynnikiem 

zastraszania, kt·ry ograniczağ brutalnoŜĺ hitlerowc·w, a zarazem wprowadzağ 

wŜr·d nich nastroje niepewnoŜci i obawy. W poczŃtkowym okresie okupacji 

akcje te miağy charakter typowo obronny, zaŜ od poğowy 1943 r. na terror 

hitlerowski odpowiedziano na tym obszarze kontrterrorem, np. 7.07.1943 r. 

ciňŨko ranny zostağ czğonek policji ochronnej Eber w G·rkach Wielkich, zaŜ 

18.10.1943 r. asystent policji kryminalnej Dolz w Mostach. Wzrost akcji miağ 

miejsce od kwietnia 1944 r. i tendencja ta utrzymywağa siň do koŒca okupacji. 

Tylko w 1944 r. okupant miağ na obszarze G·rnego i CieszyŒskiego ślŃska oraz 

Zagğňbia DŃbrowskiego co najmniej 302 zabitych i 146 rannych policjant·w, 

Ũandarm·w, Ũoğnierzy Wehramchtu itd., co stanowiğo to w skali regionu okoğo 

70% zabitych i blisko poğowň rannych (og·ğem zabito co najmniej 449, a 

raniono 311 os·b). W wiňkszoŜci wyroki dotyczyğy policji porzŃdkowej oraz 



Wehrmachtu, kt·ry aktywnie wğŃczyğ siň do zwalczania struktur Polskiego 

PaŒstwa Podziemnego na ślŃsku. W walce z wrogiem dominowağy ZWZ-AK i 

GL PPS, które - wedğug szacunkowych ustaleŒ - przeprowadziğy okoğo 70% 

tego typu akcji. 

SkutecznoŜĺ walki z okupantem hitlerowskim uzaleŨniona byğa od 

broni, kt·rej dotkliwy brak odczuwağy wszystkie organizacje konspiracyjne na 

ślŃsku. Na wrogu zdobyğy one 697 sztuk, (co najmniej) r·Ũnej broni, kt·ra 

stanowiğa podstawň uzbrojenia oddziağ·w partyzanckich (do 1942 r. zdobyto 

tylko kilkanaŜcie pistolet·w). W akcjach rozbrojeniowych dominowağy oddziağy 

partyzanckie AK i GL PPS, kt·re ğŃcznie zdobyğy ponad 80% broni, kt·rŃ 

dysponowağo podziemie. W akcjach tych wyr·Ũniağy siň oddziağy partyzanckie: 

ĂBarania G·raò, ĂCzantoriaò, ĂWňdrowcyò. 

Oddziağy te powstağy w wyniku dekonspiracji czğonk·w Polskiego 

PaŒstwa Podziemnego, zagroŨenia aresztowaniem przez Niemc·w z racji 

przedwojennej dziağalnoŜci spoğeczno-politycznej, wojskowej, paramilitarnej 

itd. Oznaczağo to przejŜcie na nielegalny tryb Ũycia, czyli ukrywanie siň 

poczŃtkowo pojedynczo, zaŜ z upğywem czasu zaczňğy tworzyĺ niewielkie 

grupki, co uğatwiağo aprowizowanie siň kosztem Niemc·w i sprzyjajŃcych im 

os·b. W posiadanie tych grup, stanowiŃcych zalŃŨki oddziağ·w partyzanckich, 

dostawağy siň pierwsze sztuki broni. JednŃ z pierwszych grup partyzanckich na 

tym terenie byğ kilkuosobowy zesp·ğ bojowy ZWZ Karola Pszcz·ğki ĂLipyò, 

utworzony latem 1940 r. na Zaolziu; rozpadğ siň on na poczŃtku lata 1941 r. 

Karol Schreiber ĂJastrzŃbò utworzyğ w Ustroniu grupň konspiracyjnŃ 

pod nazwň Zwyciňstwo albo Gr·b (ZAG). WiosnŃ 1941 r. ĂJastrzŃbò ukrywağ 

siň na p·ğnocno-wschodnich stokach Czantorii Wielkiej m.in. z Emilem 

Banachem ps. ĂWŃsò, Janem Niemczykiem ĂZielonkŃò. W maju 1941 r. w 

rejonie Czantorii Wielkiej spotkali siň: ĂJastrzŃbò, ĂWŃsò, ĂZielonkaò i Karol 

Faruga ĂJurò i utworzyli grupň partyzanckŃ, p·Ŧniejszy oddziağ ĂCzantoriaò. 

ĂJastrzŃbò jako byğy powstaniec zostağ jej dow·dcŃ i odebrağ przysiňgň od 

partyzant·w. Zadaniem jej byğo wyszukiwanie ukrywajŃcych siň Polak·w w 

rejonie Baraniej G·ry i wğŃczenie ich do powstajŃcego oddziağu. Latem 1941 r. 

do oddziağu doğŃczyli: Jerzy Krzak ĂKosò, Jan SliŨ ĂCzarnyò, Stanisğaw Rucki 

ĂPaweğò, ĂKlemens Starzyk ĂSzpakò. Oddziağ organizowağ zasadzki na mniejsze 

patrole siğ niemieckich, gğ·wnie policji i przeprowadzağ akcje zaopatrzeniowe. 

ZimŃ 1941/1942 r. partyzanci ukrywali siň pojedynczo u krewnych oraz 

znajomych. ĂJastrzŃbò rozluŦniağ swoje zwiŃzki z oddziağem, by ograniczyĺ 

wiosnŃ 1942 r. Oddziağ ĂCzantoriňò przejŃğ w·wczas ĂSzpakò. Oddziağ ten 

podporzŃdkowağ siň AK i wystňpowağ jako pluton partyzancki UstroŒ. 

DziağalnoŜĺ swojŃ koncentrowağ na zdobywaniu broni, likwidacji konfidentów i 

akcjach zaopatrzeniowych. 30.11.1943 r. oddziağ zostağ rozbity przez siğy 

niemieckie, ale nie ulegğ likwidacji. Na jego czele stanŃğ Karol Faruga ĂJurò. 

WiosnŃ 1944 r. kierownictwo polityczne SL Podokrňgu ślŃskiego 

przejňğo oddziağ pod swojŃ opiekň. Pod koniec lata 1944 r. nawiŃzağ wsp·ğpracň 

z radzieckim oddziağem rozpoznawczo-dywersyjnym kpt. Aleksandra 



Michajğowicza Griniewskiego ĂGrubego Miszyò, uczestniczŃc w kilku akcjach 

wykolejenia pociŃg·w niemieckich. Po wyzwoleniu ślŃska CieszyŒskiego 

oddziağ rozwiŃzano.  

Podobny los spotkağ oddziağ partyzancki ĂBarania G·raò, kt·ry genezŃ 

siňga do grupy partyzanckiej zorganizowanej z inspiracji ludowc·w w rejonie 

Baraniej G·ry w 1941 r. Dow·dcŃ jej zostağ pchr. Barthela de Weydenthal 

ĂUrbanò, kt·ry w roku nastňpnym podporzŃdkowağ siň AK. Grupň tŃ 

przeksztağcono w oddziağ partyzancki w roku nastňpnym. Po zamordowaniu 

ĂUrbanaò (wiosnŃ 1943 r.) rozpadğ siň on na dwie grupy dowodzone przez 

Henryka Flame ĂBartkaò i Jana ChraŜcinň, liczŃce ponad 30 partyzantów. Po 

aresztowaniu tego ostatniego pod koniec lata 1943 r. dowodzenie niŃ przejŃğ 

Antoni Waszut.  

Aresztowania czğonk·w AK na ślŃsku CieszyŒskim i ciŃgğe walki 

oddziağu z obğawami hitlerowskimi jesieniŃ 1943 r. doprowadziğy do znacznego 

zmniejszenia stanu osobowego. W·wczas na czele oddziağu stanŃğ Jan Legierski, 

kt·ry od wiosny 1944 r. zaktywizowağ jego dziağalnoŜĺ bojowŃ. Podczas 

wyzwalania tego terenu partyzanci wsp·ğdziağali z Ũoğnierzami sowieckimi. 

1.05.1945 r. oddziağ zğoŨyğ broŒ. 

ZalŃŨkiem oddziağu partyzanckiego ĂWňdrowiecò byğa utworzona przez 

Karola Hellera ĂMrňgňò w poğowie 1942 r. kilkuosobowa grupa dywersyjna z 

rozbitej przez gestapo plac·wki ZWZ w Brennej. Dopiero wiosnŃ i latem 1943 

r. wzrosğa ona liczebnie do okoğo 40 os·b. W·wczas przeksztağcono jŃ w 

oddziağ partyzancki dowodzony przez sierŨ. Wiktora Kaniň ĂFelkaò. Pod koniec 

lata 1943 r. podzieliğ siň na dwie druŨyny, z kt·rych nowo powstağŃ objŃğ Karol 

Heczko ĂLewò. 

We wrzeŜniu 1943 r. druŨyny te rozrastajŃ siň do pluton·w i otrzymujŃ 

nazwň ĂWňdrowcyò (I pluton ĂFelkaò liczyğ 30 ludzi, a II pluton ĂLwaò - 13 

os·b). W lutym 1944 r. wğŃczono do ĂWňdrowc·wò 20-osobowy oddziağ 

partyzancki J·zefa Jaworskiego ĂOrğaò jako pluton III. WiosnŃ 1944 r. z 

pluton·w tych utworzono 2 kompaniň Oddziağu Rozpoznawczego 21 DP AK. 

W koŒcu sierpnia 1944 r. ĂWňdrowcyò nawiŃzali wsp·ğpracň z 

oddziağem rozpoznawczo-dywersyjnym mjr. Wasilija Stiepanowicza 

Anisimowa, a w listopadzie 1944 r. z podobnym oddziağem kpt. Andrieja 

Andriejewicza Anisimowa. Po wyzwoleniu tego regionu oddziağ rozwiŃzano. 

Autor opracowağ biogramy wielu partyzant·w z tych oddziağ·w, 

chociaŨby: Karola Schreibera, Alojzego Badury, Emila Banacha, Jana 

Barabosza oraz teŨ os·b udzielajŃcym ich pomocy, np. Anny i Jana Pawlitk·w. 

AnalizujŃc rozwój ruchu partyzanckiego na omawianym obszarze, 

uwagň zwraca fakt, Ũe oddziağy byğy niewielkie. Akcje przeprowadzağy siğami 

nie przekraczajŃcymi plutonu, a najczňŜciej patrolami w sile od sekcji do 

druŨyny. Z reguğy stosowağy zaskoczenie, zasadzkň, wypady itd. NajczňŜciej 

przeprowadzağy akcje rekwizycyjne, ğŃczŃc je z wypadami o charakterze 

terrorystycznym, skierowanymi przeciwko instytucjom okupanta i 

funkcjonariuszom aparatu wğadzy. 



Wğadze okupacyjne zdawağy sobie sprawň, iŨ nie sŃ w stanie zwalczyĺ 

oddziağ·w partyzanckich. świadczyĺ o tym moŨe sprawozdanie dr. Grolla z 

2.10.1944 r., w kt·rym czytamy: ĂJest jasne, Ũe niemoŨliwe jest zwalczanie 

dziağalnoŜci band przy pomocy metody bğyskawicznej. Bandy o charakterze 

terrorystycznym i sabotaŨowym sŃ dzisiaj aktywne, uzbrojone w nowoczesnŃ 

broŒ...ò Z kolei dr Otto M¿ller-Haccius podkreŜlağ, iŨ partyzanci uzbrojeni sŃ w 

ciňŨkŃ broŒ, przeprowadzajŃ akcje rozbrojeniowe i wybierajŃ dogodne punkty 

do obrony. 

Tym samym wğadze okupacyjne przyznawağy siň, Ũe nie potrafiŃ 

zlikwidowaĺ nawet czňŜci siğ zbrojnych Polskiego PaŒstwa Podziemnego na tym 

terenie. WiňkszoŜĺ konspiracyjnych siğ wojskowych przygotowywağa siň do 

podjňcia walki powstaŒczej. NaleŨy podkreŜliĺ, iŨ konspiracja ŜlŃska swojŃ 

dziağalnoŜĺ podporzŃdkowağa przygotowaniu siň do powstania juŨ pod koniec 

1939 r. Tym samym jako pierwsza w kraju powstanie uznağa za gğ·wny cel i 

drogň do niepodlegğoŜci. Przygotowaniom powstaŒczym sprzyjağy panujŃce 

tutaj warunki. Na fakt ten zwracağ uwagň naczelny prokurator Rzeszy przy 

Trybunale Ludowym, kt·ry stwierdzağ, iŨ Polacy nie zaakceptowali okupacji na 

ślŃsku juŨ pod koniec 1939 r., poniewaŨ spodziewali siň klňski III Rzeszy w 

wojnie na Zachodzie i zamierzajŃ: Ă...wskrzesiĺ paŒstwo polskie drogŃ 

powszechnego powstania zbrojnego...ò. 

Oznacza to, Ũe ślŃsk nie czekağ na odg·rne wytyczne, lecz juŨ w 1939 r. 

przystŃpiğ do przygotowaŒ powstaŒczych. Jako pierwszy w skali kraju 

opracowağ plan dziağaŒ, kt·ry byğ zbieŨny z p·Ŧniejszym planem KG ZWZ-AK. 

To na ślŃsku zrodziğa siň koncepcja odzyskania niepodlegğoŜci przez Polskň 

dziňki powstaniu. Nie moŨe to dziwiĺ, bo na analizowanym obszarze wciŃŨ 

Ũywe byğy tradycje powstaŒ ŜlŃskich, zaŜ tw·rcami organizacji konspiracyjnych 

byli ich uczestnicy. Opracowany tak wczeŜnie plan powstania byğ w nastňpnych 

latach uzupeğniany przez komendň Okrňgu ślŃskiego ZWZ-AK wytycznymi 

kierownictwa centralnego i aktualizowany w zaleŨnoŜci od zmieniajŃcej siň 

sytuacji wewnňtrznej oraz miňdzynarodowej. Z polecenia centrum Okrňg ślŃski 

AK, na czele z mjr. dypl. Zygmuntem Janke ĂWalteremò, przystŃpiğ pod koniec 

1943 r. do dostosowywania planu powstania do realizacji planu ĂBurzaò. Ten 

ostatni to nic innego, jak plan powstania, kt·ry miağ byĺ realizowany etapami 

przez poszczególne inspektoraty i obwody w zaleŨnoŜci od wyzwalania ślŃska 

przez Rosjan. Pod koniec 1944 r. komendant Okrňgu ślŃskiego podjŃğ decyzjň, 

iŨ akcjň ĂBurzaò prowadziĺ bňdŃ tylko oddziağy partyzanckie, zaŜ pozostali 

czğonkowie AK skoncentrujŃ dziağalnoŜĺ na ochronie przemysğu. Do realizacji 

plan·w przystŃpiono w styczniu 1945 r.  

Inspektor rybnicki AK por. cz. w. Paweğ Cierpioğ ,,Makopolò poleciğ nie 

ujawniaĺ siň Ũoğnierzom. W akcji ,,Burzaò udziağ tu wziňğy nie tylko oddziağy 

partyzanckie (m.in. ,,Wňdrowiecò i por. Serafina MyŜliwca ,,Krwawnikaò), ale 

plutony dywersyjne m.in. st. sierŨ. Pawğa G·reckiego ,,Hanysaò i pchr. 

Antoniego Sztajera ,,Lwaò. Na poczŃtku III dekady stycznia 1945 r. oddziağ 

partyzancki ,,Wňdrowiecò we wsp·ğdziağaniu z partyzantami radzieckimi mjr. 



Wasilija Stiepanowicza Anisimowa opanowali Brennň. Z inspiracji mjr. 

Anisimowa utworzono sztab partyzancki, kt·ry kierowağ dziağaniami zaczepno-

obronnymi. Na szlakach wiodŃcych do tej miejscowoŜci wysyğano patrole 

partyzanckie, kt·re stoczyğy wiele potyczek z siğami niemieckimi, np. w 

Brennej-LeŜnicy rozbito kilkunastoosobowŃ ich grupň, kt·rej zadaniem byğo 

rozpoznanie siğ partyzanckich. Partyzanci niespodziewanie uderzyli teŨ na 

pododdziağ niemiecki w Szczyrku, kt·ry zniszczono. Pod koniec stycznia 1945 

r. zmuszono do kapitulacji koğo Gruszczyka 11-osobowŃ grupň SS. W kilka dni 

p·Ŧniej w potyczce stoczonej koğo Goleszowa zginňğo 2 Niemc·w, ale teŨ 2 

partyzant·w z ,,Wňdrowcaò - Jan Barabosz ,,Pszcz·ğkaò i Tadeusz Mach 

,,Mr·wkaò. W czasie akcji patrolowych ustawicznie dochodziğo do wymiany 

ognia. Tak byğo na szlakach prowadzŃcych do: Bğatnej, Bukowego Gronia, 

Skağki, Kotarza, Orğowej, R·wnicy itd. Na tym terenie opanowanym przez 

partyzant·w powstağa polska enklawa-partyzancka republika otoczona przez 

wojska niemieckie. Partyzanci utrzymywali Brennň do 10.02.1945 r. W dniu 

tym uderzyğa na tň miejscowoŜĺ czňŜĺ pododdziağ·w 144 Dywizji G·rskiej oraz 

pododdziağy SS z formacji Wğasowa. Partyzanci wycofali siň z Brennej, 

poniewaŨ przewaga nieprzyjaciela byğa kilkakrotna. Dalej prowadzili walkň z 

Niemcami w rejonie przyfrontowym, toczŃc wiele potyczek z wojskiem 

okupanta. Nie obeszğo siň bez strat wğasnych, np. 23.03.1945 r. zginňli w 

bunkrze w Spalonym Zrňbie broniŃcy siň partyzanci: J·zef Paluch, Stefan 

Lewicki, Franciszek Tarnawa. ChociaŨ Brenna zostağa zajňta przez wojska 

radzieckie 6.04.1945 r., to w g·rach pozostawağy jeszcze oddziağy niemieckie. 

Partyzanci toczyli z nimi walkň do wyzwolenia pozostağego terenu, np. jako 

pierwsi wkroczyli do Ustronia. Cieszyn zostağ wyzwolony 3.05.1945 r. Po 

wkroczeniu Armii Sowieckiej na ten teren oddziağ zostağ rozwiŃzany.  

Konspiracja polityczno-wojskowa chociaŨ zr·Ũnicowana i skğ·cona w 

kwestii stosunku do okupant·w, zajmowağa stanowisko jednolite, czyli 

antyniemieckie, chociaŨ r·Ũniğa siň w poglŃdach na metody walki bŃdŦ w 

zakresie przeciwnik·w zewnňtrznych i wewnňtrznych. Rozw·j dziağalnoŜci 

zbrojnej byğ realny dlatego, Ũe dokonywağy siň procesy zmian w ŜwiadomoŜci 

tej czňŜci spoğeczeŒstwa, kt·ra nie byğa zaangaŨowana w bezpoŜredniej pracy 

konspiracyjnej a stanowiğa wiňkszoŜĺ Polak·w. Oddziağywanie propagandowe, 

dynamiczny wzrost liczby przeprowadzanych akcji sabotaŨowo-dywersyjne i 

walka zbrojna niemal na terenie cağej okupowanej Polski przywracağy u tej 

grupy ludnoŜci poczucie jednoŜci narodowej i koniecznoŜĺ wspierania dziağaŒ 

niepodlegğoŜciowych. Z drugiej strony, na co zwracağa Delegatura RzŃdu na 

Kraj w raporcie z sierpnia 1943 r. dotyczŃcym ślŃska, Ũe Ă...Szczeg·lnie w 

powiatach przemysğowych, a takŨe na Zaolziu istnieje duŨy pňd do konspiracji, 

zwğaszcza wŜr·d mğodzieŨy, konspiracja jednak natrafia na duŨe przeszkody 

natury zewnňtrznej i wewnňtrznej. Bardzo np. przykrŃ rolň odegrali tu Czesi, 

którzy - szczególnie na Zaolziu - w wielu wypadkach odegrali rolň 

denuncjator·w, dekonspirujŃcych polskie Ũycie podziemne przed wğadzami 

niemieckimi [...] NaleŨy podkreŜliĺ, aby uniknŃĺ pozornej sprzecznoŜci, Ũe w 



organizacjach tajnych bierze udziağ gğ·wnie mğodzieŨ, przede wszystkim 

radykalnie nastrojona mğodzieŨ g·rnicza i hutnicza, element ğatwo zapalny, 

impulsywny i wychowany juŨ w polskiej szkole. Pokolenie starsze na og·ğ 

wykazuje w tej dziedzinie wiňcej krytycyzmu i sceptycyzmu. ...ò. 

Dlatego teŨ akcja ,,Burzaò miağa sprzyjajŃce warunki do wystŃpienia 

zbrojnego oddziağ·w Polskiego PaŒstwa Podziemnego w skali kraju, w tym teŨ 

na ślŃsku CieszyŒskim. ZapoczŃtkowana zostağa na Woğyniu w styczniu 1944 r. 

a w rok p·Ŧniej na ślŃsku i miağa charakter operacji powstaŒczej. Na ten fakt 

zwr·ciğ uwagň minister obrony narodowej gen. dyw. dr Marian Wğodzimierz 

Kukiel, kt·ry jednoznacznie stwierdziğ, Ũe pod kryptonimem ,,Burzaò ukryto 

faktyczne powstanie narodowe, kt·re swoim rozmachem przewyŨszyğo 

powstanie styczniowe z 1863 r. 

Praca Jerzego Klistağy jest pionierskim opracowaniem, ukazujŃcym w 

sumaryczny i udokumentowany badaniami wkğad ludnoŜci polskiej na ślŃsku 

CieszyŒskim w walce ze zbrodniczym systemem okupacyjnym. BiorŃc pod 

uwagň liczebnoŜĺ uczestnik·w w tej walce oraz specyfikň tego terenu moŨna 

stwierdziĺ, Ũe w dziejach tej ziemi zapisano nowy rozdziağ, kt·ry daje szansň 

wprowadzenia do pamiňci narodowej prawdy o walce ludnoŜci polskiej na 

ślŃsku CieszyŒskim i Zaolziu. Faktem jest, Ũe ukazağo siň wiele r·Ũnorodnych 

opracowaŒ poŜwiňconych tej problematyce, lecz Ũadne poprzez biogramy nie 

ukazağo r·Ũnorodnych form walki z okupantem, a zwğaszcza gehenny ludnoŜci 

polskiej mieszkajŃcej na tym obszarze. Praca Autora zarazem zmienia 

zafağszowany obraz czynu zbrojnego przez system komunistyczny. Proces 

zmian w ŜwiadomoŜci Polak·w utrwalonego w pamiňci zbiorowej negatywnego 

obrazu walki w kraju, w tym teŨ na ślŃsku CieszyŒskim, w latach 1939-1945 

jest nadal powolny. Opracowanie to nie tylko moŨe przyspieszyĺ ten proces, ale 

wpğynŃĺ na poczucie dumy z przynaleŨnoŜci do narodu polskiego nie tylko w 

kraju, zwğaszcza mğodzieŨy. Dla uzyskania wiarygodnoŜci Autor starağ siň o 

poprawnoŜĺ tğa historycznego, ale bez upiňkszeŒ i przeinaczeŒ oraz o rzetelnoŜĺ 

w ustalaniu fakt·w z Ũycia os·b, kt·rych zaprezentowağ biogramy. Biogramy te 

majŃ r·ŨnŃ objňtoŜĺ, poniewaŨ w wielu przypadkach nierealne byğo dotarcie do 

rodzin, rozproszonych dokument·w itd. Autor dŃŨyğ teŨ do tego, aby biogramy 

ukazywağy tragiczne losy wielu rodzin polskich zamieszkujŃcych ten teren w 

latach okupacji hitlerowskiej oraz ich wkğad w walce o wolnoŜĺ Ojczyzny. 

KsiŃŨka Jerzego Klistağy zawiera wiele cennych informacji z 

dziağalnoŜci Polskiego PaŒstwa Podziemnego, zwğaszcza poszczeg·lnych jego 

czğonk·w. Autor charakteryzuje ponad 1000 mieszkaŒc·w tej ziemi, z kt·rych 

czňŜĺ byğa Ũoğnierzami czynu, aktywnie dziağajŃca w strukturach politycznych i 

wojskowych Polskiego PaŒstwa Podziemnego. Wielu z nich, co ukazuje Autor, 

Ũycie nie oszczňdzağo, przeszli piekğo wiňzieŒ i oboz·w koncentracyjnych, w 

kt·rych wiňkszoŜĺ zostağa zamordowana. Dla wielu rodzin polskich 

mieszkajŃcych na ślŃsku CieszyŒskim lata okupacyjne byğy dramatyczne, bo w 

wielu przypadkach na ich oczach mordowano im najbliŨszych czğonk·w- matkň, 

ojca, siostrň, brata.  



Autor, na co zwracağem juŨ uwagň, dŃŨyğ do obiektywnego 

przedstawienia wydarzeŒ i dotarcia do wszelkich materiağ·w, kt·re pozwoliğyby 

na jego urzeczywistnienie. MoŨna postawiĺ pytanie, czy w og·le istnieje 

moŨliwoŜĺ obiektywnego przedstawiania sylwetek ludzi, zwğaszcza z doŜĺ 

odlegğej przeszğoŜci, kt·rych nie byğo siň uczestnikiem? OdpowiedŦ moŨe byĺ 

jednoznaczna, Ũe zadanie niezmiernie trudne, ale wykonalne.  

Autor jest bardzo powŜciŃgliwy w ocenianiu poszczeg·lnych Os·b. 

Jednym sğowem dŃŨyğ do obiektywnego ich przedstawienia. Wedğug mnie z tego 

niezmiernie trudnego zadania wywiŃzağ siň znakomicie, tym bardziej iŨ kryteria 

wartoŜciujŃce przyjŃğ bardzo surowe. Opracowanie to podporzŃdkowağ jednemu 

celowi ï ukazaniu we wğaŜciwym Ŝwietle tych mieszkaŒc·w, kt·rzy podjňli 

walkň z okupantem jako nieugiňci i bohaterscy Ũoğnierze Polskiego PaŒstwa 

Podziemnego. W wiňkszoŜci to ludzie wychowani na tradycji walk 

narodowowyzwoleŒczych, kt·rzy pozostali wierni OjczyŦnie podczas okupacji i 

walczyli o wolnŃ i niepodlegğa Polskň. W peğni zasğuŨyli nie tylko na 

umieszczenie ich w tej ksiŃŨce, ale w panteonie Polski WalczŃcej. Czytelnik 

doceni nie tylko obiektywizm tego opracowania, ale benedyktyŒskŃ pracň 

Autora. Konfrontowağ zebrane relacje, wspomnienia itd. z zachowanymi 

materiağami Ŧr·dğowymi. Przedstawiğ obraz Ũycia wielu mieszkaŒc·w ślŃska 

CieszyŒskiego a jednoczeŜnie ich dramat oraz terror i przeŜladowanie przez 

hitlerowc·w wszystkiego, co polskie. Ich walka i Ũycie skğadajŃ siň na 

prawdziwe dzieje nie tylko tego regionu, ale teŨ Polski. 

Opracowanie to staje siň lekturŃ interesujŃcŃ i poŨytecznŃ, zwğaszcza iŨ 

wszelkie mitotw·rstwo pleni siň bez ograniczeŒ i skrňpowania. Dla niekt·rych 

wystarczŃ nawet pojedyncze, subiektywnie dobrane fakty, czňsto po Ădrodzeò 

znieksztağcone do granic nonsensu, aby przedstawiĺ kogoŜ jako Ăbohateraò lub 

Ăzdrajcňò. Nie moŨna pominŃĺ teŨ opracowaŒ mniej lub bardziej naukowych, 

kt·rych autorzy nie dŃŨyli do przedstawienia wydarzeŒ w spos·b obiektywny, 

lecz pisali na zapotrzebowanie danej opcji politycznej. Faktem jest, Ũe dzieje 

najnowsze zawsze sŃ przedmiotem najostrzejszych spor·w i dyskusji.  

Wydaje siň, Ũe obecnie nadszedğ czas na spokojniejsze i bardziej 

wywaŨone oceny. Dzisiaj potrzeba takich ksiŃŨek, aby ocaliĺ pamiňĺ 

autentycznego bohaterstwa i miğoŜci widzianego jako podstawowy a zarazem 

prosty obowiŃzek wiernoŜci prawu umiğowania Boga, Ojczyzny i Czğowieka. 

Umiğowania prawdziwego i szczerego, ale bez triumfalizmu i sğ·w bez pokrycia. 

Takim opracowaniem jest ksiŃŨka Autora. 

 

Mieczysğaw Starczewski 

 

 

 

 

 

 
 



 
 

Pğk rez. dr Mieczysğaw Starczewski 
 

Okrňg CieszyŒsko-PodhalaŒski Stronnictwa Narodowego i Narodowej 

Organizacji Wojskowej w latach 1939-1945 
 

W obliczu zagroŨenia Polski ze strony III Rzeszy na terenie cağego kraju 

wzrosğa aktywnoŜĺ partii politycznych i organizacji paramilitarnych. 

Nadrzňdnym celem ich dziağania stağo siň przeciwstawienie hitleryzmowi i 

faszyzmowi. Na terenie Podbeskidzia dziağalnoŜĺ w tym kierunku podjňğy takŨe 

ugrupowania prawicowe, w tym Stronnictwo Narodowe.  

W 1939 r. kierownictwo okrňgowe SN, na czele z kpt. rez. Edwardem 

ZajŃczkiem, wobec zagroŨenia bytu paŒstwowego Polski dokonağo istotnych 

zmian w swojej dziağalnoŜci. W spos·b jednoznaczny wypowiedziağo siň 

przeciw hitlerowskim Niemcom, a dowodem na to byğo miňdzy innymi 

uczestnictwo jego czğonk·w w ŜciŜle tajnej sieci dywersji pozafrontowej, kt·rej 

na omawianym obszarze nadano kryptonim Tajna Organizacja Wojskowa 

(TOW). Na terenie podokrňgu bielskiego sieciŃ tŃ kierowağ kpt. rez. Henryk 

Boryczka ĂJaremaò. Prawdopodobnie czğonkami jej kierownictwa byli ZajŃczek 

i ppor. rez. dr Paweğ Musioğ, zaŜ aktywnoŜciŃ wyr·Ũniali siň: ppor. rez. Adam 

Kubaczka, dr Wğadysğaw Michejda oraz nadkomisarz Kazimierz Ğukaszkiewicz. 

Na uwagň zasğuguje fakt, Ũe dziağacze TOW wğŃczyli siň do tworzonego w 

tajemnicy jeszcze w 1938 r. Legionu Zaolzie. Oficerami w grupie trzeciej tego 

Legionu byli: ppor. rez. J·zef Pikuğa - p·Ŧniejszy komendant Okrňgu 

Narodowej Organizacji Wojskowej (NOW) na tym terenie, Antoni Górny, 

Zygmunt Jerzycki i Wğadysğaw Nawratil. Jej czğonkowie przechodzili 

specjalistyczne przeszkolenie sabotaŨowo-dywersyjne i partyzanckie w 

izolowanych oŜrodkach szkoleniowych organizowanych przez wyznaczone 

pododdziağy Wojska Polskiego lub ZwiŃzek Strzelecki. W 1939 r. szkolenie 

prowadzono teŨ na miejscu w Bielsku. W tym przypadku Ekspozytura 2 

Oddziağu II WP kierowağa swoich instruktor·w lub zaprzysiňŨonych oficer·w 

do jego prowadzenia. W trakcie szkolenia przygotowywano uczestników do 

praktycznych dziağaŒ z zakresu sabotaŨu, dywersji i wywiadu, a przed samym 

wybuchem wojny wyposaŨano ich w broŒ kr·tkŃ z amunicjŃ, materiağy 

wybuchowe, lonty, bomby zegarowe i kolce. Takie zestawy zostağy ukryte we 

wczeŜniej przygotowanych skrytkach lub magazynach uzbrojenia. W ten spos·b 

w okresie pokojowym zorganizowane zostağy przez czğonk·w sieci dywersji 

pozafrontowej tajne magazyny broni. świadczyğo to, iŨ czňŜĺ czğonk·w SN z 

tego terenu, w tym kierownictwo, byğa zorientowana w istniejŃcym zagroŨeniu 

Polski ze strony III Rzeszy, a jednoczeŜnie przygotowana do dziağaŒ 

sabotaŨowo-dywersyjnych i konspiracyjnych po ewentualnym zajňciu tego 

obszaru przez siğy nieprzyjaciela1.  

                                                      
1 Centralne Archiwum Wojskowe (dalej: CAW), zesp·ğ: Komitet KrzyŨa i Medalu NiepodlegğoŜci, sygn. 135, 

ŧyciorys J. Pikuğy, [26.1.1939 r.]. 



Agresja hitlerowska na Polskň nie byğa zaskoczeniem dla kierownictwa 

obozu narodowego. Mobilizacja, zwğaszcza sierpniowa w 1939 r., czňŜci kadry 

kierowniczej SN do pododdziağ·w WP, w tym teŨ czğonk·w sieci dywersji 

pozafrontowej, zdezorganizowağa struktury uformowane jeszcze przed 

wybuchem wojny. Niekt·rzy opuŜcili teren Podbeskidzia w obawie o Ũycie 

rodziny i wğasne, wzglňdnie z polecenia kierownictwa partii politycznych i 

organizacji paramilitarnych. Pod koniec wrzeŜnia ZajŃczek odbyğ pierwsze 

spotkania z niekt·rymi czğonkami kierownictwa okrňgowego SN. Spotkania te 

nie miağy charakteru organizacyjnego. Celem ich byğa wymiana poglŃd·w na 

temat sytuacji spoğeczno-politycznej i militarnej walczŃcego jeszcze kraju. W 

wyniku tych dyskusji w ograniczonym i zaufanym gronie postanowiono przejŜĺ 

do dziağalnoŜci konspiracyjnej. Dopiero w poczŃtkach paŦdziernika 1939 r. 

ZajŃczek przystŃpiğ do tworzenia nowej organizacji konspiracyjnej o 

charakterze polityczno-wojskowym2. W tym samym czasie czğonkom SN 

przekazağ polecenie zaprzestania wszelkiej oficjalnej dziağalnoŜci celem 

unikniňcia przeŜladowaŒ ze strony wğadz okupacyjnych. Spotkanie z 

przedstawicielami organizacji terenowych odbyğo siň pod koniec pierwszej 

dekady paŦdziernika 1939 r. Prawdopodobnie uczestniczyli w nim miňdzy 

innymi: kpt. ZajŃczek, kpt. rez. Henryk Boryczka, prof. Jerzy Ferens, prof. 

Franciszek Hess, prof. Jan Zamorski, ks. Wranka, ks. Stanisğaw Sğonka, 

Franciszek Krupa, Wilhelm Bartyzel, Henryk Biğek, Stanisğaw Jezierski. Na tym 

spotkaniu podjňto decyzjň o rozpoczňciu dziağalnoŜci konspiracyjnej. Jej bazň 

mieli stanowiĺ sprawdzeni czğonkowie SN oraz Polacy wyr·ŨniajŃcy siň w 

okresie miňdzywojennym postawŃ patriotycznŃ, zaangaŨowaniem, siğŃ woli i 

charakteru. Wówczas sprecyzowano zasadnicze cele oraz kierunki dziağalnoŜci 

podziemnej, jak: prowadzenie werbunku, zabezpieczenie broni z wrzeŜnia 1939 

r., zorganizowanie magazyn·w broni, usuniňcie, zabezpieczenie lub zniszczenie 

dokument·w organizacyjnych, zwğaszcza o charakterze antyniemieckim, 

przeprowadzanie zagroŨonych aresztowaniem os·b do Generalnej Guberni 

wzglňdnie na inne tereny, pomoc oficerom i podoficerom WP w przedostaniu 

siň do armii polskiej na Zachodzie oraz udzielanie pomocy materialnej ludnoŜci 

polskiej znajdujŃcej siň w trudnej sytuacji3.  

                                                      
2 Z dokument·w niemieckich wynika, Ũe kpt. ZajŃczek nie nadağ nazwy powstağej organizacji. Z kolei jej 
czğonkowie relacjonowali, Ũe miağa przyjŃĺ nazwň Tajnej Organizacji Wojskowej (TOW). Trudno 

jednoznacznie stwierdziĺ, czy byğ to kryptonim organizacji dywersji pozafrontowej na tym terenie 
(Podbeskidzia z Zaolziem), czy teŨ pr·ba powoğania nowej organizacji. OdpowiedŦ nie jest jednoznaczna. 

Prawdopodobnie byğo to przyjňcie nazwy juŨ istniejŃcej sieci dywersji pozafrontowej a w zasadzie 

kontynuacja jej dziağalnoŜci w warunkach konspiracyjnych, do czego m.in. byğa przygotowywana. Z podobnŃ 
nazwŃ organizacji spotykamy siň w CieszyŒskiem i ŧywieckim. Zob. Relacje pisemne i ustne udzielone 

autorowi przez Z. ZajŃczek, B. Pikuğň-PeszkowskŃ, S. ZieleŦnik. E. BaczyŒskŃ, J. DroŨdŨa, T. Sulickiego, J. 

Ciepğego, L. Bukojemskiego, J. Nowaka, T. Bielewicza. 
3 Tego ostatniego zadania podjňli siň ksiňŨa uczestniczŃcy w spotkaniu. To wğaŜnie oni wğŃczyli do akcji 

szersze grono duchowieŒstwa. W p·Ŧniejszym czasie ks. Stanisğaw Sğonka kierowağ akcjŃ pomocy wiňŦniom 

obozu oŜwiňcimskiego w inspektoracie bielskim ZWZ-AK, bňdŃc w nim jednoczeŜnie starszym kapelanem. 
Przy komendzie obwodu Ũywieckiego powoğağ Komisjň FinansowŃ z zadaniem m.in. organizowania pomocy 

dla Polak·w bňdŃcych w trudnych warunkach bytowych oraz przebywajŃcych w wiňzieniach i obozach 

koncentracyjnych. W jej skğad weszğa specjalnie utworzona grupa na czele z ks. Wacğawem Mğokosa. 



Kpt. ZajŃczek duŨo miejsca poŜwiňcağ sprawom bezpieczeŒstwa 

organizacji. Wydaje siň, Ũe wykorzystywağ tutaj doŜwiadczenia wyniesione z 

pracy w sieci dywersji pozafrontowej, zwğaszcza przy tworzeniu struktur 

terenowych. Poszczeg·lne grupy z dywersji pozafrontowej nie miağy 

moŨliwoŜci bezpoŜredniego kontaktu, nie znağy teŨ przeğoŨonych wyŨszych 

szczebli itd. Podobne rozwiŃzanie Ănarzuciğò kpt. ZajŃczek w swojej 

organizacji. Poza tym byğ on przeciwnikiem masowych odpraw oraz licznych 

kontakt·w kierownictwa niŨszych szczebli dowodzenia z podkomendnymi. 

Preferowağ spotkania indywidualne i byğ w tym konsekwentny aŨ do swojego 

aresztowania. 

W poczŃtkowym okresie pracy konspiracyjnej dow·dztwo 

skoncentrowağo dziağania na stworzeniu i sukcesywnym rozbudowywaniu 

szkieletu organizacji. WaŨnŃ rolň odegrali w·wczas ğŃcznicy, odszukujŃcy i 

docierajŃcy w terenie do rozproszonych czğonk·w kierownictwa SN. CzňŜĺ 

dziağaczy SN sama docierağa do kpt. ZajŃczka z informacjami o swoich 

poczynaniach, uzyskujŃc przy tym wskaz·wki co do dalszej dziağalnoŜci. Z 

inicjatywy kpt. rez. Henryka Boryczki zaczňto werbowaĺ do pracy 

konspiracyjnej r·wnieŨ mğodzieŨ, zwğaszcza harcerzy i absolwent·w szk·ğ 

Ŝrednich. WŜr·d pozyskanych byğ komendant hufca i pogotowia harcerskiego 

phm. J·zef DroŨdŨ. Wezwağ on harcerzy do wstňpowania w szeregi konspiracji. 

Pierwsza ich grupa zostağa zaprzysiňŨona przez kpt. ZajŃczka 15 listopada 1939 

r. Zorganizowane grupy mğodzieŨy skoncentrowağy swojŃ dziağalnoŜĺ na 

kolportaŨu ulotek i prasy konspiracyjnej, samoksztağceniu oraz pozyskiwaniu 

ŨywnoŜci, odzieŨy, Ŝrodk·w finansowych itp. z przeznaczeniem dla rodzin 

znajdujŃcych siň w bardzo trudnych warunkach materialnych. W akcjň tajnego 

nauczania wğŃczyli siň r·wnieŨ nauczyciele, kt·rzy zasilali sukcesywnie szeregi 

SN4. 

Drugim oŜrodkiem ruchu narodowego, powstağym niezaleŨnie od 

bielskiego, byğ rejon cieszyŒski, obejmujŃcy takŨe Zaolzie. Zorganizowali go i 

kierowali nim ppor. rez. dr Paweğ Musioğ ĂBorekò (kierownictwo polityczne), 

por. rez. Franciszek Potysz Ăŧmijaò (sprawy wojskowe), ppor. rez. Alojzy Targ 

ĂZipserò (sprawy cywilne, ğŃcznoŜci i werbunku) i Teofil Kocjan Ăświtò (dziağ 

opieki spoğecznej). Cele tego konspiracyjnego oŜrodka byğy zbieŨne z dŃŨeniami 

grupy bielskiej. Nadano mu nazwň Tajnej Organizacji Wojskowej (TOW). Pod 

koniec listopada 1939 r. doszğo do spotkania dziağaczy obu oŜrodk·w, kpt. rez. 

                                                                                                                                   
PieniŃdze uzyskiwane ze zbi·rki i dar·w przeznaczano na zakup ŨywnoŜci i lekarstw. W podobny spos·b 

postňpowali inni ksiňŨa, ğŃczŃcy pomoc dla mieszkaŒc·w z danego terenu z pomocŃ dla wiňŦni·w oboz·w 
koncentracyjnych, np. ks. Franciszek Dobrowolski - proboszcz z Wisğy, ks. Emil Skudrzyk - wikary ze 

Strumienia, ks. Józef Skudrzyk - administrator parafii w Czechowicach-Dziedzicach, ks. Byrtula - wikary w 
Dolnej Lutyni (pomagağ nie tylko Polakom, ale teŨ Czechom ostrzegajŃc ich przed konfidentami), 
emerytowany ks. Rudolf Tomanek z Cieszyna, ks. Henryk Proksch - m.in. wikary we Frysztacie. Zob. M. 

Starczewski, Udziağ duchowieŒstwa w ruchu oporu na G·rnym ślŃsku 1939-1945 [w:] Wojskowa sğuŨba 

ŜlŃskich duchownych w latach 1918-1980, praca zbiorowa pod red. Z. Kapağy i J. Myszora, Katowice 1999, s. 
115-120; relacje pisemne i ustne udzielone autorowi m. in. przez Z. ZajŃczek, A. Pğanika, F. Bociana. 
4 M. Starczewski, Inspektorat bielski ZWZ-AK [w:] ĂBielsko-Bialskie Studia Muzealneò 1993,1.1, s. 213-217, 

Relacje pisemne i ustne udzielone autorowi przez E. BaczyŒskŃ, J. Nowaka, L. Bukojemskiego. 



ZajŃczka i ppor. rez. dr Musioğa. Od tego momentu zaczŃğ siň proces scalania 

obu organizacji, co trwağo prawdopodobnie do poczŃtk·w wiosny 1940 r.5 Tak 

oceniağ dr Targ jednoczenie organizacji i specyfikň konspiracji kpt. ZajŃczka: 

Ă[...] wytworzyğa ona najbardziej precyzyjny i rygorystyczny system 

konspiracji, zachowujŃc najdalej idŃcŃ ostroŨnoŜĺ w dobieraniu czğonk·w. ZimŃ 

1939/1940 doszğo do poğŃczenia organizacji ZajŃczka z organizacjŃ Musioğa w 

tym sensie, Ũe Musioğ podporzŃdkowağ swŃ organizacjň ZajŃczkowi [...]. 

Organizacja reprezentowağa pod wzglňdem organizacyjnym, moralnym i 

ideowo-politycznym wysoki poziom, a kierownictwo dysponowağo 

rzeczywistym autorytetem i cieszyğo siň peğnym zaufaniem. Na postawň i 

zachowanie siň ludnoŜci polskiej wywierağa organizacja zasadniczy wpğyw 

[...]ò6. 

Organizacja nadal zachowywağa charakter cywilnowojskowy, z tym Ũe 

praca koncentrowağa siň wok·ğ dziağaŒ politycznych. W poczŃtkach 1940 r. 

liczyğa juŨ ponad 1 tys. czğonk·w. Jej rozw·j hamowany byğ jednak przez 

ZajŃczka, kt·ry podkreŜlağ, Ũe liczy siň ĂjakoŜĺò wstňpujŃcych, a nie ich iloŜĺ. 

UwaŨağ on, Ũe w przypadku rozpoczňcia dziağaŒ powstaŒczych w szeregi 

walczŃcych wğŃczy siň Ăupatrzoneò osoby, czyli te, kt·re zachowağy polskoŜĺ 

oraz byğy obserwowane i sprawdzane. Zbyt liczna organizacja, wedğug niego, 

nie wpğynňğaby na zmianň zachowania wğadz okupacyjnych, a za to mogğa 

doprowadziĺ do dekonspiracji. WzmoŨony ruch ğŃcznik·w, zbyt czňste 

spotkania kierownictwa r·Ũnych szczebli szybko naprowadziğyby hitlerowskŃ 

sğuŨbň bezpieczeŒstwa na trop organizacji. Tym samym polski stan posiadania 

ulegğby osğabieniu, poniewaŨ aresztowania objňğyby nie tylko czğonk·w, ale teŨ 

ich rodziny i znajomych. Z tego wzglňdu kpt. ZajŃczek zakazağ podejmujŃcym 

dziağalnoŜĺ konspiracyjnŃ ujawniania swoich nazwisk i miejsca zamieszkania 

oraz zaleciğ posğugiwanie siň tylko pseudonimami. 

Z koŒcem 1939 r. kierownictwo centralne SN podjňğo uchwağň o 

nawiŃzaniu ğŃcznoŜci z dziağaczami SN na ślŃsku. MoŨna postawiĺ hipotezň, Ũe 

gdyby nie postawa ślŃzaka, Wğadysğawa Jaworskiego, we wğadzach centralnych 

SN, to przyjazd ich przedstawiciela miağby miejsce o wiele p·Ŧniej. 

Prawdopodobnie wówczas powoğano oficjalnie Okrňgowe CieszyŒsko-

PodhalaŒskie kierownictwo polityczno-wojskowe. Peğnienie funkcji prezesa SN 

w tym okrňgu kontynuowağ kpt. ZajŃczek, zaŜ jego zastňpcŃ zostağ dr Musioğ. W 

skğad wğadz okrňgowych weszli jeszcze: kpt. rez. Henryk Boryczka, prof. Jerzy 

                                                      
5 Inicjatorem spotkania byğ ZajŃczek, kt·ry wczeŜniej skierowağ ğŃczniczkň S. ZieleŦnik do Cieszyna celem 
odszukania dziağaczy ruchu narodowego. Poprzez znajomych dotarğa do dr Musioğa, kt·ry wyraziğ zgodň na 

proponowane spotkanie. Po raz pierwszy miağo ono mieĺ miejsce koŒcem listopada 1939 r. Nie znamy 
przebiegu tego i nastňpnych spotkaŒ. Zofia ZajŃczkowa stwierdziğa, Ũe mŃŨ byğ zadowolony z nawiŃzanego 

kontaktu, poniewaŨ swoim wpğywem obejmowağ teraz Cieszyn i Zaolzie. Wynikağo to z faktu 

podporzŃdkowania siň dr Musioğa i wğŃczenia stworzonej przez niego organizacji w Okrňg CieszyŒsko-
PodhalaŒski 
6 A. Targ, s. 2-3, msp w zbiorach autora. GarŜĺ wspomnieŒ z okresu poczŃtkowego akcji konspiracyjnej na 

ślŃsku i w czasie okupacji, 



Ferens, prof. Franciszek Hess, prof. Jan Zamorski, Alojzy Targ, Wilhelm 

Bartyzel7. 

Uwagň zwraca fakt, Ũe nie powoğano oddzielnego dow·dztwa 

okrňgowego NOW, lecz w jednej organizacji poğŃczono funkcje polityczne i 

wojskowe. Oznacza to, Ũe komendantem okrňgowym zostağ kpt. rez. ZajŃczek, 

zaŜ jego zastňpcŃ ppor. rez. dr Musioğ. Takie rozwiŃzanie nie moŨe dziwiĺ, 

poniewaŨ wymienieni dziağacze byli oficerami rezerwy, wsp·ğpracujŃcymi z 

sieciŃ dywersji pozafrontowej. Mieli wiňc przygotowanie wojskowe i byli 

predysponowani do peğnienia tych funkcji. RozwiŃzanie powyŨsze zostağo 

zaakceptowane przez Jaworskiego i stağo siň obowiŃzujŃcym na tym terenie. 

Prawdopodobnie Jaworski wyszedğ z zağoŨenia, Ũe w niedğugim czasie zostanŃ 

rozdzielone funkcje cywilne i wojskowe. W rzeczywistoŜci stan taki trwağ do 

1943 r. 

W poczŃtkach 1940 r. przystŃpiono do rozbudowy politycznych i 

wojskowych struktur terenowych organizacji, co trwağo do wiosny 1940 r. Do 

tego czasu cağoŜciŃ zadaŒ w powiecie bielskim kierowağ kpt. Boryczka. 

JednoczeŜnie zaczňto organizowaĺ plac·wki i punkty kontaktowe. Na poczŃtku 

1940 r. rozpoczňto teŨ tworzenie plac·wek politycznych, oznaczajŃc na ich 

organizator·w miňdzy innymi: w Bielsku - kpt. rez. Boryczkň ĂDoktora 

Adamaò, w Biağej - kpr. Jana Radonia ĂZbyszkaò, w Chybiu - ppor. rez. inŨ. 

Rudolfa Kopela ĂSňpaò, w Dziedzicach - Antoniego Antosiewicza ĂGienkaò, w 

Jasienicy - Dominika Byloka ĂDominusaò, w Kňtach - Jana Gawňdň ĂPawğaò, w 

Kozach - J·zefa Czadca ĂRomanaò, w Wilkowie - Walentego KwaŜnego 

ĂKostkaò8. 

Dalszy rozw·j konspiracji narodowej zwiŃzany byğ z wejŜciem w 

struktury ZWZ. W lutym 1940 r. kpt. ZajŃczek i dr Musioğ podporzŃdkowali siň 

komendantowi Okrňgu ślŃskiego ZWZ ppor. rez. J·zefowi Korolowi 

ĂStaroŜcieò, na zasadzie autonomii. Z jego polecenia kpt. ZajŃczek, jako 

                                                      
7 Zastanawia fakt, dlaczego tak p·Ŧno zdecydowano siň tutaj dotrzeĺ, jeŨeli region ten w okresie 
miňdzywojennym byğ ostojŃ ruchu narodowego. Zapewne uznano, Ũe moŨliwoŜci dziağania w warunkach 

konspiracyjnych sŃ niezmiernie ograniczone na tym terenie. Wydaje siň teŨ, Ũe obszar ten potraktowano jako 
drugorzňdny. TuŨ przed świňtami BoŨego Narodzenia Jaworski wyjechağ z Warszawy do Cieszyna, gdzie 

nawiŃzağ najpierw kontakt ze swojŃ rodzinŃ. Dziňki nim dotarğ do dr. Musioğa, a przez niego do kpt. ZajŃczka. 

Ze wzglňd·w konspiracyjnych byğo to optymalne rozwiŃzanie, poniewaŨ okres świŃt to tradycyjne spotkania 
rodziny i znajomych. PoglŃd ten prezentowağ dr Targ, kt·ry miağ uczestniczyĺ w tych rozmowach. Z kolei Z. 

ZajŃczek, J. DroŨdŨ, S. ZieleŦnik byli przekonani, Ũe Jaworski spotkağ siň z kpt. ZajŃczkiem w Bielsku. Na tej 

podstawie moŨna przyjŃĺ, Ũe Jaworski spotkağ siň osobno z jednym i drugim dziağaczem ruchu narodowego. 
Wynikiem rozm·w byğa akceptacja konspiracyjnego programu SN i podporzŃdkowanie siň centralnemu 

kierownictwu. Za powyŨszŃ tezŃ przemawiajŃ takŨe wspomnienia Jaworskiego. MoŨliwe jednak, Ũe dr Targ 

ma racjň, poniewaŨ po rozmowach indywidualnych mogğo dojŜĺ do wsp·lnego spotkania czoğowych dziağaczy 
tych dw·ch oŜrodk·w. Zob. Wojskowy Instytut Historyczny, sygn. III/68/4, k. 18, W. Jaworski, Stronnictwo 

Narodowe w okresie wojny 1939-1945; Relacje pisemne i ustne udzielone autorowi m.in. przez A. Targa, Z. 

ZajŃczek.  
8 CAW, sygn. 177/90, t. 757, J. RadoŒ. Arkusz ewidencyjny z X1945 r.; Archiwum Instytutu Pamiňci 

Narodowej w Katowicach (dalej: AIPN Ka), sygn. 032/33, Ppor. St. Krupski, Plan operacyjnych 

przedsiňwziňĺ do obiektowego rozpracowania pod kryptonimem ĂWilkiò [1 stycznia 1953 r.], Wstňpne 
zeznania kierownika politycznego NOW pow. Bielsko-Biağa Rajda Mieczysğawa, ĂOstojaò [brak daty], Spis 

os·b figurujŃcych w sprawie [brak daty - prawdopodobnie z 1952 r. - przyp. M.S], S. LeŜny. Raport do 

opracowania obiektowego ĂWilkiò NOW [ brak daty - prawdopodobnie z 1951 r. - przyp. M.S.]. 



inspektor bielski, obejmowağ dowodzeniem powiaty: bialski, bielski, 

chrzanowski, oŜwiňcimski, wadowicki, Ũywiecki i miasto Bielsko. W skğad 

sztabu inspektoratu bielskiego wchodzili miňdzy innymi: por. Andrzej 

Tomaszczyk ĂDğugiò, Alojzy Targ ĂZipserò, Rudolf Wala, Mieczysğaw Jonkisz, 

Jan Jagosz. PrzystŃpili oni do tworzenia sieci terenowej, przyjmujŃc strukturň 

og·lnopolskŃ, czyli obwody i plac·wki. PoğŃczono powiaty bialski, bielski i 

miasto Bielsko w obwód bielski na czele z kpt. BoryczkŃ i kpt. rez. Karolem 

Staszkiewiczem jako zastňpcŃ, ppor. Stanisğawem Pinczerem jako szefem 

sztabu, pchr. Erwinem CzajŃ. W obwodzie powoğano plac·wki w: Bielsku 

(podlegağa komendantowi obwodu), Czechowicach-Dziedzicach (komendant 

ppor. rez. Antoni Wňgrzyn ĂKrukowskiò, nastňpnie ppor. rez. Karol Warmus i 

ppor. Rudolf Mazur ĂMarsò a nastňpnie Jan Betlej), Bulowicach (Jan Barczyk), 

Jasienicy (Ludwik Kieloch ĂRolandò), Kozach (Stanisğaw Zeman ĂSzaryò), 

Ligocie (Wğadysğaw Hess), Kaniowie (J·zef Walaszczyk), PorŃbce (Wğadysğaw 

Kubalanca). WiosnŃ 1940 r. przez por. Antoniego Pğanika ĂLechaò dotarğ do 

ŧywca kpt. ZajŃczek i doprowadziğ do poğŃczenia grup lokalnych i utworzenia 

komendy obwodu w skğadzie: kpt. rez. Wenancjusz Zych ĂSzaryò - komendant, 

por. Antoni Cader ĂRolaò - zastňpca komendanta, por. Antoni Pğanik - szef 

wywiadu, por. dr Stefan Mirecki - kwatermistrz, ppor. Midor - oficer broni, st. 

sierŨ. Marian Kuziela - oficer ŨywnoŜciowy, sierŨ. Wğadysğaw Marek - oficer 

taborowy, ks. Stanisğaw Sğonka - oficer finansowy, dr Roman Biağas - szef 

sğuŨby sanitarnej. ĂSzaremuò podlegağy plac·wki w: ŧywcu (komendant por. 

Edward MoroŒ), JeleŜni (ppor. Stanisğaw Ziobro do poğowy 1940 r., nastňpnie 

st. sierŨ. Marcin SzymaŒski ĂJastrzŃbò), Suchej (por. Wğadysğaw Malczewski), 

Ğodygowicach (ppor. inŨ. Kazimierz Baron ĂKonradò), Gilowicach - Zadzielu - 

Rychwağdzie (ppor. Jan Urbaniec ĂPontonò), Ciňcinie - Milówce - Wňgierskiej 

G·rce (kpt. inŨ. Bronisğaw Pawğowicz ĂGugaò)9. 

W tym teŨ czasie komenda inspektoratu nawiŃzağa kontakt z 

OŜwiňcimiem, powoğujŃc komendň obwodowŃ w skğadzie: Stanisğaw 

Dembowicz ĂBolesğaw śmiağyò - komendant, Sanak ĂZbrojaò - zastňpca 

komendanta, Kazimierz Sokalski ĂFisò - adiutant komendanta, Hola ĂKarnyò - 

oficer broni, Stoczek ĂEnergiaò - oficer ds. wojskowych, Wiktor Myrdko 

ĂKalinaò - szef wywiadu, Alojzy BanaŜ ĂBolesğaw TyczyŒskiò - referent 

administracyjno-gospodarczy, Chowaniec ĂOrzeğò - referent spraw polityczno-

spoğeczno-propagandowych, Wğadysğaw Onik ĂChrobryò - referent opieki 

spoğecznej. Plac·wkami kierowali: Rudolf Wittek ĂOrzeğò - w Brzeszczach, Jan 

Barcik ĂSoğaò - w Kňtach, Jakuczek ĂZaolziaŒskiò - w OŜwiňcimiu, ŧabczyŒski 

ĂBorutaò - w Zatorze. Natomiast obwodem wadowickim kierowağ dr Apolinary 

Wietrzny ĂWiktorò i Tadeusz Wolf ĂRyŜò jako jego zastňpca. Podlegağy im 

placówki w: Andrychowie (komendant Józef Stachura), Wadowicach (por. 

                                                      
9 Brak dokumentów polskich nie pozwala na przeanalizowanie pierwszego okresu tworzenia sieci dowodzenia 

i wypracowywania form dziağalnoŜci ZWZ-NOW przez sztab ZajŃczka. Nie udağo siň teŨ w peğni odtworzyĺ 
sztabu inspektoratu. W tej sytuacji pomocne okazağy siň dokumenty niemieckie, zwğaszcza akta oskarŨenia 

czğonk·w ZWZ-AK. WŜr·d nich znajdujŃ siň teŨ tğumaczenia na jňzyk niemiecki raport·w o strukturze i stanie 

liczebnym organizacji. 



Kazimierz Biela ), Bulowicach (Dwornik), Malcu (Karol Pytkowski), Targanicy 

(Mieczysğaw Gieruszczak), CzaŒcu (Kazimierz Mağecki), Nowej Wsi (st. sierŨ. 

Barbahin). Kontakt z obwodem chrzanowskim byğ kr·tkotrwağy, poniewaŨ 

wszedğ on w skğad inspektoratu sosnowieckiego ZWZ. Obwodem tym dowodziğ 

w·wczas por. J·zef Badach ĂChazarskiò i jego zastňpca Stanisğaw DatoŒ 

ĂMotorò, kt·rym podlegağy plac·wki w: Chrzanowie (komendant Tadeusz Siara 

ĂG·ralò), Szczakowej (por. rez. Tadeusz Musiağ ĂWirskiò), LibiŃŨu (ppor. inŨ. 

J·zef Dworaczek ĂJ·zekò), Cheğmku (Kazimierz Balon ĂRyŜò), Jaworznie 

(Ferdynand Graczek), CiňŨkowicach (J·zef Chechelski ĂTrzňŜò), Sierszy 

(Stanisğaw Mozgağa ĂCzarnyò). 

Wysiğek organizacyjny sztabu inspektoratu bielskiego efekty przyni·sğ 

szybko. SieciŃ organizacyjnŃ objňto niemal wszystkie miejscowoŜci w 

podlegğym terenie, tworzŃc sekcje, druŨyny, plutony, kompanie i bataliony. W 

raporcie z 1 lipca 1940 r., sporzŃdzonym w obwodzie bielskim, czytamy o 

zorganizowaniu trzech batalion·w, kt·re zostağy czňŜciowo zdekompletowane z 

powodu wywozu na roboty przymusowe do III Rzeszy. I batalion obejmowağ 

miejscowoŜci: Bielsko, Biağa, Kozy, Bujak·w, Miňdzybrodzie i skğadağ siň z 

trzech kompanii dowodzonych przez dw·ch podporucznik·w i chorŃŨego. II 

batalion zasiňgiem obejmowağ: Bielsko, BiağŃ, Mikuszowice, Leszczyny, Stare 

Bielsko i miağ cztery kompanie, zaŜ III batalion byğ w stadium organizacji. 

Liczba Ũoğnierzy byğa zr·Ũnicowana, na przykğad w Biağej - 50, Hağcnowie 60, 

Kozach - 57, Dziedzicach -185, Zabrzegu - 72, Bystrej - 40, Wilkowicach 50. 

TakŨe stan zorganizowania w poszczeg·lnych obwodach byğ r·Ũny, na przykğad 

w oŜwiňcimskim na dzieŒ 21 maja byğo tylko dziewiňĺ pluton·w bojowych, a 

trzy plutony znajdowağy siň w koŒcowym stadium organizacyjnym. Z meldunku 

zğoŨonego przez kpt. ZajŃczka do komendy Okrňgu ślŃskiego wynika, Ũe 

podlegğe mu siğy liczyğy juŨ ok. 5 tys. Ũoğnierzy. Uwagň zwraca fakt, co 

potwierdza teŨ Artur Humenny ĂAugustynò - dowódca 1 plutonu kompanii ppor. 

rez. J·zefa Kawuloka, Ũe w tym okresie przyjmowano do organizacji przede 

wszystkim ludzi po odbytej zasadniczej sğuŨbie wojskowej i szkole 

podoficerskiej. Tym samym dow·dcy r·Ũnych szczebli dowodzenia nie musieli 

organizowaĺ podstawowego szkolenia wojskowego, a podczas spotkaŒ 

ograniczano siň do omawiania zagadnieŒ taktycznych. Wynikağo to z 

prowadzonych przez komendň inspektoratu przygotowaŒ do powstania 

powszechnego z polecenia dowództwa okrňgowego ZWZ. Hitlerowski aparat 

przemocy zauwaŨyğ to, rozpracowujŃc ŜlŃskŃ konspiracjň. W jednym z 

dokument·w niemieckich czytamy: ĂKierownictwo spoczywağo wszňdzie w 

rňkach byğych polskich oficer·w zawodowych lub oficer·w rezerwy. Celem 

byğo utworzenie organizacji czysto militarnej, obejmujŃcej przede wszystkim 

tych Polak·w, kt·rzy przeszli juŨ przeszkolenie wojskowe. Spodziewano siň, Ũe 

w ten spos·b, na poczŃtku zamyŜlonego powstania, bňdzie ona natychmiast 

gotowa do akcji i bňdzie duŨŃ siğŃ uderzeniowŃ [...]ò10. 

                                                      
10 Dokument niemiecki udostňpniony autorowi przez J. Niekrasza. 



Planowane powstanie w skali og·lnonarodowej miağo byĺ 

skoordynowane z przewidywanŃ przez gen. Wğadysğawa Sikorskiego na wiosnň 

lub lato 1940 r. ofensywŃ paŒstw zachodnich przeciwko III Rzeszy. Wydarzenia 

wojenne na Zachodzie (klňska Francji) przekreŜliğy te nadzieje, powodujŃc 

rozczarowanie czňŜci spoğeczeŒstwa polskiego. Kpt. ZajŃczek i jego sztab 

uznali, Ũe nadrzňdnym zadaniem w takich okolicznoŜciach jest informowanie 

ludnoŜci o rzeczywistej sytuacji w okupowanym kraju, o dziağalnoŜci rzŃdu 

polskiego na obczyŦnie, tudzieŨ o narastaniu oporu wobec okupant·w, a 

jednoczeŜnie przygotowanie jej do walki obronnej i walki o przetrwanie. Na ten 

fakt zwracağ uwagň w swoich wspomnieniach ostatni szef BIP-u Okrňgu 

ślŃskiego AK, ppor. Janusz Rajchman ĂSulicaò, piszŃc: Ă[...] ślŃsk przyjmowağ 

ciosy zza sztucznej miedzy na dğugo przed wybuchem wojny. Tutaj wiňc, wŜr·d 

ślŃzak·w, podobnie jak wŜr·d ludzi zwiŃzanych z tym regionem od czasu 

powstaŒ, lepiej pojmowano zagroŨenie. ToteŨ wğaŜnie oni naturalnym biegiem 

rzeczy pierwsi chwytali i za tň szczeg·lnego rodzaju broŒ - podejmujŃc 

konspiracyjnŃ dziağalnoŜĺ informacyjnŃ i propagandowŃ [...]ò11. 

Z podobnŃ ocenŃ dziağaŒ propagandowych polskiej konspiracji na tym 

terenie spotykamy siň w dokumentach niemieckich. Naczelny prokurator Rzeszy 

przy Trybunale Ludowym pisağ: ĂDo propagandy przykğadağa organizacja 

szczeg·lnŃ wagň. Prowadzono ŨywŃ propagandň szeptanŃ i wszňdzie 

rozpowszechniano tworzone w tym celu wğasne wydawnictwa w postaci 

nielegalnych gazet i ulotek [...]. Aby uwiarygodniĺ sukces sprawy polskiej juŨ w 

najbliŨszej przyszğoŜci, szeroko rozpowszechniano wiadomoŜci zagranicznych 

stacji radiowych. Te kğamliwe doniesienia miağy znaczny udziağ w tym, Ũe 

bardzo szerokim warstwom zdoğano wpoiĺ wiarň w pokonanie Niemiec przez 

mocarstwa zachodnie, a w zwiŃzku z tym w odrodzenie Polski. Informacje stacji 

zagranicznych wypeğniağy r·wnieŨ stağŃ rubrykň w wydawanej przez 

organizacjň w Okrňgu ślŃskim nielegalnej gazecie Ăświtò. Pismo to przyswoiğo 

sobie w peğni metody wrogiej propagandy zagranicznej i przeŜcigağo siň w 

ciňŨkim zniewaŨaniu F¿hrera i instytucji niemieckich. Ponadto judzŃcymi 

artykuğami wzniecağo ono stale nienawiŜĺ przeciw Ăniemieckim ciemiňŨcom 

[...]ò12. 

PracŃ propagandowŃ zajmowağ siň na tym terenie por. Andrzej 

Tomaszczyk, kt·ry latem 1940 r. przystŃpiğ do wydawania gazety 

konspiracyjnej pod tytuğem ĂPrzeglŃd Tygodniaò, zostajŃc jej redaktorem. 

Drukowana byğa na powielaczu w iloŜci poczŃtkowo kilkudziesiňciu, a 

nastňpnie kilkuset egzemplarzy. Zawierağa treŜci utrwalajŃce postawň 

patriotycznŃ Polak·w. W ŧywcu kpt. rez. Wenancjusz Zych, Jan Urbaniec 

ĂPontonò i Stanisğaw G·ra ĂSňpò przystŃpili latem 1940 r. do wydawania gazety 

lokalnej pod tytuğem ĂHasğoò. W tr·jkň przygotowywali maszynopis na 

podstawie wiadomoŜci radiowych z cağego tygodnia. Wydawana byğa do 

                                                      
11 J. Rajchman, Jak zakwitnŃ ziemnioki, wr·cŃ wartko Poloki, Warszawa 1995, s. 4, mps w zbiorach autora. 
12 Anklageschrift 1 Ehemahligen LehrerKarl Kornas (...) Beuthen [24 XI1941], k. 15, odbitka kserograficzna 

w zbiorach autora. 



poğowy 1941 r., kiedy to inspektorat bielski zabroniğ jej powielania. W·wczas 

zaczňto pisaĺ i powielaĺ komunikaty w postaci gazetki pod tytuğem ĂJutrzenkaò, 

w nakğadzie do 100 sztuk. Pierwszy numer zredagowağa ElŨbieta Gacek, a przy 

kolejnych udzielali jej pomocy Leopold Maga i Tadeusz Gajda. Redagowanie 

ulotek i innych materiağ·w propagandowych wymagağo od zespoğu 

redakcyjnego bieŨŃcej orientacji w wydarzeniach miňdzynarodowych i w 

sytuacji w okupowanym kraju. Kierownictwo inspektoratu cieszyŒskiego ZWZ, 

na czele z dr. Musioğem, wiadomoŜci te uzyskiwağo z nasğuchu zagranicznych 

stacji radiowych, miňdzy innymi w mieszkaniu ks. Wranka, kt·ry do organizacji 

zostağ pozyskany przez ppor. rez. Franciszka Potysza, zastňpcň inspektora a 

zarazem komendanta obwodu jabğonkowskiego. Na tym odcinku dziağalnoŜci 

konspiracyjnej wyr·Ũniağ siň teŨ Wiktor Kňsek ĂWit Gosiewskiò, kt·ry 

utrzymywağ kontakt z krakowskim oŜrodkiem ruchu narodowego. Z Krakowa 

otrzymywağ prasň centralnŃ i regionalnŃ SN, a jednoczeŜnie wydawağ wğasny 

biuletyn tygodniowy pod tytuğem ĂKu Pokrzepieniuò, z podtytuğem ĂDla Ciebie 

Polsko i dla Twej Chwağyò13. 

Kierownictwo inspektoratu bielskiego, podobnie jak cieszyŒskiego, nie 

tylko byğo przekonane o kr·tkotrwağoŜci okupacji niemieckiej, ale celem 

przyspieszenia jej likwidacji przystŃpiğo do opracowania wiosnŃ 1940 r. planu 

powstania powszechnego na podlegğym terenie. Zawierağ on informacje o sile 

okupanta i obiektach przez niego zajmowanych oraz podziağ siğ wğasnych do ich 

opanowania. Poszczeg·lne pododdziağy miağy wyznaczone konkretne zadania 

rozpracowane przez poszczeg·lnych dow·dc·w r·Ũnych szczebli. Z kolei 

komendanci niekt·rych plac·wek zamierzali rozwinŃĺ akcjň sabotaŨowo-

dywersyjnŃ, na przykğad w plac·wce w Czechowicach-Dziedzicach 

zaplanowano wysadzanie most·w, linii kolejowych, sğup·w wysokiego napiňcia 

itd. Zaczňto gromadziĺ broŒ i materiağy wybuchowe oraz przystŃpiono do 

tworzenia druŨyn i pluton·w. W poğowie 1940 r. rozpoczňto organizowanie 

grup bojowych i patroli saperskich skğadajŃcych siň z saper·w wyszkolonych 

jeszcze w WP.  

Podstawowym problemem organizacji byğo skŃpe wyposaŨenie w broŒ i 

materiağy wybuchowe, na przykğad I batalion bielski miağ tylko dwa karabiny i 

20 granatów, pluton w Komorowicach dwa karabiny maszynowe, zaŜ dwa 

plutony w Hağcnowie - dwa ckm-y. Najlepiej uzbrojone byğy plutony w Kozach 

i Lipniku G·rnym dysponujŃce czterema ckm-ami, oŜmioma karabinami 

maszynowymi i 200 granatami rňcznymi. Nie lepsza byğa sytuacja w innych 

obwodach, na przykğad w Ũywieckim kpt. Zych poleciğ zabezpieczyĺ broŒ 

ukrytŃ przez Ũoğnierzy WP odciňtych od swoich pododdziağ·w we wrzeŜniu 

1939 r. W p·Ŧniejszym okresie stan uzbrojenia ulegğ poprawie w inspektoratach 

bielskim i cieszyŒskim, z tym iŨ przewaŨağa broŒ kr·tka. IloŜĺ jej wystarczağa 

jednak na uzbrojenie 10-15% stanu osobowego tych inspektoratów. Z tej 

                                                      
13 M. Starczewski, Udziağ duchowieŒstwa..., s. 109-110; J. Nycz, Moja praca dla dobra Pol skoŜci, s. 1-2, 

mps udostňpniony autorowi przez Wğadysğawa Niemczyka; relacje pisemne i ustne udzielone autorowi przez 

m.in.: por. W. Niemczyka, por. F. Bociana, prof. hm J. DroŨdŨa. 



przyczyny komendanci inspektorat·w i niŨszych szczebli domagali siň 

dozbrojenia pododdziağ·w przez Okrňg, tym bardziej, Ũe teren ten, w myŜl 

koncepcji dow·dztwa, miağ stanowiĺ bazň powstania i powinien zostaĺ 

opanowany wğasnymi siğami. Bez dozbrojenia wykonanie tego zadania byğo 

nierealne14. 

Kpt. rez. ZajŃczek przestrzegağ podlegğe sobie sztaby przed 

niebezpieczeŒstwem gromadzenia meldunk·w z terenu, czy teŨ robienia listy 

czğonk·w SN i ZWZ. Nie dostosowağ siň do jego poleceŒ ppor. Korol. 27 

sierpnia 1940 r. zginŃğ w willi ĂLusiaò w WiŜle. Przechwycony w·wczas przez 

Gestapo meldunek z 1 lipca 1940 r. zawierağ informacjň o liczbie 14 tys. 

Ũoğnierzy naleŨŃcych do Okrňgu. Hitlerowski aparat bezpieczeŒstwa zaskoczony 

zostağ liczebnoŜciŃ ZWZ i jego dziağalnoŜciŃ. W celu rozbicia polskiej 

konspiracji postanowiono wprowadziĺ w jej struktury agent·w lub pozyskaĺ ich 

dobrze poprzez zağamanie w Ŝledztwie lub obietnicň wolnoŜci. Szczeg·lnie 

niebezpiecznŃ agentkŃ Gestapo okazağa siň Helena Matheja, nazwana ĂKrwawŃ 

Julkaò, kt·ra byğa ğŃczniczkŃ ppor. rez. Karola Kornasa - szefa wywiadu Okrňgu 

ślŃskiego ZWZ. Prawdopodobnie to ona wydağa hitlerowcom kpt. ZajŃczka, 

którego aresztowano 21 listopada 1940 r. KonsekwencjŃ dziağaŒ Gestapo byğo 

rozbicie w grudniu 1940 r. Okrňgu ślŃskiego ZWZ i ujňcie cağego jego 

kierownictwa15. 

Fakt ten przyczyniğ siň w poczŃtkach 1941 r. do zakoŒczenia 

wsp·ğpracy ZWZ i SN. Warto podkreŜliĺ, Ũe byğa to pierwsza w skali kraju 

akcja scaleniowa siğ wojskowych SN i ZWZ. Kierownictwo polityczne SN z 

tego terenu, na czele z kpt. ZajŃczkiem i dr. Musioğem, decyzjň o akcji 

scaleniowej podjňğo samodzielnie, mimo Ũe ZarzŃd Gğ·wny SN byğ temu 

przeciwny. Fuzja organizacyjna byğa korzystniejsza dla ZWZ, poniewaŨ SN-

NOW wchodzŃc do ZWZ zaangaŨowağ cağoŜĺ siğ i Ŝrodk·w oraz autorytet 

swoich dziağaczy politycznych i wojskowych. Na efekty nie czekano dğugo. W 

poğowie 1940 r. inspektoraty bielski i cieszyŒski liczyğy juŨ blisko 7 tys. 

Ũoğnierzy. 

Kierownictwo polityczno-wojskowe nie kontynuowağo juŨ wsp·lnego 

wysiğku w walce z okupantem. NaleŨy stwierdziĺ, Ũe SN-NOW prowadziğy od 

tego czasu dziağalnoŜĺ niezmiernie osğabione. Tylko nieliczne druŨyny i plutony 

ZWZ skğadajŃce siň z czğonk·w SN zdecydowağy siň przejŜĺ do NOW. W 

zasadzie byğa to budowa SN i NOW od podstaw i to wtedy, kiedy rozwinňğa siň 

juŨ konspiracja polityczna i wojskowa, liczŃca na tym terenie kilkadziesiŃt 

                                                      
14 M. Starczewski, Inspektorat bielski ZWZ..., s. 224. 
15 Kpt. rez. ZajŃczek umieszczony zostağ w obozie oŜwiňcimskim, gdzie zostağ przewieziony z wiňzienia 
katowickiego. Schorowanemu ZajŃczkowi z pomocŃ pospieszyli dr Adam Gijewski i dr OkoŒski. Pomoc 
ŨywnoŜciowŃ zorganizowali dla niego Roman Taula i J. SzymaŒski z Chorzowa - zatrudniony w kuchni 

obozowej. Podczas przesğuchaŒ przez Gestapo nie przyznawağ siň do dziağalnoŜci konspiracyjnej. SŃdzony byğ 

w Katowicach i skazany na karň Ŝmierci. 31 11942 r. osadzono go w piwnicy bloku XI obozu oŜwiňcimskiego, 
gdzie miağ zginŃĺ ŜmierciŃ gğodowŃ. 27 II 1942 r. kapo Mauer zmiaŨdŨyğ mu klatkň piersiowŃ, skaczŃc po 

niej, co doprowadziğo do zgonu. Zob. odpisy relacji dr. Kuczbary i R. Taula w zbiorach autora, udostňpnione 

przez Z. ZajŃczek; M. Starczewski, Ruch oporu na G·rnym ślŃsku..., s. 96. 



r·Ũnych organizacji. Wielu czğonk·w ruchu narodowego powt·rnie wstňpowağo 

do SN, pozostajŃc jednoczeŜnie w ZWZ. 

Czğonkowie SN winŃ za aresztowania dokonane w swoich szeregach 

obarczali bezpodstawnie dziağaczy ZWZ. Wielu czğonk·w stanňğo przed 

dylematem, czy pozostaĺ w ZWZ, czy teŨ przejŜĺ z powrotem do SN. Niektórzy 

dziağali jednoczeŜnie w SN i ZWZ, lecz nie informowali najczňŜciej o tym 

swoich przeğoŨonych. Taka podw·jna przynaleŨnoŜĺ nie byğa wskazana, 

poniewaŨ w przypadku aresztowania i zağamania siň, zdekonspirowaniu 

ulegğyby obie organizacje juŨ na szczeblu terenowym. 

Pr·bň odtworzenia struktur terenowych i kierownictwa politycznego 

Okrňgu Cieszyrisko-PodhalaŒskiego SN-NOW podjŃğ Wiktor Kňsek ĂWit 

Gosiewskiò, ĂPiotrò, kt·remu aktywnej pomocy udzieliğ por. rez. J·zef Pikuğa 

ĂJacekò16. Centrala SN zaaprobowağa aktywnoŜĺ Kňska w Okrňgu, ale oficjalnie 

nie zezwoliğa mu na objňcie kierownictwa. MoŨliwe, Ũe zamierzağa najpierw 

oceniĺ jego predyspozycje do peğnienia tej funkcji oraz wyniki w odbudowie 

struktur terenowych. Tak wiňc Okrňg przez kilka miesiňcy pozbawiony byğ 

oficjalnego kierownictwa politycznego i wojskowego. Dopiero w czerwcu 1941 

r. dziağacze krakowscy SN z polecenia ZarzŃdu Gğ·wnego SN umoŨliwili 

wyjazd Kňska do Warszawy i spotkanie siň z jego przedstawicielami. Tam 

zatwierdzony zostağ na stanowisku prezesa ZarzŃdu Okrňgu CieszyŒsko-

PodhalaŒskiego SN, otrzymağ wytyczne i instrukcje do pracy oraz polecenie 

odtworzenia struktur NOW. Po powrocie na ślŃsk ĂPiotrò usankcjonowağ 

dotychczasowe Kierownictwo Okrňgowe, w kt·rym byli miňdzy innymi: 

ĂJacekò, prof. Jerzy Ferens, prof. Zamorski, Rudolf RadoŒ ĂPoloŒskiò, 

Stanisğaw śpiewak, J·zef Nowak17. PoniewaŨ ĂPiotrò nie miağ przygotowania 

wojskowego, wiňc do pomocy przydzielono mu por. Pikuğň. Prawdopodobnie 

byğa to inicjatywa kierownictwa krakowskiego NOW, a konkretnie jego 

komendanta, mjr. Wğadysğawa Owoca ĂPawğaò, kt·ry znağ obu dziağaczy. 

ĂPiotrò wykazywağ nie tylko odwagň, ale i zdolnoŜci organizacyjne. W 

poczŃtkowym okresie przebywağ w terenie, docierağ do kom·rek i wskazanych 

miejscowych dziağaczy politycznych i wojskowych. Miağ dar pozyskiwania 

sobie ludzi i przekonywania ich do aktywnej dziağalnoŜci konspiracyjnej. Dotarğ 

miňdzy innymi do ppor. rez. Radonia, kt·ry juŨ wczeŜniej wyr·Ũniağ siň w pracy 

konspiracyjnej. W improwizowanej komendzie okrňgu zostağ zastňpcŃ Wiktora 

                                                      
16 WczeŜniej ĂJacekò byğ ğŃcznikiem miňdzy kpt. ZajŃczkiem a krakowskim kierownictwem polityczno-

wojskowym ruchu narodowego, a poŜrednio teŨ z ZarzŃdem Gğównym SN. Kierownictwo centralne SN 

poprzez Okrňg Krakowski SN przesyğağo instrukcje i wytyczne do pracy dla Okrňgu CieszyŒsko-
PodhalaŒskiego, kt·re odbierağ ĂJacekò i dostarczağ do ĂWolfaò. Po jego aresztowaniu nawiŃzağ wsp·ğpracň z 

Kňskami, o czym poinformowağ krakowskie kierownictwo SN, a ono kierownictwo centralne. Kňskowie nie 

zostali zdekonspirowani, co jest zasğugŃ kpt. ZajŃczka, kt·ry z ĂPiotremò spotykağ siň osobiŜcie. W Ŝledztwie 
nie zağamağ siň, wiňc ĂPiotrò m·gğ kontynuowaĺ dziağalnoŜĺ konspiracyjnŃ, rozszerzajŃc jŃ poza powiat 

wadowicki. 
17 AIPN Ka sygn. 032/33, Mjr PiwoŒski, Charakterystyka kontrwywiadowcza województwa katowickiego [VI 

1957; B. Pikuğa-Peszkowska, Gdzie jest Twój grób Ojcze?, Bytom 1997, s. 87-88; relacje pisemne i ustne 

udzielone autorowi m.in. przez: L. Bukojemskiego, J. Nowaka, mjr. S. Piworiskiego, kpt. R. Puchağň, kpt. Cz. 

Gňborskiego, por. Cz. Ğukasika]. 



Kňska, peğniŃc jednoczeŜnie funkcje szefa wydziağ·w organizacyjnego, 

ğŃcznoŜci i zaopatrzenia oraz kom·rki legalizacji. Nie tylko wywiŃzywağ siň z 

tak licznych obowiŃzk·w, lecz takŨe znajdowağ czas na prowadzenie szkolenia 

podlegğych wsp·ğpracownik·w oraz pozyskiwanie nowych czğonk·w do NOW. 

To byğ doskonağy, chociaŨ niedoceniany przez przeğoŨonych, organizator 

struktur terenowych. Wszňdzie zwracağ uwagň na przestrzeganie podstawowych 

wymogów pracy konspiracyjnej. Podobnymi cechami wyróŨniağ siň por. Pikuğa 

ĂJacekò. To dziňki tym dwom oficerom nastŃpiğ rozw·j NOW w tym okrňgu, 

ğŃcznie z wyszkoleniem mğodszej kadry dow·dczej. Zainspirowali oni kursy 

podchorŃŨych piechoty i podoficerskie, kt·re rozpoczňğy siň juŨ 1 kwietnia 1942 

r.18. 

W tym samym czasie ĂPiotrò nawiŃzağ wsp·ğpracň politycznŃ i 

wojskowŃ z pozostağymi powiatami. W powiecie wadowickim pozyskağ miňdzy 

innymi por. Ryszarda GaŦdzickiego ĂRyszardaò, kpr. podch. Walentego 

Wiňckowskiego ĂAndrzejaò, ĂOrliczaò (jednego z nich miağ wyznaczyĺ na 

komendanta powiatowego NOW). Komendantem powiatu Ũywieckiego 

mianowağ por. Mieczysğawa Jonkisza ĂDunikowskiegoò, ĂVisaò (od kwietnia 

1943 r. obowiŃzki te objŃğ ppor. Leszek Bukojemski ĂLucjanò) i zaakceptowağ 

proponowane osoby na dowódców placówek, na przykğad pchr. Kowalczyka w 

Rajczy, Habdasa ĂAdenaò w JeleŜni, ppor. rez. inŨ. Karola Garň w ŧywcu, ppor. 

rez. Danka w Ğodygowicach, sierŨ. Bolesğawa Wnňtrzaka w Gilowicach. 

Powiatem bielskim NOW dowodziğ ppor. rez. J·zef Borgieğ ĂJ·zwaò, zaŜ 

placówkami miňdzy innymi: sierŨ. Jan Betlej ĂDembowskiò w Dziedzicach, 

GabryŜ w Biağej, Stefan Sordyl ĂMirskiò w Kňtach, Teofil Iskrzycki ĂIskraò w 

Jawiszowicach, Dominik Bylok ĂSojkaò w Czechowicach19. Latem 1942 r. 

kierownictwo polityczno-wojskowe ustaliğo kryptonimy dla komend 

powiatowych, na przykğad Bielsko - ĂBurzaò, Wadowice - ĂWichuraò, ŧywiec - 

Ăŧywioğò, OŜwiňcim - ĂOgieŒò, Cieszyn - ĂChmuraò, Frysztat - ĂFalaò. W tym 

teŨ czasie kierownictwo centralne nakazağo dow·dztwu Okrňgu CieszyŒsko-

PodhalaŒskiego NOW przystŃpiĺ do organizowania pluton·w i kompanii StraŨy 

BezpieczeŒstwa20. 

JesieniŃ 1941 r. por. rez. inŨ. Antoni Studencki ĂBystryò spotkağ siň z 

przedstawicielem Komendy Gğ·wnej NOW Janem Kornasem ĂPiotremò, kt·ry 

zaproponowağ nie tylko wsp·ğpracň, lecz takŨe scalenie wszystkich organizacji o 

                                                      
18 Konspiracyjny kurs podchorŃŨych piechoty prowadzony byğ w zespoğach 2 - 3  osobowych. Uczestnikami 

kursu mogli byĺ czğonkowie SN - NOW posiadajŃcy wyksztağcenie Ŝrednie. Szkolenie prowadzone byğo 
zasadniczo przez podoficer·w zawodowych i rezerwy. Program kursu opracowağ prawdopodobnie por. Pikuğa. 

Absolwenci tych kurs·w awansowani byli do stopnia sierŨanta pchr. w przypadku dowódcy plutonu i plut. 

pchr. w przypadku zastňpcy dow·dcy plutonu. Zob. CAW, sygn. 177/90, t. 675., L. Bukojemski, OŜwiadczenie 
[22 IV 1947 r.], k. 142-143; AIPN Ka sygn. 032/33 kpt. J. Gajek, Opracowanie bez tytuğu dotyczŃce 

dziağalnoŜci Okrňgu CieszyŒsko-PodhalaŒskiego SN-NOW w okresie okupacji. [2 II 1953 r.]; PoloŒski. Do 

Komendy Danuta w miejscu postoju. [19 VIII 1943 r.], odbitka kserograficzna w zbiorach autora. 
19 CAW, sygn. 1048/64/5, Z. Jankň, Wykaz ujawnionych czğonk·w AK Okrňgu ślŃsk. [28 II1946] k. 23- 24; 

AIPN Ka sygn. 032/33, Opracowanie bez tytuğu dot. dziağalnoŜci SN i NOW w okresie okupacji i po wojnie. 

[31 11953 r.].  
20 ZağŃcznik nr 4, k. 1-2 [prawdopodobnie z lata 1942 r.], odbitka kserograficzna w zbiorach autora. 



charakterze narodowym i o zbieŨnych celach. Po pewnym czasie ĂBystryò 

ustosunkowağ siň pozytywnie do propozycji ĂPiotraò i podjŃğ rozmowy z 

kierownictwem polityczno-wojskowym Okrňgu CieszyŒsko-PodhalaŒskiego 

SN-NOW. Na przeğomie 1941/1942 r. doszğo do spotkania w ŧywcu pomiňdzy 

Wiktorem Kňskiem a por. rez. Studenckim - komendantem Tajnej Organizacji 

NiepodlegğoŜciowe (TON). W rozmowach tych uczestniczyli jeszcze ĂPoloŒskiò 

i J·zef Ciepğy ĂTopolaò - zastňpca komendanta TON. Wynikiem tych rozmów 

byğo wejŜcie TON w skğad NOW na zasadach autonomii oraz zmiana nazwy na 

TajnŃ Organizacjň NarodowŃ (TON). Nazwa ta uŨywana byğa w kom·rkach 

terenowych. W poğowie 1942 r. szeregi NOW powiňkszyğy siň o ok. 5 tys. 

czğonk·w TON, lecz nie zostağy jeszcze scalone z kom·rkami w terenie. 

W·wczas to ĂBystryò zostağ zastňpcŃ komendanta Okrňgu CieszyŒsko-

PodhalaŒskiego SN-NOW. Tymczasem Gestapo byğo juŨ na tropie TON i 

zdoğağo wprowadziĺ w jej szeregi agent·w. Jednym z nich byğ Roman Czarnota, 

peğniŃcy funkcjň ğŃcznika. Wedğug T. Sulickiego wydawağ on w rňce Gestapo 

Ăspalonychò czğonk·w, kt·rych przeprowadzağ przez granicň. We wrzeŜniu 

1942 r. rozpoczňğy siň aresztowania w TON, kt·re objňğy teŨ czğonk·w SN-

NOW. 6 wrzeŜnia 1942 r. ujňto ĂBystregoò, kt·rego kilka miesiňcy p·Ŧniej (29 

marca 1943 r.) rozstrzelano w OŜwiňcimiu. Akcja Gestapo trwağa aŨ do lutego 

1943 r. Rozbito podczas niej cağkowicie TON i ujňto okoğo 800 jej czğonk·w, 

kt·rych kierowano do zastňpczego wiňzienia policyjnego w Mysğowicach. 

Wiktor Kňsek ĂPiotrò ujňty zostağ przypadkowo w Wadowicach 12 lutego 1943 

r., poniewaŨ miağ Ăsğabeò dokumenty (niezbyt precyzyjnie podrobione). ĂPiotrò 

przewieziony zostağ do wiezienia w Bielsku, przy czym nie zostağ 

rozszyfrowany jako komendant NOW i prezes SN Okrňgu CieszyŒsko-

PodhalaŒskiego. Po kr·tkim Ŝledztwie zostağ wysğany do obozu 

koncentracyjnego w OŜwiňcimiu, a nastňpnie przewieziony do obozu 

koncentracyjnego w Mauthausen21. 

O aresztowaniach tych meldowağ Komendant Gğ·wny AK gen. Stefan 

Rowecki ĂKalinaò, ĂGrotò do Naczelnego Wodza. W meldunku tym czytamy: 

Ă[...] istniejŃce w rejonie Bielska Narodowe Oddziağy Wojskowe ostatnio silnie 

ucierpiağy na skutek aresztowaŒ. Wsp·ğpracowağy one z TajnŃ OrganizacjŃ 

NarodowŃ, rozwijajŃc ŨywŃ dziağalnoŜĺ scaleniowŃ, kierowanŃ przez Krak·w. 

Stosunek tych organizacji do PZP [kryptonim AK - przyp. M.S.] byğ do 

niedawna wybitnie wrogi. Stosowano pr·bň odciŃgania czğonk·w, a nawet 

istniejŃ uzasadnione podejrzenia czğonk·w, Ũe przez walki i oskarŨenia 

przyczynili siň do Ăwsypyò w PZP. Kierownictwo NOW sprawuje znany 

warchoğ, byğy czğonek PZP, skazany na karň Ŝmierci. [...]ò22. 

                                                      
21 Relacje pisemne i ustne udzielone autorowi m.in. przez: gen. bryg. Z. Waltera-Jankego, pğk. A. 

Siemiginowskiego, J. Ciepğego; J. Kňsek, Wğasnorňczne zeznanie z dn. 29 VII 1945 r., k. 3, odbitka 
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W. Kňsek byğ przeciwny podporzŃdkowaniu siň AK po doŜwiadczeniach wejŜcia w lutym 1940 r. siğ 



W 1942 r. rozpoczňğy siň rozmowy na szczeblu kierownictwa 

centralnego SN-NOW i Komendy Gğ·wnej AK odnoŜnie realizacji rozkazu 

Naczelnego Wodza gen. broni Wğadysğawa Sikorskiego, dotyczŃcego akcji 

scaleniowej. Po wstňpnych rozmowach kierownictwo polityczno-wojskowe 

ruchu narodowego postanowiğo zapoznaĺ siň ze stanowiskiem poszczeg·lnych 

komend okrňgowych NOW i zwoğağo odprawň. Odbyğa siň ona 1 lipca 1942 r. w 

Warszawie na ŧoliborzu. Doszğo w·wczas do rozğamu. Przeciwny rozğamowi 

byğ komendant Okrňgu CieszyŒsko-PodhalaŒskiego Wiktor Kňsek udzieliğ 

poparcia Komendzie Gğ·wnej NOW i Prezydium SN23. W kolejnej odprawie w 

Komendzie Gğ·wnej NOW w listopadzie 1942 r. uczestniczyli por. Pikuğa i 

ppor. R. RadoŒ. Mjr Wğadysğaw Owoc przedstawiğ ich miňdzy innymi ks. prof. 

Janowi Stňpniowi ĂJankowskiemuò - czğonkowi ZarzŃdu Gğ·wnego SN. 

Podczas odprawy omawiano sprawy scalenia z AK, zapoznajŃc siň miňdzy 

innymi z rozkazem Naczelnego Wodza z 15 sierpnia 1942 r., w którym czytamy 

miňdzy innymi: ĂWszystkie organizacje wojskowe, istniejŃce na terenie kraju, 

kt·rych celem jest wsp·ğdziağanie w walce z nieprzyjacielem lub w pomocniczej 

sğuŨbie wojskowej, podporzŃdkowujň dowódcy AK [...]. Dowódca AK 

zapewnia organizacjom tym wszelkŃ pomoc i Ŝrodki konieczne do wykonania 

powierzonych im zadaŒ o charakterze wojskowym, a to: uzbrojenie, 

zaopatrzenie materiağowe, pieniŃdze itp. w iloŜciach ustalonych przez niego i 

przy uwzglňdnieniu jego moŨliwoŜci [...]. Organizacje wojskowe, uchylajŃce siň 

od podporzŃdkowania dow·dcy AK nie bňdŃ uznane przez wğadze polskie 

[,..]ò24. 

Zapoznano siň teŨ z rozkazem gen. Roweckiego ĂGrotaò z 4 listopada 

1942 r., w kt·rym stwierdzağ, iŨ z tym dniem przyjŃğ pod swoje rozkazy 

oddziağy NOW zorganizowane i zgğoszone przez kierownictwo SN: Ă[...] Witam 

w szeregach konspiracyjnych Siğ Zbrojnych - NOW, i liczň, Ũe jej szeregi 

wydatnie zwiňkszŃ zastňpy wojska [...]. Wszyscy przeszli przez ofiarny trud 

podziemnej walki z okupantem. Ostateczne zespolenie wszystkich 

dotychczasowych przygotowaŒ do czynu zbrojnego w Kraju, doprowadzi do 

jednoŜci gwarantujŃcej nam zwyciňstwo [...]ò25. Te i inne odpisy rozkazów 

przekazane zostağy podczas odprawy dla przedstawicieli Okrňgu CieszyŒsko-

PodhalaŒskiego NOW, tj. ĂJackaò i ĂPoloŒskiegoò. Wykonanie tych rozkaz·w 

na omawianym terenie byğo moŨliwe w p·Ŧniejszym czasie, poniewaŨ uwagň 

skoncentrowano na zminimalizowaniu strat osobowych bňdŃcych wynikiem 

                                                                                                                                   
narodowych do ZWZ. TakŨe niekt·rzy oficerowie z SN-NOW pozostajŃcy w AK powracali do NOW, np. kpt. 

rez. Boryczka - komendant Obwodu Bielskiego AK - z czňŜciŃ stanu osobowego zasiliğ NOW w lipcu 1942 r. 

WczeŜniej na ten temat rozmawiağ m.in. z ppor. Franciszkiem Bocianem - komendantem placówki AK w 
Czechowicach-Dziedzicach, kt·ry wyraziğ chňĺ powrotu do NOW. Charakterystyka ĂPiotraò jest nie tylko 
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Komendanta Gğ·wnego AK. 
23 J. Terej, RzeczywistoŜĺ i polityka. Ze studi·w nad dziejami najnowszymi Narodowej Demokracji, Warszawa 

1979, s. 263; J. Kňsek, Wğasnorňczne zeznanie..., s. 4; W. Jaworski., op. cit, s. 96-97. 
24 Sikorski. Rozkaz. [15 VIII 1942], k. 1, odbitka kserograficzna w zbiorach autora. 
25 Grot. Rozkaz. [4 XI 1942], k. 1, odbitka kserograficzna w zbiorach autora. 

 



czňŜciowego rozpracowania struktur SN-NOW przez hitlerowski aparat 

bezpieczeŒstwa. Pomimo tych przedsiňwziňĺ wielu czğonk·w zostağo w·wczas 

ujňtych, inni w obawie przed aresztowaniem opuŜcili miejsce zamieszkania. 

Kilkuset czğonk·w znalazğo siň w wiňzieniach a czňŜĺ skierowana zostağa 

p·Ŧniej do oboz·w koncentracyjnych. Straty byğy tak znaczŃce, Ũe w 

konsekwencji okrňg zostağ rozbity. 

Po aresztowaniu por. Wiktora Kňska ĂPiotraò obowiŃzki jego przejŃğ 

brat Jan ĂZygmuntò. ĂPiotrò systematycznie informowağ go o dziağalnoŜci SN i 

NOW, lecz nie wyznaczağ do peğnienia funkcji w kierownictwie, aby nie zostağ 

zdekonspirowany. ĂZygmuntò, jako prezes i komendant Okrňgu CieszyŒsko-

PodhalaŒskiego, postanowiğ odtworzyĺ sieĺ dowodzenia i dotrzeĺ jak 

najszybciej do podlegğych kom·rek SN-NOW. Do wsp·ğpracy pozyskağ 

czğonk·w, kt·rych wyznaczyğ na nastňpujŃce stanowiska: zastňpca komendanta 

Okrňgu i szef Wydziağu Organizacyjnego - ppor. rez. Rudolf RadoŒ ĂPoloŒskiò, 

szef Wydziağu Operacyjno-Wyszkoleniowego - por. (kpt.) J·zef Pikuğa ĂJacekò, 

szef wywiadu - kpt. Michağ Sadnicki ĂStefanò, szef kontrwywiadu - ppor. (por.) 

Tadeusz Sulicki ĂAlexanderò, szef uzbrojenia - por. Mieczysğaw Jonkisz ĂVisò, 

szef ğŃcznoŜci - ppor. ElŨbieta BaczyŒska ĂBasiaò, ĂJerychonkaò, komendantka 

Narodowej Organizacji Wojskowej Kobiet JOWK) - kpt. J·zefa Beğtowska 

ĂRolaò, szef legalizacji - ppor. rez. R. RadoŒ ĂPoloŒskiò, kierownik spraw 

mğodzieŨowych - sierŨ. pchr. J·zef Nowak ĂZbigniewò. 

Prawdopodobnie z inicjatywy mjr. Owoca ĂPawğaò doszğo do spotkania 

ĂZygmuntaò z centralnym kierownictwem politycznym i wojskowym w 

Warszawie, w maju 1943 r. W·wczas ĂZygmuntò zostağ zatwierdzony na 

stanowisku prezesa okrňgu SN. Na komendanta okrňgu NOW zaproponowağ on 

swojego brata Wğadysğawa Kňska ĂMieczysğawa Igniewiczaò. Ten uczyğ siň 

zaledwie kilka miesiňcy w szkole podchorŃŨych rezerwy, nie miağ wiňc 

przygotowania wojskowego do peğnienia tak waŨnego stanowiska. 

Prawdopodobnie z tej przyczyny Komenda Gğ·wna NOW nie zaakceptowağa go 

na tym stanowisku, bo 20 sierpnia 1943 r. funkcjň tň objŃğ por. Pikuğa - oficer 

doŜwiadczony w pracy konspiracyjnej i przygotowany do dziağalnoŜci 

sabotaŨowo-dywersyjnej i partyzanckiej jeszcze w czasach pracy w sieci 

dywersji pozafrontowej. W szeregach NOW cieszyğ siň od dawna uznaniem i 

szacunkiem, zwğaszcza jako fachowiec od spraw wojskowych w konspiracji. 

WczeŜniej, przypuszczalnie pod koniec maja 1943 r., ĂZygmuntò po 

powrocie z Warszawy zwoğağ odprawň okrňgowŃ, podczas kt·rej poinformowağ 

o zatwierdzeniu go przez kierownictwo centralne SN na stanowisku prezesa i 

p.o. komendanta Okrňgu CieszyŒsko-PodhalaŒskiego NOW. Uczestnik·w 

odprawy zobowiŃzağ do odbudowy dow·dztw powiatowych i niŨszych szczebli 

w oparciu o przekazanŃ im instrukcjň organizacyjnŃ powiatu, kt·rŃ opracowağ 

na podstawie wytycznych Komendy Gğ·wnej NOW26. W rozkazie nr 3 z 6 

                                                      
26 AIPN Ka, sygn. 032/33, Schemat organizacyjny Okrňgu NOW [brak daty], A. Morawski, O prawdziwy 

obraz Inspektoratu Bielskiego AK, s. 84, mps udostňpniony autorowi przez pğk. B. Hojnackiego; relacje 



czerwca 1943 r. poinformowağ o objňciu komendy okrňgu (kryptonim 

ĂBarbaraò) z dniem 15 lutego 1943 r. i poleciğ bezwzglňdnie obsadziĺ w 

powiatach nastňpujŃce funkcje: komendanta, zastňpcy komendanta a 

jednoczeŜnie szefa wydziağu organizacyjnego, szefa wydziağu informacji, szefa 

wydziağu zaopatrzenia i szefa wychowania narodowego. Podlegğych dow·dc·w 

powiat·w zobowiŃzağ do sporzŃdzenia raportu stanu na dzieŒ 30 czerwca 1943 

r., w kt·rym zawarte miağy byĺ dane o iloŜci broni i innego sprzňtu 

wojskowego, o liczebnoŜci czğonk·w NOW, liczebnoŜci mğodzieŨy i StraŨy 

BezpieczeŒstwa27. Do tego rozkazu doğŃczone zostağy zağŃczniki, z kt·rych 

piŃty poŜwiňcony zostağ przeprowadzaniu przez przeğoŨonych kontroli w formie 

inspekcji: Ă[...] Najlepszym Ŝrodkiem kontrolnym jest niewŃtpliwie inspekcja. 

Inspekcja z jednej strony umoŨliwia wğadzom wyŨszym poznanie potrzeb terenu 

i warunk·w jego pracy, bez znajomoŜci kt·rych dobre kierowanie organizacjŃ 

jest niemoŨliwe, z drugiej strony wzmaga poczucie odpowiedzialnoŜci niŨszych 

organ·w i odpowiedzialnoŜĺ tŃ czyni rzeczywistŃ, nadto daje najlepsze 

moŨliwoŜci instruowania niŨszych wğadz [...]ò28. 

Komendant okrňgu i jego sztab systematycznie kontrolowali podlegğe 

komendy powiatowe i obwodowe. Z jednej strony zwracali uwagň na szkolenie 

a z drugiej na organizowanie pluton·w jako samodzielnych pododdziağ·w. 

Dow·dcy w podlegğym sobie terenie zobowiŃzani zostali do przeszkolenia 

kadry dow·dczej przynajmniej do dow·dcy druŨyny w walkach: partyzanckich, 

leŜnych i o miejscowoŜĺ. Uwagň zwraca fakt, Ũe liczba zorganizowanych 

pluton·w w powiatach byğa niezmiernie mağa, na przykğad powiat bielski liczyğ 

pod koniec czerwca 1943 r. juŨ 1382 Ũoğnierzy (w tym: piňciu oficer·w, 

dziewiňciu podchorŃŨych, 27 podoficer·w zawodowych, 227 podoficerów 

rezerwy) a tylko 11 pluton·w. Og·ğem stan okrňgu wynosiğ w·wczas 4897 

czğonk·w29. Dane te wskazujŃ, Ũe okrňg dysponowağ znacznymi siğami 

wojskowymi, lecz nie zorganizowanymi w pododdziağy. Dow·dztwo okrňgu 

kğadğo nacisk na ich utworzenie, poniewaŨ rozpoczňto przygotowania do akcji 

scaleniowej. Brak zwartych pododdziağ·w podczas jej finalizacji spowodowağby 

wğŃczenie pojedynczych Ũoğnierzy NOW do pluton·w czy kompanii AK. 

Problem ten omawiany byğ na kolejnych odprawach, lecz bez widocznych 

rezultat·w. świadczyĺ o tym moŨe raport stanu za III kwartağ 1943 r., w kt·rym 

nie wykazano wzrostu liczby plutonów w powiecie bielskim, a odwrotnie - jej 

zmniejszenie siň do oŜmiu. 

W zaistniağej sytuacji 30 wrzeŜnia 1943 r. szef wydziağu 

organizacyjnego ĂPoloŒskiò rozkazağ, aby natychmiast przystŃpiono do 

organizowania: Ă[...] samodzielnych jednostek wojskowych (plutony, druŨyny) 
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27 Tadeusz. Rozkaz nr 3/43. [6 VI1943 r.], k. 1-2, odbitka kserograficzna w zbiorach autora. 
28 ZağŃcznik nr 5 [do rozkazu nr 3/43 z 6 VI 1943 r.], Wytyczne do rozkazu o inspekcjach, k. 1, odbitka 

kserograficzna w zbiorach autora. 
29 AIPN Ka sygn. 032/33, Mjr PiwoŒski, Charakterystyka kontrwywiadowcza..., k. 201-206; Raport stanu za II 

kwartağ 1943 r., k. 1, odbitka kserograficzna w zbiorach autora. 



do dnia 6 paŦdziernika 1943 r. Na dzieŒ zaŜ 8 paŦdziernika br. przedğoŨyĺ 

raporty wedğug dorňczonych na odprawie wzor·w [...]ò30. Z kolei Komendant 

Gğ·wny NOW ppğk. J·zef Rokicki ĂMichağò w rozkazie ĂS.C.ò podkreŜlağ, Ũe 

po scaleniu z AK: Ă[...] oddziağy wojskowe NOW pozostajŃ w skğadzie 

organizacyjnym wğasnym [...] i nie bňdŃ reformowane, przy czym zmiany 

personalne w obsadzie dowództw bňdŃ ograniczone do Ũyciowych koniecznoŜci, 

na przykğad strat bojowych [...]. NOW zachowuje przez obie fazy [I i II faza 

scalenia - przyp. M.S.] swobodň dziağalnoŜci propagandy i wychowania 

ideowego oddziağ·w [...]ò31. JednoczeŜnie zwracağ on uwagň, Ũe ten rozkaz oraz 

rozkaz Komendy Gğ·wnej AK z 14 sierpnia 1943 r. muszŃ znaĺ wszyscy 

czğonkowie komend NOW, zaŜ komendanci okrňg·w i powiat·w posiadaĺ przez 

cağy czas w swoich kancelariach konspiracyjnych i prowadziĺ rozmowy 

scaleniowe w oparciu o te dokumenty. 

Rozmowy scaleniowe pomiňdzy Okrňgiem ślŃskim AK a Okrňgiem 

NOW ĂBarbaraò zapoczŃtkowane zostağy w czerwcu 1943 r. w Sosnowcu. 

Uczestniczyli w nich por. Pikuğa i ppor. RadoŒ z NOW oraz mjr dypl. Zygmunt 

Jankň ĂWalterò i kpt. Antoni Cichy (od 1950 r. Morawski) ĂRybickiò. Nie 

przyniosğy one konkretnych ustaleŒ, poniewaŨ NOW nie byğ przygotowany do 

akcji scaleniowej. Prawdopodobnie Jan Kňsek na odprawie majowej 1943 r. w 

Warszawie zobowiŃzağ siň do rozpoczňcia rozm·w scaleniowych w nastňpnym 

miesiŃcu, co teŨ wykonağ. Jednak przedstawiciele NOW postawili takie ŨŃdania, 

zwğaszcza w zakresie obsady personalnej, Ũe ich przyjňcie nie byğo realne. 

Doskonale wiedzieli, Ũe AK nie zaakceptuje ich postulat·w, tym bardziej iŨ 

odrzucili wszelki kompromis. Po dwóch dniach rozmowy zostağy przerwane. 

ĂWalterò wspominağ, Ũe zaskoczony zostağ nieustňpliwoŜciŃ przedstawicieli 

NOW, zwğaszcza w sprawie obsady stanowisk na szczeblu okrňgu, 

inspektoratów i obwodów32. 

Kierownictwo polityczno-wojskowe SN i NOW przerwň w rozmowach 

scaleniowych wykorzystağo miňdzy innymi na uregulowanie spraw 

organizacyjnych. Uwagň zwraca fakt, Ũe proces przygotowaŒ do kolejnej pr·by 

zjednoczenia z AK zostağ przyspieszony po wyznaczeniu por. Pikuğy ĂJackaò na 

komendanta Okrňgu. Z jednej strony zarzŃdziğ on zmianň kryptonimu Okrňgu 

NOW ĂBarbaraò na ĂChrobryò, a z drugiej rozkazağ utworzyĺ wojskowŃ sieĺ 

ğŃcznoŜci, poniewaŨ dotychczas korzystano z sieci politycznej SN. Szefem 

ğŃcznoŜci zostağa ppor. ElŨbieta BaczyŒska ĂBasiaò, kt·rej polecono 

zorganizowaĺ skrzynki i lokale konspiracyjne do przeprowadzania odpraw itd. 

Speğniağy one waŨnŃ rolň, poniewaŨ byğy istotnym elementem zapewniajŃcym 

bezpieczeŒstwo czğonkom, zwğaszcza dow·dcom r·Ũnych szczebli dowodzenia. 

Szczeg·lnie cenne byğy miejsca spotkaŒ na plebaniach. NajczňŜciej punkty 
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kontaktowe i kwatery znajdowağy siň u tych ksiňŨy, kt·rzy zaangaŨowani byli w 

pracň konspiracyjnŃ, jak na przykğad: ks. Jojko w ŧywcu, ks. Wacğaw Mğokos w 

Mil·wce, ks. Stanisğaw Sğonka w Zabğociu, ks. Stanisğaw Wğadysğaw Rosenburg 

de Grohs, ks. Franciszek Szymeczka ĂPiotrò w Rychwağdzie. Ten ostatni 

udostňpniağ budynek probostwa na odprawy, miňdzy innymi odbyğa siň tam na 

przeğomie 1942/1943 r. narada przedstawicieli inspektoratu cieszyŒskiego z 

czğonkami czeskiego ruchu oporu33. 

Nowy komendant okrňgu w rozkazie nr 1 z sierpnia 1943 r. informowağ 

o nawiŃzaniu wsp·ğpracy z AK, ale zabraniağ przechodzenia czğonk·w NOW do 

tej organizacji. PodkreŜlağ, Ũe pododdziağy NOW przejdŃ do AK w drugiej fazie 

scalania, co spowoduje pozostanie w terenie tylko struktur politycznych. W tym 

celu zaleciğ rozbudowň kierownictw politycznych na szczeblu obwod·w i 

plac·wek, aby mogğy oddziağywaĺ na scalone pododdziağy NOW w AK. 

Struktury polityczne nakazağ tworzyĺ w tych miejscowoŜciach, gdzie byğ lub 

miağ byĺ zorganizowany co najmniej pluton. W dalszej czňŜci rozkazu czytamy, 

Ũe: Ă[...] okres organizacyjno-werbunkowy siň skoŒczyğ, czas przystŃpiĺ do 

budowy samodzielnych plutonów bojowych. Do drugiej fazy akcji scaleniowej z 

AK musi NOW byĺ zreformowana. Komendanci obwod·w przystŃpiŃ do 

przygotowania swojego terenu do reorganizacji. Reorganizacji oddziağ·w 

dokona komendant wojskowy powiatu w czasie inspekcji wojskowej, która 

nastŃpi w najbliŨszych dniach [...]ò34. 

Faktycznie dopiero w paŦdzierniku 1943 r. nastŃpiğo oddzielenie pionu 

politycznego od wojskowego. Wówczas to wydzielono ze struktur politycznych 

powiatów, obwodów i placówek komendy NOW tych szczebli dowodzenia. W 

skğad komendy powiatowej NOW mieli wchodziĺ: komendant, zastňpca 

komendanta a zarazem szef wydziağu organizacyjnego, szef ğŃcznoŜci, szef 

wywiadu, szef wydziağu zaopatrzenia, szef wydziağu propagandy (wychowania 

narodowego). PodobnŃ strukturň miağy mieĺ obwody, zaŜ plac·wki skğadaĺ siň 

miağy z komendanta, szefa organizacyjnego oraz szefa ğŃcznoŜci. JednoczeŜnie 

przypominano, Ũe w skğad plutonu miağy wchodziĺ: dow·dca, poczet dow·dcy, 

trzy druŨyny po 19 ludzi, sekcja ckm, sekcja ğŃcznoŜci i sekcja pionier·w. 

Sekcje te nie byğy obowiŃzujŃce w plutonach, w kt·rych brakowağo Ũoğnierzy 

wyszkolonych w tych specjalnoŜciach35. 

Zmiany w strukturze Okrňgu CieszyŒsko-PodhalaŒskiego podyktowane 

byğy planowanŃ akcjŃ scaleniowŃ. Z jednej strony podjňto dziağania zmierzajŃce 

- do dostosowania struktury dow·dczej i terenowej do istniejŃcej w AK, a z 

drugiej do rozbudowy aparatu politycznego w celu ciŃgğego oddziağywania w 

przyszğoŜci na pododdziağy NOW wcielone do AK. Dopiero 25 paŦdziernika 
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Spraw Wewnňtrznych, t. 47, Arkusze ewidencyjne ujawnionych czğonk·w AK Wadowice. [Zob. uwagi redakcji 

do przypisu 22]. 
34 PoloŒski. Rozkaz nr 1, [VIII 1943 r. J, k. 2, odbitka kserograficzna w zbiorach autora. 
35 Do Komendy NOW, [10 X 1943 r.], k. 1 odbitka kserograficzna w zbiorach autora. 



1943 r. komendzie okrňgowej NOW nadano kryptonim ĂOrňŨò, co wskazuje, iŨ 

uzyskağa samodzielnoŜĺ w sprawach wojskowych, chociaŨ podlegağa 

okrňgowemu kierownictwu politycznemu. Zostağo to usankcjonowane 30 

paŦdziernika 1943 r., kiedy komendň ĂChrobryò przeksztağcono w Wydziağ 

Likwidatora ĂLipnickiegoò36. Od tego czasu decyzje wewnňtrzne NOW 

sygnowane byğy przez Jana Kňska, czyli kierownika politycznego okrňgu SN. W 

grudniu 1943 r. zakoŒczono reorganizacjň struktur wojskowych, tworzŃc trzy 

komendy podokrňgowe o kryptonimach: ĂOrňŨ Iò (Bielsko), ĂOrňŨ IIò (ŧywiec), 

ĂOrňŨ IIIò (Cieszyn). W podokrňgach tych dokonano zmian organizacyjnych, a 

mianowicie powiaty przeksztağcono w obwody, a obwody w rejony37. 

W listopadzie 1943 r., po dokonaniu reorganizacji w terenie, 

dostosowaniu struktur do obowiŃzujŃcych w AK, utworzeniu druŨyn i pluton·w, 

powrócono do rozmów scaleniowych. W rozmowach w Bielsku uczestniczyğ 

kpt. Antoni Planik ĂLachò i kpt. Cichy ĂRochò z AK oraz por. J. Pikuğa i 

Wğadysğaw Kňsek ĂIgniewiczò. Rozmowy byğy trudne i dğugie, poniewaŨ 

przedstawiciele NOW dŃŨyli do uzyskania najkorzystniejszej pozycji w 

strukturach AK. Pod koniec lutego 1944 r. osiŃgniňto porozumienie w zakresie 

techniki scalania. Ustalono, iŨ na poszczeg·lnych szczeblach dowodzenia 

kierownictwo przejmuje przedstawiciel tej organizacji, która jest liczniejsza. 

Inspektorem bielskim pozostağ kpt. Cichy, a jego zastňpcŃ do spraw 

wojskowych kpt. Michağ Sadnicki ĂStefanò z NOW. Komendantem obwodu 

wadowickiego AK zostağ ppor. Antoni Nowak ĂAsò z NOW. Szefem ğŃcznoŜci 

w inspektoracie bielskim AK zostağa ppor. E. BaczyŒska, zaŜ kom·rka 

legalizacji prowadzona przez por. Radonia miağa nadal pracowaĺ na potrzeby 

SN oraz udzielaĺ pomocy inspektoratowi bielskiemu AK. Natomiast kpt. J. 

Pikuğa ĂErnestò (awansowany przez NOW, a nie przez ppğk. dypl. Jankego) 

objŃğ stanowisko szefa Oddziağu V k Okrňgu ślŃskiego AK. W trakcie rozm·w 

scaleniowych uzgodniono, Ũe: Ă[...] obwody ĂBojowniaò [ŧywiec - przyp. M.S.] 

i Bielmo [OŜwiňcim - przyp. M.S.] prowadzone bňdŃ przez dotychczasowe 

komendy AK, natomiast obwody ĂBrzemiňò [Bielsko - przyp. M.S.] i ĂBeczkaò 

[Wadowice - przyp. M.S.] przez komendy NOW - uzupeğnione przez czğonk·w 

AK, wzglňdnie innych organizacji. W pierwszym wypadku oddziağy NOW, a w 

drugim oddziağy AK otrzymujŃ nazwň WSOP [Wojskowa SğuŨba Ochrony 

Powstania - przyp. M.S.] i bňdŃ dowodzone przez podinspektor·w WSOP-uò38. 

                                                      
36 J.Pikuğa. Rozkaz [25 X 1943 r.]., k. 1, odbitka kserograficzna w zbiorach autora. 
37 Rozkaz tajny [15 XII 1943 r.], k. 1, odbitka kserograficzna w zbiorach autora. 
38 Akcjň scaleniowŃ podzielono na dwie fazy. W pierwszej fazie planowano: ustaliĺ program i terminarz 

scalania, zapoznaĺ siň z kadrŃ dow·dczŃ i jŃ zaprzysiňŨyĺ, rozpoznaĺ sğuŨby i pododdziağy oraz je 

zaprzysiňŨyĺ. W drugiej fazie zamierzano dokonaĺ likwidacji dow·dztw NOW, wyznaczyĺ oficer·w NOW do 
peğnienia funkcji w AK, ustaliĺ system ğŃcznoŜci i zadania dla wcielonych do AK pododdziağ·w NOW. 

Komendant Okrňgu ślŃskiego AK ppğk. dypl. Jankň podkreŜliğ, Ũe: Ă[...] obydwaj zastňpcy [kpt. Cichy i por. 

W. Kňsek - przyp. M.S.] prowadzŃ akcjň scaleniowŃ r·wnoczeŜnie i w Ŝcisğym porozumieniu. Wymagane jest 
od obydw·ch okazywanie dobrej woli i zrozumienia siň we wsp·ğpracy. Wypadki nieporozumieŒ lub 

sprzecznoŜci wobec akcji scalania naleŨy meldowaĺ do Okrňgu [...]. Obydwaj zastňpcy obowiŃzani sŃ 

oddziağywaĺ na podwğadnych w kierunku wyeliminowania zadraŨnieŒ politycznych czy personalnych i winni 



W kilkanaŜcie dni p·Ŧniej kpt. Pikuğa wydağ ĂRozkaz scaleniowyò, w kt·rym 

czytamy: Ă[...] wcielone bňdŃ oddziağy zorganizowane jako plutony i 

samodzielne druŨyny, kt·re posiadajŃ rozbudowanŃ organizacjň propagandy w 

oddziağach, powiŃzanŃ ŜciŜle z kom·rkami propagandy terytorialnej, majŃ 

odpowiedniŃ obsadň dow·dc·w i porzŃdnie wykoŒczonŃ organizacjň [...]ò. 

JednoczeŜnie kpt. J. Pikuğa zwr·ciğ uwagň, Ũe komendy NOW na 

poszczeg·lnych szczeblach dowodzenia mogŃ byĺ zlikwidowane tylko 

w·wczas, jeŨeli przekazane zostanŃ wszystkie pododdziağy NOW i oficerowie 

komend. Pododdziağy te po scaleniu nadal zachowajŃ nazwň NOW. Dlatego teŨ, 

pomimo wcielenia ich oraz komend do AK: Ă[...] nie przestaje NOW istnieĺ. 

ŧyĺ bňdzie w swych oddziağach, jako Ũywy, dynamiczny organizm ideowy i 

pragnň, aby oddziağy te wyr·Ũniağy siň swŃ postawŃ, karnoŜciŃ, odwagŃ i 

przodowağy w AK [...]ò39. 

Akcja scaleniowa nie zakoŒczyğa siň zgodnie z planem, lecz trwağa do 

lipca 1944 r. Prezes Okrňgu CieszyŒsko-PodhalaŒskiego SN nie byğ zbytnio 

zainteresowany w przyspieszaniu realizacji umowy scaleniowej. Doskonale 

zdawağ sobie sprawň, Ũe nie moŨe jej zerwaĺ, bo decyzja nie naleŨağa do niego, 

lecz do kierownictwa centralnego. MoŨe liczyğ na to, Ũe komendant Okrňgu 

ślŃskiego AK dokona zmian w umowie scaleniowej na korzyŜĺ NOW. TakŨe 

kierownictwa terenowe stawiağy wyg·rowane ŨŃdania odnoŜnie obsadzania 

swoimi ludŦmi stanowisk w AK. Niekt·rzy przedstawiciele tych dow·dztw 

przeciwni byli akcji scaleniowej i dlatego jŃ op·Ŧniali. Nie bez znaczenia byğ 

fakt, Ũe cieszŃcy siň autorytetem kpt. Pikuğa - komendant okrňgowy i likwidator 

NOW - zostağ aresztowany przez Gestapo (8 maja 1944 r.) na dworcu w 

Kňdzierzynie40. 

Akcja scaleniowa z NOW wzmocniğa znacznie Okrňg ślŃski AK, w tym 

inspektorat bielski. Ten ostatni zasiliğo co najmniej 40 plutonów oraz 2 plutony 

szkieletowe z obwod·w: Wadowice, ŧywiec, Bielsko, OŜwiňcim. IstniejŃ 

rozbieŨnoŜci co do liczby Ũoğnierzy przekazanych z tych obwod·w do AK. 

Przyjmuje siň, Ũe NOW przekazağ temu inspektoratowi ponad 1,8 tys. czğonk·w. 

Liczba ta jest prawdopodobnie zaniŨona, bo przekazano tylko dwa plutony 

szkieletowe, kt·re mogğy liczyĺ po ok. 40 os·b. Natomiast przyjmujŃc za 

podstawň do obliczenia liczebnoŜci peğnego plutonu tylko trzy druŨyny i poczet 

dowódcy, ale bez sekcji specjalistycznych, to liczyğ on nie mniej niŨ 65 os·b. 

Oznacza to, Ũe szeregi AK zasilone zostağy nie mniej niŨ ok. 2,5 tys. Ũoğnierzy 

NOW w inspektoracie bielskim, kt·ry tym samym m·gğ wykonaĺ zadania 

planowane w ramach akcji ĂBurzaò. Uzyskano wiele nowych plac·wek, a 

jednoczeŜnie wzmocnieniu ulegğy juŨ dziağajŃce. Inspektorat wzbogaciğ siň o 

kadrň dow·dczŃ oficerskŃ, a zwğaszcza podoficerskŃ, i o wzorce przestrzegania 

                                                                                                                                   
byĺ propagatorami zgodnej wsp·ğpracy i Ũoğnierskiego braterstwa.ò Zob. Roch. Odpis z rozkazu Komendanta 

Okrňgu [5. III 1944 r.], k. 1-2, odbitka kserograficzna w zbiorach autora. 
39 Jacek. Rozkaz scaleniowy. [22 III 1944 r.], k. 2, odbitka kserograficzna w zbiorach autora. 
40 CA KC PZPR, sygn. 214/8-1, Stiiber. Tagesrapport Nr 1/1. Oppeln 711944, Stiiber. Tagesrapport Nr 1 /II. 

Oppeln 1 II 1944; Alboldt. Tagesrapport Nr 2/5. Oppeln 12 V1944, k. 80. 



zasad konspiracyjnych. Ponadto zyskağ teŨ rozbudowanŃ siec ğŃcznoŜci - 11 

skrzynek kontaktowych i szeŜĺ zakonspirowanych lokali dla Ăspalonychò 

czğonk·w organizacji. Nie moŨna pominŃĺ uzbrojenia, kt·re byğo 

przechowywane miňdzy innymi w magazynach broni w Wapienicy, Czarnolesiu 

i w Domu Katolickim w Bielsku. Komendant Okrňgu ślŃskiego AK, ppğk. dypl. 

Janke jednoznacznie oceniğ akcjň scaleniowŃ: Ă[...] DuŨo wartoŜciowego 

materiağu ludzkiego. W oparciu o NOW Inspektorat Bielski uzyskuje peğnŃ 

wartoŜĺ [...]ò41. 

Po aresztowaniu kpt. Pikuğy komenda okrňgowa NOW zaprzestağa 

dziağalnoŜci. CzňŜĺ jej czğonk·w objňğa wyznaczone stanowiska w sztabie 

inspektoratu lub w obwodach. Wraz z upğywem czasu zaczňğy pogğňbiaĺ siň 

antagonizmy miňdzy niekt·rymi oficerami NOW a kpt. Cichym, kt·ry nie 

potrafiğ nawiŃzaĺ koleŨeŒskiej wsp·ğpracy. Latem 1944 r. doszğo do spor·w 

pomiňdzy komendŃ inspektoratu a kierownictwem politycznym SN, kt·re 

wobec tego zapowiedziağo wycofanie swoich siğ z AK w obwodzie 

wadowickim. O decyzji pchr. Wğadysğawa Kňska ĂIgniewiczaò poinformowany 

zostağ przez chor. Nowaka i ĂWilkaò zastňpca inspektora Stanisğaw ChybiŒski, 

kt·ry oceniğ ten fakt: Ă[...] jako zbrodniczy czyn Igniewicza godzŃcy w dobro 

AKò. PowyŨsza decyzja spotkağa siň z krytykŃ czňŜci kadry NOW, 

doprowadzajŃc do rozğamu. W zaistniağej sytuacji komendant okrňgu ppğk. dypl 

Jankň stwierdziğ: Ă[...] nie moŨna traktowaĺ obwod·w NOW jako wcielonych do 

AK. W og·le trzeba siň zastanowiĺ i zbadaĺ, czy jest to w og·le materiağ 

nadajŃcy siň do wojska. Chwilowo odciŃĺ siň od tego obwodu. Wstrzymaĺ 

wszelkie dotacje pieniňŨne dla tego obwodu. JeŨeli podobnie jest w innych 

obwodach, to trzeba bňdzie wszczŃĺ dochodzenie i sprawy oddaĺ do 

Wojskowego SŃdu Specjalnego przeciw przyw·dcom i prowodyrom. BroŒ 

przywğaszczonŃ odebraĺ [...]ò. Takie stanowisko komendanta okrňgu 

przedstawione zostağo kierownictwu SN i obwodu wadowickiego, kt·ry wycofağ 

siň ze wsp·ğpracy z AK. W meldunku chor. Nowaka ĂAsaò do zastňpcy 

inspektora ChybiŒskiego ĂLachaò z 9 paŦdziernika 1944 r. czytamy: Ă[...] po 

porozumieniu siň z komendantem Wilkiem, jak r·wnieŨ ze wszystkimi 

kierowniczymi osobistoŜciami wojskowymi powiatu Wadowice i ŧywca 

postanowiliŜmy kontynuowaĺ dalszŃ wsp·ğpracň z AK i zbiorowo 

przeciwstawiĺ siň wszelkiej szkodliwej akcji politycznej wŜr·d oddziağ·w NOW 

[...]ò42. 

                                                      
41 Okrňg ślŃski AK wzmocniğ siň jeszcze o nastňpujŃcŃ liczbň pluton·w NOW w nastňpujŃcych 

inspektoratach: katowicki - 40, sosnowiecki - 24, tarnogórski - 12. Zob. Walter. Raport. [14 VI1944 r.], k. 1 

(odbitka kserograficzna w zbiorach autora); Archiwum Urzňdu Ochrony PaŒstwa w Katowicach, kpt. Z. 
Kubiak, Raport wszczňcia rozpracowania obiektowego. [26 11951 r.], [materiağy te obecnie znajdujŃ siň w 

zasobie AIPN Ka, sygnatura trudna do ustalenia - przyp. red]; relacje pisemne i ustne udzielone autorowi m.in. 

przez: gen. bryg. Z. Waltera-Jankego, kpt. A. Pğanika, kpt. A. Morawskiego. 
42 As. Pismo do Lacha, [9 X 1944 r.], odbitka kserograficzna w zbiorach autora; Lach. Meldunek do Waltera. 

[6 XI1944 r.], odbitka kserograficzna w zbiorach autora; Walter. Dokument skierowany do Lacha, 

zdekompletowany - brak 1 i 2 strony, k. 3-4, odbitka kserograficzna w zbiorach autora. 



W rzeczywistoŜci wsp·ğpraca pomiňdzy kierownictwem Okrňgu 

CieszyŒsko-PodhalaŒskiego SN a KomendŃ Okrňgu ślŃskiego AK byğa tylko 

pozorna. SN przystŃpiğo w tajemnicy przed AK do odtworzenia Okrňgu NOW 

pod kryptonimem ĂBolesğawò. Jego komendantem zostağ W. Kňsek ĂKaniaò, 

kt·ry podağ siň do dymisji 1 listopada 1944 r. Dow·dztwo objŃğ 

prawdopodobnie Rudolf RadoŒ ĂNissaò. W rozkazie wydanym 5 listopada 1944 

r. poleciğ przywr·ciĺ poprzedniŃ strukturň organizacyjnŃ. Odtworzono wiňc 

komendy powiatowe NOW, a zlikwidowano w politycznym kierownictwie 

powiatowym Wydziağ VII - wojskowy. Komendant powiatowy NOW w 

stosunku do powiatowego kierownika politycznego SN zajmowağ r·wnorzňdne 

stanowisko. Pod koniec paŦdziernika 1944 r. prezes Okrňgu CieszyŒsko-

PodhalaŒskiego SN oŜwiadczyğ na odprawie, Ũe kontakty z inspektoratem AK sŃ 

nieaktualne, ale komendy powiatowe NOW nadal sŃ w AK. Sytuacja powyŨsza 

byğa wynikiem nieporozumieŒ, bğňd·w i fermentu panujŃcego w komendzie 

inspektoratu po wyjeŦdzie kpt. Cichego do Krakowa w lipcu lub sierpniu 1944 r. 

a planowany kr·tkotrwağy tam pobyt inspektora przeciŃgnŃğ siň do grudnia 1944 

r. Pr·ba dowodzenia inspektoratem spoza podlegğego terenu zakoŒczyğa siň 

niepowodzeniem i doprowadziğa do osğabienia dziağalnoŜci AK. Byğo to 

konsekwencjŃ nieporozumieŒ miňdzy czğonkami sztabu inspektoratu na tle 

wzajemnego oskarŨania siň. NegatywnŃ rolň odegrağ zwğaszcza ppor. cz. w. 

Andrzej Harat ĂCzystyò - zastňpca inspektora. Jego zachowanie budziğo 

najwiňcej zastrzeŨeŒ, poniewaŨ nie przestrzegağ zasad obowiŃzujŃcych w 

podziemiu, co groziğo dekonspiracjŃ. Kierownictwo polityczne SN wykorzystağo 

tň sytuacjň w inspektoracie i rozpoczňğo przygotowania do zorganizowania 

Narodowego ZwiŃzku Wojskowego43. 

Zaprezentowany dotychczas materiağ pozwala na konstatacjň, Ũe 

czoğowi dziağacze ruchu narodowego, na czele z kpt. ZajŃczkiem, nie czekali na 

odg·rne wytyczne, lecz juŨ pod koniec 1939 r. przystŃpili do przygotowaŒ 

powstaŒczych. Jako pierwsi w kraju, bo juŨ w lutym 1940 r., zaangaŨowali siň w 

akcjň scaleniowŃ z ZWZ i wsp·lnie wypracowali koncepcjň dziağania, kt·ra 

byğa zbieŨna z p·Ŧniejszym planem rzŃdu polskiego na emigracji i Komendy 

Gğ·wnej ZWZ-AK. Oznacza to, Ũe na tym terenie zrodziğa siň idea odzyskania 

niepodlegğoŜci w drodze powstania powszechnego. 

Ograniczona objňtoŜĺ tekstu uniemoŨliwia przedstawienie cağoksztağtu 

dziağalnoŜci SN i NOW na tym terenie, ale pozwala stwierdziĺ, Ũe Bielsko w 

skali omawianego obszaru peğniğo dla ruchu narodowego identycznŃ rolň, jak 

Warszawa dla cağej Polski. Byğa to kontynuacja wpğywu tego miasta na region z 

okresu miňdzywojennego. 

 

 

 
 

                                                      
43 Ostoja. Do Komendanta NOW. [30 XI1944 r. J, k. 1, odbitka kserograficzna w zbiorach autora; K. 

Komorowski, Polityka i walka. Konspiracja zbrojna ruchu narodowego 19391945, Warszawa 2000, s. 198 
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ADAMASZEK STEFAN,  

WiňzieŒ w KL Auschwitz nr 19880, E-88. 

Urodzony 14.12.1905 r. w KoŒczycach. Aresztowany i po przetrzymaniu w 

wiňzieniu gestapo w Bielsku, przetransportowany do KL Auschwitz. Dnia 

4.08.1941 r. zarejestrowany w obozowej ewidencji jaki wiňzieŒ nr 19880, po 

jakimŜ czasie zmieniono mu status na wiňŦnia Ăwychowawczegoò44 nr E-88. 

Nieznany jest dalszy los tego wiňŦnia. 
Bibliografia:  I. PajŃk, MieszkaŒcy ślŃska, Podbeskidzia, Zagğňbia DŃbrowskiego w KL Auschwitz, Katowice 

1998 r., s. 731. 
 

ADAMCZYK RUDOLF (ojciec),  
WiňzieŒ w Strumieniu, w Bielsku. 

Urodzony 9.09.1890 r., zamieszkağy w Strumieniu. Aresztowany 10.12.1939 r. 

za przedwojennŃ dziağalnoŜĺ politycznŃ, wiňziony w miejscowym areszcie w 

Strumieniu, a nastňpnie przewieziony do wiňzienia w Bielsku. Po okoğo trzech 

miesiŃcach, tj. 15.03.1940 r. odzyskağ wolnoŜĺ - zwolniony do domu  
Bibliografia: Zbiory dokumentów K. Wójtowicza. 

 

ADAMCZYK RUDOLF (syn),  
WiňzieŒ w Strumieniu, w Bielsku, w Weimarze. 

Urodzony 15.08.1911 r., zamieszkağy w Strumieniu. Aresztowany 7.12.1939 r. 

za przedwojennŃ dziağalnoŜĺ politycznŃ, uwiňziony w miejscowym areszcie w 

Strumieniu, stamtŃd przesğany do wiňzienia w Bielsku, a nastňpnie przewieziony 

do odbycia dalszej kary w Weimarze. Po zwolnieniu z wiňzienia i powrocie do 

domu, wysğany na roboty przymusowe w Turyngii, skŃd powr·ciğ do kraju 

31.07.1945 r. 
Bibliografia: Zbiory dokumentów K. Wójtowicza. 

 

ADAMIK WILHELM,  

ŧoğnierz kampanii wrzeŜniowej. 

Urodzony 19.04.1916 r., zamieszkağy w Cieszynie i w tej miejscowoŜci byğ w 

mğodoŜci aktywnym harcerzem II i IV DruŨyny Harcerzy. Zmobilizowany (stop. 

wojsk. sierŨant); brağ udziağ w kampanii wrzeŜniowej 1939 r. W nieustalonych 

okolicznoŜciach przedostağ siň na zach·d, gdzie walczyğ z hitlerowskim 

okupantem, w 304 dywizjonie bombowym Ziemi ślŃskiej - byğ czğonkiem zağogi 

ĂWellingtonaò jako strzelec. W nocy z 20 na 21.10.1941 r. wziŃğ udziağ w 

wyprawie lotniczej. Po zbombardowaniu Emdem w rejonie wyspy Helgoland, 

samolot zostağ zestrzelony i runŃğ do morza. Zginňğa cağa 6 osobowa zağoga, w 

tym sierŨant Adamik. 

                                                      
44 WiňzieŒ wychowawczy ï od poğowy 1941 r. gestapo a rejencji katowickiej przekazywağo do KL Auschwitz 
Ăna wychowanieò robotnik·w, przewaŨnie Polak·w, zatrudnionych w zakğadach przemysğowych na ślŃsku. 

WiňŦniowie ci nie byli zaliczani do wiňŦni·w politycznych, lecz mieli specjalny status wiňŦni·w 

wychowawczych (Erziehungshªftlinge ī EH). Ich warunki pobytu w obozie nie r·Ũniğy siň od tych, w jakich 
Ũyli inni wiňŦniowie. R·Ũnica w statusie tej kategorii wiňŦni·w w por·wnaniu ze statusem innych kategorii 

polegağa na tym, Ũe byli oni osadzani w obozie na czas okreŜlony ï oficjalnie do 8 tygodni, w praktyce czňsto 

znacznie dğuŨej (wedğug strony internetowej PMA-B). 



Bibliografia:  T. Kopoczek, Harcerstwo ślŃska CieszyŒskiego ï WaŨniejsze fakty z lat 1912-1945, wyd. 1998 

r., s. 129; informacja dodatkowa dr pğk rez. Mieczysğawa Starczewskiego. 

 

ADAMUS STANISĞAW, 

WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Dachau. 

Urodzony w 1913 r. w Ropicy ï Zaolzie i zamieszkağy w tej miejscowoŜci do 

1923 r., a nastňpnie do 1945 r. mieszkaniec Sibicy ï takŨe Zaolzie. UkoŒczyğ 

gimnazjum matematyczno-przyrodnicze w Cieszynie, p·Ŧniej kontynuowağ 

naukň w WyŨszej Szkole Rolniczej w Cieszynie, gdzie uzyskağ dyplom 

inŨyniera. Aresztowany 24.04.1940 r. i po kr·tkim przetrzymaniu w wiňzieniu w 

Cieszynie, przetransportowany do KL Dachau. Odzyskağ wolnoŜĺ ï zwolniony z 

obozu w 1941 r. Nieznany jest dalszy okupacyjny los tego wiňŦnia ponad to, Ũe 

od 1945 r. zamieszkağ w GrodŦcu, gmina Jasienica, powiat bielski. 
Bibliografia:  Archiwum dr n. med. Józefa Mazurka ï zbiór 1 Bielsko (092). 

 

ADLER EDWARD,  
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Auschwitz. 

Urodzony w 1933 r., zamieszkağy w Ustroniu, syn Ferdynanda. Aresztowany i 

po kr·tkim przetrzymaniu w wiňzieniu w Cieszynie, w transporcie zbiorowym 

przewieziony zostağ do KL Auschwitz, gdzie zginŃğ w 1943 r. 

Postscriptum: Rodzina Adlerów byğa obywatelami polskimi pochodzenia 

Ũydowskiego, kt·rŃ aresztowano w 1943 i w tym samym roku zamordowano w 

obozie koncentracyjnym Auschwitz-Birkenau. 
Bibliografia:  J. Pilch, UstroŒ 1939-1945, wyd. ZBoWiD w Ustroniu 1978 r., s. 74; w zachowanych 
dokumentach z KL Auschwitz nie figuruje. 
 

ADLER ELWIRA,  
WiňŦniarka w Cieszynie, w KL Auschwitz. 

Urodzona w 1905 r., zamieszkağa w Ustroniu, Ũona Ferdynanda. Aresztowana i 

po kr·tkim uwiňzieniu w Cieszynie, w transporcie zbiorowym przewieziona do KL 

Auschwitz, gdzie zginňğa w 1943 r. 
Bibliografia:  J. Pilch, UstroŒ 1939-1945, wyd. ZBoWiD w Ustroniu 1978 r., s. 74; w zachowanych 

dokumentach z KL Auschwitz nie figuruje. 
 

ADLER ERNEST, 
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Auschwitz. 

Mieszkaniec Ustronia, syn Ferdynanda, inŨynier. Aresztowany (w okresie 

1943/1944 r.) wraz z ojcem i po kr·tkim uwiňzieniu w Cieszynie, w transporcie 

zbiorowym przewieziony do KL Auschwitz, gdzie zginŃğ - nieznane sŃ 

okolicznoŜci oraz data jego Ŝmierci. 
Bibliografia: Archiwum dr. n. med. J. Mazurka T. 13, cz. 24 (144); w zachowanych dokumentach z KL 

Auschwitz nie figuruje. 
 

ADLER FANNY,  
WiňŦniarka w Cieszynie, w KL Auschwitz. 

Urodzona w 1935 r. w Ustroniu i zamieszkağa w tej miejscowoŜci, c·rka 

Ferdynanda. Aresztowana i po kr·tkim uwiňzieniu w Cieszynie, w transporcie 

zbiorowym przewieziona do KL Auschwitz, gdzie zginňğa w 1943 r. 



Bibliografia:  J. Pilch, UstroŒ 1939-1945, wyd. ZBoWiD w Ustroniu 1978 r., s. 74; w zachowanych 
dokumentach z KL Auschwitz nie figuruje. 
 

ADLER FERDYNAND,  
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Auschwitz. 

Urodzony w 1899 r., zamieszkağy w Ustroniu, ziňĺ Eliasza Landsberga; inŨynier. 

Aresztowany w okresie 1943/1944 r. wraz z synem Ernestem oraz c·rkŃ 

FranciszkŃ i po kr·tkim uwiňzieniu w Cieszynie, w transporcie zbiorowym 

przewieziony do KL Auschwitz, gdzie zginŃğ - nieznane sŃ okolicznoŜci oraz 

data jego Ŝmierci. 
Bibliografia: Archiwum dr. n. med. J. Mazurka T. 13, cz. 24 (144); J. Pilch, UstroŒ 1939-1945, wyd. 

ZBoWiD w Ustroniu 1978 r., s. 74; w zachowanych dokumentach z KL Auschwitz nie figuruje. 
 

ADLER FRANCISZKA,  
WiňŦniarka w Cieszynie, w KL Auschwitz. 

Mieszkanka Ustronia - córka Ferdynanda. Aresztowana w okresie 1943-1944 r. 

wraz z ojcem i po kr·tkim uwiňzieniu w Cieszynie, w transporcie zbiorowym 

przewieziona do KL Auschwitz, gdzie zginňğa - nieznane sŃ okolicznoŜci oraz 

data jej Ŝmierci. 
Bibliografia: Archiwum dr. n. med. J. Mazurka T. 13, cz. 24 (144); w zachowanych dokumentach z KL 

Auschwitz nie figuruje. 
 

ALTMAN STEFANIA z d. PILZER,  
WiňŦniarka w Cieszynie, w KL Auschwitz. 

Urodzona 29.09.1896 r. w Cieszynie, podczas okupacji hitlerowskiej zamieszkağa w 

Czeskim Cieszynie. Aresztowana, przetrzymana w wiňzieniu w Cieszynie, a stamtŃd 

przetransportowana do KL Auschwitz, gdzie zginňğa koŒcem listopada 1944 r.  
Bibliografia:  Ofiary okupacji hitlerowskiej i wojny 1939-1945 r. w powiecie Karwina, s. 47; w zachowanych dokumentach z 

KL Auschwitz nie figuruje. 
 

AMSTERDAM GELA,  
WiňŦniarka getta w Jaworznie, w Sosnowcu, w KL Auschwitz. 

Urodzona 6.02.1925 r. w Cieszynie, podczas okupacji hitlerowskiej zamieszkağa w 

Czeskim Cieszynie. Aresztowana i w transporcie zbiorowym przewieziona do getta w 

Jaworznie, stamtŃd do wiňzienia w Sosnowcu. Dnia 3.08.1943 r. przesğana do KL 

Auschwitz, gdzie zginňğa - nieznana jest data oraz okolicznoŜci jej Ŝmierci. 
Bibliografia: Ofiary okupacji hitlerowskiej i wojny 1939-1945 r. w powiecie Karwina, s. 48; w zachowanych dokumentach z 

KL Auschwitz nie figuruje. 
 

AMSTERDAM HILDA,  
WiňŦniarka getta w Jaworznie, wiňzienia w Sosnowcu, w KL Auschwitz. 

Urodzona 10.12.1922 r. w Cieszynie, podczas okupacji hitlerowskiej zamieszkağa w 

Czeskim Cieszynie. Aresztowana i w transporcie zbiorowym przewieziona do getta w 

Jaworznie, stamtŃd do wiňzienia w Sosnowcu. Dnia 3.08.1943 r. przesğana do KL 

Auschwitz, gdzie zginňğa - nieznana data oraz okolicznoŜci Ŝmierci. 
Bibliografia:  Ofiary okupacji hitlerowskiej i wojny 1939-1945 r. w powiecie Karwina, s. 48; w zachowanych dokumentach z 

KL Auschwitz nie figuruje.. 
 

AMSTERDAM LUDWIK,  
Wywieziony na Sybir. 



Urodzony 4.02.1897 r. w Cieszynie, podczas okupacji hitlerowskiej zamieszkağy w 

Czeskim Cieszynie. W 1939 r. uchodziğ przed wojskami niemieckimi do Lwowa. W tym 

mieŜcie zostağ aresztowany przez sowiet·w i wywieziony na Sybir, gdzie zmarğ 

12.03.1942 r. w KaŒsku. 
Bibliografia:  Ofiary okupacji hitlerowskiej i wojny 1939-1945 r. w powiecie Karwina, s. 47. 

 

AMSTERDAM MORIC,  
WiňzieŒ w Cieszynie i innych miejscach uwiňzienia. 

Urodzony 18.11.1893 r. w Cieszynie, podczas okupacji hitlerowskiej 

zamieszkağy w Czeskim Cieszynie. Aresztowany i po kr·tkim przetrzymaniu w 

Cieszynie, w transporcie zbiorowym przewieziony do wiňzienia lub obozu ï 

gdzie zginŃğ.  
Bibliografia:  Ofiary okupacji hitlerowskiej i wojny 1939-1945 r. w powiecie Karwina, s. 47. 
 

ARBTER KAROL,  
ŧoğnierz kampanii wrzeŜniowej. 

Urodzony 25.09.1914 r., mieszkaniec Cieszyna, w mğodoŜci harcerz IV DruŨyny 

Harcerzy w Cieszynie, druŨynowy II DHPC45 w Czeskim Cieszynie. 

Zmobilizowany, brağ udziağ w kampanii wrzeŜniowej 1939 r. UniknŃğ niewoli, 

osiadğ w Warszawie, gdzie zmarğ 25.11.1941 r. na wskutek odniesionych ran w 

potyczkach z hitlerowskim okupantem ï podczas kampanii wrzeŜniowej. 
Bibliografia:  T. Kopoczek, Harcerstwo ślŃska CieszyŒskiego ï WaŨniejsze fakty z lat 1912-1945, wyd. 1998 

r., s. 129.  

 

ARTEMKO JÓZEF,  
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Dachau. 

Urodzony w 1910 r. w WiŜle (48) i zamieszkağy w tej miejscowoŜci; kierownik 

miejscowej mleczarni. Aresztowany w 1940 r. i po kr·tkim uwiňzieniu w 

Cieszynie, przetransportowany do KL Dachau, gdzie zginŃğ w 1941 r. 
Bibliografia: Archiwum dr. n. med. J. Mazurka T. 13, cz. 24 (051) 
 

ARTENKO JÓZEF,  
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Mauthausen. 

Urodzony w 1890 r., zamieszkağy w WiŜle (480); farmaceuta, wğaŜciciel willi 

ĂArkonaò. Aresztowany na poczŃtku 1940 r. i po przetrzymaniu w wiňzieniu w 

Cieszynie, przetransportowany do KL Mauthausen, gdzie zginŃğ 13.08.1940 r. 
Bibliografia: J. Dzwonek, Wisğa w jarzmie hitlerowskim 1939-1945, s. 14. 

 

AUERBACH ARNOST, 
WiňzieŒ w BaŒskiej Bystrzycy. 

Urodzony 18.05.1931 r. w Cieszynie, podczas okupacji hitlerowskiej zamieszkağy w 

Czeskim Cieszynie. Przed czystkami rasowymi uciekğ do Sğowacji, gdzie 2.12.1944 r. 

zostağ aresztowany i osadzony w wiňzieniu w BaŒskiej Bystrzycy. Zastrzelony w tym 

wiňzieniu 20.12.1944 r. 
Bibliografia:  Ofiary okupacji hitlerowskiej i wojny 1939-1945 r. w powiecie Karwina, s. 48. 
 

AUERBACH EDYTA,  

                                                      
45 DHPC ï DruŨyna Harcerstwa Polskiego w Republice Czeskiej. 



WiňŦniarka w BaŒskiej Bystrzycy. 

Urodzona 6.10.1907 r. w Cieszynie, podczas okupacji hitlerowskiej zamieszkağa w 

Czeskim Cieszynie. Przed czystkami rasowymi uciekğa do Sğowacji, gdzie 2.12.1944 r. 

zostağa aresztowana i osadzona w wiňzieniu w BaŒskiej Bystrzycy. Zastrzelona w tym 

wiňzieniu 20.12.1944 r.  
Bibliografia:  Ofiary okupacji hitlerowskiej i wojny 1939-1945 r. w powiecie Karwina, s. 48. 
 

BABIK JAN,  
WiňzieŒ w Skoczowie, w Cieszynie, w Katowicach. 

Urodzony 1.06.1890 r. w Brzezince koğo Andrychowa, syn J·zefa i Marii, 

wyksztağcenie podstawowe; rolnik. W latach 1906-1920 przebywağ w Stanach 

Zjednoczonych. Powr·ciğ do kraju w 1920 r., kupiğ gospodarstwo rolne, tartak 

oraz mğyn w Pog·rzu i na tym gospodarstwie pracowağ. Od 1940 r. byğ zwiŃzany 

z organizacjŃ konspiracyjnŃ ĂBiağy Orzeğò, do kt·rej naleŨeli jego synowie 

Edwin i Tadeusz oraz ich koledzy Paweğ Morkisza, Paweğ Gamrota, Jan Handzla 

(z Pog·rza Skoczowa i okolicy). Ich dziağalnoŜĺ ograniczağa siň do sğuchania 

radia zagranicznego, spisywania tych wiadomoŜci na maszynie w formie ulotek 

a nastňpnie rozpowszechniania wŜr·d zaufanych Polak·w. W dniu 1.08.1941 r. 

policja niemiecka dokonağa rewizji w domu Babika i znalazğa ukryte w mğynie 

radio oraz maszynň do pisania. Aresztowano jego, syna Tadeusza, drugi syn 

Edwin uniknŃğ aresztowania, lecz po kilku dniach nastŃpiğy dalsze aresztowania 

czğonk·w organizacji: Pawğa Morkisza, Pawğa Gamrota, Jana Handzla z Pog·rza 

i innych konspiratorów ze Skoczowa i okolicy. Jan z aresztu w Skoczowie 

przewieziony zostağ do wiňzienia gestapo w Cieszynie, a stamtŃd 1.01.1942 r. 

przetransportowany do wiňzienia w Katowicach, gdzie zginŃğ 1.06.1943 r. 
Bibliografia:  J. Kurek, Zginňli za polskoŜĺ Ziemi Skoczowskiej 1939-1945 r. Skoczów 1985 r. (z archiwum S. 

Brody), s. 3. 

 

BABIK TADEUSZ,  
WiňzieŒ w Skoczowie, w Cieszynie, w Katowicach, w Rawiczu. 

Urodzony 24.01.1921 r. w Pog·rzu, syn Jana i Julii, uczeŒ gimnazjum w 

Cieszynie. Podczas okupacji byğ na utrzymaniu rodzic·w i pomagağ w 

rodzinnym gospodarstwie. Od 1940 r. z ojcem, bratem Edwinem naleŨağ do 

organizacji konspiracyjnej ĂBiağy Orzeğò. W mğynie ojca mieli oni 

zakonspirowane radio - wiňc sğuchali audycji zagranicznych, przepisywali 

zasğyszane wiadomoŜci na maszynie i kolportowali wŜr·d zaufanych ludzi. 

Policja niemiecka od dğuŨszego czasu posiadağa informacje o ich dziağalnoŜci i w 

dniu 1.08.1941 r. dokonağa rewizji w domu Babik·w(znaleziono w·wczas  

nielegalnie ukrywane radio). Aresztowano ojca oraz Tadeusza. a po kilku dniach 

resztň czğonk·w organizacji. Po przesğuchaniu na policji w Skoczowie, 

przewieziono go do wiňzienia gestapo w Cieszynie, a 1.01.1942 r. 

przetransportowano do wiňzienia w Katowicach. StamtŃd, 19.09.1942 r. 

przewieziony zostağ do wiňzienia w Rawiczu, gdzie zginŃğ 25.11.1943 r. 
Bibliografia:  J. Kurek, Zginňli za polskoŜĺ Ziemi Skoczowskiej 1939-1945 r. Skoczów 1985 r. (z archiwum S. 

Brody), s. 3. 
 

BACIK WĞADYSĞAW, 



WiňzieŒ w Bielsku, w KL Auschwitz nr E-1266. 

Urodzony 17.04.1911 r., zamieszkağy w Strumieniu. Aresztowany 2.02.1942 r. 

pod zarzutem przynaleŨnoŜci do ruchu oporu. Przetrzymywany do 17.02.1942 r. 

w areszcie gestapo w Bielsku, a nastňpnie przetransportowany do KL 

Auschwitz. W lutym 1942 r. zarejestrowany w obozowej ewidencji jako wiňzieŒ 

Ăwychowawczyò nr E-1266. Zwolniony z obozu 22. 02.1942 r. Zmarğ na 

gruŦlicň po powrocie do domu 13.12.1943 r. ï choroby tej nabawiğ siň w obozie. 
Bibliografia: I. PajŃk, MieszkaŒcy ślŃska, Podbeskidzia, Zagğňbia DŃbrowskiego w KL Auschwitz, Katowice 

1998 r., s. 783; zbiory dokumentów K. Wójtowicza. 
 

BADURA ALOJZY, pseud. ĂStaryò, ĂTobiaszò, 
ZginŃğ jako partyzant. 

Urodzony 19.06.1901 r. w Ğazach (226); gmina Jasienica i tam zamieszkağy do 

1920 r., nastňpnie mieszkaniec Chorzowa; Ŝlusarz w kopalni. W okresie okupacji 

hitlerowskiej wr·ciğ do Ğaz·w, zaangaŨowağ siň w ruchu oporu - byğ 

partyzantem oddziağu ĂCzantoriaò od 1941 r. do 1943 r. Geneza tego oddziağu 

siňga utworzonej w maju 1941 r. kilkuosobowej grupy partyzanckiej przez 

Karola Schreibera ĂJastrzňbiaò w rejonie Czantorii Wielkiej. ZginŃğ w bunkrze 

30.11.1943 r.  
Postscriptum: Alojzy Badura zginŃğ wraz z Janem Bujokiem, Janem Polokiem, 

J·zefem Prokopem, Pawğem śliŨem, Klemensem Starzykiem. 
Bibliografia: Archiwum dr. n. med. J. Mazurka T. 13, cz. 24 (171); dodatkowa informacja dr pğk rez. 

Mieczysğawa Starczewskiego. 
 

BADURA PAWEĞ, 
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Dachau, w KL Gusen. 

Urodzony 4.10.1883 r. w Goleszowie, zamieszkağy w Ropicy; 

rolnik. Przed drugŃ wojnŃ ŜwiatowŃ aktywny dziağacz 

spoğeczny. Aresztowany 24.04.1940 r., wiňziony w wiňzieniu 

w Cieszynie, a stamtŃd przetransportowany do KL Dachau 

gdzie przebywağ w okresie od 24.04. do 25.05.1940 r. i dalej 

przesğany do KL Gusen, gdzie przebywağ od 26.05.1940 r. 

Odzyskağ wolnoŜĺ 28.12.1940 r. ï zwolniony z obozu. 
Bibliografia : Archiwum Kongresu Polaków w RC ï kartoteki wiňŦni·w KL Dachau. 

 

BADURA JÓZEF, 
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Auschwitz nr 1472. 

 

 

 

 

 

 

 

Urodzony 5.01.1906 r. w Ustroniu, zamieszkağy w okresie okupacji 

hitlerowskiej w Brennej LeŜnej, syn Zuzanny Majňtny z d. Badura. Aresztowany 

i po uwiňzieniu w Cieszynie w transporcie zbiorowym z rejencji katowickiej 

 

 



przewieziony do KL Auschwitz. Dnia 9.08.1940 r. zarejestrowany w obozowej 

ewidencji jako wiňzieŒ nr 1472. ZginŃğ 19.08.1942 r. Wedğug wystawionego 

aktu zgonu nr 22633/1942 ï potwierdzonego przez lekarza obozowego, zmarğ o 

godz. 12:30, okreŜlenie przyczyny zgonu: ĂHerzmuskelinsuffizienzò 

(niewydolnoŜĺ miňŜnia sercowego). 
Bibliografia: I. PajŃk, MieszkaŒcy ślŃska, Podbeskidzia, Zagğňbia DŃbrowskiego w KL Auschwitz, Katowice 

1998 r., s. 42; APMA-B Ksiňga zgon·w, t. 16, s. 93. 

 

BADURA PAWEĞ, 
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Dachau, w KL Gusen. 

Urodzony 4.10.1938 r. w Goleszowie; rolnik, czğonek sp·ğki rolniczo-handlowej 

ĂZiemiaò w Czeskim Cieszynie. Aresztowany 24.04.1940 r. i po kr·tkotrwağym 

uwiňzieniu w Cieszynie przetransportowany do KL Dachau, a stamtŃd 

przeniesiony do KL Gusen. Odzyskağ wolnoŜĺ 28.12.1940 r. - zwolniony z 

obozu. Zmarğ 20.01.1974 r. w Ropicy. 
Bibliografia: ZG PZKO Pamiňtamy, Czeski Cieszyn 1986 r. 

 

BAJGER ROBERT , 
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Mauthausen-Gusen. 

Urodzony 3.12.1903 r., zamieszkağy w Goleszowie, w mğodoŜci druŨynowy 

DruŨyny Harcerzy w miejscu zamieszkania. Aresztowany i po kr·tkim 

uwiňzieniu w Cieszynie przetransportowany do KL Mauthausen-Gusen, gdzie 

zginŃğ 10.07.1941 r. 
Bibliografia:  T. Kopoczek, Harcerstwo ślŃska CieszyŒskiego ï WaŨniejsze fakty z lat 1912-1945, wyd. 1998 

r., s. 129. 

 

BAJTEK JAN,  
Nieznane okolicznoŜci Ŝmierci. 

Urodzony ok. 1910 r., zamieszkağy w Cieszynie, w mğodoŜci bardzo aktywny 

harcerz III DruŨyny Harcerzy w Cieszynie. ZginŃğ w okresie okupacji 

hitlerowskiej w niewyjaŜnionych okolicznoŜciach - brak bliŨszych danych o jego 

losie. 
Bibliografia:  T. Kopoczek, Harcerstwo ślŃska CieszyŒskiego ï WaŨniejsze fakty z lat 1912-1945, wyd. 1998 

r., s.129. 
 

BAJTEK KAROL,  
ZginŃğ zamordowany prawdopodobnie przez NKWD. 

Urodzony 28.01.1920 r., zamieszkağy w WiŜle; inwalida bez lewej dğoni. W 

poğowie kwietnia 1940 r. wraz z czterema kolegami: Karolem DordŃ, Jerzym 

Drozdem, Wğadysğawem Niemirskim i J·zefem MorŨoğem, zaopatrzeni w 

nielegalnie zdobyte kenkarty, po wielu perypetiach poprzez Cieszyn, Bielsko, 

Rybarzowice i JeleŜniň zawňdrowali do Generalnej Guberni46 i tam podjňli pracň 

w kamienioğomach. W 1941 r. K. Dorda i J. MorŨoğ wyjechali do StŃporkowa do 

pracy w kopalni syderyt·w wiŜniowych, gdzie po pewnym czasie pojechağ takŨe 

Karol Bajtek. Nie m·gğ niestety otrzymaĺ pracy jako inwalida, wiňc przez 

pewien czas przebywağ na utrzymaniu koleg·w i w lecie 1942 r. wr·ciğ do 

                                                      
46 Poprawnie: Generalne Gubernatorstwo ï w skrócie GG. 



Wisğy. W lecie 1943 r. otrzymağ powoğanie do Arbeitsdienstu i wówczas 

postanowiğ przedostaĺ siň do ZwiŃzku Radzieckiego. W okolicach PrzemyŜla 

zatrzymany zostağ przez Milicjň UkraiŒc·w, znalazğ siň w wiňzieniu w 

PrzemyŜlu i od tego czasu Ŝlad po nim zaginŃğ.  

Postscriptum: Z PrzemyŜla napisağ do Karola Dordy, aby mu przysğağ ciepğŃ 

odzieŨ, a gdy Dorda zajechağ do PrzemyŜla z odzieŨŃ, Bajtka juŨ tam nie byğo. 

Od straŨnika wiňziennego dowiedziağ siň, Ũe Karol Bajtek we wrzeŜniu zostağ 

wywieziony do lasu w stronň Borysğawia i rozstrzelany. 
Bibliografia: J. Dzwonek, Wisğa w jarzmie hitlerowskim 1939-1945, s. 11, 12. 

 

BALAS KAROL,  
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Auschwitz nr 85079. 

Urodzony 6.06.1899 r. w Skoczowie, syn Jana i Anny Marii z d. Cymorek, 

mieszkaniec Skoczowa. Aresztowany i po uwiňzieniu w Cieszynie w transporcie 

zbiorowym przewieziony do KL Auschwitz. Dnia 30.12.1942 r. zarejestrowany 

w obozowej ewidencji jako wiňzieŒ nr 85079. ZginŃğ 18.02.1943 r. Wedğug 

wystawionego aktu zgonu nr 9930/1943 ï potwierdzonego przez lekarza 

obozowego, zmarğ o godz. 8:10, okreŜlenie przyczyny zgonu: ĂUrªmieò 

(mocznica). 
Bibliografia: I. PajŃk, MieszkaŒcy ślŃska, Podbeskidzia, Zagğňbia DŃbrowskiego w KL Auschwitz, Katowice 
1998 r., s. 237; APMA-B Ksiňga zgon·w, t. 7, s. 916.  
 

BALCAR FLORIAN,   
WiňzieŒ ï nieznana nazwa miejsca uwiňzienia. 

Urodzony 26.04.1900 r. w WiŜlicy, gmina Skocz·w. W 1919 

r. ukoŒczyğ Seminarium Nauczycielskie w Cieszynie Bobrku. 

W latach 1919-1927 pracowağ jako nauczyciel w Szkole 

Podstawowej w Goleszowie, a w okresie od 1927 r. do 1936 r. 

w Szkole ĹwiczeŒ i Seminarium Nauczycielskim w 

Cieszynie. Spoğecznik, od 1928r. do 1932 r. peğniğ funkcjň 

sekretarza w ZarzŃdzie Oddziağu PTT w Cieszynie.  

Czğonek Tajnej Organizacji Wojskowej. W latach 1932-1934 doksztağcağ siň ï 

ukoŒczyğ PaŒstwowy Instytut Nauczycielski w Warszawie, zaŜ w latach 1936-

1938 studiowağ w Instytucie Pedagogicznym w Katowicach. Od poczŃtku 

okupacji hitlerowskiej zaangaŨowany w ruchu oporu. Aresztowany i wiňziony w 

obozach koncentracyjnych (nieznana nazwa). Po zwolnieniu do domu, do koŒca 

okupacji pracowağ jako robotnik w tartaku. Po zakoŒczeniu wojny, zorganizowağ 

w Cieszynie Powiatowy Oddziağ ZwiŃzku Nauczycielstwa Polskiego, a w latach 

1948-1958 byğ jego prezesem. Peğniğ szereg funkcji spoğecznych w r·Ũnych 

organizacjach i stowarzyszeniach. Udzielağ siň w Macierzy Ziemi CieszyŒskiej. 

Zmarğ 22.1.1981 r.  
Bibliografia:  J. Golec i S. Bojda, Sğownik biograficzny ziemi cieszyŒskiej, Tom 3., wyd. 1998 r., s. 23. 
 

BALCAREK JÓZEF ks.,  
WiňzieŒ w Cieszynie, w Mysğowicach, w KL Buchenwald. 

Urodzony 12.12.1912 r. w Karwinie, syn Pawğa i Anny z d. Krysta. Do szkoğy 

powszechnej uczňszczağ w Lipowcu i Ustroniu. Nastňpnie uczyğ siň w 

 



Gimnazjum im. A. Osuchowskiego w Cieszynie, gdzie w 1933 r. zdağ egzamin 

dojrzağoŜci. Po maturze wstŃpiğ do Seminarium Duchownego w Kielcach.  

W 1937 r. przeni·sğ siň do ślŃskiego Seminarium 

Duchownego w Krakowie i kontynuowağ studia na Wydziale 

Teologicznym Uniwersytetu JagielloŒskiego. świňcenia 

kapğaŒskie przyjŃğ 25.12.1939 r. - ksiŃdz katolicki. Posğugň 

duszpasterskŃ rozpoczŃğ jako wikariusz w Ustroniu, 

Jabğonkowie, w Pruchnej. W kwietniu 1940 r. zostağ 

mianowany substytutem w Górkach Wielkich.  

W tej miejscowoŜci byğ teŨ czğonkiem organizacji konspiracyjnej ZWZ/AK. W 

ramach sekcji socjalnej ZWZ/AK organizowağ pomoc dla represjonowanych 

polskich rodzin. Jego parafia byğa punktem kontaktowym dla oddziağ·w AK ï 

czňsto znajdowali tam schronienie ğŃcznicy i kurierzy tej organizacji. Pomagağ 

ukrywaĺ siň ks. J·zefowi Kani, kapğanowi oddziağ·w partyzanckich AK. Mimo 

zakazu wğadz okupacyjnych, czňsto wygğaszağ kazania w jňzyku polskim, co 

spowodowağo liczne donosy na niego do gestapo. Aresztowany 11.11.1943 r. i 

kr·tko wiňziony w Cieszynie, a stamtŃd przewieziony do wiňzienia Ŝledczego w 

Mysğowicach. Po zakoŒczonym Ŝledztwie przetransportowany do KL 

Buchenwald. Odzyskağ wolnoŜĺ wyzwolony 14.04.1945 r. przez Armiň 

CzerwonŃ - w czerwcu 1945 r. Powr·ciğ do Ustronia w bardzo ciňŨkim stanie 

zdrowia, kt·rego juŨ nie odzyskağ - zmarğ w Ustroniu 23.05.1946 r. 
Bibliografia:  J. Pilch, UstroŒ 1939-1945, wyd. ZBoWiD w Ustroniu 1978 r., s. 42; archiwum dr. n. med. J. 

Mazurka T.  13, cz. 24 (107); Marcin GabryŜ - Biblioteka i Archiwum im. B.R. Tschammera w Cieszynie 

(takŨe udostňpnione zdjňcie ze zbior·w ww. biblioteki). 

 

BALON KAROL,  
Wywieziony na roboty przymusowe. 

Urodzony w 1914 r. w Pruchnej, syn Jerzego; prawnik. Naukň stopnia 

podstawowego rozpoczŃğ we Frysztacie, a p·Ŧniej kontynuowağ jŃ w Gimnazjum 

Polskim w Orğowej, z maturŃ w Gimnazjum w Cieszynie (w 1934 r.). Studia 

prawnicze rozpoczŃğ w uniwersytecie w Poznaniu, kt·re przerwağ wybuch 

drugiej wojny Ŝwiatowej. W 1940 r. zostağ skierowany przez Arbeitsamt na 

przymusowe roboty do Niemiec, gdzie przebywağ do zakoŒczenia wojny, tj. do 

1945 r. W 1947 r. ukoŒczyğ przerwane studia i pracowağ: w Urzňdzie 

Skarbowym w Cieszynie, Izbie Skarbowej w Katowicach, potem Izbie 

Skarbowej w Opolu, a po jakimŜ czasie wr·ciğ do Cieszyna. Zainteresowania 

historiŃ spowodowağy, Ũe w 1953 r. podjŃğ pracň jako archiwista w Cieszynie, 

zaŜ od 1958 r. aŨ do przejŜcia na emeryturň w 1977 r. byğ kierownikiem 

cieszyŒskiego Oddziağu Terenowego Wojew·dzkiego Archiwum PaŒstwowego 

w Katowicach. Czğonek CieszyŒskiego Oddziağu Polskiego Towarzystwa 

Historycznego, udzielağ siň takŨe w Stowarzyszeniu Archiwist·w Polskich, 

naleŨağ do ZarzŃdu Gğ·wnego SAP. Zmarğ 12.05.1987 r.  
Bibliografia:  J. Golec i S. Bojda, Sğownik biograficzny ziemi cieszyŒskiej, Tom 3., wyd. 1998 r., s. 24. 

 

BAĞASZ JANINA, 
WiňŦniarka w Cieszynie, w KL Auschwitz nr 5204, w KL Ravensbr¿ck. 

 



Urodzona 15.02.1922 r., zamieszkağa w Cieszynie, c·rka Ludwika i Ğucji. 

Aresztowana 1.10.1940 r. i uwiňziona w Cieszynie, a stamtŃd 13.12.1940 r. 

przetransportowana do KL Auschwitz, zarejestrowana w obozowej ewidencji 

jako wiňŦniarka nr 5204. Dnia 2.01.1945 r. wywieziona do KL Ravensbr¿ck, 

gdzie 1.05.1945 r. doczekağa siň wyzwolenia przez Armiň CzerwonŃ.  
Bibliografia: Informacja byğej wiňŦniarki KL Ravensbr¿ck ï Wğadysğawy Sikory; zachowanych dokumentach 

z KL Auschwitz nie figuruje. 
 

BANACH EMIL,  pseud. ĂWŃsò, 
ZginŃğ w walce z hitlerowcami. 

Urodzony 25.12.1915 r. w Górnej Lesznej, syn Jakuba i 

Marii, zamieszkağy w Cieszynie, od grudnia 1939 r. 

mieszkaniec Ustronia; fryzjer. Od poczŃtku okupacji 

hitlerowskiej zaangaŨowany w ruchu oporu - naleŨağ do 

pierwszej grupy partyzanckiej (oddziağu Jastrzňbia) ZAG, byğ 

organizatorem ZwiŃzku Walki Zbrojnej/AK w rejonie 

Ustronia, a nastňpnie w innych miejscowoŜciach ślŃska 

CieszyŒskiego oraz Zaolzia.  

W Ustroniu punktem kontaktowym dla spotkaŒ konspiracyjnych byğo 

mieszkanie jego siostry Julii Sztwiertniowej. Mimo stosowanych Ŝrodk·w 

ostroŨnoŜci, podczas jednego z pobyt·w w Ustroniu, zostağ rozpoznany przez 

niemieckŃ policjň w pobliŨu domostwa Jerzego Lipowczana i tam zginŃğ 

16.12.1943 r. w zaciňtej walce z hitlerowcami, kt·rzy chcieli go aresztowaĺ. 
Bibliografia:  J. Pilch, UstroŒ 1939-1945, wyd. ZBoWiD w Ustroniu 1978 r., s. 42; archiwum dr. n. med. J. 

Mazurka T. 13, cz. 24 (107). 

 

BANSZEL KAROL ks.,  
ZginŃğ w niewoli sowieckiej. 

Urodzony 8.03.1890 r. w Mnisztwie k/Cieszyna, syn Jerzego i Zuzanny z d. 

Rzyman. Po ukoŒczeniu Gimnazjum Polskiego w Cieszynie, od 1913 r. 

studiowağ teologiň ewangelickŃ w Wiedniu, po ukoŒczonych studiach w 1917 r. 

ï pastor ewangelicki. PoczŃtkowo byğ wikariuszem w Orğowej, uczyğ religii i 

innych przedmiot·w w orğowskim gimnazjum. W 1919 r. zostağ kapelanem 

Wojska Polskiego. W 1920 r. oddelegowano go do prac w Wydziale KoŜcielnym 

Polskiego Komisariatu Plebiscytowego jako kapelana ewangelickiego. Brağ 

udziağ w pracach Komitetu Plebiscytowego w Kluczborku. W tym mieŜcie 

wydawağ od stycznia 1921 r. pismo ĂNowiny Ewangelickieò. W ramach 

duszpasterstwa wojskowego przy Naczelnej Komendzie Wojsk PowstaŒczych, 

jako kapelan wziŃğ udziağ w III Powstaniu ślŃskim. We wrzeŜniu 1921 r. 

Ministerstwo WyznaŒ i OŜwiecenia Publicznego mianowağo go dyrektorem 

powstajŃcego Ewangelickiego Seminarium Nauczycielskiego w Ostrzeszowie. 

W szkole tej uczyğ: religii, Ŝpiewu, pedagogiki oraz prowadziğ druŨynň 

harcerskŃ. Ponadto w miejscowym gimnazjum uczyğ jňzyka ğaciŒskiego. W 1925 

r. przeniesiony zostağ na r·wnorzňdne stanowisko do Mğawy. PoglŃdy polityczne 

zbliŨyğy go do PPS, czemu dawağ wyraz na ğamach wydawanego przez siebie (w 

1928 r.) tygodnika ĂGğos Pracyò. Powodowağo to narastajŃce konflikty z 

 



miejskimi wğadzami sanacyjnymi, skutkiem czego byğo przeniesienie siň w 1930 

r. do Krakowa, gdzie rozpoczŃğ pracň w parafii ewangelickiej. W 1933 r. 

mianowany zostağ kapelanem Wojska Polskiego w randze majora i 

oddelegowany do pracy we Lwowie, gdzie peğniğ obowiŃzki duszpasterza 

miejscowego zboru oraz nauczağ religii w szkoğach powszechnych. Po wybuchu 

wojny w 1939 r. jego dom stağ siň schronieniem dla uciekinier·w ze ślŃska. W 

lipcu 1941 r. zostağ wywieziony na wsch·d, gdzie wszelki Ŝlad po nim zaginŃğ. 
Bibliografia: J. Golec i S. Bojda, Sğownik biograficzny ziemi cieszyŒskiej , aut.. Tom. I, wyd. 1993 r., s.29. 
 

BARABASZ JAN ks., 
WiňzieŒ w Bielsku, w Cieszynie, w KL Dachau nr 15116. 

Urodzony 16.05.1873 r. w Ustroniu. Po studiach teologicznych, Ŝwiňcenia 

kapğaŒskie przyjŃğ 5.07.1898 r.; kanonik, proboszcz parafii w Czechowicach ï w 

koŜciele Ŝw. Katarzyny. Aresztowany 8.09.1939 r. rano ï po odprawionej mszy 

Ŝw. i wraz z grupŃ 60 os·b przewieziony do areszcie gestapo w Bielsku. 

StamtŃd, 22.01.1940 r. przetransportowany do wiňzienia w Cieszynie. 

Zwolniony 1.04.1940 r. pod warunkiem pozostania w Cieszynie i zerwania 

wszelkiej ğŃcznoŜci z duchowieŒstwem oraz zgğaszania siň, co trzy dni na 

gestapo. Ponownie aresztowany 28.04.1940 r. i przesğany do KL Dachau. Tu 

zarejestrowany w obozowej ewidencji jako wiňzieŒ nr 15116. ZginŃğ w tym 

obozie 21.06.1941 r.  
Bibliografia: J. Domagağa Ci, którzy przeszli przez Dachau (Duchowni w Dachau), wyd. PAX Warszawa 

1957 r. s. 69; Ks. W. Jacewicz i ks. J. WoŜ Martyrologium polskiego duchowieŒstwa rzymskokatolickiego pod 

okupacjŃ hitlerowskŃ 1939-1945, Warszawa 1978 r., s. 164-165, t. III; dr. n. med. J. Mazurka T. 13, cz. 24 
(141); J. Pilch, UstroŒ 1939-1945, wyd. ZBoWiD w Ustroniu 1978 r., s. 42. 

 

BARABOSZ ANNA, 
WiňŦniarka w Cieszynie. 

Mieszkanka MiňdzyŜwiecia, Ũona Karola, matka Heleny, Jana oraz Józefa. 

Aresztowana razem z mňŨem i synem Karolem 28.08.1944 r. za przynaleŨnoŜĺ 

syna Jana do ruchu oporu ï do partyzant·w. Uwiňziona w wiňzieniu w 

Cieszynie. Odzyskağa wolnoŜĺ w marcu 1945 r. ï zwolniona do domu. 
Bibliografia:  J. Kurek, Zginňli za polskoŜĺ Ziemi Skoczowskiej 1939-1945 r. Skoczów 1985 r. (z archiwum S. 

Brody), s. 5. 

 

BARABOSZ HELENA,  
WiňŦniarka w Cieszynie, w KL Ravensbr¿ck. 

Mieszkanka MiňdzyŜwieciu, c·rka Karola i Anny. Nieobecna podczas 

aresztowania rodziców i brata, zatrzymana przez gestapo dopiero po czterech 

miesiŃcach tj. 24.12.1944 r. i po kr·tkim pobycie w wiňzieniu w Cieszynie, 

wywieziona do KL Ravensbr¿ck, gdzie przebywağa do koŒca wojny. Po 

wyzwoleniu obozu, chorŃ na tyfus zabrağ Szwedzki Czerwony KrzyŨ do szpitala 

w Malmö. Po wyleczeniu powr·ciğa do kraju w grudniu 1945 roku. 
Bibliografia:  J. Kurek, Zginňli za polskoŜĺ Ziemi Skoczowskiej 1939-1945 r. Skoczów 1985 r. (z archiwum S. 

Brody), s. 5. 
 

BARABOSZ JAN, 
ZginŃğ w walce z hitlerowcami. 



Urodzony 31.03.1925 r. w MiňdzyŜwieciu, syn Karola i Anny, wyksztağcenie 

podstawowe; robotnik. Do wybuchu drugiej wojny Ŝwiatowej byğ na utrzymaniu 

rodzic·w. W 1941 r. zostağ wywieziony na przymusowe roboty do Niemiec, 

natomiast w 1943 r. zbiegğ z rob·t i powr·ciğ do domu, ukrywajŃc siň na terenie 

MiňdzyŜwiecia. NawiŃzağ kontakt z ruchem oporu w Brennej - zaciŃgnŃğ siň w 

szeregi oddziağu partyzanckiego, dziağajŃcego na terenie tej miejscowoŜci. Brağ 

udziağ w wielu akcjach zbrojnych przeciwko policji niemieckiej w Brennej oraz 

okolicy. W drodze na akcjň 13.08.1944 r., wraz z drugim partyzantem Machem, 

natknŃğ siň na obğawň policji w Goleszowie. W czasie walki obydwaj zginňli. 

Postscriptum: Po zidentyfikowaniu Jana, okupant brutalnie zemŜciğ siň na jego 

rodzinie. Aresztowano ojca, matkň i brata J·zefa, a dom wraz z cağym 

dobytkiem 28.08.1944 r. spalono. NieobecnŃ w domu siostrň Helenň, 

aresztowano w dniu 24.12.1944 r. Ojciec - Karol Barabosz, zostağ zamordowany 

w wiňzieniu w Cieszynie w dniu 1.11.1944 r., matkň i brata J·zefa zwolniono z 

wiňzienia w marcu 1945 r. 
Bibliografia:  J. Kurek, Zginňli za polskoŜĺ Ziemi Skoczowskiej 1939-1945 r. Skoczów 1985 r. (z archiwum S. 

Brody), s. 4. 
 

BARABOSZ JÓZEF, 
WiňzieŒ w Cieszynie. 

Mieszkaniec MiňdzyŜwiecia, syn Karola i Anny. Aresztowany razem z 

rodzicami 28.08.1944 r. za przynaleŨnoŜĺ brata Jana do ruchu oporu ï do 

partyzant·w. Uwiňziony w wiňzieniu w Cieszynie, odzyskağ wolnoŜĺ w marcu 

1945 r. ï zwolniony do domu. 
Bibliografia:  J. Kurek, Zginňli za polskoŜĺ Ziemi Skoczowskiej 1939-1945 r. Skoczów 1985 r. (z archiwum S. 
Brody), s. 5. 

 

BARABOSZ KAROL,  
WiňzieŒ w Cieszynie. 

Urodzony 10.10.1890 r. w MiňdzyŜwieciu, syn Pawğa i Zuzanny, robotnik. Brağ 

udziağ w pierwszej wojnie Ŝwiatowej w armii austriackiej. W okresie 

miňdzywojennym pracowağ jako murarz oraz przy regulacji rzeki Wisğy. W 1936 

r. uczestniczyğ w pamiňtnym strajku i Ămarszu gğodowymò w Nierodzimiu. W 

czasie okupacji jego syn - Jan, byğ partyzantem w miňdzynarodowym oddziale 

partyzanckim w Brennej pod dowództwem kpt. Stepanowicza - skoczka 

radzieckiego (syn Jan zginŃğ w walce z policjŃ niemieckŃ w Goleszowie w 

sierpniu 1944 r.). Za przynaleŨnoŜĺ partyzanckŃ Jana, okupant zemŜciğ siň na 

jego rodzinie. Ojciec Karol 28.08.1944 r. zostağ aresztowany z ŨonŃ AnnŃ i 

synem J·zefem, a dom i cağy ich dorobek gestapo spaliğo. Karol zginŃğ 

1.11.1944 r. - podczas Ŝledztwa w Cieszynie.  
Bibliografia:  J. Kurek, Zginňli za polskoŜĺ Ziemi Skoczowskiej 1939-1945 r. Skoczów 1985 r. (z archiwum S. 

Brody), s. 5. 

 

BARTELA WĞADYSĞAW, 
ZginŃğ w Katyniu. 

Urodzony 2.06.1896 r. w Puğawach, syn Franciszka i Agnieszki, zamieszkağy w 

Cieszynie. Zmobilizowany (kapitan piechoty sğuŨby czynnej, legionista) przydzielony do 



Powiatowej Komendy UzupeğnieŒ Puğawy, brağ udziağ w kampanii wrzeŜniowej 1939 r. 

Dostağ siň do sowieckiej niewoli i tam zginŃğ 4.05.1940 r. - zamordowany przez 

funkcjonariuszy NKWD w Katyniu. 

Postscriptum: W Katyniu zidentyfikowany pod nr AM 2167. Podczas ekshumacji 

znaleziono przy nim dwa wtórniki listu przewozowego PKP i dwa odcinki pocztowe.  
Bibliografia:  Meļislav Bor§k, ĂSymbol Katyniaò ZaolziaŒskie ofiary oboz·w i wiňzieŒ w ZSRR, Czeski 

Cieszyn 1999, s. 61. 
 

BAśCIK EDMUND, 
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Gross-Rosen. 

Urodzony 18.11.1912 r. w Podlesiu, gmina StrumieŒ i zamieszkağy w tej 

miejscowoŜci. Aresztowany i po krótkim uwiňzieniu w Cieszynie 

przetransportowany do KL Gross-Rosen, gdzie zginŃğ 28.03.1945 r. Brak innych 

informacji o tym wiňŦniu. 
Bibliografia: Kronika Beskidzka - lista ofiar mieszkaŒc·w Podbeskidzia. 
 

BASISTA LUDWIK , 
WiňzieŒ w Cieszynie, w Mysğowicach, w Katowicach, w Raciborzu. 

Urodzony 16.03.1895 r. w Ğazach (415) , tam mieszkağ do 1918 r. Od 1918 r. 

mieszkağ w Cieszynie, nastňpnie w WiŜle (1015);  urzňdnik kolejowy. W 1915 r. 

ukoŒczyğ cztery klasy orğowskiego gimnazjum. Pracownik PKP zatrudniony na 

dworcu w WiŜle Gğňbcach. W styczniu 1942 r. peğniŃc wieczornŃ sğuŨbň  przyjŃğ 

do  dyŨurki rodzeŒstwo z Piotrkowa Trybunalskiego, kt·re czekağo do rana, Ũeby 

siň udaĺ w dalszŃ drogň. PoniewaŨ m·wili po polsku, wdağ siň z nimi w 

rozmowň, kt·ra miağa charakter antyhitlerowski. Podr·Ũni donieŜli Niemcom o 

nastawieniu antyhitlerowskim Ludwika Basisty. Aresztowany, uwiňziony w 

Cieszynie, a stamtŃd przeniesiony do wiňzienia Ŝledczego w Mysğowicach, a 

nastňpnie do wiňzienia w Katowicach, Raciborzu ï i w efekcie skazany do 

obozu karnego na dwa lata ciňŨkich rob·t. Pracowağ przy budowie KuŦni 

Raciborskiej. W lutym 1944 r. zostağ zwolniony i wr·ciğ do domu, ale w takim 

stanie, Ũe juŨ w czerwcu zostağ umieszczony w Szpitalu dla Psychicznie 

Chorych w Rybniku. W dniu 10.02.1945 r. zostağ rozstrzelany wraz z innymi 

chorymi na terenie szpitala. 
Bibliografia: J. Dzwonek, Wisğa w jarzmie hitlerowskim 1939-1945, s. 28; archiwum dr. n. med. J. Mazurka T. 

13, cz. 24 (051) 
 

BATKO JÓZEF , 

WiňzieŒ ï nieznane miejsce uwiňzienia. 

Urodzony w 1888 r. w Ustroniu, zamieszkağy w Ustroniu-Polana; robotnik. Od 

poczŃtku okupacji hitlerowskiej, tj. 1939 r. nie skrywağ niechňci do okupanta ï 

publicznie deklarowağ i manifestowağ swojŃ polskoŜĺ. BňdŃc na tzw. 

cenzurowanym, nie otrzymağ pracy w Ustroniu - zostağ wywieziony na roboty 

przymusowe do Niemiec. Tam z nieustalonych powodów aresztowany, 

uwiňziony (nieznane miejsce uwiňzienia) i zginŃğ w 1942 r. 
Bibliografia:  J. Pilch, UstroŒ 1939-1945, wyd. ZBoWiD w Ustroniu 1978 r., s. 42; archiwum dr. n. med. J. 
Mazurka T. 13, cz. 24 (107). 

 

BAZAN STANISĞAW, 



Wiňziony w Strumieniu, w Bielsku. 

Urodzony 9.04.1909 r., zamieszkağy w Strumieniu; lekarz medycyny. 

Aresztowany w grudniu 1939 r. za przedwojennŃ aktywnoŜĺ politycznŃ i 

wiňziony do marca 1940 r. w lokalnym wiňzieniu w Strumieniu oraz w Bielsku. 

Po zwolnieniu z wiňzienia, mieszkağ w Strumieniu i pracowağ jako lekarz. Z 

uwagi  na to, Ũe nadal ostentacyjnie manifestowağ polskie pochodzenie, zostağ 

przeniesiony do sŃsiedniej gminy i tam pracowağ do koŒca okupacji. PodkreŜliĺ 

naleŨy, Ũe niemal zwyczajowo - leczyğ Polak·w bezpğatnie. Po zakoŒczeniu 

okupacji, przez kr·tki czas pracowağ w Strumieniu, nastňpnie w Ğaziskach 

średnich, a p·Ŧniej w Kozach k/Bielska. 
Bibliografia: Zbiory dokumentów K. Wójtowicza. 
 

BłK PAWEĞ, 
Wysğany do pracy przymusowej. 

Urodzony 15.01.1906 r. w G·rkach Mağych, syn Pawğa i Marii. W 1940 r. 

wywieziony na roboty przymusowe do Blachowni koğo Kňdzierzyna, Tam 

zginŃğ 23.06. 1942 r. w nieustalonych okolicznoŜciach. 
Bibliografia:  J. Kurek, Zginňli za polskoŜĺ Ziemi Skoczowskiej 1939-1945 r. Skoczów 1985 r. (z archiwum S. 

Brody), s. 61. 

 

BECKOWA JADWIGA,  
WiňŦniarka w Cieszynie. 

Urodzona 25.09.1920 r. w Istebnej (61) i zamieszkağa w tej miejscowoŜci. 

Aresztowana w 1944 r. i uwiňziona w Cieszynie. Po jakimŜ czasie odzyskağa 

wolnoŜĺ - wr·ciğa do domu. 
Bibliografia: Archiwum dr. n. med. J. Mazurka T. 14, cz. 25 (047). 

 

BEER HERTHA,  
WiňŦniarka w KL Auschwitz. 

Urodzona 15.02.1916 r. w Cieszynie, córka Bertholda i Józefiny z d. 

Zimmerspitz, zamieszkağa w okresie okupacji hitlerowskiej w Gajarach, powiat 

Malacky - Sğowacja. Aresztowana i przetransportowana do KL Auschwitz, gdzie 

zginňğa 15.08.1942 r. Wedğug wystawionego aktu zgonu nr 21370/1942 ï 

potwierdzonego przez lekarza obozowego, zmarğa o godz. 5:50, okreŜlenie 

przyczyny zgonu to: ĂSepsisò (sepsa ï og·lne zakaŨenie organizmu). 
Bibliografia: I. PajŃk, MieszkaŒcy ślŃska, Podbeskidzia, Zagğňbia DŃbrowskiego w KL Auschwitz, Katowice 

1998 r., s. 1155; APMA-B Ksiňga zgon·w, t. 15 s. 370. 
 

BELON ZDZISĞAW ks., 
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Dachau nr 31193. 

Urodzony 26.05.1906 r. w Jarosğawiu, syn Franciszka i Zofii z d. Kluz. Od 1910 

r. zamieszkağy w Cieszynie. W 1924 r. absolwent Polskiego Gimnazjum w 

Cieszynie. Nastňpnie podjŃğ studia teologiczne w PrzemyŜlu, zaŜ ukoŒczyğ je w 

ślŃskim Seminarium Duchownym w Krakowie. świňcenia kapğaŒskie przyjŃğ w 

1928 r. RozpoczŃğ pracň duszpasterskŃ jako wikary w Janowie, nastňpnie jako 

duszpasterz w Brzezinach ślŃskich, katecheta w Polskiej Szkole Wydziağowej w 

Bielsku (od 1931 r.), w PaŒstwowym Seminarium ŧeŒskim w Cieszynie (od 



1934 r.) i Szkole Przysposobienia Kupieckiego w Cieszynie. Kapelan wojskowy 

ï 4. Puğku Strzelc·w PodhalaŒskich. Aresztowany i uwiňziony w Cieszynie, a 

stamtŃd przetransportowany do KL Dachau, zarejestrowany w obozowej 

ewidencji jako wiňzieŒ nr 31193. ZginŃğ w tym obozie 27.08.1942 r. 
Bibliografia: ks. E. Chart, Spis pomordowanych Polaków w obozie koncentracyjnym w Dachau, Wyd. Sğowo 

Polskie, s. 12; informacja ï ks. Zbigniew Tomanek; - Marcin GabryŜ - Biblioteka i Archiwum im. B. R. 

Tschammera w Cieszynie. 
 

BEREK JAN, 
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Dachau, w KL Oranienburg. 

Urodzony 25.12.1900 r. w Cisownicy, gmina Goleszów, syn Jana i Anny z d. 

Puczek. UkoŒczyğ szkoğň powszechnŃ w Cisownicy, a ze wzglňdu na trudne 

warunki materialne rodziny (Ŝmierĺ ojca) ,w wieku 14 lat zmuszony do podjňcia 

pracy w hucie trynieckiej. JuŨ od mğodoŜci udzielağ siň spoğecznie ï czğonek 

Robotniczego Stowarzyszenia Kulturalno-OŜwiatowego ĂSiğaò (w latach 1918-

1939). Od 1.11.1918 r. do 22.02.1919 r. byğ czynnym czğonkiem Polskiej 

Organizacji Wojskowej (TOW) na ślŃsku CieszyŒskim. Od 1919 r. czğonek 

Ochotniczej StraŨy PoŨarnej ï aŨ do wybuchu drugiej wojny Ŝwiatowej byğ jej 

naczelnikiem. Po podziale ślŃska CieszyŒskiego zostağ usuniňty z pracy w 

hucie, i jako bezrobotny zajŃğ siň pracŃ spoğecznŃ ï w kole ĂSiğyò w Cisownicy. 

Zorganizowağ orkiestrň dňtŃ, ch·r, zesp·ğ teatralny oraz sekcjň sportowŃ. Byğ 

takŨe czğonkiem PPS, czğonkiem wğadz powiatowych OSP w Cieszynie. Po 

wybuchu wojny, zostağ usuniňty z mieszkania i 12.04.1940 r. aresztowany. Po 

kr·tkim przetrzymaniu w wiňzieniu w Cieszynie, przetransportowany do KL 

Dachau, a po jakimŜ czasie przeniesiony do KL Oranienburg, gdzie zginŃğ 

13.3.1942 r. 
Bibliografia:  J. Golec i S. Bojda, Sğownik biograficzny ziemi cieszyŒskiej, Tom 2, wyd. 1995 r., s. 20. 
 

BEREK JERZY,  
ŧoğnierz kampanii wrzeŜniowej, jeniec wojenny. 

Urodzony 2.04.1914 r. w Cisownicy, gmina Golesz·w. W 1935 r. ukoŒczyğ 

cieszyŒskie gimnazjum, a po odbyciu sğuŨby wojskowej podjŃğ studia na 

Wydziale Prawa Uniwersytetu JagielloŒskiego w Krakowie, kt·rych nie 

ukoŒczyğ ze wzglňdu na trudnŃ sytuacjň materialnŃ . Od mğodzieŒczych lat 

czğonek Robotniczego Stowarzyszenia ĂSiğaò, a w okresie studi·w czğonek 

organizacji mğodzieŨowej ĂWiciò. W 1937 r. zostağ sekretarzem ZarzŃdu 

Gğ·wnego ĂSiğyò dla powiatu bielskiego i cieszyŒskiego. Redagowağ 

miesiňcznik ĂOŜwiataò, wsp·ğpracowağ z Regerem, BagiŒskim i Witosem. 

Zmobilizowany, brağ udziağ w kampanii wrzeŜniowej 1939 r. Dostağ siň do 

niewoli i przebywağ w obozach jenieckich, gdzie zaangaŨowağ siň w ruchu 

konspiracyjnym. Po zakoŒczeniu wojny w 1945 r. powr·ciğ do Cieszyna i 

pracowağ we wğadzach powiatowych. Od 1946 r. kierowağ Wydziağem OŜwiaty 

KW PPR w Katowicach, a nastňpnie peğniğ funkcjň Kuratora ślŃskiego Okrňgu 

Szkolnego w Katowicach. Od 1949 r. przebywağ w Warszawie, peğniŃc najpierw 

funkcjň PrzewodniczŃcego ZwiŃzku Harcerstwa Polskiego, potem Dyrektora 

Departamentu Wychowania Pozaszkolnego w Ministerstwie OŜwiaty. Od 



1.09.1954 r. do 31.08.1978 r. Dyrektor Pağacu MğodzieŨy w Warszawie, byğ 

takŨe przez wiele lat prezesem warszawskiego Koğa Macierzy Ziemi 

CieszyŒskiej. Zmarğ 29.7.1994 r.  
Bibliografia:  J. Golec i S. Bojda, Sğownik biograficzny ziemi cieszyŒskiej, Tom 2, wyd. 1995 r., s. 21. 
 

BERGER ALFRED, 
ZginŃğ we Lwowie. 

Urodzony 14.05.1900 r. w Cieszynie, podczas okupacji hitlerowskiej zamieszkağy w 

Czeskim Cieszynie. W 1940 r. aresztowany i przetransportowany w okolice 

Lwowa, gdzie w nieustalonych okolicznoŜciach zginŃğ. 
Bibliografia:  Ofiary okupacji hitlerowskiej i wojny 1939-1945 r. w powiecie Karwina, s. 48. 
 

BERGER HERMAN,  
WiňzieŒ w KL Auschwitz. 

Urodzony 11.07.1896 r. w Tarnowie, zamieszkağy w Skoczowie, urzňdnik w 

garbarni Spitzera ze Skoczowa. Aresztowany i przetransportowany do KL 

Auschwitz. Nieznany jest dalszy jego los. 
Bibliografia: W cieniu skoczowskiej synagogi, Skoczów 1994 r., red. Janusz Spyra, s. 86. 
 

BERGER MAKSYMILIAN,  
Zastrzelony przez gestapowców. 

Urodzony 13.03.1875 r. w Ustroniu i zamieszkağy w tej miejscowoŜci; wğaŜciciel 

mağej piekarni, pochodzenia Ũydowskiego. W okresie okupacji hitlerowskiej 

pomagağ swoim wsp·ğziomkom, co bez wŃtpienia nie podobağo siň hitlerowcom 

i co byğo powodem, Ũe 24.02.1940 r. okoğo godz. 10-tej zjawiğo siň u niego 

dw·ch gestapowc·w i zastrzeliğo Bergera. Jego zwğoki wywieziono furmankŃ i 

pochowano na cmentarzu Ũydowskim na Gojach. Byğo to pierwsze morderstwo 

dokonane przez okupanta na terenie Ustronia. 
Bibliografia:  J. Pilch, UstroŒ 1939-1945, wyd. ZBoWiD w Ustroniu 1978 r., s. 43; archiwum dr.n. med. J. 
Mazurka T. 13, cz. 24 (107, 144). 

 

BERGER RYSZARD, 
WiňzieŒ w Cieszynie, w Katowicach, w KL Oranienburg. 

Urodzony 20.12.1900 r., zamieszkağy w WiŜle. Zmobilizowany, brağ udziağ w 

kampanii wrzeŜniowej 1939 r. Dostağ siň do niewoli niemieckiej pod 

PrzemyŜlem, ale wkr·tce jako mieszkaniec ślŃska zostağ zwolniony. PoniewaŨ 

brağ udziağ w Powstaniach ślŃskich, wiňc dğugo nie cieszyğ siň wolnoŜciŃ. JuŨ w 

grudniu 1939 r. zostağ aresztowany i uwiňziony w Cieszynie, skŃd 6.01.1940 r. 

przewieziono go do Katowic, a po trzech miesiŃcach do Berlina - do Gğ·wnego 

Urzňdu BezpieczeŒstwa Rzeszy. Po przesğuchaniach w Berlinie zostağ osadzony 

w KL Oranienburg, gdzie przebywağ do 5.05.1945 r. Odzyskağ wolnoŜĺ ï gdy 

Armia Czerwona uwolniğa ob·z. 
Bibliografia: J. Dzwonek, Wisğa w jarzmie hitlerowskim 1939-1945, s. 44. 
 

BERGMAN IZAK,  
WiňzieŒ w Cieszynie i innych miejsc uwiňzienia. 

Urodzony 31.10.1910 r. w Cieszynie, podczas okupacji hitlerowskiej zamieszkağy w 

Czeskim Cieszynie. Aresztowany i przetrzymany w wiňzieniu w Cieszynie, skŃd 



w transporcie zbiorowym przewieziony zostağ do wiňzienia lub obozu 

koncentracyjnego, tam zginŃğ ï nieznana jest nazwa miejsca jego uwiňzienia, 

oraz data i okolicznoŜci Ŝmierci. 
Bibliografia:  Ofiary okupacji hitlerowskiej i wojny 1939-1945 r. w powiecie Karwina, s. 49. 
 

BERGMAN LEA,  
WiňŦniarka w KL BeğŨec. 

Urodzona 30.10.1911 r. w Cieszynie, podczas okupacji hitlerowskiej zamieszkağa w 

Czeskim Cieszynie. Aresztowana w 1939 r. i uwiňziona w KL BeğŨec, gdzie 

zginňğa w roku 1942 lub 1943 r. 
Bibliografia:  Ofiary okupacji hitlerowskiej i wojny 1939-1945 r. w powiecie Karwina, s. 49. 
 

BERGMAN WITOSĞAW, 
WiňzieŒ w Cieszynie i innych miejsc uwiňzienia. 

Urodzony 16.08.1909 r. w Cieszynie, podczas okupacji hitlerowskiej zamieszkağy w 

Czeskim Cieszynie. Aresztowany i po przetrzymaniu w wiňzieniu w Cieszynie 

przetransportowany do wiňzienia lub obozu koncentracyjnego, tam zginŃğ ï 

nieznana jest nazwa miejsca uwiňzienia, oraz data i okolicznoŜci jego Ŝmierci. 
Bibliografia:  Ofiary okupacji hitlerowskiej i wojny 1939-1945 r. w powiecie Karwina, s. 49. 
 

BIAĞOő JčZEF, 
ZginŃğ w kampanii wrzeŜniowej. 

Urodzony 27.02.1916 r. w Ustroniu, zamieszkağy w Ustroniu-

Zawodzie (17). UkoŒczyğ gimnazjum w Cieszynie i podjŃğ 

pracň w parafii ewangelickiej w Ustroniu w charakterze 

sekretarza. Od wczesnej mğodoŜci byğ aktywnym dziağaczem 

ZwiŃzku Polskiej MğodzieŨy Ewangelickiej w Ustroniu. 

Zmobilizowany, brağ udziağ w kampanii wrzeŜniowej 1939 r. 

w 4. Puğku Strzelc·w PodhalaŒskich w Cieszynie. 

ZginŃğ w starciu z hitlerowskim agresorem 3.09.1939 r. w okolicy Bujakowa (za 

Bielskiem). 
Bibliografia:  J. Pilch, UstroŒ 1939-1945, wyd. ZBoWiD w Ustroniu 1978 r., s. 43. 

 

BIELAN ZUZANNA,  
WiňŦniarka w Cieszynie, w KL Auschwitz. 

Urodzona w 1895 r., zamieszkağa w WiŜle Gğňbce (190). Aresztowana w maju 

1943 r. z powodu przekonaŒ religijnych i po kr·tkim uwiňzieniu w Cieszynie, 

przetransportowana do KL Auschwitz, gdzie zginňğa we wrzeŜniu 1943 r. 
Bibliografia: J. Dzwonek, Wisğa w jarzmie hitlerowskim 1939-1945, s. 23; informacji Pawğa Lorka; w 

zachowanych dokumentach APMA-B nie figuruje.  
 

BIELIőSKI JčZEF ks., 
ZginŃğ w Warszawie. 

Urodzony w 1907 r. w Warszawie. Po ukoŒczeniu szkoğy Ŝredniej, studiowağ 

teologiň w Warszawie ï ordynowany w 1936 r. Posğugň duszpasterskŃ rozpoczŃğ 

jako wikariusz i prefekt w WiŜle, p·Ŧniej proboszcz i prefekt w Kňpnie, 

wojew·dztwo poznaŒskie.  

 



Od 1938 r. kapelan pomocniczy w garnizonach w Ostrowie 

Wlkp. oraz Kaliszu. W 1939 r. mianowany kapelanem przy 

dow·dztwie Okrňgu Korpusu IX w BrzeŜciu nad Bugiem. Od 

poczŃtku okupacji hitlerowskiej ukrywağ siň w Warszawie ï 

pracowağ jako dozorca w browarze w Warszawie. 

ZaangaŨowany w ruchu oporu, zginŃğ podczas powstania 

warszawskiego w 1944 r. 
Bibliografia: Marcin GabryŜ - Biblioteka i Archiwum im. B.R. Tschammera w Cieszynie (takŨe udostňpnione 
zdjňcie ze zbior·w ww. biblioteki); archiwum dr. n. med. J. Mazurka T. 13, cz. 24 (051) 

 

BIENIAS KAROL,  
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Skrochovice, w KL Auschwitz nr 1254. 

 

 

 

 

 

 
 

 

Urodzony 29.07.1899 r. w Skoczowie i zamieszkağy w tej miejscowoŜci. 

Aresztowany 5.10.1939 r. w Skoczowie jako byğy powstaniec ŜlŃski, a takŨe 

czğonek Polskiego ZwiŃzku Zachodniego i ZwiŃzku PowstaŒc·w ślŃskich. Do 

28.10.1939 r. przetrzymany w wiňzieniu w Cieszynie, nastňpnie przewieziony do obozu 

w KL Skrochovice. 20.12.1939 r. przeniesiono go ponownie do wiňzienia w 

Cieszynie, skŃd 26.061940 r. przetransportowano do KL Auschwitz. Dnia 

29.06.1940 r. zarejestrowany w obozowej ewidencji jako wiňzieŒ nr 1254 r. 

Przetrwağ w obozie do ostatnich dni jego funkcjonowania i 18.01.1945 r. 

uczestniczyğ w marszu ewakuacyjnym wiňŦni·w ï Ămarszu Ŝmierciò z 

OŜwiňcimia do Wodzisğawia ślŃskiego i dalej przez Opawň, Jablonec i Karlove 

Vary dotarğ do Bawarii. Tam doczekağ wyzwolenia 23.04.1945 r. w okolicach 

miejscowoŜci Obertaubach. 
Bibliografia: I. PajŃk, MieszkaŒcy ślŃska, Podbeskidzia, Zagğňbia DŃbrowskiego w KL Auschwitz, Katowice 
1998 r., s. 35; w APMA-B relacja Karola Bieniasa. 
 

BIENIEK WITOLD,  
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Auschwitz nr 22019, w KL Mauthausen nr 9267. 

Urodzony 18.10.1924 r. w Zebrzydowicach. Aresztowany i po uwiňzieniu w 

Cieszynie przetransportowany do KL Auschwitz. Dnia 13.02.1942 r. 

zarejestrowany w obozowej ewidencji jako wiňzieŒ nr 22019. Z tego obozu 

przeniesiony do KL Mauthausen i tam zarejestrowany jako wiňzieŒ nr 9267. 

Nieznany jest dalszy jego los. 
Bibliografia:  I. PajŃk, MieszkaŒcy ślŃska, Podbeskidzia, Zagğňbia DŃbrowskiego w KL Auschwitz, Katowice 
1998 r., s. 127. 

 

BIERSKI RUDOLF,  

WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Mauthausen-Gusen. 

 

 



Urodzony 7.06.1892 r. w Zbytkowie, gmina StrumieŒ i zamieszkağy w tej 

miejscowoŜci. Aresztowany i na kr·tko uwiňziony w Cieszynie, a stamtŃd 

przetransportowany do KL Mauthausen-Gusen, gdzie zginŃğ 11.01.1943 r. 
Bibliografia:  Archiwum dr. n. med. Józefa Mazurka ï zbiór 1 Bielsko (167). 

 

BIETA KAROL,  
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Auschwitz nr 37224, w KL Mauthausen. 

Urodzony 4.09.1904 r. w Ustroniu i zamieszkağy w WiŜle Kozince (976). 

Aresztowany wraz z ŨonŃ i na kr·tko uwiňziony w Cieszynie, a stamtŃd w 

transporcie zbiorowym przewieziony do KL Auschwitz. Dnia 29.05.1942 r. 

zarejestrowany w obozowej ewidencji jako wiňzieŒ nr 37224. Nastňpnie 

9.06.1942 r. przeniesiony do KL Mauthausen, gdzie zginŃğ 29.07.1942 r. 
Bibliografia: I. PajŃk, MieszkaŒcy ślŃska, Podbeskidzia, Zagğňbia DŃbrowskiego w KL Auschwitz, Katowice 

1998 r., s. 177; archiwum dr. n. med. J. Mazurka T. 13, cz. 24 (050); informacja Pawğa Lorka; J. Dzwonek, 

Wisğa w jarzmie hitlerowskim 1939-1945, s. 17; T. WŃtor-Cichy, Wiňzieni za wiarň, PMA-B, OŜwiňcim 2004, 
s. 77. 

 

BILIőSKI FERDYNAND, 
WiňzieŒ w KL Wiener-Neustadt, w KL Mauthausen nr 137546. 

Urodzony 3.01.1889 r. w Monasterzyskach - na poğudnie od Tarnopola - obecnie 

Ukraina. UkoŒczyğ prawo na Uniwersytecie Jana Kazimierza we Lwowie, podjŃğ 

pracň jako kandydat notarialny w PrzemyŜlu. Od 1926 r. pracowağ w kancelarii 

notarialnej przy SŃdzie Grodzkim w Strumieniu, a po jakimŜ czasie w Bielsku. 

Po wybuchu drugiej wojny Ŝwiatowej z najbliŨszŃ rodzinŃ znalazğ siň w obozie 

dla uchodŦc·w w Kiskulanchaza na Wňgrzech, gdzie przebywağ do koŒca 1944 

r. PoczŃtkiem stycznia 1945 r. zostağ aresztowany i z cağŃ rodzinŃ przewieziony 

specjalnym transportem do zbiorczego KL Wiener-Neustadt w Austrii, skŃd po 

rozdzieleniu z najbliŨszymi zostağ przetransportowany do KL Mauthausen. Dnia 

7.03.1945 r. zarejestrowany w obozowej ewidencji jako wiňzieŒ nr 137546. 

ZginŃğ w tym obozie 4.04.1945 r. 
Bibliografia: K. Ochman, Pomnik ofiar hitleryzmu w Strumieniu, 1997, s. 8. 
 

BILKO KAROL,  
WiňzieŒ obozu jenieckiego 

Urodzony 15.05.1890 r. w Krasnej ï Zaolzie, syn J·zefa i Marii z d. Biğko. 

UkoŒczyğ szkoğň wydziağowŃ w Cieszynie, w 1912 r. Seminarium 

Nauczycielskie i w tym teŨ roku rozpoczŃğ pracň jako nauczyciel w Milikowie, 

ŧukowie, Lesznej. Po zdanym egzaminie kwalifikacyjnym w 1914 r., 

podwyŨszağ swoje kwalifikacje pedagogiczne na WyŨszym Kursie 

Nauczycielskim (ukoŒczonym w 1925 r.). Od 1920 r. zwiŃzany poprzez pracň 

pedagogicznŃ z Cieszynem, gdzie pracowağ do wybuchu drugiej wojny 

Ŝwiatowej. Jako oficer brağ udziağ w pierwszej wojnie Ŝwiatowej, zostağ ranny i 

przebywağ w niewoli rosyjskiej. W 1918 r. wstŃpiğ do Wojska Polskiego. W 

ostatnich dniach sierpnia 1939 r. zmobilizowany, brağ udziağ w kampanii 

wrzeŜniowej ï walczŃc z hitlerowskim agresorem. Dostağ siň do niewoli i do 

koŒca wojny przebywağ w obozie jenieckim w Doessel, gdzie angaŨowağ siň 

jako nauczyciel w Jenieckim Kole Nauczycielskim. Po wojnie i powrocie do 



kraju, pracowağ jako nauczyciel w Cieszynie. Spoğecznik - byğ aktywnym 

czğonkiem Polskiego Towarzystwa TatrzaŒskiego, Towarzystwa Teatru 

Polskiego, Towarzystwa Gimnastycznego ĂSok·ğò, przede wszystkim zaŜ 

Macierzy Szkolnej, w kt·rej od 1920 r. sprawowağ r·Ũne funkcje ï m.in. 

kierownika biura i sekretarza ZarzŃdu Gğ·wnego. 
Bibliografia: J. Golec i S. Bojda ,Sğownik biograficzny ziemi cieszyŒskiej , Tom. I, wyd. 1993 r., s. 37. 

 

BIĞKO ANDRZEJ, 
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Mauthausen-Gusen. 

Urodzony 7.11.1896 r. w Krasnej, nauczyciel Szkoğy Wydziağowej i Zakğadu 

Wychowawczego w Cieszynie, nauczyciel Zakğadu dla Gğuchoniemych w 

LubliŒcu, dziağacz spoğeczny i dğugoletni sekretarz Macierzy Szkolnej. 

Aresztowany 22.04.1940 r. i uwiňziony w Cieszynie, a stamtŃd 

przetransportowany do KL Mauthausen-Gusen, gdzie zginŃğ 31.10.1940 r. 
Bibliografia: M. Walczak, Ludzie nauki i nauczyciele polscy podczas II wojny Ŝwiatowej. Ksiňga strat 

osobowych, Warszawa 1995 r. s. 197; Sz. Kňdryna A. Szefer, Nauczyciele ŜlŃscy polegli i zamordowani w 

latach hitlerowskiej okupacji, ślŃski Instytut Naukowy, Katowice 1971, s. 34; zbiory dokument·w K. 
Wójtowicza (wyk. poz. 8). 

 

BLOCH KAROL,  
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Auschwitz. 

Urodzony 13.09.1896 r. w HaŨlach, syn Salomona i J·zefiny z d. Meillon, 

zamieszkağy w Grenzach. Aresztowany i na kr·tko uwiňziony w Cieszynie, a 

stamtŃd przewieziony do KL Auschwitz, gdzie zginŃğ 19.09.1942 r. Wedğug 

wystawionego aktu zgonu nr 31758/1942 ï potwierdzonego przez lekarza 

obozowego, zmarğ o godz. 22:30, okreŜlenie przyczyny zgonu to: 

Nierenentzündung (zapalenie nerek). 
Bibliografia: APMA-B Ksiňga zgon·w, t. 22, s. 234. 
 

BĞACHUT STANISĞAW, 
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Auschwitz nr 29657. 

 

 

 

 

 

 

 

Urodzony 30.10.1922 r. w Ustroniu, syn J·zefa i Anny z d. Kubok, zamieszkağy 

w Ustroniu-Goje (40). Byğ uczniem gimnazjum w Cieszynie, w okresie okupacji 

hitlerowskiej pracowağ w gospodarstwie rolnym swoich rodzic·w. W 1942 r. 

wezwany na gestapo - odmówiğ podpisania Volkslisty. Aresztowany 3.03.1942 r. 

i uwiňziony w Cieszynie, a stamtŃd w transporcie zbiorowym z rejencji 

katowickiej przewieziony do KL Auschwitz. Dnia 15.04.1942 r. zarejestrowany 

w obozowej ewidencji jako wiňzieŒ nr 29657. ZginŃğ 29.06.1942 r. Wedğug 

wystawionego aktu zgonu nr 13172/1942 ï potwierdzonego przez lekarza 

 



obozowego, zmarğ o godz. 16:25, okreŜlenie przyczyny zgonu to: Ăakuter 

Magendarmkatarrhò (ostry katar/nieŨyt ŨoğŃdkowo-jelitowy). 
Bibliografia: I. PajŃk, MieszkaŒcy ślŃska, Podbeskidzia, Zagğňbia DŃbrowskiego w KL Auschwitz, Katowice 
1998 r., s. 165; APMA-B Ksiňga zgon·w, t. 9, s. 1170; J. Pilch, UstroŒ 1939-1945, wyd. ZBoWiD w Ustroniu 

1978 r., s. 43; archiwum dr. n. med. J. Mazurka T. 13, cz. 24 (110). 
 

BĞASZCZYK JAN, 
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Dachau nr 7033, w KL Ravensbr¿ck nr 328. 

Urodzony 2.06.1893 r. w Ustroniu, zamieszkağy w Ustroniu-

Jelenicy (32); blacharz. UkoŒczywszy naukň rzemiosğa, 

pracowağ w miejscowej fabryce ĂBrevillier i Ska. & A. Urban 

Synowieò, a w latach 30-tych zağoŨyğ wğasny warsztat 

instalatorsko-blacharski. Dziağacz spoğeczny i 

niepodlegğoŜciowy przed i po pierwszej wojnie Ŝwiatowej, 

aktywnie dziağağ w Polskiej Organizacji Wojskowej.  

Aresztowany 23.04.1940 r. i uwiňziony w Cieszynie, skŃd zostağ 

przetransportowany do KL Dachau, zarejestrowany w obozowej ewidencji jako 

wiňzieŒ 7033. Nastňpnie przeniesiony do KL Ravensbr¿ck i tam zarejestrowany 

jako wiňzieŒ nr 328. ZginŃğ w tym obozie 29.04.1942 r. 
Bibliografia:  J. Pilch, UstroŒ 1939-1945, wyd. ZBoWiD w Ustroniu 1978 r., s. 44; archiwum dr. n. med. J. 

Mazurka T. 13, cz. 24 (110); Pamiňtnik UstroŒski Nr 12, Towarzystwo MiğoŜnik·w Ustronia, UstroŒ 2005 r., s. 

114. 
 

BĞASZCZYK JčZEF, 
Zastrzelony przez hitlerowców. 

Urodzony 11.11.1909 r. w Hermanicach (69) k/Ustronia i tam 

zamieszkağy. W 1924 r. podjŃğ pracň w miejscowej fabryce 

ĂKuŦni UstroŒò jako uczeŒ zawodu, a nastňpnie jako 

pracownik ï rymarz. Od wczesnej mğodoŜci byğ 

zaangaŨowany w ruchu socjalistycznym - w Robotniczym 

Stowarzyszeniu Kulturalno-OŜwiatowym ĂSiğaò,47 a nastňpnie 

w Polskiej Partii Socjalistycznej.  

Od poczŃtku okupacji hitlerowskiej zaangaŨowağ siň w ruchu oporu - byğ jednym 

z organizator·w dziağajŃcego na terenie fabryki Komitetu Pomocy dla ofiar 

hitlerowskich przeŜladowaŒ. Rozstrzelany przez hitlerowców 9.11.1944 r.48 przy 

ogrodzeniu skğadu zboŨowego w Hermanicach - w grupie piňciu skazanych na 

Ŝmierĺ w Ustroniu (m.in. J·zefem KrystŃ, WitalŃ, Rudolfem Nowakiem, 

Rudolfem Szarzecem). 
Bibliografia:  J. Pilch, UstroŒ 1939-1945, wyd. ZBoWiD w Ustroniu 1978 r., s. 44; archiwum dr. n. med. J. 
Mazurka T. 13, cz. 24 (110). 

 

                                                      
47 Organizacja ĂSiğaò ï robotnicze stowarzyszenie kulturalno-oŜwiatowe na ślŃsku CieszyŒskim (do 
stowarzyszenia naleŨeli gğ·wnie dziağacze sp·ğdzielczy ze ślŃska CieszyŒskiego). 
48 Dnia 9.11.1944 r. w Ustroniu funkcjonariusze niemieckiej policji, SS i gestapo rozstrzelali 35 mieszkaŒc·w 

tej miejscowoŜci. Niemcy przygotowali specjalnŃ listň, na kt·rej znalazğy siň osoby, kt·re manifestowağy 
swoje przywiŃzanie do polskoŜci lub byğy podejrzewane o kontakty z partyzantami. Osoby znajdujŃce siň na 

liŜcie byğy wyciŃgane ze swoich dom·w i po sprawdzeniu toŨsamoŜci rozstrzeliwane na miejscu. Zwğoki 

wszystkich zamordowanych os·b zostağy zabrane przez Niemc·w i wywiezione w nieznanym kierunku.  

 

 



BOBEK ANIELA,  
WiňŦniarka w Cieszynie, w KL Ravensbrück. 

Mieszkanka Cieszyna. Aresztowana (nieznany pow·d) i po kr·tkim uwiňzieniu 

w Cieszynie, przetransportowana do KL Ravensbrück. Zmarğa w tym obozie. 
Bibliografia:  Informacje Wğadysğawy Sikory ï byğej wiňŦniarki KL Ravensbr¿ck. 

 

BOBEK PAWEĞ, 
Zamordowany przez hitlerowców. 

Urodzony 25.09.1883 r. w KoŒskiej ï Zaolzie. W 1903 r. ukoŒczyğ Seminarium 

Nauczycielskie w Cieszynie, poczym podjŃğ pracň jako nauczyciel w okolicy 

Ustronia. W 1906 przeni·sğ siň na ślŃsk ZaolziaŒski i wğŃczyğ do dziağalnoŜci 

oŜwiatowej oraz narodowej, prowadzonej przez grupň nauczycieli skupionych 

wok·ğ ĂGğosu Ludu ślŃskiegoò. Przez rok byğ nauczycielem szkoğy ludowej w 

Bğňdowicach Dolnych, nastňpnie kierownikiem szkoğy w Datyniach Dolnych. 

Uczestniczyğ w dziağalnoŜci spoğeczno-oŜwiatowej, prowadzonej przez Polskie 

Towarzystwo Pedagogiczne; w 1907 r. wybrany zostağ wiceprezesem jego 

ZarzŃdu Gğ·wnego. Od 1913 r. nauczyciel w polskim Seminarium 

Nauczycielskim w Cieszynie Bobrku, r·wnoczeŜnie podjŃğ dziağalnoŜĺ 

niepodlegğoŜciowŃ. W 1918 r. jeden z organizator·w oŜrodka konspiracyjnego w 

Cieszynie i powoğanej nastňpnie Rady Narodowej Ksiňstwa CieszyŒskiego. Od 

marca 1919 r. poseğ na Sejm Ustawodawczy RP, przewodniczŃcy Sejmowej 

Komisji OŜwiaty. WiosnŃ 1919 wraz z innymi dziağaczami ludowymi 

doprowadziğ do uformowania siň PSL na ślŃsku CieszyŒskim. W latach 1920-

1930 wiceprezes ZarzŃdu Gğ·wnego PSL ĂPiastò, r·wnoczeŜnie w latach 1922-

1928 poseğ na Sejm z ramienia PSL ĂPiastò. Redaktor ĂGğosu Ludu ślŃskiegoò 

oraz wsp·ğpracownik innych pism. W koŒcu 1928 r., powr·ciğ do pracy w 

szkolnictwie. Od 1931-1938 czğonek Rady Naczelnej, od 1936-38 Naczelnego 

Komitetu Wykonawczego Stronnictwa Ludowego, wchodziğ takŨe w skğad 

ZarzŃdu Okrňgu SL na Mağopolskň i ślŃsk w Krakowie. Utrzymywağ osobisty 

kontakt z Wincentym Witosem, przebywajŃcym na emigracji w Czechosğowacji. 

Byğ organizatorem stağej ğŃcznoŜci miňdzy nim, a czoğowymi dziağaczami SL w 

kraju. Wieloletni czğonek Rady Nadzorczej Towarzystwa OszczňdnoŜci i 

Zaliczek, Banku Sp·ğdzielczego w Cieszynie oraz Rady Nadzorczej ZwiŃzku 

Sp·ğek Rolniczych w Cieszynie, a takŨe wsp·ğorganizator WyŨszej Szkoğy 

Rolniczej w Cieszynie. W 1936 r. ze wzglňdu na stan zdrowia zaczŃğ wycofywaĺ 

siň z Ũycia spoğecznego i politycznego. Po rozpoczňciu II wojny Ŝwiatowej w 

1939 roku zostağ wywğaszczony, a dalsze lata spňdziğ w zakğadzie leczniczym 

(psychiatrycznym) w Rybniku. W styczniu 1945 r. wywieziony wraz z innymi 

pacjentami i zamordowany w nieznanych okolicznoŜciach i miejscu.  
Bibliografia:  J. Golec i S. Bojda,  Sğownik biograficzny ziemi cieszyŒskiej ,  Tom. I, wyd. 1993 r., s. 38. 

 

BOCEK JAN, 
Partyzant. 

Urodzony w 1903 r. w Istebnej-Pietraszonce i zamieszkağy w tej miejscowoŜci. 

Od pierwszych dni okupacji hitlerowskiej jeden z pierwszych partyzantów 

organizacji ZAG , kt·rej komendantem byğ Karol Szrajber - pseud. ĂJastrzŃbò ï 



bardzo aktywnej w okresie od 1940 r. do 1942 r. na g·rze Baraniej, zaŜ od 

1942r. do 1945 r. na Czantorii. Nieznany jest dalszy jego los. 
Bibliografia: Archiwum dr. n. med. J. Mazurka T. 14, cz. 25 (050). 
 

BOCEK KAROL,  
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Auschwitz nr 11765. 

Urodzony 26.12.1913 r. w Cieszynie, zamieszkağy w Czeskim Cieszynie ï 

Zaolzie; nauczyciel, p·Ŧniej urzňdnik. Aresztowany i po kr·tkim uwiňzieniu w 

Cieszynie, przewieziony do KL Auschwitz. Dnia 5.04.1941 r. zarejestrowany w 

obozowej ewidencji jako wiňzieŒ nr 11765. ZginŃğ 12.06.1941 r. 
Bibliografia:  I. PajŃk, MieszkaŒcy ślŃska, Podbeskidzia, Zagğňbia DŃbrowskiego w KL Auschwitz, Katowice 
1998 r., s. 93; Ofiary okupacji hitlerowskiej i wojny 1939-1945 r. w powiecie Karwina, s. 45. 

 

BOCEK OTTO,  
WiňzieŒ w KL Neuengamme. 

Urodzony 28.10.1917 (lub 1918) r. w Cieszynie, zamieszkağy w Czeskim 

Cieszynie; urzňdnik. Aresztowany 5.01.1941 r. za przynaleŨnoŜĺ do ZWZ i 

uwiňziony w Cieszynie, a stamtŃd przetransportowany do KL Neuengamme. 

ZginŃğ 3.05.1945 r. zatopiony w zatoce lubeckiej - na statku CAP Arcona49 - 

podczas ewakuacji wiňŦni·w z obozu w Neuengamme i omyğkowym 

zbombardowaniu statku przez aliantów. 
Bibliografia:  Ofiary okupacji hitlerowskiej i wojny 1939-1945 r. w powiecie Karwina, s. 45. 

 

BOCEK PAWEĞ ks., 
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Dachau nr 22022, w KL Gusen. 

Urodzony 8.07.1909 r. w Koszarzyskach i tam zamieszkağy 

do 1937 r., syn Jana i Anny z d. Rusz. Uczňszczağ do szkoğy 

publicznej w Koszarzyskach, do Gimnazjum Klasycznego w 

Cieszynie, a nastňpnie od 1930 r. studiowağ teologiň na 

Wydziale Teologii Ewangelickiej Uniwersytetu 

Warszawskiego ï ordynowany na duchownego w 1935 r. 

Pracň duszpasterskŃ rozpoczŃğ jako wikariusz i prefekt szk·ğ 

parafii ewangelickiej w Ustroniu.  

Aresztowany 24.04.1940 r. i po kr·tkim uwiňzieniu w Cieszynie, 

przetransportowany do KL Gusen i dalej do KL Dachau, zarejestrowany w 

obozowej ewidencji jako wiňzieŒ nr 22022. W 1942 r. zwolniony z obozu, 

pracowağ w prywatnej firmie jako pomocnik w ksiňgowoŜci. Nie sŃ znane 

okolicznoŜci jego podr·Ũy do Francji, wiadomo jednak, Ũe pod koniec wojny 

peğniğ tam funkcjň kapelana ewangelickiego. Po powrocie do kraju wikariusz i 

                                                      
49 W przededniu kapitulacji Niemiec, ludob·jcze cele hitlerowc·w nadal byğy realizowane. Dow·dca SS, 

Heinrich Himmler 14.04.1945 r., przekazağ rozkaz do komendant·w wszystkich oboz·w koncentracyjnych, 

Ũeby Ũaden wiňzieŒ nie dostağ siň w rňce aliant·w, by zlikwidowaĺ wszystkich wiňŦni·w. Dow·dca KL 
Neuengamme, komendant SS-Sturmbannf¿hrer Max Pauly, realizujŃc ten rozkaz, w dniach 22 do 30.04.1945 

r., wyprowadzono kolumny wiňŦni·w tego obozu do Lubeki, i tam zağadowano na cztery statki: ĂAthenňò, 

ĂThielbeckò, ĂCap Arconňò i ĂDeutschlandò ï razem okoğo 12000 wiňŦni·w. Ze statku Cap Arcona z 4600 
wiňŦni·w zginňğo 4250, z Thielbeck z 2800 wiňŦni·w zginňğo 2750, uratowağo siň 50 wiňŦni·w, w tym 22 

Polak·w. Atheny z 2400 wiňŦniami uniknŃğ katastrofy, gdyŨ jego kapitan wbrew groŦbom oficerów SS, 

zawinŃğ do portu Neustadt i tym samym uratowağ Ũycie wiňŦni·w.  

 



katecheta parafii w Ustroniu. W 1951 r. drugi proboszcz parafii w Ustroniu, a po 

zgonie pierwszego proboszcza (ks. Seniora Pawğa Nikodema) powoğany w 1954 

r. na to stanowisko. W latach 1956 ï 1957 peğniğ obowiŃzki seniora, w latach 

1962 ï 1965 byğ konseniorem Diecezji CieszyŒskiej. W 1980 r. przeszedğ na 

emeryturň. 
Bibliografia: Marcin GabryŜ - Biblioteka i Archiwum im. B. R. Tschammera w Cieszynie (takŨe udostňpnione 

zdjňcie ze zbior·w ww. biblioteki); archiwum dr. n. med. J. Mazurka T .13, cz. 24 (146); J. Domagağa, Ci, 
którzy przeszli przez Dachau (Duchowni w Dachau), wyd. PAX Warszawa 1957 r., s. 261. 

 

BOCEK PAWEĞ ks., 
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Dachau, w KL Mauthausen-Gusen. 
Urodzony w 1920 r. w Cieszynie. W mğodoŜci dziağacz harcerski w Cieszynie. 

Po ukoŒczeniu gimnazjum i studi·w teologicznych, w 1939 r. byğ wikariuszem 

w Ustroniu. W okresie okupacji hitlerowskiej aresztowany i po krótkim 

przetrzymaniu w wiňzieniu w Cieszynie przewieziony do KL Dachau, a stamtŃd 

przeniesiony do KL Mauthausen-Gusen. PrzeŨyğ i odzyskağ wolnoŜĺ 5.05.1945 r. 

ï wyzwolony przez wojska amerykaŒskie. Po powrocie w rodzinne strony, 

proboszcz w Ustroniu. 
Bibliografia: W cieniu śmierci Ewangelicy ï ofiary przeŜladowaŒ w czasie II wojny Ŝwiatowej, praca 
zbiorowa Warszawa 1970 r. s. 20. 

 

BOCEK PAWEĞ, 
WiňzieŒ w Mysğowicach, w KL Auschwitz. 

Urodzony 28.10.1887 r. w Milikowie - Zaolzie. W 1909 r. ukoŒczyğ gimnazjum 

polskie w Cieszynie, a nastňpnie filologiň klasycznŃ na Uniwersytecie 

JagielloŒskim w Krakowie (w 1913). W czasie studi·w dziağağ w ZwiŃzku 

Akademik·w ze ślŃska CieszyŒskiego ĂZniczò. Od 1913 r. pracowağ jako 

nauczyciel w Gimnazjum Polskim w Cieszynie. ZwiŃzany byğ z dziağalnoŜciŃ 

Macierzy Szkolnej Ksiňstwa CieszyŒskiego, a nastňpnie MacierzŃ SzkolnŃ w 

Cieszynie, w kt·rej peğniğ odpowiedzialne funkcje. Od 1929 r. wchodziğ w skğad 

redakcji ĂZarania ślŃskiegoò. W latach 1935-1938 pracowağ w gimnazjum w 

Pszczynie. Od poczŃtku okupacji hitlerowskiej zaangaŨowany w ruchu oporu - 

wspóğpracowağ z polskim ruchem oporu na Zaolziu. Aresztowany 25.06.1943 r. i 

przetransportowany do wiňzienia Ŝledczego w Mysğowicach, po Ŝledztwie 

przesğany do KL Auschwitz. Po wyzwoleniu obozu, juŨ 20.02.1945 r. podjŃğ 

pracň w gimnazjum w Kňtach, a nastňpnie w Cieszynie. PrzeŨycia wojenne 

spowodowağy jego powaŨny uszczerbek na zdrowiu. Zmarğ 18.12.1948 r. 
Bibliografia: J. Golec i S. Bojda ,Sğownik biograficzny ziemi cieszyŒskiej , Tom. I, wyd. 1993 r., s. 40. 

 

BOCHENEK KAROL,  
WiňzieŒ w KL Dachau nr 15151. 

Urodzony 15.11.1900 r. w Cieszynie, podczas okupacji hitlerowskiej 

zamieszkağy w Roztropicach, gmina Jasienica, powiat bielski. Aresztowany i 

przetransportowany do KL Dachau, zarejestrowany w obozowej ewidencji jako 

wiňzieŒ nr 15151. ZginŃğ w tym obozie 15.01.1942 r. 
Bibliografia: ks. E. Chart, Spis pomordowanych Polaków w obozie koncentracyjnym w Dachau, Wyd. Sğowo 
Polskie, s. 18. 

 



BOCHENEK -LANG ZUZANNA z d. STAROő, 
WiňŦniarka w KL Ravensbr¿ck nr 102498, w KL Bergen-Belsen. 

Urodzona 30.07.1891 r. w Zbytkowie, gmina StrumieŒ, c·rka Jana i Anny z d. 

Turek (dwukrotnie zamňŨna z Bochenkiem i Langiem). Wsp·lnie z mňŨami 

prowadziğa kilkuhektarowe gospodarstwo rolne. W okresie okupacji 

hitlerowskiej za ukrywanie w swoim gospodarstwie J·zefa R·ŨaŒskiego, pseud. 

ĂUjekò aresztowana wraz z mňŨem (Langiem). Przetransportowana jako 

wiňŦniarka polityczna do KL Ravensbr¿ck, zarejestrowana w obozowej 

ewidencji jako wiňŦniarka nr 102498. Pod koniec wojny ewakuowana do KL 

Bergen-Belsen i tam 15.04.1945 r. wyzwolona przez wojska brytyjskie. 
Bibliografia: K. Ochman, Pomnik ofiar hitleryzmu w Strumieniu, 1997, s. 27. 
 

BOCHNER IZYDOR,  
WiňzieŒ w KL Auschwitz nr 33362. 

Urodzony 25.04.1924 r. w Cieszynie, syn Józefa i Augusty z d. Neiger, 

zamieszkağy w okresie okupacji w ŧylinie - Sğowacja. Aresztowany i w 

transporcie ŧyd·w ze Sğowacji przewieziony do KL Auschwitz. Dnia 

29.04.1942 r. zarejestrowany w obozowej ewidencji jako wiňzieŒ nr 33362. 

ZginŃğ 16.08.1942 r. Wedğug wystawionego aktu zgonu nr 22353/1942 ï 

potwierdzonego przez lekarza obozowego, zmarğ o godz. 16:40, okreŜlenie 

przyczyny zgonu to: ĂPneumonieò (zapalenie pğuc). 
Bibliografia: I. PajŃk, MieszkaŒcy ślŃska, Podbeskidzia, Zagğňbia DŃbrowskiego w KL Auschwitz, Katowice 
1998 r., s. 171; APMA-B Ksiňga zgon·w, t. 15, s. 1351. 
 

BOGUSZ JAN, 
WiňzieŒ w Pszczynie, w Mysğowicach, w KL Auschwitz nr 1342. 

Urodzony 6.03.1882 r. w Bobrownikach Mağych k/Tarnowa, syn Franciszka i 

Marii z d. Planik. Po ukoŒczeniu szkoğy podstawowej wyuczyğ siň zawodu 

krawieckiego. W 1910 r. osiedliğ siň w Skoczowie i prowadziğ wğasny warsztat 

krawiecki. W roku 1935 przeprowadziğ siň do Pszczyny i nadal pracowağ w 

swoim zawodzie. Aresztowany przez gestapo za kolportaŨ prasy konspiracyjnej. 

PoczŃtkowo wiňziony w Pszczynie, a stamtŃd przewieziony do wiňzienia 

Ŝledczego w Mysğowicach. Po Ŝledztwie przesğany do KL Auschwitz. Dnia 

6.07.1940 r. zarejestrowany w obozowej ewidencji jako wiňzieŒ nr 1342. ZginŃğ 

w tym obozie 27.02.1942 r. Wedğug wystawionego aktu zgonu nr 1711/1942 ï 

potwierdzonego przez lekarza obozowego, zmarğ o godz. 14:15, okreŜlenie 

przyczyny zgonu to: ĂBronchopneumonieò (zapalenie pğuc i oskrzeli). 
Bibliografia:  I. PajŃk, MieszkaŒcy ślŃska, Podbeskidzia, Zagğňbia DŃbrowskiego w KL Auschwitz, Katowice 

1998 r., s. 39; APMA-B Ksiňga zgon·w, t. 2, s. 211; J. Kurek, Zginňli za polskoŜĺ Ziemi Skoczowskiej 1939-

1945 r. Skoczów 1985 r. (z archiwum S. Brody), s. 7. 
 

BOJDA ADOLF,  
WiňzieŒ w Mysğowicach, w KL Gross-Rosen. 

Urodzony i zamieszkağy w Strumieniu. Aresztowany 28.08.1943 r. w Zbytkowie 

pod zarzutem politycznej aktywnoŜci w okresie przedwojennym. Przewieziony 

do wiňzienia Ŝledczego w Mysğowicach, a po Ŝledztwie przetransportowany do 

KL Gross-Rosen. PrzeŨyğ i odzyskağ wolnoŜĺ w kwietniu 1945 r. 



Bibliografia: Zbiory dokumentów K. Wójtowicza. 

 

BOJDOĞ FRANCISZEK ks., 
WiňzieŒ w Krakowie, w KL Auschwitz nr 33096. 

 

 

 

 

 

 
 
 

Urodzony 2.04.1905 r., w Wyrach, syn Teodora i Marty z d. ŧogağa. Uczňszczağ 

w latach 1924-1927 do gimnazjum w Mikoğowie. Absolwent ślŃskiego 

Seminarium Duchownego w Krakowie. świňcenia kapğaŒskie otrzymağ w 1930 

r. ï ksiŃdz katolicki. Pracň duszpasterskŃ rozpoczŃğ jako wikary w Kr·lewskiej 

Hucie (obecna nazwa Chorz·w), w Tychach, w Cieszynie. Od 1935 r. byğ 

wizytatorem szk·ğ powszechnych oraz kapelanem mňskiego i ŨeŒskiego hufca 

harcerskiego w Cieszynie, a od 1938 r. mianowano go kapelanem wojskowym 4 

Puğku Strzelc·w PodhalaŒskich. We wrzeŜniu 1939 r. dotarğ ze swojŃ jednostkŃ 

za Lw·w i dostağ siň do niewoli radzieckiej skŃd, wskutek szczňŜliwego zbiegu 

okolicznoŜci, udağo mu siň wydostaĺ. Przybyğ do Krakowa, a poniewaŨ nie miağ 

moŨliwoŜci powrotu na ślŃsk, zostağ duszpasterzem pomocniczym w KoŜciele 

p.w. Ŝw. Anny oraz kapelanem si·str Saracenek, zajmowağ siň pracŃ naukowŃ. 

Aresztowany wraz z kilkoma oficerami polskimi 18.04.1942 r. w odwet za 

zamach na Ũoğnierzy niemieckich w Krakowie. Wiňziony w Krakowie, a 

nastňpnie przewieziony do KL Auschwitz. Dnia 25.04.1942 r. zarejestrowany w 

obozowej ewidencji jako wiňzieŒ nr 33096. ZginŃğ 27.05.1942 r. Wedğug 

wystawionego aktu zgonu nr 9056/1942 ï potwierdzonego przez lekarza 

obozowego, zmarğ o godz. 17:50, okreŜlenie przyczyny zgonu to: ĂPlºtzlicher 

Herztodò (nagğy zawağ serca).  
Bibliografia:  APMA-B Ksiňga zgon·w, t. 7, s. 56; T. Kopoczek, Harcerstwo ślŃska CieszyŒskiego ï 

WaŨniejsze fakty z lat 1912-1945, wyd. 1998 r., s. 129; informacja ï ks. Zbigniew Tomanek; Marcin GabryŜ - 
Biblioteka i Archiwum im. B. R. Tschammera w Cieszynie; J. Golec i S. Bojda ,Sğownik biograficzny ziemi 

cieszyŒskiej ,  Tom. I, wyd. 1993 r., s.41. 
 

BOJKO ?, 
ZginŃğ jako partyzant. 

Urodzony w WiŜle i zamieszkağy w tej miejscowoŜci. W okresie okupacji 

hitlerowskiej zaangaŨowany w ruchu oporu ï walczyğ z hitlerowcami jako 

partyzant. ZginŃğ z starciu z gestapowcami w WiŜle. 
Bibliografia: Archiwum dr. n. med. J. Mazurka T. 13, cz. 24 (053) 
 

BOLEK JAN,  
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Mauthausen-Gusen. 

Urodzony 24.05.1882 r. w Bğňdowicach ï Zaolzie. Kierownik i nauczyciel 

Publicznej Szkoğy Powszechnej w Wilamowicach, MiňdzyŜwieciu, a nastňpnie 

kierownik i nauczyciel szeŜcioklasowej Szkoğy Ewangelickiej przy KoŜciele 

 



Ewangelickim w Skoczowie ï ĂNa kňpieò. Aresztowany 24.04.1940 r., a wiňc w 

poczŃtkowym okresie okupacji hitlerowskiej i po kr·tkim uwiňzieniu w 

Cieszynie przetransportowany do KL Mauthausen-Gusen, gdzie zginŃğ 

11.09.1940 r. 
Bibliografia : M. Walczak, Ludzie nauki i nauczyciele polscy podczas II wojny Ŝwiatowej. Ksiňga strat 

osobowych, Warszawa 1995 r. s. 204; Sz. Kňdryna A. Szefer, Nauczyciele ŜlŃscy polegli i zamordowani w 

latach hitlerowskiej okupacji, ślŃski Instytut Naukowy, Katowice 1971, s. 35; zbiory dokumentów K. 
Wójtowicza (poz. 12 wykazu); informacja rodziny ï Ewa Bujok. 

 

BOLEK JAN,  
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Dachau. 

Urodzony 24.05.1882 r. w Bğňdowicach ï Zaolzie, syn Józefa i Marii; 

nauczyciel. Od 1920 r. nauczyciel w Dňbowcu, a nastňpnie kierownik szkoğy 

powszechnej w MiňdzyŜwieciu, mieszkağ w Wilamowicach k/Skoczowa. Byğ 

wybitnym dziağaczem kulturalnym w organizacjach polskich. Znienawidzony za 

tň dziağalnoŜĺ przez skoczowskich Niemc·w, znalazğ siň na liŜcie 

niebezpiecznych dla III Rzeszy. Aresztowany 24.04.1940 r. przez gestapo w 

Wilamowicach, podczas akcji unicestwienia inteligencji polskiej. Osadzony na 

kr·tki czas w wiňzieniu w Cieszynie, a nastňpnie przewieziony do KL Dachau, 

gdzie zginŃğ 11.09.1940 r. 
Bibliografia:  J. Kurek, Zginňli za polskoŜĺ Ziemi Skoczowskiej 1939-1945 r. Skoczów 1985 r. (z archiwum S. 
Brody), s. 7. 

 

BORGER BERTA z d. KOHUT, 
WiňŦniarka w KL Majdanek. 

Urodzona 21.03.1898 r. w Cieszynie, podczas okupacji hitlerowskiej 

zamieszkağa w Czeskim Cieszynie. W sierpniu 1939 r. uchodziğa przed 

wojskami niemieckimi do Warszawy a stamtŃd do Lwowa. We Lwowie 

aresztowana i uwiňziona w KL Majdanek. Nieznany jest dalszy los tej 

wiňŦniarki. 
Bibliografia:  Ofiary okupacji hitlerowskiej i wojny 1939-1945 r. w powiecie Karwina, s. 49. 
 

BORGER EDITA,  
WiňŦniarka w Cieszynie, w KL Pğasz·w. 

Urodzona 21.06.1920 r. w Cieszynie, podczas okupacji hitlerowskiej 

zamieszkağa w Czeskim Cieszynie; studentka. Aresztowana w 1944 r. i z 

wiňzienia gestapo w Cieszynie przetransportowana do KL Pğasz·w, a stamtŃd 

przesğana do Niemiec, gdzie zaginňğa w nieznanych okolicznoŜciach. 
Bibliografia:  Ofiary okupacji hitlerowskiej i wojny 1939-1945 r. w powiecie Karwina, s. 49. 
 

BORKIEWICZ TADEUSZ,  
Wywieziony na roboty przymusowe. 

Urodzony 14.10.1901 r. w Rogalinie, powiat Ŝremski, syn 

Stanisğawa i Franciszki z d. Kubağa; wieloletni pedagog, 

dğugoletni dyrektor szkoğy. Szkoğň powszechnŃ ukoŒczyğ w 

Wielkich Ğagiewnikach w wojew·dztwie czňstochowskim, 

nastňpnie kontynuowağ naukň w Seminarium Nauczycielskim 

 



w Poznaniu. Pracň nauczycielskŃ rozpoczŃğ w szkole 

powszechnej w LubliŒcu k/Czňstochowy.  

W 1936 r. po zağoŨeniu rodziny, osiedliğ siň w Ustroniu, gdzie objŃğ posadň 

nauczyciela, a p·Ŧniej dyrektora szkoğy w Lipowcu. Podczas okupacji 

hitlerowskiej wysğany na roboty przymusowe do huty trzynieckiej, gdzie 

pracowağ jako Ŝlusarz. Z rob·t zbiegğ i przez pewien czas ukrywağ siň na 

zboczach Lipowskiego Gronia, w nieznanych okolicznoŜciach zatrzymany przez 

gestapo, ponownie wywieziony na roboty przymusowe do Niemiec, gdzie 

przebywağ do zakoŒczenia wojny w 1945 r. Po powrocie do Ustronia, od 

1.05.1945 r. objŃğ posadň kierownika szkoğy w Ustroniu i do przejŜcia na 

emeryturň w 1965 r. byğ zwiŃzany ze szkolnictwem. Dziağacz spoğeczny w 

Ustroniu. Po zakoŒczeniu wojny czğonek Komitetu Tymczasowego, Rady 

Magistratu, Rady Gminnej, Gminnej Rady Narodowej w Ustroniu. Aktywny 

dziağacz ZwiŃzku Nauczycielstwa Polskiego. Byğ r·wnieŨ czğonkiem Komitetu 

Budowy Pomnika ku czci ofiar terroru hitlerowskiego w Ustroniu. Zmarğ 

9.05.1968 r. w Ustroniu. 
Bibliografia: M. Piechowiak, ZasğuŨeni dla Ustronia, UstroŒ 2004, s. 6. 
 

BRANC (BRANZ) MARIA,  
WiňŦniarka w Cieszynie, w KL Auschwitz nr 18577. 

 

 

 

 

 

 

 

Urodzona 3.12.1901 r. w WiŜle, zamieszkağa w WiŜle Dziechcince (125), Ũona 

Pawğa. Aresztowana 18.08.1943 r. i po kr·tkim uwiňzieniu w Cieszynie, w 

transporcie zbiorowym przewieziona do KL Auschwitz. Dnia 28.08.1942 r. 

zarejestrowana w obozowej ewidencji jako wiňŦniarka nr 18577. Nastňpnie 

przeniesiona do KL Gross-Rosen. Wypisana 5.09.1944 r. ï wr·ciğa do domu. 
Bibliografia: I. PajŃk, MieszkaŒcy ślŃska, Podbeskidzia, Zagğňbia DŃbrowskiego w KL Auschwitz, Katowice 

1998 r., s. 501; archiwum dr. n. med. J. Mazurka T. 13, cz. 24 (050); informacja Pawğa Lorka, T. WŃtor-Cichy, 
Wiňzieni za wiarň, PMA-B, OŜwiňcim 2004, s. 56. 

 

BRANC PAWEĞ, 
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Auschwitz. 

Urodzony 25.06.1891 r. w WiŜle, zamieszkağy w WiŜle Dziechcince (125), syn 

Pawğa i Marii z d. Kuczera, teŜĺ Jana Pilcha. Aresztowany z ŨonŃ MariŃ w 

ostatnich dniach kwietnia 1942 r. za posiadanie lektury religijnej i konspiracyjne 

nauczanie. Po uwiňzieniu w Cieszynie, 10.06.1942 r. w transporcie zbiorowym 

przewieziony do KL Auschwitz. Dnia 26.06.1942 r. zarejestrowany w obozowej 

ewidencji. ZginŃğ 9.09.1942 r. Wedğug wystawionego aktu zgonu nr 29450/1942 

ï potwierdzonego przez lekarza obozowego, zmarğ o godz. 12:05, okreŜlenie 

 



przyczyny zgonu to: Ăakuter Magendarmkatarrhò (ostry katar/nieŨyt ŨoğŃdkowo-

jelitowy). 
Bibliografia: I. PajŃk, MieszkaŒcy ślŃska, Podbeskidzia, Zagğňbia DŃbrowskiego w KL Auschwitz, Katowice 
1998 r., s. 661; APMA-B Ksiňga zgon·w, t. 20, s. 910; J. Dzwonek, Wisğa w jarzmie hitlerowskim 1939-1945, 

s. 22; archiwum dr. n. med. J. Mazurka T. 13, cz. 24 (050); I T. WŃtor-Cichy, Wiňzieni za wiarň, PMA-B, 

OŜwiňcim 2004, s. 80; informacja Pawğa Lorka. 
 

BRANC ZUZANNA,  
WiňŦniarka w Cieszynie i innych miejscach uwiňzienia. 

Urodzona 11.03.1923 r., zamieszkağa w WiŜle Dziechcince (125). Aresztowana 

w maju 1943 r. i po kr·tkim uwiňzieniu w Cieszynie przetransportowana do 

wiňzienia lub obozu koncentracyjnego ï nieznana nazwa miejsca uwiňzienia. 

Wr·ciğa do domu. 
Bibliografia: Informacja Pawğa Lorka. 
 

BRANDWEIN HANS ISRAEL , 
WiňzieŒ w KL Auschwitz nr 90018. 

Urodzony 8.07.1915 r. w Chybiu, zamieszkağy w okresie okupacji hitlerowskiej 

w Hrubieszowie, syn Oskara i Elzy z d. Mestner. Aresztowany 19.01.1943 r. i w 

transporcie zbiorowym z Krakowa przewieziony do KL Auschwitz, 

zarejestrowany w obozowej ewidencji jako wiňzieŒ nr 90018. ZginŃğ 27.04.1943 

r. Wedğug wystawionego aktu zgonu nr 19489/1943 ï potwierdzonego przez 

lekarza obozowego, zmarğ o godz. 17:05, okreŜlenie przyczyny zgonu to: 

ĂHerzwassersuchtò (puchlinň wodnŃ serca). 
Bibliografia: APMA-B Ksiňga zgon·w, t. 13, s. 1459.  

 

BRANDYS FRANCISZEK,  
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Auschwitz nr E-2390. 

Urodzony 15.07.1904 r. w Chybiu i zamieszkağy w tej miejscowoŜci, syn 

Michağa i Anny z d. Lazar. Aresztowany i po kr·tkim uwiňzieniu w Cieszynie 

przetransportowany do KL Auschwitz, w maju 1942 r. zarejestrowany w 

obozowej ewidencji jako wiňzieŒ Ăwychowawczyò nr E-2390. ZginŃğ 1.08.1942 

r. Wedğug wystawionego aktu zgonu nr 17872/1942 ï potwierdzonego przez 

lekarza obozowego, zmarğ o godz. 20:00, okreŜlenie przyczyny zgonu to: 

ĂHerzmuskelschwªcheò (niewydolnoŜĺ miňŜnia sercowego). 
Bibliografia: I. PajŃk, MieszkaŒcy ślŃska, Podbeskidzia, Zagğňbia DŃbrowskiego w KL Auschwitz, Katowice 

1998 r., s. 834; APMA-B Ksiňga zgon·w, t. 12, s. 1364.  

 

BRANDYS JAN, 
WiňzieŒ w Strumieniu, w Bielsku. 

Urodzony 15.05.1910 r., zamieszkağy w Strumieniu. Jako Ũoğnierz rezerwista, 

zmobilizowany 15.08.1939 r., brağ udziağ w kampanii wrzeŜniowej 1939 r., z 

kt·rej powr·ciğ do domu pod koniec wrzeŜnia tego roku. Aresztowany 

17.12.1939 r. pod zarzutem aktywnoŜci politycznej przed drugŃ wojnŃ ŜwiatowŃ. 

Wiňziony w miejscowym wiňzieniu w Strumieniu, a nastňpnie w Bielsku, skŃd 

zostağ zwolniony 18.03.1940 r. Przez cağy okres okupacji pracowağ jako stolarz. 
Bibliografia: Zbiory dokumentów K. Wójtowicza. 
 



BRANNY JAN ALFRED,  
Zastrzelony przez hitlerowców. 

Urodzony w 1922 r., zamieszkağy w Cieszynie, w mğodoŜci aktywny dziağacz 

ZHP w Cieszynie. Aresztowany i 15.02.1943 r. w nieznanych okolicznoŜciach 

zastrzelony w Warszawie. 
Bibliografia:  T. Kopoczek, Harcerstwo ślŃska CieszyŒskiego ï WaŨniejsze fakty z lat 1912-1945, wyd. 1998 

r., s. 129. 

 

BRANNY JAN, 
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Dachau, w KL Mauthausen-Gusen. 

Urodzony 22.05.1887 r. w Mostach k/Jabğonkowa - Zaolzie, syn Jerzego i Marii 

z d. Gembala; nauczyciel. Do szkoğy podstawowej uczňszczağ w Cierlicku - 

Zaolzie, a nastňpnie w Cieszynie ukoŒczyğ szkoğň wydziağowŃ, zaŜ w 1906 r. 

ukoŒczyğ Seminarium Nauczycielskie w Cieszynie. Pracň nauczyciela rozpoczŃğ 

w Stanisğawicach, a od 1912 r. byğ kierownikiem szkoğy w rodzinnych Mostach, 

gdzie peğniğ takŨe funkcjň sekretarza gminy. Byğ aktywnym czğonkiem Macierzy 

Szkolnej, ZwiŃzku Polak·w i Polskiej Organizacji Wojskowej na terenie ślŃska 

CieszyŒskiego. Byğ  zaangaŨowany w pracach plebiscytowych, natomiast po 

podziale Zaolzia przeni·sğ siň do Polski i osiadğ w Cieszynie, podejmujŃc pracň 

w inspektoracie szkolnym, p·Ŧniej zostağ kierownikiem w miejscowym 

Zakğadzie Wychowawczym. ZaangaŨowany w Macierzy Szkolnej, w ch·rze 

ĂHarmoniaò, w Stowarzyszeniu Kulturalno-OŜwiatowym ĂDziedzictwo bğ. Jana 

Sarkandraò. Byğ czğonkiem ChrzeŜcijaŒskiego ZwiŃzku Nauczycielstwa w 

Polsce i czğonkiem Rady Nadzorczej Komunalnej Kasy Miasta Cieszyna. Od 

poczŃtku okupacji hitlerowskiej zaangaŨowany w ruchu oporu (wraz z synami). 

Aresztowany, wiňziony w Cieszynie, a stamtŃd przetransportowany do KL 

Dachau i dalej przeniesiony do KL Mauthausen-Gusen, gdzie byğ poddawany 

doŜwiadczeniom pseudomedycznym. Odzyskağ wolnoŜĺ w 1945 r. ï po 

powrocie do Cieszyna, pracowağ w szkolnictwie na terenie miejsca 

zamieszkania. Zmarğ 9.09.1967 r. 
Bibliografia:  J. Golec i S. Bojda, Sğownik biograficzny ziemi cieszyŒskiej, Tom 2, wyd. 1995 r., s. 27. 
 

BRANNY WĞADYSĞAW ks., 
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Sachsenhausen, w KL Dachau nr 22405. 

Urodzony 9.02.1911 r. w Krasnej, syn Andrzeja i Marii z d. Kubok. Absolwent 

gimnazjum w Cieszynie w 1930 r., nastňpnie studiowağ teologiň w ślŃskim 

Seminarium Duchownym w Krakowie. świňcenia kapğaŒskie przyjŃğ w 1935 r. 

Posğugň duszpasterskŃ rozpoczŃğ jako wikary w Halembie (w 1935 r.), p·Ŧniej w 

latach 1935-1937 duszpasterz w Pszczynie, Piotrowicach (w latach 1937-1938), 

TrzyŒcu (w latach 1938-1939) i Istebnej. Aresztowany przez gestapo 19.12.1939 

r. i uwiňziony w Cieszynie. StamtŃd 8.04.1940 r. przetransportowany do KL 

Sachsenhausen, zaŜ 9.04.1940 r. przewieziony do KL Dachau i tam 

zarejestrowany w obozowej ewidencji jako wiňzieŒ nr 22405. Byğ ofiarŃ 

eksperyment·w medycznych. Odzyskağ wolnoŜĺ 14.12.1940 r. ï zwolniony z 

obozu. Zostağ jednak na terenie okupowanym przez hitlerowc·w i pracowağ w 

szpitalach dla byğych wiňŦni·w, m.in. w Freimann k/Monachium,  byğ 



kapelanem obozów polskich w Austrii w rejonie Linzu i Lambach. Do Polski 

wr·ciğ jesieniŃ 1946 r. Administrator parafii w Miasteczku ślŃskim (od 1947 r.), 

nastňpnie dziekan dekanatu Tarnowskie G·ry (od 1957 r.).  
Bibliografia: Marcin GabryŜ - Biblioteka i Archiwum im. B. R. Tschammera w Cieszynie; archiwum dr. n. 

med. J. Mazurka T. 14, cz. 25 (033). 
 

BRAUNER JANINA,  
WiňŦniarka ï nieznane miejsce uwiňzienia. 

Urodzona 15.05.1907 r. w Cieszynie, podczas okupacji hitlerowskiej 

zamieszkağa w Czeskim Cieszynie. Aresztowana i w transporcie zbiorowym 

przewieziona do wiňzienia lub obozu koncentracyjnego, tam zginňğa ï nieznana 

jest nazwa miejsca uwiňzienia oraz data i okolicznoŜci jej Ŝmierci. 
Bibliografia:  Ofiary okupacji hitlerowskiej i wojny 1939-1945 r. w powiecie Karwina, s. 50. 
 

BRAUNER KURT,  
WiňzieŒ ï nieznane miejsce uwiňzienia. 

Urodzony 1.09.1929 r. w Cieszynie, podczas okupacji hitlerowskiej zamieszkağy 

w Czeskim Cieszynie. Aresztowany i w transporcie zbiorowym przewieziony do 

wiňzienia lub obozu koncentracyjnego i tam zginŃğ ï nieznana jest nazwa 

miejsca uwiňzienia oraz data i okolicznoŜci jego Ŝmierci. 
Bibliografia:  Ofiary Okupacji Hitlerowskiej i Wojny 1939-1945 r. w Powiecie Karwina, s. 50. 
 

BRAUNER RUTH,  
WiňŦniarka - nieznane miejsce uwiňzienia. 

Urodzona 13.08.1935 r. w Cieszynie, podczas okupacji hitlerowskiej 

zamieszkağa w Czeskim Cieszynie. Aresztowana i w transporcie zbiorowym 

przewieziona do wiňzienia lub obozu koncentracyjnego ï nieznana jest nazwa 

miejsca jej uwiňzienia, nieznany jest dalszy jej los. 
Bibliografia:  Ofiary okupacji hitlerowskiej i wojny 1939-1945 r. w powiecie Karwina, s. 50. 
 

BRENNER JANA z d. GOLDFINGER,  
WiňŦniarka - nieznane miejsce uwiňzienia. 

Urodzony 15.05.1907 r. w Cieszynie, podczas okupacji hitlerowskiej 

zamieszkağa w Rychwağdzie - Zaolzie. Aresztowana wraz z rodzicami i 

rodzeŒstwem podczas tzw. czystek rasowych, w transporcie zbiorowym 

przewieziona do wiňzienia lub obozu koncentracyjnego gdzie zginňğa ï nieznana 

jest nazwa miejsca uwiňzienia, oraz data i okolicznoŜci jej Ŝmierci. 
Bibliografia:  Ofiary okupacji hitlerowskiej i wojny 1939-1945 r. w powiecie Karwina, s. 173. 

 

BRETTNER - rodzina, 
Zginňli w obozie koncentracyjnym. 

Zamieszkiwali w Ustroniu, w domu usytuowanym naprzeciwko poczty, 

wğaŜciciele rzeŦni. Aresztowani w poczŃtkowym okresie okupacji hitlerowskiej i 

wywiezieni do obozu koncentracyjnego ï tam zginňli. 
Bibliografia: Informacja M. Dziendziel. 
 

BRETTNER MAKSYMILIAN,  
Zmarğ w Azji środkowej. 



Urodzony w 1900 r. w Goleszowie, zamieszkağy w Ustroniu; kupiec ï wğaŜciciel 

domu handlowego i restauracji oraz pensjonatu w Ustroniu. W okresie 

miňdzywojennym naleŨağ do najbardziej liczŃcych siň obywateli Ustronia. We 

wrzeŜniu 1939 r. wraz z innymi mňŨczyznami Ũydowskimi wywieziony zostağ 

do obozu pracy przymusowej w Nisku k/Lublina. Uciekğ z obozu do Lwowa i 

tam aresztowany przez NKWD ï wywieziony do środkowej Azji, gdzie zmarğ w 

1941 r. na tyfus plamisty. 
Bibliografia:  J. Pilch, UstroŒ 1939-1945, wyd. ZBoWiD w Ustroniu 1978 r., s. 74. 
 

BRETTNER EUGENIA,  
WiňŦniarka w Cieszynie, w KL Auschwitz. 

Urodzona w 1905 r. w Ustroniu i zamieszkağa w tej miejscowoŜci, Ũona 

Maksymiliana. Aresztowana i po kr·tkim przetrzymaniu w wiňzieniu w 

Cieszynie, w transporcie zbiorowym przewieziona do KL Auschwitz, gdzie 

zginňğa w 1943 r. 
Bibliografia:  J. Pilch, UstroŒ 1939-1945, wyd. ZBoWiD w Ustroniu 1978 r., s. 74; w zachowanych 

dokumentach z KL Auschwitz nie figuruje. 
 

BRODA KAROL,  
WiňzieŒ w Cieszynie, w Katowicach, w KL Sachsenhausen nr 18292, w KL 

Neuengamme nr 3248. 

Urodzony 20.07.1913 r. w Skoczowie, uczeŒ szkoğy 

powszechnej a nastňpnie Ŝredniej. Po ukoŒczeniu szkoğy i 

uzyskaniu dyplomu technika farbiarza, miağ problemy ze 

znalezieniem pracy. Zamieszkağ w barakach postawionych nad 

WisğŃ i pracowağ przy regulacji koryta Wisğy i Brennicy. 

Dopiero w 1936 r. otrzymağ pracň w zakğadach futrzarskich w 

Bielsku, a w dwa lata p·Ŧniej w Skoczowie. Dosyĺ szybko dağ 

siň poznaĺ jako dziağacz spoğeczno-kulturalny, poŜwiňcajŃc siň 

pracy w r·Ũnych lokalnych organizacjach.  

Pomagağ w prowadzeniu biblioteki Macierzy Szkolnej, wsp·ğdziağağ z krňgiem 

mğodzieŨy skupionej w ZwiŃzku Mğodej Polski, naleŨağ do ZwiŃzku MğodzieŨy 

Ewangelickiej w Skoczowie, do Koğa PTT i Klubu Sportowego. AngaŨowağ siň 

tam, gdzie walczono o wartoŜci ideowe, o prawdň, sprawiedliwoŜĺ spoğecznŃ. 

Aresztowany 14.10.1939 r. i przewieziony do wiňzienia w Cieszynie, a potem do 

Katowic. Od 9.04.1940 r. aŨ do wyzwolenia przebywağ w obozach: KL 

Sachsenhausen, zarejestrowany w obozowej ewidencji jako wiňzieŒ nr 18292, 

nastňpnie w KL Neuengamme i tam zarejestrowany jako wiňzieŒ nr 3248. Po 

jakimŜ czasie ponownie przeniesiony do KL Sachsenhausen. Odzyskağ wolnoŜĺ 

22.04.1945 r. (lub 2.05.1945) - w trakcie marszu ewakuacyjnego wiňŦni·w w 

gğŃb Niemiec. Po powrocie z obozu, podjŃğ pracň w fabryce Heilperna, a 

nastňpnie w Zjednoczeniu PrzemyŜlu Weğnianego w Bielsku-Biağej. Byğ 

spoğecznikiem - czğonkiem ZwiŃzku WiňŦni·w Politycznych, ZwiŃzku 

InŨynier·w i Technik·w oraz innych organizacji. Cieszyğ siň uznaniem jako 

dobry fachowiec i zdolny organizator lokalnego przemysğu lekkiego. Niestety w 

1950 r. znalazğ siň w krňgu os·b podejrzanych o uprawianie szpiegostwa na 

 



rzecz zachodniego mocarstwa (miağ bowiem kontakt sğuŨbowy w Zjednoczeniu 

Przemysğu Weğnianego w Bielsku z przedstawicielem firmy szwajcarskiej, 

zaproszonym przez ministerstwo do wsp·ğpracy). Wyrokiem Rejonowego SŃdu 

Wojskowego w Katowicach z dnia 12.09.1950 r. skazany zostağ na 8 lat 

wiňzienia. Na skutek apelacji, w atmosferze przejŜciowego ocieplenia 

politycznego, NajwyŨszy SŃd Wojskowy w Warszawie wyrok uchyliğ - 

postňpowanie karne umorzyğ. Po odzyskaniu wolnoŜci, byğ juŨ innym 

czğowiekiem, wykoŒczonym fizycznie i zağamanym psychicznie. Przeni·sğ siň z 

rodzinŃ na ziemie zachodnie. Tam w 1965 r. w wieku zaledwie 50 lat zginŃğ w 

wypadku samochodowym. 
Bibliografia:  Informacja z dn. 22.04.2010 r. od Stanisğawa Broda oraz Anny Broda. 

 

BRODA KAROL,  
ZginŃğ w niewoli sowieckiej. 

Urodzony 23.09.1907 r. w Ustroniu, syn Jerzego i Anny. UkoŒczyğ Seminarium 

Nauczycielskie w Cieszynie (w 1935 r.), a nastňpnie szkoğň wyŨszŃ w 

Warszawie. Pracowağ jako nauczyciel w Ustroniu, zaŜ przed wybuchem wojny w 

TrzyŒcu zmobilizowany (stopieŒ wojskowy - porucznik) do 4 psp - Obrona 

Narodowa Cieszyn; brağ udziağ w kampanii wrzeŜniowej 1939 r. Dostağ siň do 

sowieckiej niewoli - byğ internowany50 i tam zginŃğ w kwietniu/maju 1940 r. 

Postscriptum: Wpisany na LE NKWD Starobielska, poz. 151, s. 8. 
Bibliografia:  Meļislav Bor§k, ĂSymbol Katyniaò ZaolziaŒskie ofiary oboz·w i wiňzieŒ w ZSRR, Czeski 
Cieszyn 1999, s. 68; M. Walczak, Ludzie nauki i nauczyciele polscy podczas II wojny Ŝwiatowej. Ksiňga strat 

osobowych, Warszawa 1995 r. s. 210; zbiory dokumentów K. Wójtowicza (poz. 16 wykazu); A. MoszyŒski, 

Lista KatyŒska jeŒcy oboz·w Kozielsk Ostaszk·w Starobielsk, Warszawa 1989 r., s. 266. 

 

BRUD WOJCIECH,  
WiňzieŒ w Cieszynie, w Mysğowicach, w KL Gross-Rosen. 

Urodzony 18.10.1896 r. w Zaborowie, wojew·dztwo krakowskie, wyksztağcenie 

podstawowe; robotnik. W okresie miňdzywojennym osiedliğ siň w DrogomyŜlu i 

byğ pracownikiem PaŒstwowej Stadniny Ogier·w w DrogomyŜlu. Od poczŃtku 

okupacji hitlerowskiej nadal pracowağ w stadninie i zaangaŨowağ siň w 

dziağalnoŜĺ ruchu oporu - byğ Ũoğnierzem konspiracyjnej organizacji ZWZ/AK, 

naleŨağ do grupy ĂPomykaczaò. Aresztowany przez policjň 26.07.1944 r. byğ 

wiňziony w Cieszynie, a stamtŃd przesğany do wiňzienia Ŝledczego w 

Mysğowicach. Po Ŝledztwie, przewieziony zostağ do KL Gross-Rosen, gdzie 

zginŃğ tuŨ przed oswobodzeniem obozu. 
Bibliografia:  J. Kurek, Zginňli za polskoŜĺ Ziemi Skoczowskiej 1939-1945 r. Skoczów 1985 r.; z archiwum ( S. 

Brody), s. 8. 
 

BRUDNY ANNA z d. CZYŧ, 
WiňŦniarka w Cieszynie, w KL Auschwitz, w KL Ravensbr¿ck nr 81102. 

Urodzona 15.04.1894 r. w Hermanicach, zamieszkağa w okresie okupacji 

hitlerowskiej w Skoczowie. Aresztowana za pomoc okazywanŃ ŧydom oraz 

Polakom - zagroŨonym aresztowaniem. Po kr·tkim uwiňzieniu w Cieszynie, 

                                                      
50 Internowaĺ ï ograniczyĺ kogoŜ do pobytu w jednym miejscu, przymusowo umieszczaĺ w wyznaczonym 

miejscu osoby podejrzanej (np. jeniec wojenny, osoba podejrzana w czasie wojny ï obywatel obcego paŒstwa). 



przewieziona do KL Auschwitz, a stamtŃd przeniesiona do KL Ravensbr¿ck, 

zarejestrowana w obozowej ewidencji jako wiňŦniarka nr 81102. PrzeŨyğa 

hitlerowskie zniewolenie, lecz po wojnie przechodziğa kolejne problemy ï 

przeŜladowana przez UB. 
Bibliografia: Informacja przekazana korespondencyjnie dn. 4.04.2010 r. przez Romana Bojdň; informacje 

Wğadysğawy Sikory ï byğej wiňŦniarki KL Ravensbr¿ck; w zachowanych dokumentach z KL Auschwitz nie 

figuruje. 
 

BRUDNY FRANCISZEK,  
WiňzieŒ w Cieszynie, KL Auschwitz. 

Urodzony 21.05.1910 r. w Cieszynie i zamieszkağy w tej miejscowoŜci, syn 

Franciszka i Marii z d. Moris. Aresztowany i na kr·tko uwiňziony w Cieszynie, 

a stamtŃd przetransportowany do KL Auschwitz, gdzie zginŃğ 22.10.1942 r. 

Wedğug wystawionego aktu zgonu nr 37700/1942 ï potwierdzonego przez 

lekarza obozowego, zmarğ o godz. 17:49, okreŜlenie przyczyny zgonu to: 

Ăplºtzlicher Herztodò (nagğy zawağ serca). 
Bibliografia: I. PajŃk, MieszkaŒcy ślŃska, Podbeskidzia, Zagğňbia DŃbrowskiego w KL Auschwitz, Katowice 
1998 r., s. 669; APMA-B Ksiňga zgon·w, t. 26, s. 200. 
 

BRUS PAWEĞ, 
Zamordowany w Katyniu. 

Urodzony 15.12.1893 r. w DrogomyŜlu gmina StrumieŒ, zamieszkağy w 

Pruchnej, gmina StrumieŒ. UkoŒczyğ szkoğň powszechnŃ w miejscu 

zamieszkania, w 1912 r. uczyğ siň w seminarium nauczycielskim w Bielsku. Po 

maturze odbyğ sğuŨbň wojskowŃ w Cieszynie, uzyskujŃc stopieŒ podporucznika. 

Podczas pierwszej wojny Ŝwiatowej skierowany na front rosyjski i wğoski. Po 

wojnie pracowağ jako nauczyciel w Zabrzegu, Chybiu, a w 1923 r. objŃğ posadň 

w Pruchnej ï zostajŃc tam kierownikiem szkoğy. W Pruchnej zağoŨyğ ZwiŃzek 

Rezerwist·w; naleŨağ do wsp·ğzağoŨycieli ZwiŃzku MğodzieŨy Ewangelickiej, 

prowadziğ teatr amatorski i byğ dyrygentem ch·ru. Dziağağ teŨ w Radzie 

Gminnej, w Sp·ğce Pastwiskowej, w Sp·ğdzielni Mleczarskiej. Zmobilizowany 

juŨ sierpniu 1939 r. i skierowany do Policji Polskiej wojew·dztwa ŜlŃskiego. 

Prawdopodobnie, tuŨ przed przewidywanym wybuchem drugiej wojny 

Ŝwiatowej w 1939 r., wraz z innymi policjantami byğ ewakuowany na wsch·d, a 

na miejsce docelowe wyznaczono Tarnopol. W tym mieŜcie i jego okolicach w 

pierwszym tygodniu wojny tj. we wrzeŜniu 1939 r. znalazğa siň wiňkszoŜĺ 

policjant·w ze ślŃska ï majŃcych stanowiĺ zaporň przed niemieckim agresorem. 

Niestety, po 17 wrzeŜnia policjanci dostali siň do sowieckiej niewoli, a nastňpnie 

internowani w obozie jenieckich. W listopadzie rodzina otrzymağa od niego 

wiadomoŜĺ z Kozielska BI. Zamordowany przez funkcjonariuszy NKWD w 

egzekucji zbiorowej w Katyniu - kwiecieŒ/maj 1940 r. 

Postscriptum: Umieszczony w wykazie ofiar Katynia. Podczas ekshumacji 

znaleziono notatnik Brusa, w kt·rym prowadziğ zapiski od 7.09.1939 r. do 

13.03.1940 r.  
Bibliografia: M. Walczak, Ludzie nauki i nauczyciele polscy podczas II wojny Ŝwiatowej. Ksiňga strat 

osobowych, Warszawa 1995 r. s. 211; archiwum dr. n. med. Józefa Mazurka ï zbiór 1 Bielsko; zbiory 

dokumentów K. Wójtowicza (poz. 17 wykazu); J. Golec i S. Bojda, Sğownik biograficzny ziemi cieszyŒskiej, 



Tom 2, wyd. 1995 r., s. 28; A. MoszyŒski, Lista KatyŒska jeŒcy oboz·w Kozielsk Ostaszk·w Starobielsk, 
Warszawa 1989 r., s. 30. 

 

BRZčSKA PAWEĞ, 
Walczyğ z hitlerowcami. 

Urodzony 20.06.1910 r. w WiŜle (729) i zamieszkağy w tej miejscowoŜci; 

organista, urzňdnik ĂSamopomocy Chğopskiejò. Wysğany w okresie okupacji 

hitlerowskiej na przymusowe roboty do Niemiec - tam zaangaŨowağ siň w 

dziağalnoŜĺ dla ruchu oporu, walczyğ r·Ũnymi sposobami z hitlerowcami. 

Nieznany jest dalszy jego los. 
Bibliografia: Archiwum dr. n. med. J. Mazurka T. 13, cz. 24 (079). 

 

BRZUSKA DANUTA,  
Wysğana na roboty przymusowe. 

Urodzona 30.03.1940 r. w Pogwizdowie, gmina HaŨlach i zamieszkağa w tej 

miejscowoŜci, c·rka J·zefa i Karoliny. Wraz z rodzicami i siostrŃ KrystynŃ 

wysiedlona i po aresztowaniu 20.07.1942 r. uwiňziona w Karwinie, 

Mieruszowie, polenlagrze nr 75 Ratibor (Racibórz - Strzelnica). Nastňpnie 

5.03.1943 r. rodzinň przewieziono do przejŜciowego - punktu zatrzymaŒ w 

Breslau Burgweide (Wrocğaw-Soğtysowice), gdzie po dezynfekcji i selekcji wraz 

z innymi rodzinami, ich rodzina wysğana zostağa do pracy przymusowej ï do 

dworu Kapitanowo - ścinawka średnia w powiecie kğodzkim, Odzyskali 

wolnoŜĺ wyzwoleni przez Armiň CzerwonŃ 9.05.1945 r. Po wojnie wrócili do 

Pogwizdowa. 

Postscriptum: Dodatkowy opis jak u Józefa Brzuska. 
Bibliografia: Informacja Danuta ZajŃc z d. Brzuska. 
 

BRZUSKA JÓZEF, 
Wysğany na roboty przymusowe. 

Urodzony 11.02.1911 r. w Wňdryni ï Zaolzie, zamieszkağy w 

Pogwizdowie, gmina HaŨlach. PoniewaŨ odm·wiğ wraz z 

ŨonŃ KarolinŃ podpisania Volkslisty - cağa rodzina zostağa 

wysiedlona w zajmowanego mieszkania lokatorskiego u 

Witosz·w (okazağa kamienica siostry Karoliny). 20.07.1942 r. 

aresztowani i przez kilka dni wiňzieni w Karwinie, a stamtŃd 

przetransportowani do obozu pracy Friedland (Mieroszów, 

powiat wağbrzyski).  

Po miesiŃcu wywiezieni do niemieckiego obozu dla Polak·w - Polenlager nr 75 

Ratibor (Racibórz - Strzelnica). Nastňpnie 5.03.1943 r. rodzinň przewieziono do 

przejŜciowego punktu zatrzymaŒ w Breslau - Burgweide (Wrocğaw-

Soğtysowice), gdzie po dezynfekcji i selekcji, rodzina Józefa wraz z innymi 

rodzinami, wysğana zostağa do pracy przymusowej ï do dworu Kapitanowo - 

ścinawka średnia w powiecie kğodzkim. Odzyskali wolnoŜĺ wyzwoleni przez 

Armiň CzerwonŃ 9.05.1945 r. Po wojnie wrócili do Pogwizdowa. 
Bibliografia: Informacja Danuta ZajŃc z d. Brzuska. 
 

BRZUSKA KAROLINA,  

 



Wysğana na roboty przymusowe. 

Urodzona 14.06.1913 r. w Kaczycach, zamieszkağa w 

Pogwizdowie, gmina HaŨlach. PoniewaŨ wraz z mňŨem 

J·zefem odm·wiğa podpisania Volkslisty - cağa rodzina 

zostağa wysiedlona w zajmowanego mieszkania lokatorskiego 

u Witosz·w (okazağa kamienica siostry Karoliny). 

Aresztowani 20.07.1942 r. i przez kilka dni wiňzieni w 

Karwinie, a stamtŃd przetransportowani do obozu pracy 

Friedland (Mieroszów, powiat wağbrzyski).  

Po miesiŃcu wywiezieni do niemieckiego obozu dla Polak·w - Polenlager nr 75 

Ratibor (Racibórz - Strzelnica). Nastňpnie 5.03.1943 r. rodzinň przewieziono do 

przejŜciowego punktu zatrzymaŒ w Breslau - Burgweide (Wrocğaw-

Soğtysowice), gdzie po dezynfekcji i selekcji rodzina Karoliny, wraz z innymi 

rodzinami, wysğana zostağa do pracy przymusowej ï do dworu Kapitanowo - 

ścinawka średnia w powiecie kğodzkim. Odzyskali wolnoŜĺ wyzwoleni przez 

Armiň CzerwonŃ 9.05.1945 r. Po wojnie wrócili do Pogwizdowa. 

Postscriptum: Dodatkowy opis jak u Józefa Brzuska. 
Bibliografia: Informacja Danuta ZajŃc z d. Brzuska. 

 

BRZUSKA KRYSTYNA,  
Wysğana na roboty przymusowe. 

Urodzona 19.05.1936 r. w Kaczycach, zamieszkağa w Pogwizdowie, gmina 

HaŨlach, c·rka J·zefa i Karoliny. Wraz z rodzicami i siostrŃ DanutŃ wysiedlona 

i po aresztowaniu 20.07.1942 r. uwiňziona w Karwinie, Mieruszowie, 

polenlagrze nr 75 Ratibor (Racibórz - Strzelnica). Nastňpnie, 5.03.1943 r. 

rodzinň przewieziono do przejŜciowego - punktu zatrzymaŒ w Breslau 

Burgweide (Wrocğaw-Soğtysowice), gdzie po dezynfekcji i selekcji wraz z 

innymi rodzinami, ich rodzina wysğana zostağa do pracy przymusowej ï do 

dworu Kapitanowo - ścinawka średnia w powiecie kğodzkim. Odzyskali 

wolnoŜĺ wyzwoleni przez Armiň CzerwonŃ 9.05.1945 r. Po wojnie wrócili do 

Pogwizdowa. 

Postscriptum: Dodatkowy opis jak u Józefa Brzuska. 
Bibliografia: Informacja Danuta ZajŃc z d. Brzuska. 

 

BRZUSKA LEON,  
WiňzieŒ w Strumieniu, w Bielsku, w Cieszynie. 

Urodzony 26.03.1898 r., zamieszkağy w Strumieniu. Aresztowany 17.12.1939 r. 

za przedwojennŃ dziağalnoŜĺ politycznŃ. Wiňziony w miejscowym areszcie w 

Strumieniu, w wiňzieniu w Bielsku. StamtŃd 9.03.1940 r. przewieziony do 

wiňzienia gestapo w Cieszynie. Odzyskağ wolnoŜĺ 30.06.1943 r. ï po podpisaniu 

w wiňzieniu niemieckiej listy narodowoŜciowej (Volkslisty) gdyŨ szantaŨowany 

byğ wywiezieniem do KL Auschwitz. Po powrocie do domu, po dw·ch 

miesiŃcach, tj. 24.08.1943 r. powoğany zostağ do armii niemieckiej, w kt·rej 

sğuŨyğ na terenie Francji. Tam 30.07.1944 r. wziňty do niewoli - przez czğonk·w 

francuskiego ruchu oporu. W niewoli przebywağ do 25.01.1945 r. Z grupŃ 28 

Polak·w przesğany do ParyŨa, a nastňpnie do Szkocji, gdzie wstŃpiğ do Wojska 

 



Polskiego. Do kraju wr·ciğ 21.03.1946 r. i od tego czasu prowadziğ wğasny 

warsztat bednarski w Strumieniu. 
Bibliografia: Zbiory dokumentów K. Wójtowicza. 
 

BUDZINSKI HENRYK,  

Wywğaszczony ï wysğany na roboty przymusowe. 

Urodzony 6.06.1907 r., zamieszkağy w Pogwizdowie, syn Franciszka i Anny. W 

okresie okupacji hitlerowskiej wywğaszczony z ŨonŃ StefaniŃ oraz tr·jkŃ dzieci z 

wğasnego domu i wysğany 9.05.1942 r. na roboty przymusowe do Lºvin 

(obecnie Lewin Brzeski), stamtŃd do Schºnfeld (obecnie Oborniki ślŃskie. 

Pracowağ jako robotnik rolny u bauera (wğaŜciciela ziemskiego) ï gdzie 

przebywağ do zakoŒczenia wojny w 1945 r. 
Bibliografia:  Stanisğawa WilczyŒska. 

 

BUDZIőSKA STEFANIA, 

Wywğaszczona ï wysğana na roboty przymusowe. 

Urodzona 25.12.1918 r., zamieszkağa w Pogwizdowie, c·rka Alojzego i Marii. 

W okresie okupacji hitlerowskiej wywğaszczona wraz z mňŨem i tr·jkŃ dzieci z 

wğasnego domu i wysğana 10.12.1942 r. do 28.12.1942 r. do obozu 

przejŜciowego we Frysztacie a nastňpnie cağŃ rodzinň wywieziono na roboty 

przymusowe do Lºvin (obecnie Lewin Brzeski), stamtŃd do Schºnfeld (obecnie 

Oborniki ślŃskie). Gdzie Stefania zatrudniona byğa jako pracownica u bauera 

(wğaŜciciela ziemskiego). 

Postscriptum: Dzieci BudziŒskich to: J·zef ur. 23.02.1937 r., Daniela ur. 

20.05.1940 r., Tadeusz ur. 11.09.1942 r. 
Bibliografia:  Stanisğawa WilczyŒska. 

 

BUJOK  ANDRZEJ, 
WiňzieŒ w KL Auschwitz, w KL Dora, w KL Bergen-Belsen. 

Urodzony 11.11.1917 r., zamieszkağy w WiŜle (346). JuŨ na poczŃtku okupacji 

hitlerowskiej tj. 20.12.1939 r. wywieziony na przymusowe roboty, które 

samowolnie porzuciğ w lecie 1942 r. Po powrocie do Wisğy, przyğŃczyğ siň do 

grupy partyzanckiej na Baraniej G·rze. Podczas obğawy gestapo i Ũandarmerii 

na Biağym KrzyŨu, 8.09.1943 r. zostağ aresztowany i wywieziony do KL 

Auschwitz. W styczniu 1945 r. ewakuowany wraz z innymi wiňŦniami ï dostağ 

siň do Erlich - Dora, a w kwietniu do KL Bergen-Belsen. Odzyskağ wolnoŜĺ 

1.05.1945 r. - uwolniony przez wojska alianckie. 
Bibliografia: J. Dzwonek, Wisğa w jarzmie hitlerowskim 1939-1945, s. 45; W zachowanych dokumentach 

APMA-B nie figuruje.  
 

BUJOK  ANDRZEJ, 
ZginŃğ na robotach przymusowych. 

Urodzony w 1920 r., zamieszkağy w WiŜle Gğňbcach (1062). W okresie okupacji 

hitlerowskiej wywieziony zostağ na roboty przymusowe do Niemiec i tam 

zaginŃğ. Poszukiwania rodziny nie dağy wynik·w. 
Bibliografia: J. Dzwonek, Wisğa w jarzmie hitlerowskim 1939-1945, s. 8. 

 

BUJOK  ANDRZEJ, 



ZginŃğ na robotach przymusowych. 

Urodzony w 1923 r., zamieszkağy w WiŜle (369). W okresie okupacji 

hitlerowskiej pod koniec 1941 r. wywieziony na roboty przymusowe do Niemiec 

i tam zginŃğ. 
Bibl iografia: J. Dzwonek, Wisğa w jarzmie hitlerowskim 1939-1945, s. 8. 

 

BUJOK ANNA,  
WiňŦniarka w Cieszynie, w KL Auschwitz. 

Urodzona 18.03.1896 r., zamieszkağa w WiŜle Gğňbce ĂPiekğoò (1062), Ũona 

Jana, kt·ry zginŃğ w KL Auschwitz 27.07.1942 r. Aresztowana we wrzeŜniu 

1942 r. i po przesğuchaniach w Cieszynie przewieziona do KL Auschwitz. W 

styczniu 1945 r. uczestniczyğa w marszu ewakuacyjnym. Podczas jednego z 

postoj·w na nocleg, ukryğa siň pod stertŃ sğomy i w ten spos·b odzyskağa 

wolnoŜĺ, ukrywağa siň do zakoŒczenia wojny. 
Bibliografia: J. Dzwonek, Wisğa w jarzmie hitlerowskim 1939-1945, s. 44; informacja Pawğa Lorka 

 

BUJOK EMMA,  
WiňŦniarka obozu dzieciňcego w Ğodzi. 

Urodzona 2.04.1929 r., zamieszkağa w WiŜle Gğňbce (1062). Wraz z bratem 

Pawğem i innymi dzieĺmi świadk·w Jehowy aresztowana i przetransportowana 

do ALU Polnisze Kinder in Litzemanstad Ğ·dŦ - ob·z dla dzieci. PodstawŃ 

aresztowania byğo przewinienie nie okazania czci godğu, sztandarowi 

niemieckiemu oraz odmowa Ŝpiewania niemieckiego hymnu.  
Bibliogr afia: Informacja Pawğa Lorka. 

 

BUJOK  ERYK,  
WiňzieŒ w KL Dachau. 

Urodzony 10.02.1921 r., zamieszkağy w WiŜle. W maju 1940 r. usiğowağ 

przedostaĺ siň na zach·d, ale zostağ zğapany przy usiğowaniu przekroczenia 

granicy austriacko-jugosğowiaŒskiej. Przeszedğ kilka wiňzieŒ i przesğuchaŒ, a 

nastňpnie przetransportowano go do KL Dachau. Na skutek kilkakrotnych 

interwencji ojca zostağ zwolniony 5.08.1942 r. Po zwolnieniu skierowano go na 

przymusowe roboty w mleczarni w Gliwicach, a p·Ŧniej przeniesiono do 

Cieszyna, gdzie pracowağ do koŒca wojny.  
Bibliografia: J. Dzwonek, Wisğa w jarzmie hitlerowskim 1939-1945, s. 44. 

 

BUJOK EWA,  
WiňŦniarka obozu dzieciňcego w Ğodzi. 

Urodzona 27.04.1934 r., zamieszkağa w WiŜle Gğňbce (1062). Wraz z bratem 

Pawğem, siostrŃ EmmŃ i innymi dzieĺmi świadk·w Jehowy aresztowana i 

przetransportowana do ALU Polnisze Kinder in Litzemanstad Ğ·dŦ - obóz dla 

dzieci. PodstawŃ aresztowania byğo przewinienie nie okazania czci godğu, 

sztandarowi niemieckiemu, oraz odmowa Ŝpiewania niemieckiego hymnu. 
Bibliografia:  Informacja Pawğa Lorka. 

 

 

BUJOK JAN I,  
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Auschwitz nr 44676. 



 

 

 

 

 

 

 

Urodzony 11.05.1897 r. w WiŜle, zamieszkağy w WiŜle Gğňbce ĂPiekğoò (1062), 

ojciec Jana (ur. 19.10.1922 r.), z zawodu brukarz. Aresztowany 11.06.1942 r. za 

odmowň sğuŨby w Wehrmachcie i po kr·tkim przetrzymaniu w wiňzieniu w 

Cieszynie, w transporcie zbiorowym przewieziony do KL Auschwitz. Dnia 

3.07.1942 r. zarejestrowany w obozowej ewidencji jako wiňzieŒ nr 44676. 

ZginŃğ 27.07.1942 r. Wedğug wystawionego aktu zgonu nr 17043/1942 ï 

potwierdzonego przez lekarza obozowego, zmarğ o godz. 20:40, okreŜlenie 

przyczyny zgonu to: Ăakuter Magendarmkatarrhò (ostry nieŨyt/katar ŨoğŃdkowo-

jelitowy). 
Bibliografia: I. PajŃk, MieszkaŒcy ślŃska, Podbeskidzia, Zagğňbia DŃbrowskiego w KL Auschwitz, Katowice 

1998 r., s. 194; APMA-B Ksiňga zgon·w, t. 12, s. 537; informacja Pawğa Lorka; archiwum dr. n. med. J. 

Mazurka T. 13, cz. 24 (050); J. Dzwonek, Wisğa w jarzmie hitlerowskim 1939-1945, s. 17; T. WŃtor-Cichy, 
Wiňzieni za wiarň, PMA-B, OŜwiňcim 2004, s. 77. 

 

BUJOK JAN II,  
ZginŃğ jako partyzant. 

Urodzony 4.06.1901 r. w Ustroniu i zamieszkağy w tej miejscowoŜci, syn 

gajowego. W okresie okupacji hitlerowskiej  przedwojenny oficer WP 

zaangaŨowany w ruchu oporu, walczyğ z okupantem od 1940-1943 r. w Oddziale 

ĂJastrzŃbò. Polegğ 30.11.1943 r. w walce o bunkier ï twierdzň pod CzantoriŃ. 

Postscriptum: ZginŃğ wraz z Alojzym BadurŃ, Janem Polokiem, J·zefem 

Prokopem, Pawğem śliŨem, Klemensem Starzykiem. 
Bibliografia: Archiwum dr. n. med. J. Mazurka T. 13, cz. 24 (171). 

 

BUJOK JAN III, pseud. ĂJarzŃbekò, 
ZginŃğ w walce z hitlerowcami. 

Urodzony w 1909 r. w Ustroniu, zamieszkağy w Ustroniu - 

Poniwiec (3). UkoŒczywszy gimnazjum w Cieszynie, 

pracowağ p·Ŧniej w Urzňdzie Wodnym, okazujŃc wielkŃ 

aktywnoŜĺ w ZwiŃzku Polskiej MğodzieŨy Ewangelickiej. Od 

poczŃtku okupacji hitlerowskiej zaangaŨowany w ruchu 

oporu, byğ jednym z pierwszych organizator·w tego ruchu 

oporu na terenie Ustronia - pseudonim ĂJarzŃbekò.  

UniknŃğ aresztowania w kwietniu 1940 r. - uciekğ z domu przeczuwajŃc 

aresztowanie. Niestety, w trakcie obğawy dokonanej przez wojsko i policjň 

niemieckŃ na bunkier partyzant·w na szczycie g·ry Czantoria, zginŃğ 

30.11.1943 r. w wyniku strzelaniny jaka wywiŃzağa siň miňdzy hitlerowcami a 

obroŒcami bunkra, wŜr·d walczŃcych po stronie partyzant·w byğ i Jan Bujok. 
Bibliografia:  J. Pilch, UstroŒ 1939-1945, wyd. ZBoWiD w Ustroniu 1978 r., s. 44; archiwum dr. n. med. J. 
Mazurka T. 13, cz. 24 (110). 

 

 



BUJOK  JAN IV,  
ZginŃğ na robotach przymusowych. 

Urodzony 9.12.1910 r., zamieszkağy w WiŜle (1062). W okresie okupacji 

hitlerowskiej pod koniec 1941 r. wywieziony na roboty przymusowe do Niemiec 

i nie powr·ciğ ï tam zginŃğ.  
Bibliografia: J. Dzwonek, Wisğa w jarzmie hitlerowskim 1939-1945, s. 8. 

 

BUJOK JAN V,  
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Auschwitz. 

Urodzony 18.10.1922 r., zamieszkağy w WiŜle Gğňbce ĂPiekğoò (1062), syn Jana 

(ur. 11.05.1897 r.). Aresztowany w paŦdzierniku 1943 r. gdyŨ odm·wiğ sğuŨby 

wojskowej w Wehrmachcie. Po kr·tkim uwiňzieniu w Cieszynie, 

przetransportowany do KL Auschwitz. Nastňpnie przeniesiony zostağ do KL 

Buchenwald, gdzie zginŃğ w ostatnich chwilach przed uwolnieniem obozu. 
Bibliografia: J. Dzwonek, Wisğa w jarzmie hitlerowskim 1939-1945, s. 26; T. WŃtor-Cichy, Wiňzieni za wiarň, 

PMA-B, OŜwiňcim 2004, s. 80; informacji Pawğa Lorka. 
 

BUJOK JERZY I,  
Rozstrzelany przez hitlerowców. 

Urodzony 25.12.1882 r. w WiŜle, zamieszkağy w Ustroniu-

Poniwiec (3); kowal, dziağacz socjalistyczny i sp·ğdzielczy. 

Byğ jednym z zağoŨycieli Polskiej Partii Socjalno-

Demokratycznej w Ustroniu, a w okresie miňdzywojennym 

aktywnym czğonkiem zarzŃdu PPS. W 1920 r. 

wsp·ğzağoŨyciel sp·ğdzielni ĂOg·lne Stowarzyszenie 

SpoŨywcze i OszczňdnoŜcioweò w Ustroniu - nastňpnie 

czğonek Rady Nadzorczej, a od 1937 r. czğonek ZarzŃdu tejŨe 

sp·ğdzielni. 

Rozstrzelany przez gestapo 9.11.1944 r. okoğo 100 m. od drogi UstroŒ - Wisğa. 
Bibliografia:  J. Pilch, UstroŒ 1939-1945, wyd. ZBoWiD w Ustroniu 1978 r., s. 44; archiwum dr. n. med. J. 

Mazurka T .13, cz. 24 (110). 
 

BUJOK  JERZY II,  
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Oranienburg. 

Urodzony w 1889 r., zamieszkağy w WiŜle; rolnik. Aresztowany pod koniec 

1941 r. uwiňziony w Cieszynie, a stamtŃd przetransportowany do KL 

Oranienburg, gdzie zginŃğ 8.04.1942 r. 
Bibliografia: J. Dzwonek, Wisğa w jarzmie hitlerowskim 1939-1945, s. 16. 
 

BUJOK JERZY III,  
WiňzieŒ ï nieznane miejsce uwiňzienia. 

Urodzony 22.01.1907 r. w WiŜle (54) i zamieszkağy w tej miejscowoŜci. 

Aresztowany i przetransportowany do wiňzienia lub obozu koncentracyjnego, 

tam zginŃğ ï nieznana nazwa miejsca uwiňzienia, oraz data i okolicznoŜci 

Ŝmierci. 
Bibliografia: Archiwum dr. n. med. J. Mazurka T. 13, cz. 24 (051) 
 

BUJOK MARIA,  

 



PrzeŜladowana przez wğadze okupacyjne. 

Urodzona i zamieszkağa w Ustroniu, matka Jana ï partyzanta, Ũona Jerzego. 

BoleŜnie przeŨyğa zamordowanie przez hitlerowc·w mňŨa i syna. Nastňpnie ï do 

koŒca okupacji poddawana przeŜladowaniu i szykanom gestapo do wyzwolenia 

Ustronia przez Armiň CzerwonŃ. 
Bibliografia: Archiwum dr. n. med. J. Mazurka T. 13, cz. 24 (110). 

 

BUJOK PAWEĞ, 
WiňzieŒ obozu dzieciňcego w Ğodzi. 

Urodzony 13.09.1931 r., zamieszkağy w WiŜle Gğňbce (1062). Wraz z innymi 

dzieĺmi świadk·w Jehowy aresztowany w lipcu 1943 r. i przetransportowany do 

ALU Polnisze Kinder in Litzemanstad Ğ·dŦ - obóz dla Dzieci i MğodzieŨy 

Polskiej w Ğodzi. PodstawŃ aresztowania byğo przewinienie nie okazania czci 

godğu, sztandarowi niemieckiemu, oraz odmowa Ŝpiewania niemieckiego 

hymnu. Odzyskağ wolnoŜĺ ï wyzwolony przez Armiň CzerwonŃ. 
Bibliografia:  J. Dzwonek, Wisğa w jarzmie hitlerowskim 1939-1945, s. 44; informacja Pawğa Lorka. 

 

BURY JAN, 
Zamordowany w Nieborach. 

Urodzony 4.01.1908 r. w Istebnej, nastňpnie zamieszkağy w Kojkowicach ï 

Zaolzie; hutnik. W okresie okupacji hitlerowskiej zaangaŨowany w ruchu oporu 

- partyzant, zastrzelony w Nieborach 30.05.1944 r. 
Bibliografia:  S. Zahradnik, ZaolziaŒskie ofiary okupacji hitlerowskiej w latach 1939-1945, s. 95. 

 

BUZEK ANDRZEJ ks.,  pseud. ĂJňdrzkoŒski A.ò, 
WiňzieŒ w Cieszynie, w KL Dachau, w KL Mauthausen-Gusen. 

Urodzony 3.11.1885 r. w KoŒskiej - Zaolzie, syn Jerzego i 

Zuzanny z d. Delong. Po zğoŨeniu egzaminu maturalnego w 

Cieszynie, od 1904 r. studiowağ prawo na Uniwersytecie we 

Lwowie. W 1905 r. przeni·sğ siň do Wiednia na wydziağ 

teologii ewangelickiej, ordynowany w 1909 r., ksiŃdz 

ewangelicki ï pastor, wikary, nastňpnie proboszcz parafii 

ewangelicko-augsburskiej we Frydku (1908-1919). W latach 

1928-1939 byğ kapelanem pomocniczym przy dow·dztwie 

Okrňgu Korpusu V ï Kraków.  

W latach 1919-1952 prefekt szk·ğ Ŝrednich w Cieszynie. Autor wielu publikacji, 

takŨe zbior·w kazaŒ, pieŜni koŜcielnych, artykuğ·w gğ·wnie historycznych, 

wierszy. Aresztowany i po kr·tkim przetrzymaniu w wiňzieniu w Cieszynie 

przetransportowany do KL Dachau, a stamtŃd przesğany do KL Mauthausen-

Gusen. PrzeŨyğ i odzyskağ wolnoŜĺ 5.05.1945 r. wyzwolony przez wojska 

amerykaŒskie. Po powrocie z obozu, wykonywağ czynnoŜci duszpasterskie do 

przejŜcia na emeryturň, a przeszedğ w stan spoczynku w 1952 r. Doktor honoris 

causa ChrzeŜcijaŒskiej Akademii Teologicznej w Warszawie. Zmarğ 8.11.1971 r. 
Bibliografia: W cieniu śmierci Ewangelicy ï ofiary przeŜladowaŒ w czasie II wojny Ŝwiatowej, praca 
zbiorowa Warszawa 1970 r. s. 21; KsiňŨa KoŜcioğa Ewangelicko-Augsburskiego w Polsce w latach 1918-2001, 

s. 42-43; Marcin GabryŜ - Biblioteka i Archiwum im. B.R. Tschammera w Cieszynie (takŨe udostňpnione 

zdjňcie ze zbior·w ww. biblioteki). 
 

 



BUZEK JAN,  
WiňzieŒ w KL Dachau nr 14631, KL Gusen. 

Urodzony 27.03.1874 r. w Cieszynie. Uczňszczağ do niemieckojňzycznego 

gimnazjum w Cieszynie, gdzie naleŨağ do tajnej organizacji polskiej mğodzieŨy 

ĂJednoŜĺò. Po maturze studiowağ medycynň w Uniwersytecie JagielloŒskim w 

Krakowie. W latach studenckich prezes Stowarzyszenia Akademików Polaków 

ze ślŃska ĂZniczò. W 1901 r. uzyskağ stopieŒ doktora nauk lekarskich. Odbyğ 

praktykň w klinice w Krakowie, p·Ŧniej przeni·sğ siň do szpitala w Biağej, zaŜ w 

1902 r. osiedliğ siň w DŃbrowie ï Zaolzie, prowadzŃc do koŒca Ũycia praktykň 

lekarza gminnego i g·rniczego. Wybitny dziağacz narodowy na ślŃsku 

CieszyŒskim. Byğ czynny w Macierzy Szkolnej, przyczyniğ siň do zağoŨenia w 

1909 r. Polskiego Gimnazjum w Orğowej. Byğ prezesem Ogniska Polskiego w 

DŃbrowie, zağoŨonego przy jego wsp·ğudziale w 1911 r. Po pierwszej wojnie 

Ŝwiatowej, podczas kt·rej sğuŨyğ jako lekarz w armii austriackiej, znowu 

pracowağ zawodowo i spoğecznie w DŃbrowie. Pracowağ w ZarzŃdzie Gğ·wnym 

Macierzy Szkolnej w Czechosğowacji, byğ prezesem Stronnictwa Ludowego i 

prezesem ZwiŃzku Harcerstwa Polskiego, wsp·ğpracowağ z wieloma innymi 

stowarzyszeniami. Wybrany w listopadzie 1929 r. jako poseğ do Zgromadzenia 

Narodowego w Pradze z ramienia SL, gdzie byğ obroŒcŃ praw polskiej ludnoŜci, 

a w 1935 r. na wiceprezesa Rady Naczelnej Polak·w w Czechosğowacji. Po 

zajňciu ślŃska przez Niemc·w w 1939 r. usiğowağ jako byğy poseğ broniĺ 

polskiej ludnoŜci, co spowodowağo jego aresztowanie w kwietniu 1940 r. 

Przetransportowany do KL Dachau, stamtŃd wysğany do KL Gusen, a potem 

ponownie odesğany do KL Dachau, zarejestrowany w obozowej ewidencji jako 

wiňzieŒ nr 14631. ZginŃğ w tym obozie 24.11.1940 r. - na skutek wycieŒczenia 

krwawŃ biegunkŃ. 
Bibliografia:  J. Szturc, Ewangelicy w Polsce Sğownik biograficzny XVI-XX, s. 43; ks. E. Chart, Spis 

pomordowanych Polaków w obozie koncentracyjnym w Dachau, Wyd. Sğowo Polskie, s. 27. 
 

BUZEK PAWEĞ, 
ZginŃğ w kampanii wrzeŜniowej. 

Urodzony 13.12.1913 r. w Brennej, syn Pawğa i Anny. Po ukoŒczeniu szkoğy 

podstawowej wyuczyğ siň zawodu kowala. Od 1935 r. pracowağ sezonowo przy 

regulacji rzeki Wisğy aŨ do wybuchu drugiej wojny Ŝwiatowej. SğuŨbň wojskowŃ 

odbyğ w 4 Puğku Strzelc·w PodhalaŒskich w Cieszynie. Zmobilizowany 

15.08.1939 r. do CieszyŒskiego Batalionu Obrony Narodowej, brağ udziağ w 

walkach z najeŦdŦcŃ hitlerowskim na szlaku bojowym od Skoczowa do Biskupic 

k/Tarnowa, gdzie polegğ. Jego prochy znajdujŃ siň na cmentarzu w Radğowie 

k/Tarnowa - we wsp·lnej mogile polegğych Ũoğnierzy na polach Biskupic i 

Radğowa.  
Bibliografia:  J. Kurek, Zginňli za polskoŜĺ Ziemi Skoczowskiej 1939-1945 r. Skoczów 1985 r. (z archiwum S. 
Brody), s. 8. 

 

BYLAK LUDWIK,  
WiňzieŒ w KL Dachau 27227. 




